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MACCHINA PER CAFFE ESPRESSO
Manuale d'uso e manutenzione. Istruzioni per l'utente.

ESPRESSO COFFEE MACHINE
Use and maintenance manual. Instructions for the user.

MACHINE A CAFE ESPRESSO
Manuel d'utilisation et d'entretien. Mode d'emploi.

ESPRESSO-KAFFEEMASCHINE
Bedienungs-und wartungsanleitung. Anweisungen fiir den Benutzer.

MAQUINA PARA CAFE EXPRESO
Manual de uso y mantenimiento. Instrucciones para el usuario.

MAQUINA DE CAFE EXPRESSO
Manual de uso e de manutencao. Instrucées para o utilizador.

MALUUHA ANA NPUrOTOBJIEHUA KO®E 3CMNMPECCO
NHCTPYKLUUN ANA NONb30BaTeNA.
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IMPORTANTE: Leggere attentamente prima dell'uso - Conservare per future consultazioni
IMPORTANT: Read carefully before use - Store for future reference
IMPORTANT : Lire attentivement ce manuel avant toute utilisation de la machine - Le conserver pour toute référence ultérieure

WICHTIG: Vor der Verwendung aufmerksam lesen - Zum spateren Nachschlagen aufbewahren
IMPORTANTE: Leer detenidamente antes del uso - Guardar para consultas futuras

IMPORTANTE: Leia com muita atencdo antes de utilizar - Conserve para consultas futuras

BAXHO: BrymarenbHo 03HaKoMBTECH C MHCTPYKLeN Nepes UConb30BaHVEM KOeMaLLMHbI - COXPaHITE MHCTRYKLMIO AN NOCTEAYHOLLYX KOHCYAbTALMIA

Diritti sui contenuti E vietata la riproduzione integrale o parziale e la diffusione dei contenuti nel presente documento senza la
preventiva autorizzazione scritta del Costruttore. Il Logo aziendale e di proprieta del Costruttore della Macchina.

Content rights The partial reproduction and dissemination of the contents in this document without the prior written consent of
the Manufacturer is forbidden. The Company logo is owned by the Manufacturer of the Machine.

Droits sur les contenus La reproduction intégrale ou partielle et la diffusion des contenus de ce document sont interdites sans
I'autorisation écrite préalable du fabricant. Le logo de la société est la propriété du fabricant de la machine.

Rechte an den Inhalten Die Vervielfdltigung, ganz oder auszugsweise, sowie die Verbreitung der Inhalte dieses Dokuments ohne
die vorherige schriftliche Genehmigung des Herstellers ist untersagt. Das Unternehmenslogo ist Eigentum des Maschinenherstellers.

Derechos de contenidos Se prohibe la reproduccién total o, parcial, y la difusion de los contenidos de este documento sin previa
autorizacion escrita del Fabricante. El Logotipo de la empresa es de propiedad del Fabricante de la Maquina.

Direitos sobre os contetidos Proibida a reproducao integral ou parcial e a publicacdo dos contetidos deste documento sem a au-
torizacdo prévia por escrito do Fabricante. O Logotipo da empresa é de propriedade do Fabricante da Maquina.

ABTOPCKVIe npaBa 3anpeuJ,eHo NOJIHOE NN YaCTUYHOE BOCNpoun3BeaeHmne nn6o pPacnpocCTpaHeHne cogepxaHnAa aHHOIo AOKYMEHTa
6e3 npeanBapuTesibHOro NMCbMeEHHOTO pa3peLleHna W3rotoButena. Jlorotun komnaxHum npUHagnexumnT W3rotosutento KO¢EMaLLII/IHbI.

Responsabilita Siamo costantemente impegnati nel migliorare I'accuratezza delle informazioni pubblicate in ciascun Manuale,
ma potrebbero presentarsi delle imprecisioni. Non ci assumiamo alcuna responsabilita per eventuali errori e omissioni o per danni
derivanti dall’utilizzo di questo documento.

Responsibility We are constantly striving to improve the accuracy of the information published in each Manual, but there may be
some inaccuracies. We assume no responsibility for any errors or omissions, or for damages resulting from the use of this document.

Responsabilité Nous nous efforcons constamment d'améliorer la précision des informations publiées dans chaque manuel, cepedant
ces derniers pourraient présenter des inexactitudes. Nous déclinons toute responsabilité en cas d'erreurs ou d'omissions, ou pour
tout dommage résultant de l'utilisation de ce document.

Haftung Wir sind stets um die Verbesserung der Genauigkeit der in allen Handblichern veroffentlichten Informationen bemiiht,
dennoch kénnten Ungenauigkeiten auftreten. Wir haften nicht fir jegliche eventuellen Fehler oder Auslassungen oder Schaden
durch die Verwendung dieses Dokuments.

Responsabilidad Estamos constantemente comprometidos en mejorar la exactitud de las informaciones publicadas en cada Manual,
aunque pudieran existir algunas inexactitudes. Rehusamos todo tipo de responsabilidad por posibles errores u omisiones o por dafos
procedentes del uso de este documento.

Responsabilidade Estamos constantemente comprometidos em melhorar a precisao das informacgées publicadas em cada Manual,
mas mesmo assim podem apresentar algumas imprecisdes. N6s ndo assumimos nenhuma responsabilidade por quaisquer erros e
omissdes ou por danos decorrentes do uso deste documento.

OTBeTCTBEHHOCTb KOMMNaHMsA-M3roTOBUTESb MOCTOSHHO CTPEMUTCA K MOBbILLEHVIIO TOYHOCTU HOPMALI, NPEACTABIEHHON B KaXKA0M
PyKOBOACTBE MO 3KCMN/yaTaLum, OAHAKO HE UCKIIOUEeHbl HEKOTOPbIE HETOUYHOCTY. I3roToBUTENb He HECET HYKaKO OTBETCTBEHHOCTY
33 BO3MOXHbIE OLIMOKYM UK YMYLLEHNS, a TaKXKe 3a YLepb, HAaHECEHHbI B pe3ynbTaTe NCMONb30BaHUA JAaHHOTO JOKYMEHTa.



Ogni macchina é corredata dalla Dichiarazione di Conformita CE di cui qui sotto & riportato un esempio

Each machine is accompanied by the EC Declaration of Conformity - see example below

Chaque machine estaccompagnée d'une Déclaration de conformité CE dont vous trouverez un exemple ci-dessous.
Jeder Maschine liegt die EG-Konformitatserklarung bei, die hier unten als Beispiel abgebildet ist

Cada maquina se suministra junto con la Declaracion de Conformidad CE cuyo ejemplo se muestra a continuacion
A maquina é fornecida com uma Declaracao de Conformidade CE veja abaixo um exemplo

K kaxpoit kopemalumHe npunaraetca fleknapaums o cootBeTcTBmumn Hopmam EC Huxxe npeacraeneH npumep AaHHol leknapaumm

BIEC(;'LIQEQ.E:SSEDDEI ggslfgsml.:égg @ DECLARACION DE CONFORMIDAD CE
- B (:) EC DECLARATION OF CONFORMITY
EG - KONFORMITATSERKLARUNG DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE
DECLARATIE DE CONFORMITATE CE
— - come costruttore di MACCHINE PER CAFFE, dichiara che il prodotto:
] - como fabricante de CAFETERAS, declara que el producto:
- en tant que constructeur de MACHINES A CAFE, déclare que le produit:
- being the manufacturer of COFFEE MACHINES, hereby declares that the product:
MACCHINE PER CAEEE - erklart als Hersteller von KAFFEEMASCHINEN, daf das Gerét:
N - como fabricante de MAQUINAS DE CAFE, declara que a maquina:
CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.l. - in calitate de producator de APARATE PENTRU PREPARAT CAFEA, declara ca produsul:

Via Condotti Bardini, 1
31058 SUSEGANA (TV) - ITALY

Tipo - Type - Typ - Tip:

Macchina per caffe - Cafeteras Machines a cafe
Coffee machines - Kaffeemaschinen

Maquina de café - Aparat de preparat cafea

Modello - Model - Modell - Modelo :

N° di serie - Matricula - N° de serie
Serial No - Seriennummer
N° de série - Numar de fabrica :

- al quale si riferisce questa dichiarazione e conforme ai requisiti previsti dalle seguenti DIRETTIVE e REGOLAMENTI e successive modifiche e integrazioni:
- al que se refiere esta declaracion es conforme con lo que disponen las siguientes DIRECTIVAS y REGLAMENTOS vy siguientes modificaciones y correcciones:
- auquel se réfere cette déclaration est conforme aux exigences essentielles'de DIRECTIVES et REGLEMENTS et modifications et ajouts successifs:

- to which this declaration refers, complies with the requirements set forth by the following DIRECTIVES and REGULATIONS and subsequent amendments:
- auf welches sich diese Erkldrung be2|eht gemaR den folgenden EG-Vorschriften gebaut ist VORSCHRIFTEN und REGELUNGEN sowie nachfolgendenAnderungen und Ergénzungen:
- referida nesta declaracéo, € conforme aos requisitos previstos pelas seguintes DIRECTIVAS e REGULAMENTOS e sucessivas modificages e integragdes:
- la care se refera aceasta declaratie, este conform cu prevederile DIRECTIVELOR si REGULAMENTE cu modificarile si completarile ulterioare:

2006/42/CE Direttiva macchine - Directiva sobre las maquinas - Directive machines - Machinery Directive
Maschinenrichtlinie - Directiva sobre maquinas - Directiva privind echipamentele tehnice

2014/30/UE Direttiva compatibilita elettromagnetica EMC - Directiva compatibilidad electromagnética EMC - Directive de compatibilité électromagnétique EMC
Electromagnetic compatibility EMC Directive - Richtlinie elektromagnetische Vertraglichkeit EMV
Directiva sobre a compatibilidade electromagnética EMC - Directiva privind compatibilitatea electromagnetica EMC

2014/35/UE Direttiva bassa tensione - Directiva baja tension - Directive de basse tension - Low voltage Directive
Niederspannungsrichtlinie - Directiva sobre baixa tenséo - Directiva privind joasa tensiune

2012/19/UE Direttiva RAEE - Directiva RAEE - Directive DEEE - WEEE Directive
Directiva RAEE - Directiva DEEE (Deseurile de echipamente electrice si electronice)

2011/65/UE Direttiva RoHS - Directiva RoHS - Directive RoHS - RoHS Directive
RoHS-Richtlinie - Directiva RoHS - Directiva privind interzicerea substantelor periculoase (RoHS)

2009/142/CE Direttiva apparecchi a gas - Directiva aparatos de gas - Directive pour les appareils au gaz - Gas appliances Directive

Richtlinie fir Gasverbrauchseinrichtungen - Directiva sobre aparelhos a gés - Directiva privind aparatele consumatoare de combustibili gazosi
(applicabile solo per i modelli con gas - aplicable solamente a los modelos con gas - applicable seulement aux modéles avec gaz - applicable for models with
gas kit only nur fuer die Ausfuehrungen mit Gas erforderlich - aplicavel somente para os modelos com gas - aplicabila numai in cazul modelelor cu gaz)

1935/2004 Regolamento sui materiali a contatto con i prodotti alimentari - Reglamentos sobre los materiales en contacto con los productos alimenticios
Réglement sur les matériaux en contact avec les denrées alimentaires - Regulation on food contact materials
Regelung fur Materialien, die mit Lebensmitteln in Kontakt kommen - Regulamento sobre materiais em contacto com os produtos alimentares
Regulamentul privind materialele care intra in contact cu produsele alimentare

in conformita alle norme - en conformidad de las normas - en conformité avec les normes - in compliace with standards
gemaf den Vorsch - em conformidade com as normas - in conformitate cu normele :

EN 60335-1, EN 60335-2-75, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3

Lincarico di costituire e conservare il fascicolo tecnico & affidato alla CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.l. in Via Condotti Bardini,1 - 31058 SUSEGANA (TV) - ITALIA

La tesponsabilidad de elaborar y conservar el expediente técnico corresponde alla CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.l. Via Condotti Bardini,1 - 31058 SUSEGANA (TV) - ITALIA
La tache de constituer et de conserver le dossier technique est confiée & la CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.l. Via Condotti Bardini,1 - 31058 SUSEGANA (TV) - ITALIE
The CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.l. Via Condotti Bardini,1 - 31058 SUSEGANA (TV) - ITALY is responsible for establishing and maintaining the technical file

Die Aufgabe der Einrichtung und Aufrechterhaltung des technischen Unterlagen anvertraut ist, die CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.. Via Condotti Bardini, 1-31058 SUSEGANA (TV) - ITALIEN
A responsabilidade de criar e guardar o fasciculo técnico € confiada a la CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.l. Via Condotti Bardini,1 - 31058 SUSEGANA (TV) - ITALIA
Sarcina constituirii si pastrarii dosarului tehnic este incredintata CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.l. Via Condotti Bardini,1 - 31058 SUSEGANA (TV) - ITALIA

La presente dichiarazione perde la sua validita nel caso in cui I'apparecchio venga modificato senza espressa autorizzazione del costruttore oppure se installato o utilizzato in modo non
conforme a quanto indicato nel manuale d'uso e nelle istruzioni - La presente declaracion pierde su validez en el caso de que el aparato sea modificado sin expresa autorizacion del
constructor, 0 bien si ha sido instalado o utilizado de forma no conforme a lo indicado en el manual de uso y en las instrucciones - La presente déclaration sera considérée comme nulle
et non avenue si I'appareil est modifié sans 'autorisation du fabricant ou si 'appareil est installé ou utilisé de fagon non conforme a ce qui est indiqué dans le manuel d'utilisation et d'ins-
tallation - This declaration is null and void if the machine is modified without the express authorization of the manufacturer or if improperly installed and used in a way that does not comply
with indications in the users’ manual and the instructions - Die vorliegende Konformitétserklarung verliert inre Gilltigkeit, falls das Gerat ohne ausdriickliche Genehmigung des Herstellers
modifiziert werden sollte oder falls es nicht gemaR den im Bedienungs- und Wartungshandbuch aufgefiihrten - A presente declaragao deixa de ter validade no caso em que o aparelho
seja modificado sem autorizag&o do construtor ou se instalado ou utilizado de maneira néo conforme ao indicado no manual de uso e nas instrugdes - Aceasta declaratie isi pierde valabi-
litatea daca dispozitivul este modificat fara autorizarea expresa a producétorului sau daca este instalat sau folosit in alt scop decét cel specificat in manualul si in instructjunile de utilizare.

Data di emissione - Fecha de emisién Managing Director
Date d’émission - Date of Issue Susegana, Firma
Ausstellungsdatum - Data de emissdo

Data emiterii




Ogni macchina é corredata dalla Dichiarazione di Conformita PED di cui qui sotto é riportato un esempio

Each machine is accompanied by the PED Declaration of Conformity - see example below

Chaque machine estaccompagnée d'une Déclaration de conformité PED dont vous trouverez un exemple ci-dessous.
Jeder Maschine liegt die PED-Konformitatserklarung bei, die hier unten als Beispiel abgebildet ist

Cada maquina se suministra junto con la Declaracién de Conformidad PED cuyo ejemplo se muestra a continuacion
A maquina é fornecida com uma Declaracao de Conformidade PED veja abaixo um exemplo

Kkaxpoi kodemalunHe npunaraetca lupekrtusa EC gnsa o6opynosaHus, pabotatoiero nop gaBneHuem Hinke npefcTagneH npuvep faHHoR AnpexTisbl

an DI,CHlARAZIONE oI CONFORMITA CE ED DECLARACION DE CONFORMIDAD CE
DECLARATION DE CONFORMITE CE
EG - KONFORMITATSERKLARUNG @D EC DECLARATION OF CONFORMITY
DECLARATIE DE CONFORMITATE CE DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE
come costruttore di CALDAIE A VAPORE per macchine da caffé e VALVOLE DI SICUREZZA (che la proteggono)
dichiara che il prodotto sotto descritto, & conforme ai requisiti previsti nella DIRETTIVA
como fabricante de calderas a vapor para maquinas de café y valvulas de seguridad (que las protegen)
//—-]\ declara que el producto abajo descrito, es conforme a los requisitos previstos en la DIRECTIVA
{ en qualité de fabricant de chaudiéres a vapeur pour machines a café et de soupapes de sécurité (qui protégent
W la chaudiére) déclare que, le produit ci-dessous reporté, est conforme aux normes prévues par la DIRECTIVE
MACCHINE PER CAREE as manufacturer of boilers for espresso coffee machines and of security valves for their safety hareby declares that
CMA MACCHINE PER CAFEE S.r.l. the item described here below is manufactured according to the norms laid down in DIRECTIVE
Via Condotti Bardini, 1 als Hersteller von Dampfkessel fiir Kaffeemachinen und Sicherheitsventile, erkldrt dass die unten gennanten

31058 SUSEGANA (TV) - ITALY Produkte gemdss dem Erfordernis der EG-Vorschrift hergestellt sind
como fabricante de CALDEIRAS A VAPOR para méaquinas de café e VALVULAS DE SEGURANCA (que as protegem)
declara que o produto descrito abaixo, é conforme com os requisitos previstos pela DIRECTIVA
in calitate de producator de cazane pentru MASINI DE PREPARAT CAFEA si de supape de siguranta, declara ca
produsul cu descrierea de mai jos este fabricat conform normelor scrise in DIRECTIVE 2014/68/UE

CALDAIA - CALDERA - CHAUDIERE - BOILER - KESSEL - CALDEIRA - CAZANE

Modello - Modelo - Modele - Model - Modelo - Modell

N° di serie - Matricula - N° de serie - Serial No
Seriennummer - N° de série - Seria

Lotto - Lote - Lot - Lote - Warenposten

VALVOLA - VALVULA - SOUPAPE - VALVE - VENTILE - VALVULA - SUPAPE

Modello - Modelo - Modele - Model - Modelo - Modell

Ne di serie - Matricula - N° de serie - Serial No
Seriennummer - N° de série - Seria

Anno di fabricazione - Afio de fabricacion
Anneé de fabrication - Year od production
Baujahr - Ano de fabrico - An de fabricatie

Procedimento di valutazione di conformita Classifica: Categoria 1 Procedimento: Modulo A
Specifiche tecniche utilizzate: |.S.P.E.S.L. Raccolta M, S, VSR e PIVG (ex E) rev. 95

Procedimiento de valuacion de conformidad Clasificacion: Categoria 1 Procedimiento: Modulo A
Specifiche tecniche utilizzate: |.S.P.E.S.L. Tomo M, S, VSR y PIVG (ex E) Rev. 95

Procédure d'évaluation de conformité Classification: Catégorie 1 Procédure: Module A
Spécifications technique appliquées: |.S.P.E.S.L. Tome M, S, VSR et PIVG (ex E) Rév. 95

Conformity evaluation procedure Classification: Category 1 Procedure: Form A
Technical specification appled: I.S.P.E.S.L. Tomes M, S, VSR and PIVG (ex E) rev. 95

Bewertungiibereinstimmungsverfahren Wertung: Klasse 1 Verfahren: Modul A
Technische Angaben gemass: |.S.P.E.S.L. Band M, S, VSR und PIVG (ex E) Rev. 95

Processo de avaliagdo da conformidade Classificagéo: Categoria 1 Procedimento: Médulo A
Caracteristicas técnicas utilizadas: I.S.P.E.S.L. Fasciculo M, S, VSR e PIVG (ex E) rev. 95

Procedura de evaluare a conformitatii Classificare: Categorie 1 Procedura: Forma A
Specificatii tehnice aplicate: I.S.P.E.S.L. Culegere M, S, VSR si PIVG (ex E) Rev. 95

Susegana, . .
Managing Director
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Manuale d'uso e manutenzione. Istruzioni per l'utente.
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1. INTRODUZIONE

Leggere attentamente in ogni sua parte il presente
Manuale, prima di utilizzare I'apparecchio, al fine di
ottimizzare le prestazioni della macchina ed operare in
assoluta sicurezza.

La macchina per caffé espresso che avete acquistato
€ stata concepita e costruita con metodi e tecnologie
innovative che assicurano qualita e affidabilita nel tempo.

Questo Manuale é la guida che Vi permettera di co-
noscere i vantaggi acquisiti scegliendo il nostro marchio.
Vitroverete notizie su come utilizzare nel modo ottimale
le potenzialita della macchina, su come mantenerla effi-
ciente e su come comportarsi in caso di difficolta.

Conservare con cura il presente Manuale in un luogo
protetto. In caso di smarrimento del presente, pud essere
richiesta copia sostitutiva al Costruttore.

Prima di utilizzare la macchinaleggere attentamente le istruzioni
contenute nella presente pubblicazione e seguirne attentamente
le indicazioni riportate. Conservare il presente manuale e tutte
le pubblicazioni allegate in un luogo accessibile e protetto.
Questo documento presuppone che negli impianti, ove sia stata
installata la macchina, vengano osservate le vigenti norme di
sicurezza e igiene del lavoro.

Le istruzioni, i disegni e la documentazione contenuti
nel presente Manuale sono di natura tecnica riservata, di
stretta proprieta del Costruttore e non possono essere ri-
prodottiin alcun modo, né integralmente, né parzialmente.

Il Costruttore si assicura il diritto di apportare even-
tuali migliorie e/0 modifiche al prodotto. Si garantisce
cheil presente Manuale rispecchia lo stato della tecnica
al momento della commercializzazione della macchina.

Cogliamo l'occasione per invitare la gentile clientela
a segnalare eventuali proposte di miglioramento sia del
prodotto sia del Manuale.

1.1 Linea guida per la lettura del Manuale

Il Manuale é stato suddiviso in capitoli autonomi. La sequenza dei capitoli
risponde alla logica temporale della vita della macchina.

Per facilitare 'immediatezza della comprensione del testo, vengono usati
termini, abbreviazioni e pittogrammi.

Il Manuale é costituito da una copertina, un indice e da una serie di capitoli.
Ogni capitolo ha una sua numerazione progressiva. A pié pagina & presente
il numero della pagina.

Nella pagina iniziale sono riportati i dati identificativi della macchina,
nella pagina finale sono riportati la data e la revisione del Manuale Istruzioni.

UNITA'DI MISURA
Le unita di misura presenti sono quelle previste dal Sistema Internazio-
nale (SI).

PITTOGRAMMI
Le descrizioni precedute da queste simboli contengono informazioni/
prescrizioni molto importanti, particolarmente per quanto riguarda la sicu-
rezza. Il mancato rispetto pud comportare:
« pericoli per lI'incolumita dell'utilizzatore;
- lesioni anche gravi dell'utilizzatore della macchina (in alcuni casi addi-
rittura la morte);
- perdita della garanzia contrattuale;
« declinazione delle responsabilita del Costruttore.

Simbolo di PERICOLO utilizzato in caso di pericolo di lesione grave
permanente, che necessita diricovero ospedaliero, nei casi estremi
causa di morte.

s,
L2 L 4

Simbolo di ATTENZIONE utilizzato in caso di pericolo dilesione non
grave, ma che necessita di cura medica da parte di professionisti.

Simbolo di AVVERTENZA utilizzato in caso di pericolo di lesione non
grave che puo essere curata con misure di pronto soccorso o simili.

Simbolo di NOTA utilizzato per fornire importanti informazioni
relative all'argomento trattato.

1.2 Conservazione del Manuale

Il Manuale di Istruzioni va conservato con cura e deve accompagnare la
macchina in tutti gli eventuali passaggi di proprieta che la medesima potra
avere nella sua vita.

La conservazione deve essere favorita maneggiandolo con cura, con le
mani pulite e non depositandolo su superfici sporche. Non debbono essere
asportate, strappate o arbitrariamente modificate delle parti.

Il Manuale va archiviato in un ambiente protetto da umidita e calore e
nelle prossime vicinanze della macchina a cui si riferisce.

Il Costruttore, su richiesta dell'utilizzatore, puo fornire ulteriori copie del
Manuale di Istruzioni della macchina.

1.3 Metodologia di aggiornamento del
Manuale di Istruzioni

Il Costruttore si riserva il diritto di modificare e apportare migliorie alla
macchina senza comunicarlo e senza aggiornare il Manuale gia consegnato
all'utilizzatore.

Per altro, in caso di modifiche sostanziali alla macchina gia installata che
comportino la modifica di uno o piu capitoli del Manuale di Istruzioni, sara cura
del Costruttore inviare agli utenti coinvolti i capitoli interessati dalla modifica
o la revisione dell'intero Manuale.

E responsabilita dell'utilizzatore, sostituire la vecchia documentazione
con quella di nuova revisione.

Il Costruttore si ritiene responsabile per le descrizioni riportate in lingua
italiana; eventuali traduzioni non possono essere verificate a pieno, per cui,
se viene rilevata una incongruenza, occorre prestare attenzione alla lingua
italiana ed eventualmente contattare il Costruttore, che provvedera ad effet-
tuare la modifica ritenuta opportuna.

ABBREVIAZIONI
Sez. = Sezione
Cap. = Capitolo
Par. = Paragrafo
Pag. = Pagina
Fig. = Figura
Tab. = Tabella
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Se il Manuale dovesse diventare illeggibile 0 comunque di
problematica consultazione, é fatto obbligo all'utente di
richiederne una nuova copia al Costruttore prima di eseguire
qualunque intervento sulla macchina.

E’assolutamente proibito asportare oriscrivere parti del Manuale.
Le istruzioni, i disegni e la documentazione contenuta nel
presente manuale é di natura riservata e di stretta proprieta
del Costruttore e non puo essere riprodotta in alcun modo, né
integralmente né parzialmente, senza preventiva autorizzazione
dello stesso.

L'Utente & tenuto al corretto rispetto delle indicazioni contenute
nel presente Manuale.

Per qualsiasi inconveniente che abbia a manifestarsi a seqguito di
un utilizzo scorretto di tali raccomandazioni, il Costruttore declina
ogni responsabilita.

1.4 Destinatari

Il Manuale in oggetto e rivolto all’'Utente della mac-
china ossia la persona incaricata di far funzionare, di
effettuare la manutenzione e la pulizia della macchina
indicati in questo documento.

QUALIFICA DEI DESTINATARI DELLA MACCHINA

La macchina e destinata ad un utilizzo professionale e
non generalizzato, per cui il suo uso pud essere affidato
a figure qualificate, in particolare che:

« Abbiano compiuto la maggiore eta;

« Siano fisicamente e psichicamente idonee all'utilizzo
della macchina;

« Siano capaci di capire ed interpretare il Manuale d'l-
struzioni e le prescrizioni di sicurezza;

« Conoscano le procedure disicurezza e la loro attuazione;

« Possiedano la capacita di utilizzo della macchina;

« Abbiano compreso le procedure di utilizzo definite
dal Costruttore della macchina.

A

L'apparecchio non é destinato a essere usato da bambini né da
persone le cui capacita fisiche, sensoriali o mentali siano ridotte,
oppure con mancanza di esperienza o di conoscenza, a meno che
esse abbiano potuto beneficiare, attraverso l'intermediazione di
una persona responsabile della loro sicurezza, di una sorveglianza
o di istruzioni riguardanti I'uso dell'apparecchio

1.5 Glossario e Pittogrammi

Nel presente paragrafo vengono elencatii termini non
comuni o comunque con significato diverso dal comune.

Di seguito vengono spiegate le abbreviazioni utilizza-
te, ed il significato dei pittogrammi per indicare la quali-
fica operatore e lo stato della macchina, il loro impiego
permette di fornire rapidamente ed in modo univoco le
informazioni necessarie alla corretta utilizzazione della
macchina in condizioni di sicurezza.

1.5.1 GLOSSARIO

Utente

Laole personeincaricate difar funzionare, di effettua-
re la manutenzione e la pulizia della macchina indicate
in questo manuale.

Tecnico Qualificato dal Costruttore

Persona specializzata, appositamente addestrata
ed abilitata ad effettuare operazioni di collegamento,
installazione e montaggio della macchina; utilizzare par-
ticolari attrezzature (sollevatori, muletti, ecc.); eseguire
interventi di manutenzione ordinaria o straordinaria
particolarmente complicati o potenzialmente pericolosi
per essere svolti dall’'utente e con particolare attenzione
agli aspetti di sicurezza e di igiene.

i

Tutte le altre voci del glossario sono riportate al Cap."12.
GLOSSARIO" a pagina 25.

1.5.2 PITTOGRAMMI

PITTOGRAMMA DESCRIZIONE

Pericolo elettrico

Pericolo alta temperatura

Obbligo di utilizzo dei guanti di protezione

Obbligo di lettura della documentazione

=g

1.6 Garanzia

La macchina é coperta da una garanzia di 12 mesi su
tutti i componenti esclusi quelli elettrici ed elettronici
nonché i pezzi d'usura.
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1.7 Assistenza clienti

b3

CMA MACCHINE PER CAFFE S.c.l.

Via Condotti Bardini, 1- 31058 SUSEGANA (TV) - ITALY
Tel. +39.0438.6615 - Fax +39.0438.60657

E-mail: info@astoria.com - Web-site: www.astoria.com
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2. IDENTIFICAZIONE DELLA MACCHINA

2.1 Marca e designazione del modello

L'identificazione della macchina e del modello sono
riportati sulla TARGA DATI della macchina e nella DI-
CHIARAZIONE DI CONFORMITA' CE che accompagna la
macchina.

Qui sotto sono riportati alcuni dati di identificazione
della macchina.

2.2 Descrizione generale

La macchina oggetto del presente Manuale & costi-
tuita da componenti meccanici, elettrici ed elettronicila
cui azione combinata consente di realizzare bevande a
base di latte, caffe e acqua.

Questo prodotto e costruito in conformita alle Diret-
tive, ai Regolamenti e alle Norme Comunitarie indicate
nella DICHIARAZIONE DI CONFORMITA' CE che accom-
pagna la macchina.

La macchina e progettata e costruita per funzionare
solo dopo essere stata correttamente collegata a una
rete idraulica ed elettrica e situata in luogo riparato dagli
agenti atmosferici.

2.3 Destinazione d'uso

La macchina per caffe espresso e progettata per la
preparazione professionale di bevande calde quali té,
cappuccini, caffe nelle varianti lungo, corto, espresso, ecc.

L'apparecchio non & destinato ad uso domestico.
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La macchina puo essere utilizzata in tutte le condizioni
previste, contenute o descritte in questa documentazio-
ne; deve ritenersi pericolosa ogni altra condizione.

UTILIZZI PERMESSI

Sono tutti quelli che rispettando le caratteristiche
tecniche, le operazioni e gli impieghi descritti in questa
documentazione non mettono in pericolo lI'incolumita
dell'Utente o causare danni alla macchina o all'ambiente
circostante.

i

Tutti gli utilizzi non specificatamente indicati in questo Manuale
sono vietati e devono essere espressamente autorizzati dal
Costruttore.

UTILIZZI PREVISTI

La macchina € progettata esclusivamente per |'utilizzo
professionale.

L'uso di prodotti/materiali diversi da quelli specificati
dal Costruttore, che possono creare danni alla macchina
e situazioni di pericolo per l'operatore e/o le persone
vicine alla Macchina, & considerato scorretto o improprio.

CONTROINDICAZIONI D'USO
La macchina non deve essere utilizzata:

« Per utilizzi diversi da quelli esposti al par. 2.3, per usi
diversi o non menzionati nel presente Manuale;

« Conl'impiego di materiale diverso da quello indicato
nel presente Manuale;

« Condispositivi di sicurezza esclusi o non funzionanti.
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UTILIZZO ERRATO DELLA MACCHINA

Iltipo di utilizzo e le prestazioni per cui € stata realizzata questa macchina
impongono una serie di operazioni e di procedure che non possono essere
cambiate se non preventivamente concordate con il Costruttore. Tutte le prassi
permesse sono contenute in questa documentazione, qualunque operazione
non elencata e descritta in questa documentazione e da ritenersi non possibile
e quindi pericolosa.

UTILIZZI NON PREVISTI

Gli unici utilizzi permessi sono descritti nel Manuale, ogni altro impiego
e da ritenersi non possibile e quindi pericoloso.

SICUREZZE GENERALI

L'utilizzatore deve essere a conoscenza sui rischi di infortunio, sui dispo-
sitivi predisposti per la sicurezza e sulle regole generali in tema di antinfor-
tunistica prevista dalle direttive comunitarie e dalla legislazione del paese
dove la linea & installata.

L'utilizzatore deve essere a conoscenza del funzionamento di tutti i
dispositivi della macchina.

Egli deve inoltre aver letto integralmente il presente Manuale.

Gliinterventi di manutenzione devono essere effettuati da tecnici quali-
ficati dopo aver predisposto opportunamente la macchina.

La manomissione o la sostituzione non autorizzata di una o piu parti
della macchina, 'adozione di accessori che ne modificano |'uso e Iimpiego di
materiali diversi da quelli consigliati nel presente Manuale, possono divenire
causa di rischi di infortunio.

Versione AL

@ © @

(7

2.4 lllustrazione della macchina

1. Piano scaldatazze.

2. Gruppia leva.

3. Livello ottico acqua caldaia (**).
4.  Manometro.

5. Manopola vapore.

6. Protezione antiscottatura.

7. Lancia vapore.

8. Portafiltro 2 tazze.

9. Piedino regolabile.

10. Lancia acqua calda.

11. Finestra bruciatore gas (¥).

12. Portafiltro 1 tazza.

13. Sicurezza gas (¥).

14. Pulsante accensione gas (¥).

15. Griglia appoggia tazze.

16. Interruttore accensione.

17. Spia accensione macchina.

18. Manopola acqua calda.

19. Interruttore erogazione manuale.
20. Pulsantiera

(*) Dispositivo opzionale.

(**) In alcune versioni il livello ottico & sostituito da una spia verde.

Versione AEP - SAE

® © ® ©® O 0 6 O
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2.5 Dati e marcatura CE

| dati tecnici della macchina sono riportati nella se-
guente tabella:

TABELLA DATITECNICI JUN 1GR COMPATTA 2GR 3GR 4GR

120 120 120 120
Voltaggio (V) 230400 | 230400 | 230400 | 230-400 | P10 23010

240 240 240 240
Frequenza (Hz) 50/60 50/60 50/60 50/60 50/60 50/60
Potenza max (kW) 24kW |2,4/3,1/3,3 3,1 3,1/3,9/42| 5,6/6,0 6,6/7,1
(aldaia (1) 5 6/8 7 10,5/14 17/21 23
Taratura valvola di
sicurezza 1,9 bar
Pressione esercizio
caldaia 0,8-1,4bar
Pressione acqua di
alimentazione 1,5 -5 bar MAX
Eg%sgione erogazione 8-9 bar

La targhetta CE é affissa sul
lfnnl]a?gr:?;udr?l avoro 5-40°C  95°U.R.MAX basamento del telaio sotto la
Livell ' bacinella di scarico
ivello pressione

acustica <7048

Secondo la direttiva 2006/42/CE la macchina & con-
trassegnata con la sigla CE con cui il fabbricante dichiara,
sotto la propria responsabilita, che la macchina ¢ sicura
per le persone e le cose.

La targhetta CE & affissa sul basamento del telaio sotto
la bacinella di scarico sulla quale sono riportati i dati di
identificazione. Qui sotto un e riportato un esempio della
targhetta dati:

CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.l.
Via C. Bardini,1 SUSEGANA (TV) - ITALY

Tel. +39.0438.6615 Fax +39.0438.60657 —

|SIN: IlModA " Y |
v I |

MADE IN ITALY

Per eventuali comunicazione con il Costruttore, se-
gnalare sempre i seguenti dati:
« S/N - numero matricola macchina;

«  Mod. - modello della macchina
- Y -datafabbricazione;

| dati dell'apparecchiatura sono visibili anche sull’eti-
chetta posta sull'imballo della macchina.

i

E'vietato rimuovere o deteriorare la targhetta dati. Ove necessario,
sostituirla con la massima urgenza rivolgendosi sempre ed in via
esclusiva al Costruttore.

3. IMMAGAZZINAMENTO

Limmagazzinamento della macchina é effettuato dal
Costruttore o dal Distributore.

4., INSTALLAZIONE

Linstallazione della macchina deve essere eseguita
esclusivamente dal Tecnico Qualificato dal Costruttore.

¥

Nel corso dell'installazione della macchina, il Tecnico Qualificato
deve effettuate le operazioni di rinnovo dell'acqua contenuta nei
circuiti idraulici.

(N

~ L d

La base di appoggio della macchina deve essere perfettamente in
bolla e senza irregolarita.

A

Limpianto elettrico deve essere dotato di un adeguato interruttore
differenziale (salvavita) di 30 mA.
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5. MESSAIN SERVIZIO

La messa in servizio della macchina deve essere
effettuato esclusivamente dal Tecnico Qualificato dal
Costruttore.

6. FUNZIONAMENTO

6.1 Precauzioni di sicurezza

Pur essendo stati adottati sulla macchina tutti quei di-
spositivi antinfortunistici al fine di eliminare i possibili rischi
d'uso dell'utilizzatore, questa presenta alcuni rischi residui.

Questi rischi residui cosi denominati sono relativi a
parti della macchina che possono rappresentare pericolo
per I'Utente qualora ne faccia uso scorretto o commetta
un errore di valutazione o di disattivazione eludendo le
prescrizioni contenute nel presente Manuale.

La macchina inoltre € dotata di opportune segnalazio-
ni poste sulle zone a rischio residuo che devono essere
scrupolosamente osservate.

E necessario far attenzione ai seguenti rischi residui
presenti durante il funzionamento e I'utilizzo della mac-
china, che non possono essere eliminati:

Pericolo elettrico:

L'uso di un‘apparecchiatura elettrica deve sottostare

alle norme comportamentali di sicurezza:

- non toccare I'apparecchio quando si hanno mani o
piedi bagnati o umidi;

- non usare I'apparecchio a piedi nudi;

- non utilizzare prolunghe in locali adibiti a doccia o
bagno;

- non tirare il cavo di alimentazione per scollegare
I'apparecchio;

« il cavo di alimentazione dell'apparecchio non deve
essere sostituito dall'utente. In caso di danneggia-
mento del cavo, spegnere la macchina e rivolgersi
esclusivamente al Tecnico Qualificato.

« non lasciare esposto I'apparecchio ad agenti atmo-
sferici (pioggia, sole, ecc...);

+ non accedere all'interno della macchina;

- non effettuare versamenti di liquidi sulla macchina;

- non permettere che |'apparecchio sia utilizzato da
bambini o incapaci.

Pericolo temperatura alta:

Alcune parti della macchina possono raggiungere alte

temperature:

- evitare il contatto con il gruppo erogazione, il
riscaldatore portafiltro e le lance acqua, vapore e
autosteamer;

«non esporre mai le mani o altre parti del corpo in
direzione dei terminali di erogazione vapore, acqua
calda o latte.

6.2 Livello di formazione e informazione
richiesto all'Utente

Le persone addette all'utilizzo della macchina de-
vono essere adeguatamente formate e informate, sul
funzionamento e sui rischi residui presenti durante il
funzionamento.

L'Utente deve essere in grado di applicare tutte le buo-
ne prassi nel rispetto dei principi delligiene alimentare.

A

| bambini devono essere sorvegliati per sincerarsi che non giochino
con I'apparecchio.

i

Lamanomissione non autorizzata di qualsiasi parte dellamacchina
fa decadere qualunque garanzia.

6.3 Funzioni di sicurezza

A

L'Utente hail dovere diinformare tempestivamente il Costruttore
qualorariscontrasse difetti e/o mal funzionamenti della macchina,
dei sistemi di protezione antinfortunistica nonché di qualsiasi
situazione di pericolo di cui venga a conoscenza.

In caso di anomalie dell'impianto gas (se presente) richiedere
l'intervento del Tecnico Qualificato.

Limpianto gas (se presente) deve essere disattivato nei lunghi
periodi di inattivita della macchina (notte o chiusura del locale).
E severamente vietato apportare modifiche di qualunque genere
ed entita alla macchina e alle sue funzioni, nonché al presente
documento.

Q‘ - 'O

Periodicamente far eseguire dal Tecnico Qualificato la
manutenzione periodica e il controllo di tutti i dispositivi di
sicurezza.

6.4 Emissioni

VIBRAZIONI

In condizioni di impiego conformi alle indicazioni di
corretto utilizzo, fornite nel presente manuale, le even-
tuali vibrazioni rilevate non sono tali da far insorgere
situazioni pericolose.

EMISSIONI SONORE
Il livello di rumore emesso dalla macchina € media-
mente inferiore agli 70 dB; quindi non c'e l'obbligo di
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utilizzare dispositivi di protezione individuale per I'ap-
parato uditivo.

Qualora la macchina emetta rumori anomali & neces-
sario avvertire il costruttore.

AMBIENTE ELETTROMAGNETICO

La macchina é realizzata per operare correttamente
in un ambiente elettromagnetico di tipo industriale,
rientrando nei limiti di Emissione ed Immunita previsti
dalle Norme vigenti.

6.5 Accensione e spegnhimento

6.5.1 Riscaldamento elettrico

Prima di accendere la macchina accertarsi cheiil livello
dell'acqua in caldaia sia superiore a quello minimo indi-
cato dal livello ottico (1).

In alcune versioni il livello ottico & sostituito da una
spia verde (3): la spia accesa indica il regolare livello
dell'acquain caldaia, il lampeggio lento della spiaindica
la fase di caricamento dell'acqua.

In caso di mancanza d’acqua (prima installazione o
dopo lamanutenzione alla caldaia) & necessario effettua-
re un riempimento preventivo della caldaia, in modo da
evitare un surriscaldamento della resistenza.

Procedere come segue:

INTERRUTTORE
« Aprire il rubinetto acqua della rete idrica;

« agendo sul carico manuale (2) caricare acqua in cal-
daia fino al ripristino del livello ottimale; 5

« ruotare l'interruttore nella posizione “1”
e attendere il completo riscaldamento
della macchina.

(OMMUTATORE
« Aprire il rubinetto acqua della rete idrica;

+ ruotare il commutatore nella posizione “1” (alimen-
tazione elettrica della pompa per il riempimento
automatico della caldaia e dei servizi della macchina)
e attendere il caricamento automatico )
dell'acqua in caldaia; 1 2

« ruotare il commutatore nella posizione
“2" (alimentazione elettrica totale com-
presalaresistenza in caldaia) e attendere
il completo riscaldamento della macchina.

6.5.2 Riscaldamento a gas (dove presente I'impianto gas)

« Ruotare il commutatore (A) in posizione 1;

« aprire il rubinetto del gas (B) posto sulla rete;

« tenere premuto il pulsante (C) e, contemporanea-
mente, premere il pulsante di accensione (D). Una
volta accesasi la fiamma, tenere premuta per alcuni

secondi la manopola (C), in modo da permettere il
corretto intervento della termocoppia;

- verificare quindi attraverso la finestrella (E) I'avvenuta
accensione della fiamma;

- attendere che la pressione di esercizio indicata sul
manometro raggiunga il valore dilavoro di 1-1,2 bar;

6.5.3 Riscaldamento elettrico + gas
(dove presente I'impianto gas)

« Procedere come indicato al paragrafo precedente;

- dopo aver verificato I'accensione della flamma, ruo-
tare il commutatore (A) nella posizione 2. In questo
modo viene alimentata la resistenza della caldaia e
la pressione di esercizio sara raggiunta in un tempo
piu breve;

« attendere che la pressione di esercizio indicata sul
manometro raggiunga il valore di lavoro 1-1,2 bar.

i

Durante la fase di riscaldamento della macchina (circa 20 minuti),
la valvola antidepressione rilascera vapore per alcuni secondi fino
alla chiusura della valvola stessa.

Non mettere in funzione I'impianto gas con la caldaia vuota.

6.5.4 Spegnimento della macchina

Spegnere la macchina agendo sullinterruttore o sul
commutatore generale .
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6.6 Rinnovo dell'acqua

Nel corso dell'installazione della macchina, il Tecni-
co Qualificato deve effettuate le operazioni di rinnovo
dell'acqua contenuta nei circuiti idraulici seguendo
guesta procedura:

+ altermine dell'installazione, 'apparecchio deve essere
attivato e portato fino alla condizione nominale di
lavoro lasciandolo per 30 minuti nella condizione di
“pronto al funzionamento”;

+ successivamente I'apparecchio va spento e va svuota-
to completamente dalla prima acqua immessa in tutto
il circuito idraulico, in modo da eliminare eventuali
impurita iniziali;

« in seqguito l'apparecchio va nuovamente caricato e
portato fino alle condizioni nominali di funziona-
mento;

« dopo il raggiungimento dello stato di“pronto al fun-
zionamento”vanno effettuati le seguenti erogazioni:

- perognigruppo caffe fare un'erogazione continua
in modo da scaricare almeno 0,5 litri del circuito
caffé. Nel caso di piti punti di erogazione abbinati
allo stesso scambiatore/caldaia caffe suddividere
tale volume in funzione del numero di punti di
erogazione;

- scaricare tutto il volume dell’acqua calda all'inter-
no della caldaia (3 litri per 1GR, 6 litri per 2GR, 8 litri
per 3GR, 11 litri per 4GR) facendo un'erogazione
continua dall’apposita lancia. Nel caso di piu punti
di erogazione, suddividere tale volumein funzione
del numero di punti di erogazione;

- scaricarein continuo vapore peralmeno 1 minuto
per ogni punto di erogazione vapore.

¥

Nel caso in cui la macchina rimanga inattiva per un tempo
maggiore di 1 settimana, & necessario far effettuare dal Tecnico
Qualificato il ricambio del 100% dell'acqua contenuta nei circuiti
idraulici della macchina come sopra indicato.

6.7 Predisposizione della macchina

6.7.1 Macinatura e dosatura del caffe

E importante disporre di un macinadosatore accanto
alla macchina, col quale macinare il caffé da utilizzare
quotidianamente.

La macinatura e la dosatura del caffé devono essere
effettuate secondo quanto indicato dal costruttore del
macinadosatore; sono inoltre da tener presentii seguenti
punti:

« perottenere un buon espresso si consiglia di non con-
servare grandi scorte di caffé in grani. Rispettare co-
munque la data di scadenza indicata dal produttore;

« non macinare mai grandi volumi di caffe, si consiglia
di predisporre la quantita contenuta nel dosatore ed
utilizzarla possibilmente in giornata;

- non acquistare caffé gia macinato in quanto esso
deperisce rapidamente. Se necessario acquistarlo in
piccole confezioni sottovuoto.

6.7.2 Preparazione del portafiltro

« Riempire il filtro con una dose di caffé macinato (circa
6-7 gr.) e comprimerlo con I'apposito pressino;

« agganciare il portafiltro al gruppo senza chiuderlo
troppo, per evitare una rapida usura della guarnizione;

« per lo stesso motivo & consigliabile pulire il bordo
del filtro prima di agganciare il portafiltro al gruppo
erogatore;

+ seguire le modalita indicate dal costruttore del ma-
cinadosatore.

6.7.3 Accensione luce del piano di lavoro (se presente)

Per attivare la luce del vano della macchina, premere
l'interruttore situato sotto il frontone comandi.

Per spegnere la luce, selezionare nuovamente lo
stesso interruttore.

Manuale per I'UTENTE
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6.8 Erogazione del caffe

6.8.1 Versione AL

+ Posizionare la tazza sotto
il beccuccio erogazione;

- tirarelalevaversoil basso
fino in fondo;

« attendere un breve tempo
di preinfusione del caffé
(3+5 secondi);

- alzare la leva finché non
incontri una certa resi-
stenza e poi lasciarla;

+ attendere fino al termine
dell'erogazione del caffe.

Non effettuare maile operazioni sopra descritte senzala presenza
di caffé nel filtro o senza portafiltro agganciato al gruppo
erogatore: il rapido ritorno della leva verso I'alto puo causare danni
all'apparecchiatura, a cose e persone.

Il tempo di erogazione dipende dalla macinatura e dalla quantita

di caffé nel portafiltro.

6.8.2 Versione JUNIOR

PROGRAMMAZIONE

La macchina é gia program-
mata dalla fabbrica. Qualora si
desideri modificare le dosi del
caffe, procedere come segue:

Posizionare la tazza sotto il
beccuccio erogazione;

PROG,

« premere il tasto | /.| per al-
meno 5 secondi fino all'ac- |
censione di tutti i led dei tasti
dose;

« premere il tasto dose deside-
rato, per esempio

q ;

===

« per confermare la dose pre-
mere nuovamente il tasto

_ [oiltasto A

STOP

+ ripetere l'operazione per gli
altri tasti dose;

+ lafinedella programmazione
viene effettuata automatica-
mente dopo alcuni secondi.

La programmazione di ogni dose deve essere effettuata con caffe
macinato e non con fondi i caffé precedentemente utilizzati.
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EROGAZIONE CAFFE'

Posizionare la tazza sotto il
beccuccio erogazione;

premere il tasto dose desi-
derato, per esempio | o
e attendere l'effettuazione
dell'erogazione di caffe (ac-

censione del led);

per bloccare in anticipo l'e-
rogazione caffé, premere

nuovamente il tasto e il

PROG, =_—

tasto A

STOP

in caso di anomalie o blocco
della pulsantiera, utilizzare
I'interruttore manuale (vedi
versione AEP).

¥

Durante I'erogazione di caffe, non togliere il portafiltro dal gruppo
erogatore.

6.8.3 Versione AEP

Posizionare la tazza sotto il
beccuccio erogazione;

premere l'interruttore di ero-
gazione desiderato: si otterra
I'erogazione caffé, che potra
essere bloccata tramite il me-
desimo interruttore al rag-
giungimento della quantita

6.8.4 Versione SAE
PROGRAMMAZIONE

La macchina & gia program-

mata dalla fabbrica. Qualora si
desideri modificare le dosi del
caffe, procedere come segue:

Programmare prima sempre
la pulsantiera destra. In que-
sto modo si programmano
automaticamente tutte le
pulsantiere. Se & necessario,
programmare successiva-
mente le altre;

posizionare in ON la levetta
di programmazione X (vedi
nota * pagina successiva) po-
sta sotto il pannello frontale
destro della carrozzeria;

posizionare la tazza sotto il
beccuccio erogazione;

PROG

premere il tasto | /.| per al-
meno 5 secondi fino all’ac-
censione di tutti i led dei tasti
dose;

premere il tasto dose deside-
rato, per esempio

w I

per confermare la dose pre-
PROG,

mere il tasto ;

SToP

ripetere l'operazione per gli
altri tasti dose;

alla conclusione della pro- .

grammazione, rispostare la

levetta di programmazione |

X (vedi nota * pagina succes-
siva) in OFF.

ITALIANO

desiderata di caffé in tazza. 0

La programmazione di ogni dose deve essere effettuata con caffe
macinato e non con fondi i caffé precedentemente utilizzati.
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NOTA (%)

In alcuni modelli la levetta di programmazione X, non
€ presente. Per entrare in programmazione premere

PROG,

il'tasto|/ .
tutti i led

premere indifferentemente il tasto
tasto dose selezionato. sTop

per minimo 5 secondi con accensione di
ella pulsantiera. Per confermare la dose
7”10 lo stesso

In altri modelli per accedere alla programmazione &
necessario agire su un apposito interruttore a chiave.
Per uscire dalla programmazione sara sufficiente
attendere qualche secondo.

EROGAZIONE CAFFE'

Posizionare la tazza sotto il
beccuccio erogazione;

esi-

premere il tasto dose
derato, per esempio [ @
e attendere |'effettuazione
dell'erogazione di caffé (ac-
censione del led);

per bloccare in anticipo l'e-
rogazione caffe, premere
nuovamente il tasto oil

PROG

tasto ’

STOP

=

in caso di anomalie o blocco
della pulsantiera, utilizzare
I'interruttore manuale (vedi
versione AEP).

¥

Durante I'erogazione di caffe, non togliere il portafiltro dal gruppo
erogatore.

6.9 Erogazione vapore

Immergere la lancia vapore nel
liquido da riscaldare;

ruotare in senso antiorario la
manopola del rubinetto;

la fuoriuscita di vapore sara
proporzionale all’apertura del
rubinetto;

per terminare I'erogazione, ruo-
tare in senso orario la manopola
del rubinetto;

Manovrare con prudenza la lancia vapore tramite I'apposito
gommino antiscottatura (6).

Evitare il contatto con le lance vapore, non esporre mani o altre
parti del corpo in direzione dei terminali delle lance vapore.

Per ottenere una schiumatura ottimale si consiglia di

seguire queste semplici regole:

riscaldare solamente la quantita dilatte che siintende
utilizzare, una volta riscaldato, esso dovra essere ver-
sato interamente dal bricco e nonriscaldato di nuovo;

schiumare il latte partendo da una temperatura di
circa 4°C.
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Oxgteria :z:

6.11 Erogazione acqua calda automatica [

=

PROGRAMMAZIONE =

Per mantenere sempre in perfetta efficienzai terminali delle lance

vapore, si consiglia di effettuare una breve erogazione a vuoto al La macchina e gia program-
termine di ogni utilizzo. Tenere costantemente puliti i terminali mata dalla fabbrica. Qualora
mediante un panno inumidito in acqua tiepida. si desideri modificare le dosi,

Lutilizzo del punto di erogazione vapore (lancia vapore), deve  rocedere come segue:
essere sempre preceduto dall'operazione di spurgo della condensa

per almeno 2 secondi. - Posizionare in ON la levetta
Lasciare immersa la lancia vapore nel latte solamente per il tempo di programmazione X (vedi
necessario al riscaldamento. nota *) posta sotto il pan-

Non aprire il rubinetto vapore con la lancia vapore immersa nel
latte e macchina spenta.

nello frontale destro della
carrozzeria;

« posizionareil bricco sotto la lancia
acqua calda;

PROG,

+ premereiltasto| / .|peralmeno5
secondi fino all'accensione di tutti
i led dei tasti dose;

6.10 Erogazione acqua calda manuale « premere il tasto erogazione
acqua calda (Y);

« Posizionareil bricco sotto lalancia

« perconfermare la dose premere
acqua calda;

PROG,

il tasto ;

STOP

« allaconclusione della program-
+ ruotare in senso antiorario la ma- mazione, rispostare la levetta di

nopola del rubinetto; programmazione X (vedi nota*)
[ in OFF.

NOTA (%)

« Inalcuni modellila levetta di pro-
grammazione X non & presente,
per entrare in programmazione

N : ©
« la fuoriuscita dell'acqua calda
sara proporzionale all'apertura

del rubinetto; e

% PROG,
premere il tasto| /.| per minimo
) , ) 5 secondi con accensione di tutti
’ pertermmare I erogazione, ruotare @ i led della pulsantiera. Per confer-
in senso orario la manopola del PROG

rubinetto; mare la dose premereil tasto -
+ Inaltrimodelli per accedere alla
programmazione & necessario
i agire su un apposito interrut- .
’m' tore a chiave.

Per uscire dalla programmazio-
ne sara sufficiente attendere

Evitare il contatto con la lancia acqua calda, non esporre mani o qualche secondo.

altre parti del corpo in direzione dei terminali della lancia acqua
calda.
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EROGAZIONE ACQUA CALDA

« Posizionareil bricco sotto lalancia
acqua calda;

« premereil tasto acqua (Y) e atten-
dere |'effettuazione dell'erogazio-
ne di acqua calda;

« per bloccare in anticipo l'eroga-
zione, premere nuovamente il
tasto erogazione acqua calda (Y)

PROG

o premere il tasto

STOP

s i,
<~ L d

Evitare il contatto con lalanciaacqua calda,
non esporre mani o altre parti del corpo in
direzione dei terminali della lancia acqua
calda.

6.12 Erogazione cappuccino (optional)

« Inserire il tubo di aspirazione nel
latte;

« posizionareil bricco sotto il beccuc-
cio del cappuccinatore;

« aprire il rubinetto del vapore, al
raggiungimento della quantita
desiderata chiudere il rubinetto C )
vapore;

. versare il latte schiumato nelle
tazze con il caffe.

i

Per ottenere un'erogazione di latte caldo senza schiuma, sollevare
l'aletta del cappuccinatore verso I'alto.

Per ottenere un risultato migliore si consiglia di non effettuare
l'erogazione direttamente sulla tazza caffé, ma in un bricco e
successivamente versare il latte schiumato sul caffe.
Siraccomanda dimantenere costantemente pulitoil cappuccinatore
secondo quanto descritto al paragrafo "7.6 Operazioni di pulizia"
apagina31.

=

6.13 Scaldatazze (optional)

Il dispositivo scaldatazze ha la funzione di riscaldare
le tazzine prima del loro uso.

+ riporre le tazzine su piano superiore (1) della mac-

china per caffé;

. attivare laresistenza elettrica mediante l'interruttore (2).

Per ragioni di sicurezza si consiglia di non mettere panni o altri
oggetti sul piano dello scaldatazze per evitare il surriscaldamento
della macchina.

6.14 Consigli per ottenere un buon caffe

Effettuare quotidianamente il lavaggio dei filtri e
portafiltri come indicato al Par. 7.6.3 a pagina 23. La
mancanza di tale pulizia comporta un decadimento della
qualita del caffe erogato.

Per poter ottenere un caffé qualitativamente valido &
importante che il grado di durezza dell’acqua utilizzata
abbia un valore di 6-7 °f (gradi francesi). Nel casoin cuila
durezza superi tali valori si consiglia di utilizzare il filtro
acqua o un addolcitore. Evitare diimpiegare I'addolcitore
nei casi di valori di durezza dell'acqua inferiori ai 4 °f.

Nel caso in cui il sapore di cloro nell'acqua fosse par-
ticolarmente evidente, si consiglia di installare un filtro
specifico.

Si consiglia di non conservare grandi scorte di caffé in
grani. In caso di cambio del tipo di caffé si consiglia di ri-
volgersi al Tecnico Qualificato dal Costruttore per la rego-
lazione della temperatura dell'acqua e della macinatura.

Dopo un periodo relativamente lungo di inattivita
della macchina (2-3 ore) effettuare alcune erogazioni a
vuoto. Effettuare costantemente la pulizia e la manuten-
zione periodica.
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7. MANUTENZIONE E PULIZIA

7.1 Precauzioni di sicurezza

E necessario far attenzione ai seguenti rischi residui
presenti durante la manutenzione e la pulizia della mac-
china, che non possono essere eliminati:

Pericolo elettrico:

Le operazioni di manutenzione e pulizia devono sotto-

stare alle norme comportamentali di sicurezza:

« non effettuare le operazioni di manutenzione con la
macchina in funzione;

« nonimmergere la macchina nell'acqua;

« non effettuare versamenti di liquidi sulla macchina
né utilizzare getti di acqua per la pulizia;

« non permettere che le operazioni di manutenzione e
di pulizia siano effettuate da bambini o incapaci;

« non rimuovere le protezioni e/o parti della carrozzeria;

« non accedere all'interno della macchina;

- non effettuare operazioni di manutenzione e di puli-
zia diverse da quanto indicato in questo Manuale.

Pericolo temperatura alta:

Durante le operazioni di pulizia fare attenzione ad

alcune parti della macchina che possono raggiungere

alte temperature:

- evitare il contatto con il gruppo erogazione e le
lance acqua e vapore;

+non esporre mai le mani o altre parti del corpo in
direzione dei terminali di erogazione vapore, acqua
calda o latte.

7.2 (Caratteristiche dei DPI

Nelle fasi di manutenzione e pulizia della macchina
& necessario utilizzare i sequenti DPI:

Guanti:
Per la protezione di tutte le parti di macchina a contatto
con gli alimenti (portafiltri, filtri, ecc.).

Effettuare solo le operazioni di manutenzione e di pulizia indicate
in questo manuale.

Tutte le operazioni di manutenzione e pulizia non indicate in questo
documento devono essere effettuate solo ed esclusivamente dal
Tecnico Qualificato dal Costruttore.

Tuttele operazioni dimanutenzione devono essere effettuate previo
distacco dell'alimentazione elettrica, chiusura dell'alimentazione
idraulica e dopo il completo raffreddamento della macchina.

In caso di mancata risoluzione del mal funzionamento, spegnere
la macchina e richiedere l'intervento del Tecnico Qualificato dal
Costruttore. Non tentare nessun intervento di riparazione.

Le disincrostazioni dell'apparecchiatura vanno fatte dal Tecnico
Qualificato dal Costruttore in modo che tali operazioni non
comportino rilasci di materiali nocivi per I'uso alimentare.

i

Lamanomissione non autorizzata di qualsiasi parte dellamacchina
fa decadere qualunque garanzia.
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7.3 Manutenzione periodica

Oltre ad effettuare le seguenti attivita di manutenzio-
ne secondo la frequenza indicata, richiedere al Tecnico
Quialificato un controllo generale della macchina almeno

1 volta all'anno.

Componente Tipo intervento Settimanale| Mensile | Trimestrale
MANOMETRO Tenere controllato il valore della pressione in caldaia che deve essere X
compresatra 0,8 e 1,4 bar.
MANOMETRO VerlﬁFare !a p.resswne dell'acqua durante l'erogazione caffe: controllare la X
pressione indicata dal manometro che deve essere compresa tra 8 e 9 bar.
Verificare lo stato di usura dei filtri, controllare 'eventuale danneggiamen-
FILTRI e PORTAFILTRI to del bordo dei filtri e verificare la presenza di eventuali residui di fondi di X
caffé nella tazzina ed eventualmente sostituire filtri e/o portafiltri.
Verificare la dose di caffé macinato (compresa tra 6 e 7 gr. per battuta) e
esequire il controllo del grado di macinatura. Le macine debbono avere i
MACINADOSATORE tagllent-l sempre ben affilati, il Igro dete_norar.ne_nto.e.lndmato della pre- X
senza di troppa polvere nel macinato. Si consiglia di richiedere l'intervento
del Tecnico Qualificato per far sostituire le macine piane ogni 400/500 kg
di caffé oppure ogni 800/900 kg di caffe nel caso di macine coniche.
FILTRO ACQUA Effettuare la sostituzione della cartuccia del filtro acqua o la rigenerazione X
ADDOLCITORE dell'addolcitore con la frequenza indicata dal produttore.
IMPIANTO GAS Controllare la presenza di e_ventuall perdite di gas nell'impianto passando X
sulle condutture una soluzione saponosa.
Si consiglia almeno ogni 3 mesi di richiedere I'intervento dellAssistenza
CALDAIA . . , . . X
Tecnica per far effettuare il rinnovo dell'acqua in caldaia.
S

L'evidenza di problemi dei componenti evidenziati in grigio
richiedono lo spegnimento della macchina e l'intervento del

Tecnico Qualificato.

7.4 Manutenzione dopo un breve periodo
di inattivita della macchina

Per "breve periodo diinattivita" siintende un periodo
di tempo superiore ad una settimana lavorativa.
In caso di riattivazione della macchina dopo questo

periodo, & necessario far effettuare dal Tecnico Qualifi-
cato il ricambio dei tutta I'acqua contenuta nei circuiti
idraulici come indicato al paragr. "6.6 Rinnovo dell'acqua”
a pagina 13.

Inoltre & necessario effettuare tutte le operazioni
previste per la manutenzione periodica vedi paragrafo
precedente.
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7.5 Malfunzionamenti e relativi rimedi

Problema Causa Azione

MANCA POTENZA L )
ALLA MACCHINA La macchina é spenta. Accendere la macchina.

MANCA ACQUA IN CALDAIA

I rubinetto della rete idraulica e chiuso.

Aprire il rubinetto della rete idraulica.

TROPPA ACQUA IN CALDAIA

Guasto nell'impianto elettrico o dell'impianto idraulico.

Spegnere la macchina e richiedere I'intervento
dell'Assistenza Tecnica.

DALLE LANCE VAPORE
NON ESCE VAPORE

Lo spruzzatore della lancia € ostruito.
La macchina é spenta.

Pulire lo spruzzatore della lancia vapore.
«Accendere la macchina.

DALLE LANCE VAPORE ESCE ACQUA
0 VAPORE MISTO AD ACQUA

Guasto nell'impianto elettrico o dellimpianto idraulico.

Spegnere la macchina e richiedere l'intervento
dell'Assistenza Tecnica.

EROGAZIONE ASSENTE

[l rubinetto della rete idraulica & chiuso.
La macinatura del caffé & troppo fine.

« Aprire il rubinetto della rete idraulica.
« Regolare la macinatura del caffe.

PERDITE DI ACQUA

La vaschetta non scarica.

I tubo di scarico & rotto o staccato o con impedimenti | «

- Controllare lo scarico fognario.
Verificare e ripristinare il collegamento del tubo di

DALLA MACCHINA
nel deflusso dell'acqua. scarico alla vaschetta.
CAFFE TROPPO CALDO Guasto nellimpianto elettrico o dellimpianto idraulico Spegnere la macchina e richiedere I'intervento
0TROPPO FREDDO P P * | dellssistenza Tecnica.
EROGAZIONE DEL CAFFE L . \
TROPPO VELOCE II caffée & macinato troppo grosso. Regolare la macinatura del caffe.
EROGAZIONE DEL CAFFE o ) ‘
TROPPO LENTA II caffé & macinato troppo finemente. Regolare la macinatura del caffe.

FONDI DI CAFFE BAGNATI

« Gruppo erogazione sporco.
Il gruppo erogazione é troppo freddo.
II caffe & macinato troppo fine.
Il caffe utilizzato & troppo vecchio.

- Esequire il lavaggio del gruppo con il filtro cieco.
- Attendere il completo riscaldamento gruppo.
«Regolare la macinatura del caffe.

«Sostituire il caffé con quello fresco.

IL MANOMETRO INDICA UNA
PRESSIONE NON CONFORME

Guasto nell'impianto idraulico.

Spegnere la macchina e richiedere l'intervento
dell'Assistenza Tecnica.

PRESENZA DI FONDI IN TAZZINA

II portafiltro & sporco.
[ fori del filtro sono usurati.
La macinatura del caffé non & conforme.

« Pulire il portafiltro.
« Sostituire il filtro.
« Regolare la macinatura in modo adeguato.

LATAZZINA E SPORCATA DAGLI
SCHIZZI DI CAFFE

Il caffeé & macinato troppo grosso.
II bordo del filtro & danneggiato.

Regolare la macinatura del caffé.
« Sostituire il filtro.

[ LED DI TUTTE LE PULSANTIERE
LAMPEGGIANO (versione SAE)

» ACCENSIONE DEL LED TIME-OUT |«

(versione AEP)

Dopo pochi minuti il caricamento automatico dell'acqua
siblocca.

Intervento del dispositivo Time-out.

« Mancal'acqua in rete.

« Spegnere la macchina e riaccenderla.
« Aprire il rubinetto della rete idraulica.

L'EROGAZIONE DEL CAFFE
NON E' CONFORME

LA DOSE CAFFE

NON VIENE RISPETTATA
ILLED DEL PULSANTE DOSE
LAMPEGGIA

II caffe & macinato troppo finemente.

Regolare la macinatura del caffe.

EROGAZIONE CAFFE SOLO MEDIANTE
[LTASTO MANUALE

Guasto nell'impianto elettronico.

Spegnere la macchina e richiedere l'intervento
dell'Assistenza Tecnica.

BLOCCO DEL SISTEMA ELETTRONICO

Guasto nell'impianto elettrico o dell'impianto idraulico.

Spegnere la macchina e richiedere I'intervento
dell'Assistenza Tecnica.

LA POMPA PERDE ACQUA

Guasto della pompa.

Spegnere la macchina e richiedere I'intervento
dell'Assistenza Tecnica.
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Problema Causa

Azione

IL MOTORE SI FERMA BRUSCAMENTE 0

IL PROTETTORE TERMICO INTERVIENE | Guasto della pompa.

Spegnere la macchina e richiedere l'intervento
dell'Assistenza Tecnica.

PER UN SOVRACCARICO

LA POMPA FUNZIONA AL DI SOTTO Guasto della pompa Spegnere la macchina e richiedere l'intervento
DELLA PORTATA NOMINALE pompa. dell Assistenza Tecnica.

LA POMPA E RUMOROSA e aamey Spegnere la macchina e richiedere 'intervento

dell'Assistenza Tecnica.

i

| problemi evidenziati in grigio richiedono lo spegnimento della
macchina e l'intervento del Tecnico Qualificato dal Costruttore.

7.6 Operazioni di pulizia

7.6.1 Istruzioni generali

Per una perfetta igiene ed efficienza dell’apparecchio
si rendono necessarie alcune semplici operazioni di pu-
lizia. Le indicazioni qui riportate sono da ritenersi valide
per un uso normale della macchina per caffe, nei casi di
impieghi continui della macchina, le operazioni di pulizia
devono essere effettuate con maggiore frequenza.

i

Non utilizzare detergenti alcalini, solventi, alcol o sostanze
aggressive. | prodotti/detergenti utilizzati devono essere idonei
perlo scopo e tali da non intaccare i materiali dei circuiti idraulici.
Non utilizzare detersivi abrasivi che potrebbero graffiare la
superficie della carrozzeria.

Utilizzare sempre panni perfettamente puliti e igienizzati.
Perillavaggio deifiltri, dei portafiltri e di tutti i componenti della
macchina utilizzare detergenti forniti dal Costruttore o prodotti
specifici per la pulizia delle macchine per caffé professionali.

Giornal.

Pulizia

Settiman.

Cappuccinatore:

Effettuare la pulizia almeno una volta al giorno o pit volte
in caso di un uso continuativo del cappuccinatore sequen-
do le indicazioni del par. 7.6.2 a pagina 23.

Carrozzeria e Griglie:

Effettuare la pulizia dei pannelli della carrozzeria utilizzan-
do un panno inumidito in acqua tiepida. X
Togliere la bacinella e la griglia appoggia tazze e lavarle
con acqua calda.

Filtri e Portafiltri:
Effettuare il lavaggio giornalmente e settimanalmentecome | X | X
indicato al par. 7.6.3 a pagina 23.

Lancia vapore:

Tenere costantemente pulita la lancia mediante un panno
inumidito con acqua tiepida.

Controllare e pulire i terminali della lancia ripristinando i X | X
fori di uscita del vapore con un piccolo ago.
Settimanalmente effettuare il lavaggio come indicato al
par.7.6.6 a pagina 24.

Gruppo erogazione:

Effettuare il lavaggio del gruppo erogazione sequendo le
indicazioni del par. 7.6.4 a pagina 23. X | X
Settimanalmente effettuare la pulizia interna come indicato
alpar.7.6.5apagina23.

Macinadosatore e Tramoggia:

Tramite un panno con acqua tiepida, effettuare la pulizia
interna ed esterna della tramoggia e del dosatore.

Al termine asciugare tutto accuratamente.

22di160
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7.6.2 Lavaggio del cappuccinatore 7.6.4 Lavaggio gruppo erogazione (esclusa versione AL)
Si raccomanda una particolare cura nella pulizia del

cappuccinatore seguendo le modalita qui riportate:

+ eseguire un primo lavaggio immergendo il tubo di
aspirazione in acqua ed effettuare una erogazione . Dal portafiltro, rimuovere il filtro e collocare un filtro
per qualche secondo; cieco (vedi ricambi);

- girareil corpo rotante (X) di 90° in posizione B (chiu-
sura del condotto di fuoriuscita del latte);

Quotidianamente effettuare il lavaggio dei gruppi
erogazione come qui di seguito indicato:

ITALIANO

« tenendo il tubo diaspirazione latte in aria, effettuare
I'erogazione di vapore (funzionamento a vuoto del
cappuccinatore);

. attendere circa 20 secondiin modo da permettere la
pulizia e sterilizzazione interna del cappuccinatore;

+ chiudere il vapore e riportare il corpo rotante in po-
sizione A;

« nel casodiostruzione del foro di prelievo dell'aria (Y),
liberatelo delicatamente con uno spillo.

« versare |'apposito deter-
gente (vedi ricambi) nel
portafiltro con il filtro cie-

co e agganciare al gruppo
( ) erogazione;

. effettuare alcune eroga-
o zioni finché dallo scarico
uscira acqua pulita;

Posizione B + togliere il portafiltro dal
gruppo ed effettuare al-
meno una erogazione in
modo da eliminare i residui di detergente.

« rimuovere il filtro cieco dal portafiltro sostituendolo

con quello originale.

s,
<« L d

Effettuare la pulizia del cappuccinatore dopo ogni uso continuativo
e comunque almeno una volta al giorno.

7.6.3 Pulizia filtri e portafiltri

Quotidianamente:

« Immergereil filtro e il portafiltro nell'acqua calda tutta
la notte in modo da permettere ai depositi grassi di

caffe di sciogliersi; .
@ 7.6.5 Pulizia doccetta e porta doccetta

Non effettuare il lavaggio del gruppo nel caso di versione AL.

+ risciacquare il tutto con

acqua fredda. Settimanalmente effettuare la pulizia della doccetta

e del porta doccetta nel
seguente modo:

Settimanalmente:

« Conlausilio di un caccia-
vite staccare il filtro dal
portafiltro;

- immergere il filtro e il portafiltro per 10 minuti in

acqua calda e apposito detergente; + rimuovere la doccetta (2)
e il porta doccetta (3);

« Tramite un cacciavite
allentare la vite (1);

« risciacquare il tutto con acqua fredda.

« lavareidue componenti
0 con acqua calda;

+ ricollocare doccetta e
Attenzione: immergere solo la coppa del portafiltro, evitare di porta doccetta nella po-
immergere in acqua l'impugnatura. sizione originale bloc-

Il detergente deve essere diluito in acqua fredda nelle dosi indicate cando tutto con la vite.
sulla confezione (vedi produttore).
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7.6.6 Pulizia della lancia vapore

Settimanalmente effettuare la pulizia della lancia
vapore nel seguente modo:

« Immergere la lancia in un bricco con acqua ed un
detergente specifico secondo le istruzioni del pro-
duttore;

- riscaldarelasoluzione conil vapo-
re della lancia;

- lasciare raffreddare la lancia man-
tenendola immersa nella soluzio-
ne per almeno 5 minuti in modo
da permettere al detergente di
risalire all'interno della lancia per
effetto del raffreddamento;

« ripetere lI'operazione 2 o 3 volte fintanto che alle
erogazioni successive non vengano scaricati residui
di latte.

8. PARTI DI RICAMBIO

La sostituzione di componenti e/o parti della mac-
china deve essere eseguita esclusivamente dal Tecnico
Quialificato dal Costruttore.

A

Per nessun motivo I'Utente é autorizzato ad effettuare le
operazioni di sostituzioni di componenti e/o parti della macchina.

9. MESSA FUORI SERVIZIO

E' necessario mettere fuori servizio la macchinarichie-
dendo l'intervento del Tecnico Qualificato dal Costruttore
poiché bisogna scollegare I'apparecchiatura dalla rete
elettrica e idraulica, e svuotare dall'acqua tutti i circuiti
interni.

La rimessa in servizio della macchina dopo questo
periodo puo essere eseguita solo da un Tecnico Qualifi-
cato dal Costruttore.

A

Per nessun motivo I'Utente é autorizzato ad effettuare le
operazioni di dismissione per lunghi periodi e la rimessa in servizio
della macchina.

10. SMANTELLAMENTO

Si consiglia di far esequire lo smantellamento della
macchina dal Tecnico Qualificato dal Costruttore.

11. SMALTIMENTO

11.1 Informazioni per lo smaltimento

Solo per I'Unione Europea e lo Spazio Economico
Europeo.

Questo simbolo indica che il prodotto non puo essere
smaltito con i rifiuti domestici, ai sensi della Direttiva
RAEE (2012/19/CE), della Direttiva sulle Batterie (2006/66/
CE) e/o delle leggi nazionali che attuano tali Direttive.

Il prodotto deve essere conferito a punto di raccolta
designato, ad esempio il rivenditore in caso di acquisto
diun nuovo prodotto simile oppure un centro diraccolta
autorizzato per il riciclaggio di rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche (RAEE) nonché di batterie e
accumulatori. Un trattamento improprio di questo tipo
dirifiuti puo avere conseguenze negative sull'ambiente e
sulla salute umana a causa delle sostanze potenzialmen-
te nocive solitamente contenute in tali rifiuti.

La collaborazione dell’'utente per il corretto smal-
timento di questo prodotto contribuira a un utilizzo
efficace delle risorse naturali ed evitera di incorrere in
sanzioni amministrative previste dalle norme vigenti. Per
ulteriori informazioni sul riciclaggio di questo prodotto,
contattare le autorita locali, I'ente responsabile della
raccolta dei rifiuti, un rivenditore autorizzato o il servizio
di raccolta dei rifiuti domestici.

i

Per lo smaltimento della macchina si consiglia di fare riferimento
al Tecnico Qualificato dal Costruttore.

11.2 Informazioni ambientali

All'interno della macchina & presente una batteria a
bottone al litio necessaria per la memorizzazione dei dati
della macchina che é collocata nella scheda elettronica.

Smaltire la batteria in conformita alle regolamenta-
zioni vigenti nel paese.
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12. GLOSSARIO

In questo capitolo vengono elencati i termini non
comuni o comungue con significato diverso dal comune.

Di seguito vengono spiegate le abbreviazioni utilizza-
te, ed il significato dei pittogrammi per indicare la quali-
fica operatore e lo stato della macchina, il loro impiego
permette di fornire rapidamente ed in modo univoco le
informazioni necessarie alla corretta utilizzazione della
macchina in condizioni di sicurezza.

Pericolo
Una potenziale fonte di lesione o danno alla salute.

Zona pericolosa

Qualsiasi zona in prossimita di una macchina in cui
la presenza di una persona costituisca un rischio per la
sicurezza e la salute di detta persona.

Utente

La o le persone incaricate difar funzionare, di effettua-
re la manutenzione e la pulizia della macchina indicate
in questo manuale.

Rischio

Combinazione della probabilita e della gravita diuna
lesione o di un danno per la salute che possano insorgere
in una situazione pericolosa.

Riparo
Elemento della macchina utilizzato specificatamente
per garantire la protezione tramite una barriera materiale.

Dispositivo di protezione individuale (DPI)
Attrezzatura indossata o tenuta dalla persona per la
protezione della salute o della sicurezza.

Uso previsto
L'uso della macchina conformemente alle informa-
zioni fornite nelle istruzioni per I'uso.

Tecnico Qualificato dal Costruttore

Persona specializzata, appositamente addestrata
ed abilitata a effettuare operazioni di collegamento,
installazione montaggio della macchina; utilizzare par-
ticolari attrezzature (sollevatori, muletti, ecc.); eseguire
interventi di manutenzione, ordinaria o straordinaria
particolarmente complicati o potenzialmente pericolosi
per essere svolti dall'utente.

Qualifica dell’'Utente
Livello minimo delle competenze che deve possedere
l'operatore per svolgere I'operazione descritta.

Stato della macchina

Lo stato della macchina comprende la modalita di
funzionamento e la condizione delle sicurezze presenti
sulla macchina.

Rischio residuo

Rischi che permangono, malgrado siano state adotta-
te le misure di protezione integrate nella progettazione
della macchina e malgrado le protezioni e le misure di
protezione complementari adottate.

Componente di sicurezza:
« destinato ad espletare una funzione di sicurezza;

« il cui guasto e/o mal funzionamento, mette a repen-
taglio la sicurezza delle persone.

Manuale per I'UTENTE
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1. INTRODUCTION

Please read this manual in its entirety before using
the device, in order to optimize machine performance
and operate it safely.

The espresso coffee maker that you have purchased
has been designed and manufactured with innovative
methods and technologies which ensure long lasting
quality and reliability.

This Manual will guide you in discovering the advan-
tages of purchasing our product. You will find informa-
tion on how to get the best of your appliance, how to
always keep it efficient and what to do if you should have
any problems.

Keep this Manual in a safe place. If you lose it, you can
ask the Manufacturer for another copy.

Before using the machine, read the instructions contained in this
publication and follow the guidelines carefully. Keep this manual
and all publications attached in an accessible and secure place.
This document assumes that in the locations where the machine
is installed, the relevant safety standards and work hygiene are
observed.

The instructions, drawings and documentation con-
tained in this manual are technical and confidential,
the sole property of the Manufacturer, and may not be
reproduced in any way, either in full, or in part.

The Manufacturer reserves the right to make any
improvements and/or modifications to the product. We
guarantee that this Manual reflects the technical state
of the appliance at the time it is marketed.

We take this opportunity to invite customers to make
any proposals for improving the product or the Manual.

1.1 Guidelines for reading the Manual

The Manual is divided into separate chapters. The sequence of chapters
responds to the temporal logic of the life of the machine.

Terms, abbreviations and pictograms are used to facilitate the immediate
understanding of the text.

This Manual is constituted by a cover, an index and a series of chapters.
Each chapter is numbered in sequence. The page number is in the footer.

The first page shows the machine identification data, the last page shows
the date and revision of the Instructions Manual.

ABBREVIATIONS
Sect. = Section
Chap.= Chapter
Par. = Paragraph
P. = Page
Fig. = Figure
Tab. = Table

MEASUREMENT UNIT
The measurement units are those provided by the International System
(Sh).

PICTOGRAMS
Descriptions preceded by these symbols contain information/very im-

portant requirements, particularly as regards safety. Failure to comply may
result in:

- hazards to the operator safety;

« injury also serious of the machine users (in some cases even death);

- loss of the guarantee;

- manufacturer's liability waiver.

DANGER symbol used in case of danger of permanent serious injury
that requires hospitalization, or causes death in extreme cases.

s i,
.

CAUTION symbol used in case of risk of minor injury that requires
medical attention.

WARNING symbol used in case of danger of minor injury that can
be treated with first aid or the like.

NOTE symbol used to provide important information related to
the topic.

1.2 Storing the Manual

The Instruction Manual must be stored carefully and must accompany
the machine in all the ownership transfers.

Storage should be favoured by handling it with care, with clean hands
and not depositing it on dirty surfaces. Do not remove, torn or arbitrarily
modify any of its parts.

The manual must be stored in an environment protected from moisture
and heat, in close vicinity of the machine it refers to.

On request, the manufacturer, can provide additional copies of the Instruc-
tions Manual of the machine.

1.3 Method for updating the Instruction
Manual

The Manufacturer reserves the right to modify and make improvements
to the machine without notifying it and without updating the Manual already
delivered to the user.

Moreover, in case of substantial changes to the already installed machine
involving the modification of one or more chapters of the Instruction Manual,
the manufacturer will send the users the chapters affected by the changes or
the revision of the entire manual.

It is the users' responsibility, to replace the old document with the new
revision.

The manufacturer is responsible for the Italian descriptions; the transla-
tions cannot be fully verified; therefore, in case of inconsistency, users must
pay attention to the Italian version and possibly contact the Manufacturer,
who will make the appropriate changes.
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If the manual should become illegible or otherwise hard to consult,
the user is obliged to request a new copy from the Manufacturer
before carrying out any work on the machine.

It is absolutely forbidden to remove or rewrite parts of the
Manual.

The instructions, drawings and documentation contained
in this manual are confidential and the sole property of the
Manufacturer, and may not be reproduced in any way, either in
full, or in part without prior authorization.

Users are responsible for the compliance with the instructions
contained in this Manual.

For any incident that should occur as a result of incorrect use of
these recommendations, the Manufacturer declines any liability.

1.4 Recipients

The Manual in question is addressed to the User of
the machine, that is the person in charge of operating,
servicing and cleaning the machine indicated in this
document.

QUALIFICATION OF RECIPIENTS OF THE MACHINE

The machine is intended for professional and not
generalized use, so it can be used by qualified people,
in particular who:

« Have reached the age of majority;
« Are physically and mentally fit for using the machine;
« Are able to understand and interpret the Instruction

Manual and the safety requirements;

«  Know the safety procedures and theirimplementation;

« Possess the ability to use of the machine;

« Understand the procedures of use defined by the
machine manufacturer.

A

The appliance must not be used by children or people with reduced
physical, sensory or mental capacities, or by people without
experience or knowledge, unless they can be supervised or receive
instructions for appliance use from a person responsible for their
safety.

1.5 Glossary and Pictograms

This paragraph lists uncommon terms or terms with
different meaning from the ordinary.

Below is an explanation of the abbreviations used and
the meaning of the pictograms to indicate the operator
qualification and the machine status; their use allows to
quickly and uniquely provide the necessary information
for proper use of the machine in safe conditions.

1.5.1 GLOSSARY

User
The person in charge of operating, servicing and
cleaning the machine indicated in this manual.

Manufacturer's Qualified Technician

A specialist, specially trained and qualified to make
the connection, installation and assembly of the ma-
chine; use special equipment (hoists, forklifts, etc.);
perform routine or unscheduled maintenance which
is particularly complicated or potentially dangerous if
performed by the user and with particular attention to
aspects of safety and hygiene.

i

All other glossary entries are shown in Chap.“12. GLOSSARY" on
page 47.

1.5.2 PICTOGRAMS

PICTOGRAM DESCRIPTION

Electrical hazard

Danger of high temperature

Mandatory use of protective gloves

Obligation to read the documentation

=g

1.6 Guarantee

The machine is covered by a 12-month guarantee on
all components, except electrical and electronic compo-
nents and expendable pieces.

USER manual
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1.7 Customer service

b3

CMA MACCHINE PER CAFFE S.c.l.

Via Condotti Bardini, 1- 31058 SUSEGANA (TV) - ITALY
Tel. +39.0438.6615 - Fax +39.0438.60657

E-mail: info@astoria.com - Web-site: www.astoria.com
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2. IDENTIFICATION OF THE MACHINE

2.1 Make and model designation

The identification and the model of the machine are
found on the NAMEPLATE and in the EC DECLARATION
OF CONFORMITY provided with the machine.

Below are some of the machine identification data.

2.2 General description

The machine object of this Manual consists of me-
chanical, electrical, and electronic components whose
combined action allows to make milk, coffee and water-
based beverages.

This product is manufactured in compliance with EU
Directives, Regulations and Standards indicated in the
EC DECLARATION OF CONFORMITY provided with the
machine.

This machine is designed and constructed to operate
only after being properly connected to a hydraulic and
electrical network and placed so as to be sheltered from
atmospheric agents.

2.3 Intended use

The espresso coffee machine is designed for the
professional preparation of hot drinks such as tea, cap-
puccino and weak, strong and espresso coffee, etc.

The device is not intended for home use.
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The machine can be used in all operational condi-
tions contained or described in this document; any other
conditions must be considered dangerous.

PERMITTED USES

All uses compatible with the technical characteristics,
operations and applications described in this document
that do not endanger the safety of the User or cause
damage to the machine or the environment.

i

All uses not specifically mentioned in this Manual are prohibited
and must be expressly authorized by the Manufacturer.

INTENDED USES

The machine is designed exclusively for professional
use.

The use of products/materials other than those speci-
fied by the Manufacturer, which can cause damage to
the machine and dangerous situations for the operator
and/or those close to the Machine, is considered incor-
rect or improper.

CONTRAINDICATIONS OF USE
The machine must not be used:

« Foruses other than those listed in par. 2.3, or for uses
not mentioned in this Manual;

- With materials other than those listed in this Manual;
- With disabled or not working safety devices.

300160
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INCORRECT USE OF THE MACHINE

The type of use and performance this machine is designed for, imposes a
number of operations and procedures that cannot be changed, unless previ-
ously agreed with the Manufacturer. All allowed practices are contained in
this document, any operation not listed and described in this document is to
be considered not possible and therefore dangerous.

IMPROPER USE

The only permitted uses are described in the Manual, any other use is to
be considered not possible and therefore dangerous.

GENERAL SAFETY

The user must be aware of the risk of accidents, the devices designed for
safety, and the general rules on the safety provided by EU directives and by
the legislation of the country where the line is installed.

Users should be aware of all machine devices operation.

They must also have fully read this manual.

The maintenance work must be performed by qualified technicians after
specially preparing the machine.

Tampering or unauthorized substitution of one or more parts of the
machine, the use of accessories that modify the use and the employment
of materials other than those recommended in this Manual, may become a
cause of accidents.

Version AL

@ © @

(7

2.4 Machine description

1. Cup heater surface.

2.  Lever groups.

3. Steam boiler water level (**).
4.  Pressure gauge.

5. Steam knob.

6. Anti-burn protection.

7. Steam nozzle

8.  2-Cup filter holder.

9. Adjustable foot.

10. Hot water nozzle

11.  Gas burner window (*).

12.  1-Cup filter holder.

13. Gas safety (¥).

14. Gas ignition push button (¥).
15. Cup-rest grid

16. ON switch

17. Machine on indicator light.
18. Hot water knob

19. Manual delivery switch.

20. Push button panel

(¥) Optional device.
(**) In some versions the optical level is replaced by a green light.

Version AEP - SAE

® © ® ©® O 0 6 O
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2.5 Data and CE marking

The technical data of the machine is shown in the

following table:

TECHNICAL DATATABLE JUN 1GR COMPACT 2GR 3GR 4GR
120 120 120 120
Voltage (V) 230400 | 230-400 | 230400 | 230-400 | B0 23910
240 240 240 240
Frequency (Hz) 50/60 50/60 50/60 50/60 50/60 50/60
Max power (kW) 24kW 124/3.1/33 3.1 3.1/3.9/4.2| 5.6/6.0 6.6/7.1
Boiler (1) 5 6/8 7 10.5/14 17/21 23
Safety valve
calibration (bar) 1.9 bar
Boiler operating
pressure 0.8- 1.4 bar
Feed water pressure 1,5-5bar MAX
(offee dispensing )
pTESSHIE o The CE tag is affixed on th
. e tag Is affixed on the
,? peration mode 5-40°C  95°MAXR.U. base of the frame under the
emperature drain pan
Sound pressure level <70dB

According to the Directive 2006/42/EC, the machineis
marked with the CE marking, by which the manufacturer
declares, under its own responsibility, that the machine
is safe for people and things.

The CE nameplate is affixed to the base of the frame
under the drain pan on which the identification data is
reported. Below is an example of the nameplate:

Tel. +39.0438.6615 Fax +39.0438.60657

—
|S/N: I Mod. | Y |
v | e |

MADE IN ITALY

CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.l.
Via C. Bardini.l SUSEGANA (TV) - ITALY

For any communication with the Manufacturer, al-
ways note the following information:
« S/N - machine serial number;

«  Mod. - machine model
« Y -year of manufacture;

The data of the appliance can be seen also on the
label located on the package of the machine.

i

It is forbidden to remove or damage the nameplate. If it needs
replacing urgently, always exclusively contact the Manufacturer.

3. STORAGE

The machine is stored by the Manufacturer or the
Distributor.

4, INSTALLATION

The installation of the machine must be performed
only by the Manufacturer's Qualified Technicians.

¥

During the installation the Qualified Technicians needs to renewal
operations of the water contained in the hydraulic circuits.

s i
L 2 L d

The base of the machine support must be perfectly level and
without irregularities.

A

The electric system must be equipped with a suitable differential
circuit breaker (30 mA).

320160
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5. COMMISSIONING

The commissioning of the machine must be per-
formed only by the Manufacturer's Qualified Technicians.

6. OPERATION

6.1 Safety precautions

Even though the machine is provided with all the
safety devices required to eliminate possible risks for the
User, there are still certain residual risks.

These so-called residual risks are related to machine
parts that may pose a danger to the User, if used improp-
erly, or in case of incorrect assessment or deactivation,
due to circumventing the prescriptions contained in
this Manual.

The machine is also equipped with appropriate
warnings placed on residual risk areas, which must be
scrupulously observed.

The following residual risks are present during the
operation and use of the machine and cannot be elimi-
nated:

Electrical hazard:

When using the electrical appliance, several safety

standards must be observed:

« do not touch the appliance with wet or damp hands
or feet;

- do not use the appliance if barefooted;

« do not use extensions in rooms where there are
showers or baths;

« do not pull the power cord to disconnect the appli-
ance;

- the power cord of the appliance must not be re-
placed by the user. if the cord is damaged, turn the
appliance off and contact the Qualified Technician
only.

- do not leave the appliance exposed to atmospheric
agents (rain, sun, etc...);

« do not access the inside of the machine;

« do not spill liquids on the machine.

+ do not allow the appliance to be used by children or
incapacitated people.

£\

Danger of high temperature:

Some parts of the machine can reach high tempera-

tures:

- avoid contact with the coffee group, the filter holder
heater and water, steam and autosteamer spouts;

- do not expose your hands or other body parts to the
coffee, steam, or hot water spouts.

VAN

6.2 Level of training and information
required of the user

All persons using the equipment must be properly
trained and informed on the operation and residual risks
present during operation.

Users must be able to apply all the good practices in
respect of food hygiene principles.

A

Children must be supervised, to make sure they do not play with
the appliance.

i

Any unauthorised tampering with any parts of the machine
renders any warranty null and void.

6.3 Safety functions

A

Users are obliged to inform the Manufacturer if they encounter
defects and/or malfunctions of the machine or accident prevention
systems, as well as of any dangerous situation they should become
aware of.

In the event of anomalies of the gas supply system (if present),
require the intervention of a Qualified Technician.

The gas supply system (if present) must be shut down during
long periods of machine downtime (during the night or when the
establishment is closed).

Itis strictly forbidden to make changes of any kind or extent to the
machine and its functions, as well as to this document.

(S}
L2 i d

Have routine maintenance and checks of all safety devices
performed periodically by the Qualified Technicians.

6.4 Emissions

VIBRATIONS

In conditions of use that meet the indications pro-
vided in this manual, any detected vibrations do not give
rise to dangerous situations.

SOUND EMISSIONS
The noise level emitted by the machineis on average
lower than 70 dB; therefore, there is no obligation to use
personal protective equipment for the auditory system.
If the machine emits unusual noises, notify the manu-
facturer.

USER manual
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Qxstoria
ELECTROMAGNETIC ENVIRONMENT

The machine is designed to work properly in an
electromagnetic environment of industrial type, falling
within the limits of Emission and Immunity provided by
current standards.

6.5 Turning the machine on and off

6.5.1 Electric heating

Before starting the machine, make sure that the level
of water in the boiler is higher than the minimum level
on the level-check window (1).

In some versions of the optical level is replaced by
a green light (3): the light is indicates the proper water
level of the boiler, slow flashes indicate the phase of
water loading.

If there is no water (first installation or after boiler
maintenance), it is necessary to fill the boiler in advance,
so as to prevent overheating of the heating element.

Proceed as follows :

SWITCH
«  Open the water supply tap.

« Using manual fill (2) fill the boiler with
water until the optimal level is restored.

il

« Turn the main switch to position“1” (electrical power
supplied to the pump for automatic boiler filling and
machine services) and wait for the boiler to be auto-
matically filled with water;

« Turn the switch to position “1” and wait
for the machine to warm up completely.

MAIN SWITCH
« Open the water supply tap.

« Turn the main switch to position“2” (full
electrical power supplied, including the
heating element in the boiler) and wait
for the machine to warm up completely.

6.5.2 Gas heating (if gas system is present)
« Turn the main switch (A) to position 1;
« open the gas valve (B) on the mains;

« hold down the push button (C) and, at the same time,
press the on button (D). Once the flame ignites, hold
down knob (C) for a few seconds, to allow proper
activation of the thermocouple;

« then check through the window (E) that the flame
has ignited;

- waitforthe operating pressure indicated on the pres-
sure gauge to reach the working value of 1-1.2 bar;

6.5.3 Electric + gas heating

(if gas system is present)

« Proceed as indicated in the previous paragraph;

- after checking that the flame has ignited, turn the
main switch (A) to position 2. In this way the boiler
heating element is powered and operating pressure
will be reached more quickly;

« wait for the operating pressure indicated on the pres-
sure gauge to reach the working value of 1-1.2 bar;

i

during the machine's warm-up phase (roughly 20 minutes), the
negative pressure valve will release steam for a few seconds until
the valve itself closes.

Do not operate the gas plant when the boiler is empty.

6.5.4 Turning off the machine

Turn off the machine using the switch or the main
switch.

34160
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6.6 Water replacement

During the installation of the machine, the Qualified
Technician must replace the water contained in the hy-
draulic circuits by following these steps:

« when installation is complete, the appliance has to
be started, brought to the nominal working condi-
tion and left for 30 minutes in the "ready to operate"
condition;

afterwards, the appliance has to be turned off and
emptied of the first water introduced in the whole hy-
draulic circuit, to eliminate possible initial impurities;

+ then, the appliance must be once again loaded and
brought to the nominal working conditions.

after reaching the "ready to operate" condition, the
following has to be performed:

- for each coffee unit, carry out a continuous deliv-
ery, in order to release at least 0.5 litres of the cof-
fee circuit. In the case of several dispensing points
matched with the same exchanger/coffee boiler,
divide the volume on the base of the number of
the dispensing points;

- release the whole volume of hot water inside the
boiler (3 litres for 1GR, 6 litres for 2GR, 8 litres for
3GR, 11 litres for 4GR), by performing a continuous
delivery from the appropriate nozzle. In the case
of several dispensing points, divide the volume on
the base of the number of the dispensing points;

- continuously release steam for at least 1 minute
for each steam dispensing point.

¥

If the machine remainsinactive for a time longer than 1 week, the
Qualified Technician must renew 100% of the water contained in
the hydraulic circuit, as indicated above.

6.7 Preparing the machine

6.7.1 Grinding and dosing coffee

Itisimportant to have a dosing-grinding device next
to the machine with which to grind the coffee to use
daily.

The grinding and the dosing of the coffee must be
done according to that indicated by the manufacturer
of the dosing-grinding device. The following points are
also to be kept in mind:

« to obtain a good espresso it is recommended not to
keep large stocks of coffee grains. Observe the expiry
date indicated by the producer;

« never grind large volumes of coffee, it is advisable
would be to have the quantity contained in the dos-
ing device and use it if possible by the end of the day.

- never to buy (if possible) already ground coffee, as it
expires quickly. If necessary, buy it in small vacuum-
sealed packages.

6.7.2  Preparing the filter holder

« Fill the filter with a dose of ground coffee (circa 6-7
gr.) and press it with the press;

« hookthefilter-holder to the unit without closing it too
tightly in order to avoid excessive wear of the gasket;

- for the same reason it is recommended to clean the
edge of the filter before attaching the filter holder to
the dispensing unit;

- follow the procedures specified by the manufacturer
of the grinder.

6.7.3 Work surface light On (if present)

To activate the light in the machine compartment,
press the switch located under the control front panel.
To switch the light off, select again the same switch.

USER manual
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6.8 Coffee dispensing

6.8.1 ALversion

« Put the coffee cup under
the dispensing spout

+ pull the lever all the way
down;

- wait for the short time of
the coffee pre-infusion
(3+5 seconds);

- liftthelever until a certain
resistance is felt, then
release it;

« wait until coffee delivery
is complete.

Never perform the above actions without coffee in the filter or
without the filter holder attached to the delivery group. The
rapid upward movement of the lever may cause damage to the
appliance, individuals or property.

Delivery time deepens on grinding and the amount of coffee in

the filter holder.

6.8.2 JUNIOR Version

PROGRAMMING

The machine is programmed
by default. Should the coffee
doses need to be modified, pro-
ceed as follows:

« Put the coffee cup under the
dispensing spout

PROG,

« press button |/ _ | for at least

5 seconds, until all leds of the ‘

dose buttons are lit;

« press the wanted dose but-
ton, for example

q ;

« to confirm the dose, press

button - again or button

PROG,/|, —_—
r

STOP

« repeat this operation for the
other dose buttons;

«  Programming will be termi-
nated automatically after a
few seconds.

Programming of every dose must be carried out with ground coffee

and not with previously used coffee dregs.

360160
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(OFFE DISPENSING

Put the coffee cup under the
dispensing spout

Press the wanted dose but-
ton, for example | @ | and

wait for the coffee to be dis-
pensed (led switching on);

to block the dispensing of
coffee in advance, press but-

PROG,

ton again or button ;

STOP

in case of anomalies or block-
ing of the push/button panel,
use the manual switch (see
AEP version).

¥

Do not remove the filter-holder from
coffee dispensing

6.8.3 AEP version

Put the coffee cup under the
dispensing spout

Press the desired delivery
switch. The delivery will begin,
and it can be stopped using
the same switch once the
desired amount of coffee is
obtained in the cup.

B <

the delivery group during

6.8.4 SAE version
PROGRAMMING

The machine is programmed

by default. Should the coffee
doses need to be modified, pro-
ceed as follows:

Always programme the right
hand push-button panel first.
In this way all push-button
panels get automatically pro-
grammed. If necessary, sub-
sequently programme the
others;

position to ON programming !

lever X (see note * on next
page) located under the right-
hand body front panel;

position the cup under the
dispensing spout;

PROG,

press button |/ | for at least
5 seconds, until all leds of the
dose buttons are lit;

press the wanted dose button, for example

to confirm the dose, press
PROG,

button ;

STOP

repeat this operation for the
other dose buttons;

on completing the program-
ming, return the program-
ming lever X (see note * on

next page) to the OFF posi- .

tion.

i

Programming of every dose must be carried out with ground coffee
and not with previously used coffee dregs.

USER manual
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NOTE (%) 6.9 Dispensing of steam
« In some models, programming lever X is not fitted.

PROG,

To enter the programming mode, press button |/
for a minimum of 5 seconds until all leds of the push-
button panel are lit. To confirm the dose press either
button || or the same dose button selected.

« Immerse the steam nozzle in the
liquid to be heated;

STOP

« In other models, to access programming it is neces-
sary to use a special key switch.

« To exit programming it is sufficient to wait a few
seconds.

« rotate the tap knob counter-
clockwise;

- the quantity of steam will be
proportional to the opening of

COFFE DISPENSING the tap:

Put the coffee cup under the
dispensing spout

« tostop thedispensing, rotate the

« pressthedesired dose key, for tap knob clockwise;

example| @ [andwaitforthe

coffee to be dispensed (LEDs
coming on);

s
« to block the dispensing of Q
coffee in advance, press but-
. wRos,), Carefully handle the steam spout through the specific scald-
ton again or button ; : .
=5 preventing rubber grip (6).

STOP

Avoid contact with the steam nozzles, do not direct your hands or
other body parts towards the steam nozzle ends.

- in case of anomalies or block-
ing of the push/button panel,
use the manual switch (see
AEP version).

For optimal foaming, it is recommended to observe
the following simple rules:

« heatonly the amount of milk you intend to use; once
heated, it will have to be completely poured from the

jug and not heated again:
w // « foam the milk starting from a temperature of about

4°C.

Do not remove the filter-holder from the delivery group during
coffee dispensing

380160 USER manual



i

To keep the steam nozzle tips in perfect working order, it is
advisable to carry out a brief dry delivery after each use. Keep the
tips dean at all times using a cloth dampened in lukewarm water.
The use of the steam dispensing point (steam nozzle), must always
be preceded by condensation draining for at least 2 seconds.
Leave the steam nozzle immersed in the milk only for the heating
time required.

Do not open the steam tap with the steam spoutimmersed in milk
while the machine is off.

6.10 Manual dispensing of hot water

+ Place the jug under the hot water
nozzle;

« rotate the tap knob counter-
clockwise;

+ the delivery of hot water will
be proportional to the tap’s
opening;

+ to end the dispensing, rotate the
tap’s knob clockwise;

-

Avoid contact with the hot water nozzle, do not direct your hands
or other body parts towards the hot water nozzle ends.

6.11 Automatic dispensing hot water

PROGRAMMING

The machine is pro-
grammed by default. Should
the doses need to be modified,
proceed as follows:

« Move the programming
lever X (see note *) located
under the body RH front
panel, to the ON position;

« position the jug under the hot
water spout;

PROG,

+ press button |/ _|for at least 5
seconds, until all leds of the dose
buttons are lit;

« Press the hot water dispensing
button (Y);

« to confirm the dose press but-

PROG,

ton N

STOP

« on concluding the programming,
return the programming lever X
(see note*) to the OFF position.

NOTE ( *)
« In some models the program-
ming lever Xis not fitted; to enter

the programming mode, press
PROG,

button |/ .| for at least 5 sec-

onds, with all push-button panel

leds switching on.To confirm the

PROG

dose, press button

STOP

In other models, to access pro-
gramming itis necessary to use
a special key switch.

- To exit programming it is suf-
ficient to wait a few seconds.

USER manual
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DISPENSING HOT WATER

« Place the jug under the hot water
nozzle;

+ Press the water button (Y) and
wait for the dispensing of hot
water to take place;

« tohaltthedispensinginadvance,
press again the hot water dispens-
ing button (Y) or press button

PROG

Avoid contact with the hot water nozzle, do
not direct your hands or other body parts
towards the hot water nozzle ends.

6.12 Dispensing of cappuccino (optional)

o Put the suction tube in the milk;

« placethejug underthe spoutof the
cappuccino maker;

« open the steam tap, when the de-
sired amount is reached close the
steam tap;

« pour the latte into the cups with
the coffee.

i

For warm milk without foam, lift the flap of the cappuccino maker
upwards.

For better results, we suggest not to dispense directly into the
coffee cup, but into a jug or pot, and to then pour the foamed
milk on the coffee.

Itisrecommended to keep the cappuccino maker constantly clean
according to the instructions of paragraph “7.5 Malfunctions and
solutions." on page 43.

6.13 Cup warmer (optional)
The cup warmer device has the task of warming the
cup prior to their use.
« Place the cups on the top shelf (1) of the coffee ma-
chine;
« activate the electrical resistor through switch (2).

For safety reasons it is advisable not to place cloths or other objects
on the cup heater surface to keep the machine from overheating.

6.14 Suggestions on how to obtain a good
cup of coffee

Wash daily the filters and filter carrier as instructed in
Par. 7.6.3 on page 45. Failure perform this operation
will compromise the quality of the coffee dispensed.

To obtain high-quality coffee, it is important that the
hardness of the water used does not exceed 6-7 °f (French
degrees). If the water hardness exceeds these values, it
is advisable to use a water filter or softener. Avoid using
a water softener if the water hardness is less than 4 °f.

If the taste of chlorine in the water is particularly
strong, a special filter should be installed.

Do not to store large amounts of coffee beans. If the
type of coffee is changed, contact the Manufacturer's
Quialified Technician for the water temperature and grind
adjustment.

After the machine has not been used for a certain
period of time (2-3 hours) carry out a few dry runs. Be
sure to carry out regular cleaning and maintenance.

400160
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7. MAINTENANCE AND CLEANING

7.1 Safety precautions

The following residual risks are present during the
maintenance and cleaning of the machine and cannot
be eliminated:

Electrical hazard:

The maintenance and cleaning operations are subject
to the behavioural safety rules:

« do not carry out the maintenance with the machine
in operation;

« do not soak the machine in water;

« do not spill liquids on the machine or use water jets
for cleaning;

« do not to allow the maintenance and cleaning
operations to be carried out by children or incapaci-
tated people;

« do not remove the guards and/or parts of the body;

« do not access the inside of the machine;

« do not perform maintenance and cleaning opera-
tions other than those described in this manual.

£\

Danger of high temperature:

During the cleaning operations, pay attention to the

parts of the machine that can become overheated.

- avoid contact with the dispensing group and water
spouts;

« do not expose your hands or other body parts to the
coffee, steam, or hot water spouts.

VAN

7.2 DPI characteristics

During maintenance and cleaning of the machine,
the following PPE are required:

Gloves:
For the protection of all the machine parts in contact
with food (filter holders, filters, etc.).

O

Perform only the maintenance and cleaning operations described
in this manual.

All maintenance and cleaning operations not indicated in
this document must be performed only and exclusively by the
Manufacturer's Qualified Technician.

Allmaintenance operations must be carried out after disconnecting
the power supply, water supply, and after the complete cooling
of the machine.

If the problem cannot be solved, turn the machine off and call
the Manufacturer's Qualified Technician. Do not attempt any sort
of repairs.

The de scaling of the machine must be carried out by the
Manufacturer's Qualified Technician to ensure that such operation
does not lead to release of hazardous materials for food use.

i

Any unauthorised tampering with any parts of the machine
renders any warranty null and void.

USER manual
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7.3 Periodic Maintenance

Besides carrying out the following Maintenance ac-
tivities with the specified frequency, ask the Qualified
Technician to perform a general check of the machine

at leastoncea year.

Component Type of intervention Weekly Monthly Quarterly
GAUGE Keep the boiler pressure between 0.8 and 1.4 bar. X
GAUGE Periodically check water pressure during coffee delivery: check the pres- X
sure indicated on the gauge, which must be in the range 8 to 9 bar.
Check the condition of the filters. Check for any damage on the edge of
FILTERS and PORTAFILTERS | the filters and check whether any coffee grounds settle in the coffee cup X
and replace filters and/or filter holders, as required.
Check the ground coffee dose (between 6 and 7 grams per time); check
the degree of grinding. The grinders must always have sharp cutting
i edges. Their deterioration is indicated by the presence of too much
LA powder in the grounds. We recommend calling the Qualified Technician A
to replace the flat grinders after every 400/500 kg of coffee. For conical
grinders, replace every 800/900 kg.
WATER FILTER Replace the water filter or softener regeneration cartridge with the fre- X
SOFTENER quency specified by the manufacturer.
GAS SYSTEM ;?peék for any gas leaks in the system passing a soapy solution on the X
BOILER Request the intervention of the Technical Assistance at least every three X
months to carry out the replacement of the water in the boiler.
.m,
F—1
Problems to the components highlighted in grey require shutting
down the machine and the intervention of the Qualified Technician.
7.4 Maintenance after a brief machine
Inactivity
"Short machine downtime" refers to a period of time
exceeding one working week.
When reactivating the machine after this period, the
Qualified Technician must change completely the water
contained in the hydraulic system, as specified in paragr.
“6.6 Water replacement” on page 35.
Furthermore, all operations envisaged for the pe-
riodic Maintenance must be carried out, see previous
paragraph.
42,160 USER manual
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7.5 Malfunctions and solutions.
Problem Cause Action
MACHINE LACKING POWER The machine s off. Turn on the machine.

NO WATER IN BOILER

The water supply tap is closed.

Open the water supply tap.

TOO MUCH WATER IN THE BOILER

Malfunction of the electrical system or hydraulic system.

Turn off the machine and request the Technical
Assistance.

STEAM DOES NOT COME OUT OF THE
STEAM SPOUTS

« The nozzle sprayer is clogged.
- The machine is off.

« (lean the steam nozzle sprayer.
« Turn on the machine.

STEAM MIXED WITH WATER COMES
OUT OF THE STEAM SPOUTS

Malfunction of the electrical system or hydraulic system.

Turn off the machine and request the Technical
Assistance.

NO DISPENSING

« The tap of the water mains is shut.
- (Coffee is ground too fine.

« Open the tap of the water mains.
« Adjust the grinding of the coffee.

WATER LEAKS FROM THE MACHINE

« The pad does not drain.

«The drain pipe is broken or detached or the water flow | «

is obstructed.

«  Check the sewer drain.
Check and restore the connection of the drain pipe
to the pad.

COFFEEISTOO HOT or TOO COLD

Malfunction of the electrical system or hydraulic system.

Turn off the machine and request the Technical
Assistance.

COFFEE IS BEING DISPENSED TOO
QUICKLY

(offee is ground too coarsely

Adjust the grinding of the coffee.

COFFEE IS BEING DISPENSED TOO
SLOWLY

(offee is ground too finely.

Adjust the grinding of the coffee.

WET COFFEE GROUNDS

Dispensing group is dirty.
« The delivery unit s too cold
« (offee is ground too finely.
« The coffee is too old

« Wash the group with the blind filter

- Wait for the group to heat up completely
« Adjust the grinding of the coffee.

« Replace with fresh coffee

THE PRESSURE GAUGE INDICATES AN
UNACCEPTABLE PRESSURE

Hydraulic system failure

Turn off the machine and request the Technical
Assistance.

GROUNDS IN CUP

« Thefilter holder is dirty.
« Thefilter holes are worn.
« The coffee is not ground evenly.

« (lean the filter holder.
« Replace the filter.
« Adjust the grinding suitably.

THE CUP IS DIRTY WITH COFFEE
SPURTS

- (Coffee is ground too coarsely
« Thefilter's edge is damaged

« Adjust the grinding of the coffee.
« Replace thefilter.

« THE LEDs OF ALL PUSH-BUTTON
PANELSANTIERE LAMPEGGIANO
(versione SAE)

« TIME-OUT LED SWITCH ON (AEP |

version)

After a few minutes the water automatic charging locks.
« The device s in time-out.
Water from mains missing.

« Turn the machine off and then back on.
« Open the water supply tap.

« THE COFFEE IS NOT
DISPENSED EVENLY

- THE COFFEE DOSE
IS NOT CORRECT

« THELED OF THE DOSE BUTTON
FLASHES

Coffee is ground too finely.

Adjust the grinding of the coffee.

(OFFEE DISPENSING ONLY VIATHE

Fault in the electronic system.

Turn off the machine and request the Technical

MANUAL BUTTON Assistance.
SHUTDOWN OF THE ELECTRONIC et et srmma s sE Turp off the machine and request the Technical
SYSTEM Assistance.
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Problem Cause

Action

THE PUMP LEAKS WATER Pump malfunction.

Turn off the machine and request the Technical
Assistance.

THE MOTOR STOPS SUDDENLY OR THE

THERMAL PROTECTOR INTERVENES | Pump malfunction.

Turn off the machine and request the Technical

DUETO OVERLOAD Assistance.
THE PUMP FUNCTIONS BELOW (e Turn off the machine and request the Technical
NOMINAL CAPACITY ' Assistance.
THE PUMP IS NOISY T Turp off the machine and request the Technical
Assistance.
Problems highlightedin grey require that the machine be switched
off and the Manufacturer’s Qualified Technician to be called.
= =
. . Cleaning 5 3
7.6 Cleaning operations =
7.6.1 General instructions Cappuccino maker:
. . . (lean at least once a day or more often in the case of a X
) For perfeFt hygiene and efﬁaency 9f the l,m't’ a‘feW continued use of the cappuccino maker, following the
simple cleaning tasks are required. The indications given | i ctructions of par. 7.6.2 on page 45.
here are applicable for normal use of the coffee machine.
If the machine is used continuously, then cleaning should | Body and Grilles:
be performed more frequently. (lean the panels of the body with a cloth dampened in
lukewarm water. X
Remove the drip tray and cup holder grille and wash with
hot water.
. . Filter and filter holder:
Do not use alkaline detergents, solvents, alcohol or aggressive | \v.<h the filters and filter holders daily and weekly, as X | X
substances. The used products/detergents have to be suitablefor |, i -4 par. 7.6.3 on page 45.
this purpose and must not corrode the materials of the hydraulic
circuits. Steam spout:
Do not use abrasive detergents which may scratch the surface of | keep the spout clean at all times using a cloth dampened
the body. in lukewarm water.
Always use perfectly clean and hygienic cloths for cleaning. Check and clean the ends of the spout, clearing the steam X X
For washing the filters, filter holders and all machine components, | t/et holes with a small needle.
use detergents supplied by the Manufacturer or specific products | \yeekly wash as described in par. 7.6.6 on page 46.
for cleaning professional coffee machines.
Dispensing group:
Wash the dispensing unit following the instructions of par.
7.6.4 on page 45. X | X
(arry out an internal cleaning on a weekly basis, as speci-
fied in par.7.6.5 on page 45.
Grinder-dispenser and Hopper
(lean the hopper and the dispenser inside and out with a X
cloth dampened with warm water.
When finished, dry all parts thoroughly.
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7.6.2 Cappuccino-maker wash

Use special care in cleaning the cappuccino maker,
following the procedures indicated below:

perform a first washing by immersing the suction

tube in water and run a delivery for a few seconds;

« turn the rotating body (X) 90° to position B (closure
of milk outlet duct);

+ holding the milk suction tube in the air, dispense
steam (cappuccino maker dry run);

« wait about 20 seconds to allow for internal cleaning
and sterilisation of the cappuccino maker;

« close the steam and put the rotating body back in
position A;

« if the air intake hole (Y) is blocked, clear it gently
with a pin.

Position B

Clean the cappuccino maker after each continuous use and at
least once a day.

7.6.3

Daily:

« Soakthefilter and filter-holder in hot water overnight
so that the fatty coffee deposits can dissolve;

q

Filter and filter-holder cleaning

« rinse with lukewarm
water.

Weekly:

« Use ascrewdriver to de-
tach the filter from the
filter holder;

Soak the filter and filter
holder in warm water and cleaning agent for 10
minutes.

rinse with lukewarm water.

i

Caution: Only immerse the filter holder cup, avoid soaking the
handle in water.

The detergent must be diluted in cold waterin the doses indicated
on the package (see manufacturer).

Otoria
7.6.4 Washing of dispensing unit (excluding AL version)

Wash the dispensing units daily, as specified here-
under:

- From the filter carrier, remove the filter and fit a blind
filter (see spare parts);

« Pour the specific deter-
gent (see spares) in the
filter carrier with blind
filter and hook it to the
dispensing unit;

« command some dispens-
ing cycles until clean wa-
ter will come of the drain;

« remove the filter carrier
from the unitand carry out
at least one dispensing
cycle so as to eliminate the detergent residue.

« Remove the blind filter from the filter carrier, replacing

it with the original one.

s 0,
« L 4

Do not wash the unit in case of the AL version.

7.6.5 Perforated disk and containment ring cleaning

Weekly perform the cleaning of the Perforated disk
and containmentringin the
following way:

« Loosen the screw (1);

« remove the perforated
disk (2) and the contain-
ment ring (3);

« carefully wash the two
components with hot
water;

- replace perforated disk
and containment ring
toits original position by
locking everything with
the screw.

USER manual
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7.6.6 Cleaning the steam spout
Clean the steam spout once a week as follows:

« Immerse the spout in a jug with water and a specific
detergent according to manufacturer's instructions;

« heat the solution with the steam of the spout;

+ let the spout cool off keeping it
immersed in the solution for at
least 5 minutes to allow the de-
tergenttorise inside the spout by
cooling effect;

« repeat the operation 2 or 3 times
until milk is delivered.

8. SPARE PARTS

Machine components and/or parts must be replaced
only by the Manufacturer's Qualified Technicians.

A

The User must not replace the components and/or parts of the
machine.

9. DECOMMISSIONING

The machine must be decommissioned by the Manu-
facturer's Qualified Technician, because the equipment
must be disconnected from the electricity and water
mains, and all the internal circuits must be emptied of
the water.

The commissioning of the machine after this period
must be performed only by the Manufacturer's Qualified
Technician.

A

The User must not perform decommissioning after long time and/
or commissioning of the machine.

10. DISMANTLING

The dismantling of the machine must be performed
by the Manufacturer's. Qualified Technician.

11. DISPOSAL

11.1 Information for disposal

Only for the European Union and the European Eco-
nomic Area.

This symbol indicates that the product cannot be
disposed of with household waste, according to the
WEEE Directive (2012/19/EC), the Battery Directive
(2006/66/EC) and/or the national laws implementing
those Directives.

The product should be handed over to a designated
collection point, for example the dealer when purchasing
a new similar product, or an authorized collection site
for recycling waste electrical and electronic equipment
(WEEE), as well as batteries and accumulators. Improper
handling of this type of waste can have negative conse-
quences on the environment and human health, due
to potentially hazardous substances that are generally
associated with this kind of waste.

Your cooperation in the correct disposal of this prod-
uct will contribute to the effective usage of natural re-
sources and avoid incurring the administrative sanctions
provided by law. For more information about recycling
this product, contact your local authorities, the body
responsible for waste collection, an authorized dealer,
or your household waste disposal service.

i

To dispose of the machine, it is advisable to refer to the
Manufacturer's Qualified Technician.

11.2 Environmental information

Inside the machine there is a button lithium battery
required for the storage of the data that is placed in the
electronic card.

Dispose of the battery in accordance with current
local regulations.
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12. GLOSSARY

This chapter lists uncommon terms or terms with
different meaning from the ordinary.

Below is an explanation of the abbreviations used and
the meaning of the pictograms to indicate the operator
qualification and the machine status; their use allows to
quickly and uniquely provide the necessary information
for proper use of the machine in safe conditions.

Danger
A potential source of injury or damage to health.

Dangerous area

Any area in the vicinity of the machine where the
presence of a person constitutes a risk to the safety and
health of that person.

User
The person in charge of operating, servicing and
cleaning the machine indicated in this manual.

Risk

Combination of the probability and severity of an
injury or damage to health that can arise in a hazardous
situation.

Guard
Machine component used specifically to provide
protection by means of a physical barrier.

Personal Protection Equipment (PPE)
Clothing worn or equipment held by the person for
the protection of health or safety.

Intended use
The use of the machine in accordance with the infor-
mation provided in the instructions for use.

Manufacturer's Qualified Technician

A specialist, specially trained and qualified to make
the connection, installation and assembly of the ma-
chine; use special equipment (hoists, forklifts, etc.);
perform routine or unscheduled maintenance which
is particularly complicated or potentially dangerous if
performed by the user.

User qualification
Minimum level of skills an operator must have to carry
out the operation described.

Machine status
The machine status includes the mode of operation
and the condition of the safety devices on the machine.

Residual risk

Risks that remain despite adopting the protective
measures integrated into the machine design and de-
spite the guards and complementary protective meas-
ures adopted.

Safety component:
+ required to perform a safety function;

- whose failure and/or malfunction endangers the
safety of persons.
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1. INTRODUCTION

Lire attentivement ce manuel dans son intégralité
avant d’utiliser I'appareil, afin d’'optimiser les perfor-
mances de la machine et de la faire fonctionner en toute
sécurité.

La machine a café espresso que vous venez d'acheter
a été concue et réalisée en employant des méthodes et
des technologies innovantes qui en assurent la qualité
et la fiabilité dans le temps.

Ce manuel est un guide qui vous permettra de
connaitre les avantages des produits de notre marque.
Vous y trouverez les informations nécessaires pour uti-
liser au mieux votre machine et I'entretenir afin d'avoir
toujours un excellent rendement, outre des informations
sur comment intervenir en cas de difficulté.

Conserver ce manuel soigneusement et en lieu sdr.
En cas de perte, demandez-en une copie au fabricant.

Avant d'utiliser la machine, lire attentivement les instructions y
figurant et suivre les instructions. Conserver ce manuel et toute
la documentation jointe dans un endroit accessible et sécurisé.
Ce document suppose que les normes de sécurité et d'hygiéne
applicables sont appliquées sur le lieu d'installation de lamachine.

Lesinstructions, dessins et documents contenus dans
ce manuel sont de nature technique. lls appartiennent au
fabricant et ne peuvent pas étre reproduits en aucune
facon, ni en totalité ni en partie.

Le fabricant se réserve le droit d'apporter des amé-
liorations et/ou des modifications au produit. Nous
garantissons que ce manuel est conforme aux caracté-
ristiques techniques de la machine au moment de sa
commercialisation.

Nous profitons de cette occasion pour inviter notre
clientéle a nous signaler toute proposition visant a appor-
ter des améliorations tant au produit qu'a ce manuel.

1.1 Ligne directrice de lecture du manuel

Le manuel est divisé en chapitres autonomes. La séquence des chapitres
répond a la logique temporelle de la durée de vie de la machine.

Pour faciliter I'immédiateté de la compréhension du texte, des termes
spécifiques, abréviations et pictogrammes ont été utilisés.

Le manuel est constitué d'une page de couverture, d'un sommaire etd'une
série de chapitres. Chaque chapitre a sa propre numérotation séquentielle.
Le numéro de page est indiqué en pied de page.

La premiére page contient les données d'identification de la machine,
et la derniére page indique la date et la révision du manuel d'instructions.

ABREVIATIONS
Sect. = Section
Chap. = Chapitre
Par. = Paragraphe
P. = Page
Fig. = Figure
Tab. = Tableau

UNITE DE MESURE
Les unités de mesure sont celles fournies par le systeme international (SI).

PICTOGRAMMES
Les descriptions précédées de ces symboles contiennent des informa-

tions/prescriptions trés importantes, en particulier en ce qui concerne la
sécurité. Leur non-respect peut entrainer :

« desrisques pour la sécurité de I'utilisateur

« des blessures, éventuellement graves, vis-a-vis de I'utilisateur de la

machine (voire dans certains cas la mort)
« perte de la garantie contractuelle
- déclinaison des responsabilités du fabricant.

Symbole DANGER utilisé en cas de risque de blessure grave et
permanente nécessitant une hospitalisation et, dans les cas
extrémes, pouvant impliquer le déces.

s
L2 L 4

Symbole ATTENTION utilisé en cas de risque de blessure non grave,
mais nécessitant des soins médicaux professionnels.

Symbole AVERTISSEMENT utilisé en cas de risque de blessure
mineure pouvant étre traitée avec les premiers secours ou
similaire.

Symbole NOTE utilisé pour fournir des informations importantes
sur le théme traité.

1.2 Conservation du manuel

Le manuel d'instructions doit étre conservé avec soin et doit accompagner
la machine dans tous ses changements de propriétaires.

La conservation doit étre favorisée en manipulant ce manuel avec soin,
les mains propres et sans le poser sur des surfaces sales. Il ne doit pas étre
déchiré ou arbitrairement modifié.

Le manuel doit étre conservé a I'abri de I'humidité et de la chaleur, et se
trouver a proximité de la machine a laquelle il se référe.

Le fabricant, sur demande de I'utilisateur, peut fournir des copies supplé-
mentaires du manuel d'instructions de la machine.

1.3 Méthodologie de mise a jour du ma-
nuel d'instructions

Le fabricant se réserve le droit de modifier et d'apporter des améliorations
a la machine sans communication préalable et sans mettre a jour le manuel
déja livré a l'utilisateur.

De plus, en cas de modifications substantielles a la machine déja installée
impliquant la modification d'un ou plusieurs chapitres du manuel d'instruc-
tions, il relévera de la responsabilité du fabricant d'envoyer aux utilisateurs
les chapitres concernés par la modification ou la révision de I'ensemble du
manuel.

Il releve de la responsabilité de I'utilisateur de remplacer I'ancien docu-
ment par le nouveau révisé.

Le fabricant est responsable des descriptions en langue italienne. Les
éventuelles traductions ne pouvant pas étre intégralement vérifiées, I'uti-
lisateur est invité, en cas d'incohérence, de se référer a la version en langue
italienne. Il peut également contacter le fabricant qui apportera les modifi-
cations nécessaires.
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Si le manuel devient illisible ou dans tous les cas difficiles a
consulter en raison de son état, l'utilisateur devra demander une
nouvelle copie au fabricant avant d'effectuer toute intervention
sur la machine.

Il est absolument interdit de retirer ou de réécrire certaines
parties du manuel.

Lesinstructions, les dessins et la documentation contenus dans ce
document sont de nature confidentielle et de la stricte propriété
du fabricant. lls ne peuvent en aucun cas étre reproduits, en tout
ou en partie, sans autorisation préalable du fabricant.
Lutilisateur est tenu de respecter les instructions figurant dans
ce manuel.

Le fabricant décline toute responsabilité en cas d'inconvénient
susceptible de se produire suite a une mauvaise utilisation de ces
recommandations.

1.4 Destinataires

Le manuel en question est adressé a l'utilisateur de la
machine, soit la personne chargée de la faire fonction-
ner, de l'entretenir et de la nettoyer conformément aux
indications de ce document.

QUALIFICATION DES DESTINATAIRES DE LA MACHINE

La machine est destinée a un usage professionnel
non généralisé, de sorte que son utilisation puisse étre
accordée a des personnes qualifiées, remplissant les
critéres suivants :

« Avoir atteint I'age de la majorité

. Etre physiquement et mentalement aptes a utiliser
la machine

. Etre capables de comprendre et d'interpréter le
manuel d'instructions et les consignes de sécurité

« Connaitre les procédures de sécurité et savoir les
appliquer

. Etre capables d'utiliser la machine

+ Avoir compris les procédures d'utilisation définies par
le fabricant de la machine.

A

L'appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes (y
compris les enfants) dont les capacités physiques, sensorielles ou
mentales sont réduites, ou bien qui manquent d'expérience ou de
connaissance, a moins qu'elles ne bénéficient, par l'intermédiaire
d'une personne responsable de leur sécurité, d'une surveillance ou
d'instructions concernant I'utilisation de I'appareil.

Oxgteria

1.5 Glossaire et pictogrammes

Ce paragraphe dresse laliste des termes non communs
ou dans tous les cas ayant un sens différent de I'ordinaire.

Les abréviations utilisées sont indiquées ci-dessous,
ainsi que la signification des pictogrammes indiquant le
niveau de qualification de I'opérateur et I'état de la ma-
chine. Leur utilisation permet de fournir rapidement et
de maniére univoque les informations nécessaires pour
une bonne utilisation de la machine en toute sécurité.

1.5.1 GLOSSAIRE

Utilisateur

La ou les personnes chargées de I'exploitation, de
I'entretien et du nettoyage de la machine indiquée(s)
dans ce manuel.

Technicien agréé par le fabricant

Personne spécialisée, spécialement formée et habi-
litée a procéder au branchement, a l'installation et au
montage de la machine, ainsi qu'a utiliser des équipe-
ments spéciaux (systemes de levage, chariots élévateurs,
etc.), a effectuer les interventions d'entretien ordinaire
et extraordinaire particulierement complexes ou poten-
tiellement dangereuse ne pouvant pas étre effectuées
par l'utilisateur en accordant une attention particuliere
aux aspects de sécurité et d'hygiene.

i

Tous les autres termes du glossaire sont indiqués au Chap. «12.
GLOSSAIRE» a la page 69.

1.5.2 PICTOGRAMMES

PICTOGRAMME DESCRIPTION

Danger électrique

Danger haute température

Utilisation obligatoire des gants de protection

Lecture obligatoire de la documentation

= g

1.6 Garantie

La machine est couverte par une garantie de 12 mois
sur toutes les pieces, hors piéces électriques et électro-
niques et éléments soumis a usure.
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2. IDENTIFICATION DE LA MACHINE

2.1 Marque et désignation du modele

Lidentification de lamachine et du modéle figurentsurla
PLAQUE D'INDENTIFICATION de la machine et dans la DECLA-
RATION DE CONFORMITE CE accompagnant la machine.

Quelques-unes des données d'identification de la
machine sont fournies ci-dessous.

2.2 Description générale

La machine décrite dans ce manuel dispose de com-
posants mécaniques, électriques et électroniques dont
I'action combinée permet de réaliser des boissons a base
de lait, café et eau.

Ce produit est fabriqué conformément aux directives,
reglements et normes de la Communauté européenne
figurant dans la Déclaration de conformité accompa-
gnant la machine.

La machine est congue et construite pour fonctionner
uniquement aprés avoir été correctement raccordée au
circuitd'eau courant et au circuit d'électricité, et doit étre
installée a I'abri des agents atmosphériques.

2.3 Destination d'usage

Cette machine a café espresso est destinée a la prépa-
ration de boissons chaudes, tels que le thé, cappuccino,
café long ou serré, café espresso, etc.

La machine n'est pas destinée a un usage domestique.

La machine peut étre utilisée dans toutes les condi-
tions de fonctionnement prévues, figurant et décrites
dans ce présent document. Tout autre usage doit étre
considéré comme dangereux.
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Il s'agit de tous les usages respectant les caracté-
ristiques techniques, les opérations et les utilisations
décrites dans ce document ne mettant pas en danger
la sécurité de I'utilisateur et ne risquant pas de causer
des dommages a la machine ou a son environnement.

i

Toutes les utilisations non spécifiquement mentionnées dans ce
manuel sont interdites et doivent &tre expressément autorisées
par le fabricant.

USAGES PREVUS

La machine est congue exclusivement pour une uti-
lisation professionnelle.

L'utilisation de produits/matériaux autres que ceux
spécifiés par le fabricant, et susceptible de causer des
dommages a la machine et de générer des situations
dangereuses pour l'opérateur et/ou les personnes
proches de la machine, est considérée comme incorrecte
ou inappropriée.

CONTRE-INDICATIONS D'USAGE
La machine ne doit pas étre utilisée :

«  Pour des utilisations autres que celles indiquées au
paragraphe 2.3, pour des usages différents ou non
mentionnés dans ce manuel

« Avecl'utilisation de produit différent de ceux indiqués
dans ce manuel

« Avec des dispositifs de sécurité exclus ou non fonc-
tionnels.
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UTILISATION ERRONEE DE LA MACHINE

Le type d'utilisation et les prestations pour lesquels cette machine est
congue impliquent un certain nombre d'opérations et de procédures ne
pouvant pas étre modifiées sauf accord préalable du fabricant. Toutes les
interventions admissibles sont indiquées dans le présent document. Toute
opération non énumérée et décrite ici est considérée comme impossible et
donc dangereuse.

USAGES NON PREVUS

Les seuls usages admissibles sont ceux décrits dans ce manuel, tout autre
usage est considérée comme impossible et dangereux.

SECURITES GENERALES

Lutilisateur doit connaitre les risques d'accidents, les dispositifs congus
pour la sécurité et les régles générales de protection prescrites par les direc-
tives communautaires et la législation du pays d'installation.

L'utilisateur doit savoir comment fonctionne tous les dispositifs de la
machine.

Il doit également avoir entierement lu ce manuel.

Les travaux d'entretien doivent étre effectués par des techniciens qualifiés
apres avoir opportunément préparé la machine a l'intervention.

La modification ou substitution non autorisée d'une ou plusieurs parties
de la machine, I'utilisation d'accessoires modifiant I'usage et I'utilisation de
matériaux autres que ceux recommandés dans ce manuel peuvent étre cause
d'accidents.

Version AL

@ © @

(7

2.4 Illlustration de la machine

1. Plan du chauffe-tasses.

2. Groupes a levier.

3. Niveau optique d'eau dans le chauffe-eau (*¥).
4. Manometre.

5.  Manette vapeur.

6. Protection anti-brGlure

7. Tuyau sortie vapeur

8. Porte-filtre 2 tasses.

9. Piedréglable.

10. Tuyau sortie eau chaude

11. Fenétre du braleur a gaz (*).

12. Porte-filtre 1 tasse

13. Sécurité gaz (*).

14. Touche allumage du gaz (¥)..

15. Grille porte-tasses.

16. Interrupteur d'allumage

17. Voyant lumineux allumage machine.
18. Manette eau chaude.

19. Interrupteur distribution manuelle
20. Clavier

(*) Dispositif en option.

(**) Sur certains modeles, le niveau optique est remplacé par un
voyant vert.

Version AEP - SAE
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2.5 Données et marquage CE

Les données techniques de la machine sontindiquées
dans le tableau suivant :

TABLEAU DONNEESTECHNIQUES |~ JUN 1GR COMPACT 2GR 3GR 4GR
120 120 120 120

Voltage (V) 230400 | 230400 | 230400 | 230-400 | B100 | 23910
240 240 240 240

Fréquence (Hz) 50/60 50/60 50/60 50/60 50/60 50/60

Puissance max (kW) 24kW 12,4/3,1/3,3 3,1 3,1/3,9/4,2| 5,6/6,0 6,6/7,1

Chaudiére (1) 5 6/8 7 10,5/14 17/21 23

Tarage soupape de

sécurité 1.9 bar

Pression de fonctionnement 0,814 bars

du chauffe-eau

La plaque CE est apposée sur
le socle du chdssis, sous le
bac d'évacuation

dsimentation 1,5-5 bars MAX
SIrseterilbounti((j)% du café 8-9bars

de Tnctomament 5-40°C 95°HAMAX
ot " <7048

Conformément a la directive 2006/42/CE, la machine
dispose du marquage CE par lequel le fabricant déclare,
sous sa propre responsabilité, que la machine ne pré-
sente pas de danger pour les personnes et les choses.

La plaque CE est apposée a la base du chassis, sous le
bac d'évacuation, et contient les données d'identification
de la machine. Un exemple de plaque signalétique est
fourni ci-aprées :

CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.l.
Via C. Bardini,1 SUSEGANA (TV) - ITALY

s

Tel. +39.0438.6615 Fax +39.0438.60657 —
|SIN: IlModA " Y |
v I |

MADE IN ITALY

Pour toute communication avec le fabricant, toujours

indiquer les informations suivantes :
« S/N - numéro de série de la machine

«  Mod. - modele de la machine
« Y - date de fabrication;

Les données de I'appareil sont aussi visibles sur I'éti-
quette placée sur I'emballage de la machine.

i

Il estinterdit de retirer ou d'endommager la plaque signalétique.
En cas de détérioration ou de perte, procéder immédiatement a
son remplacement en contactant exclusivement le fabricant de
la machine.

3. CONSERVATION

La conservation de la machine est effectuée par le
fabricant ou le distributeur.

4, INSTALLATION

L'installation de la machine doit étre effectuée exclu-
sivement par un technicien qualifié du fabricant.

¥

Lors de l'installation de la machine, le Technicien Qualifié fait
le renouvellement des opérations de I'eau contenue technique
compléte dans les circuits hydrauliques.

s

~ L d

Labase du support de lamachine doit &tre parfaitement de niveau
et sans irrégularités.

A

Linstallation électrique doit étre équipée d'un interrupteur
différentiel approprié de 30 mA.
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5. MISE EN SERVICE

La mise en service de la machine doit étre effectuée
exclusivement par un technicien qualifié du fabricant.

6. FONCTIONNEMENT

6.1 Consignes de sécurité

Méme si tous les dispositifs de sécurité ont été appli-
gués sur la machine afin d'éliminer les risques liés a
I'utilisation, certains risques résiduels persistent.

Ces risques dits résiduels sont liés aux pieces de la
machine susceptibles de présenter un danger pour
I'utilisateur en cas de mauvais usage ou en cas d'erreur
d'appréciation ou de désactivation, sans tenir compte
des prescriptions figurant dans ce manuel.

De plus, lamachine est également équipée de signa-
lements placés sur les zones a risque résiduel lesquels
doivent étre scrupuleusement respectés.

Il est nécessaire de faire attention aux risques
résiduels durant le fonctionnement et |'utilisation de la
machine car ils ne peuvent pas étre éliminés.

Danger électrique::

L'usage d'un appareil électrique doit étre conforme aux normes

comportementales de sécurité :

+ne pas toucher I'appareil avec les mains ou les pieds mouillés
ou humides

«nenpas utiliser 'appareil avec les pieds nus

« e pas utiliser de rallonges dans des pieces présentant une
douche ou dans une salle de bains

«nepas tirer surle cable d'alimentation pour débrancher
I'appareil

« Le cable d'alimentation de I'appareil ne doit pas étre remplacé
par ['utilisateur. En cas d'endommagement du cable, éteindre
lamachine et s'adresser exclusivement au technicien qualifié.

« ne pas exposer |'appareil aux agents atmosphériques (pluie,
soleil, etc)

« nepasaccéderal'intérieur de la machine

«ne pas renverser de liquide surla machine

« e paslaisser I'appareil a la porté des enfants ou personnes
incompétentes.

Danger haute température :

(ertaines parties de la machine peuvent atteindre des tempéra-

tures élevées :

« viter tout contact avec le groupe de distribution, le dispositif
de chauffage du porte-filtre et les lances d'eau, de vapeur et
I'autosteamer

« nejamais exposer les mains ou autres parties du corps en
direction des terminaux de distribution de vapeur, d'eau
chaude ou de lait.

6.2 Niveau de formation et d'information
requis de l'utilisateur

Toutes les personnes préposées a l'utilisation de la
machine I'équipement doivent étre correctement for-

mées et informées sur son fonctionnement et sur les
risques résiduels présents durant le fonctionnement.

Lutilisateur doit étre en mesure d'appliquer toutes les
bonnes pratiques en matiére de respect des principes
d'hygiéne alimentaire.

A

Les enfants doivent étre surveillés pour contréler qu'ils ne jouent
pas avec la machine.

i

Toute altération non autorisée d'une partie quelconque de la
machine fait déchoir la garantie.

6.3 Fonctions de sécurité

A

L'utilisateur s'engage a immédiatement informer le fabricant s'il
constate un vice caché ou défaut de fonctionnement de lamachine,
systémes de sécurité et de toute situation dangereuse.

En cas d'anomalie du circuit gaz (si prévu) demander I'assistance
du technicien qualifié.

Le circuit gaz (si prévu) doit étre désactivé durant les longues
périodes d'inactivité de lamachine (période nocturne ou fermeture
du local).

Il est strictement interdit d'apporter des modifications de toute
nature a la machine et a son fonctionnement, ainsi qu'au présent
document.

s i,
<~ L4

Faire exécuter réguliérement I'entretien périodique et le contréle
de tous les dispositifs de sécurité par un technicien qualifié.

6.4 Emissions

VIBRATIONS

En conditions de travail conformes aux indications
fournies dans ce manuel, les éventuelles vibrations
détectées ne sont pas de nature a impliquer des situa-
tions dangereuses.

EMISSIONS SONORES
Le niveau de bruit produit par la machine est infé-
rieur a 70 dB, il n'est donc pas obligatoire d'utiliser des
équipements de protection individuelle pour les oreilles.
Si la machine émet des bruits inhabituels, en avertir
le fabricant.

Manuel de 'UTILISATEUR
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Qxstoria
ENVIRONNEMENT ELECTROMAGNETIQUE

La machine est congue pour fonctionner correcte-
ment en environnement électromagnétique de type
industriel, dans la mesure ou elle rentre dans les limites
d'émissions et d'immunité prévues par la réglementation
en vigueur.

6.5 Allumage et extinction

6.5.1 Chauffage électrique

Avant de mettre la machine en marche, vérifier que le
niveau d'eau dans le chauffe eau soit supérieur au niveau
minimum indiqué par le niveau optique (1).

Sur certains modeéles, le niveau optique est remplacé
par un voyant vert (3): I'allumage du voyant signale qu'il
faut régler le niveau d'eau de la chaudiere, tandis que le cli-
gnotement lent indique la phase de remplissage de l'eau.

En cas de manque d'eau (premiere installation ou
suite a des opérations d'entretien de la chaudiére), il est
nécessaire d'effectuer au préalable un remplissage de la
chaudiére, de facon a éviter la surchauffe de la résistance.

Procéder de la facon suivante :

INTERRUPTEUR
« Ouvrir le robinet d'eau du réseau de distribution ;

« enagissant sur le remplissage manuel (2) remplir la chau-
diere d'eau jusqu'au rétablissement du niveau optimal.

« Placer l'interrupteur sur la position “1” 0
et attendre le chauffage complet de la
machine.

COMMUTATEUR
« Ouvrir le robinet d'eau du réseau de distribution ;

1

« tourner l'interrupteur sur la position « 1 » (alimenta-
tion électrique de la pompe pour le remplissage auto-
matique de la chaudiére et des services de la machine)
etattendre le remplissage automatique de l'eau dans
la chaudiere;

« tourner l'interrupteur sur la position « 2 » (alimenta-
tion électrique totale, y compris la résis- 0

tance du chauffe-eau), puis attendre que ! 2
la machine soit complétement chauffée.

6.5.2 Chauffage au gaz (si le circuit de gaz est présent)
« Tourner le commutateur (A) sur la position 1;
« ouvrir le robinet du gaz (B) situé sur le réseau ;

« maintenir enfoncé le bouton (C) et, en méme temps,
appuyer sur le bouton d'allumage (D). Une fois
la flamme allumée, maintenir enfoncée pendant
quelques secondes la manette (C), de facon a per-
mettre une correcte intervention du thermocouple;

- vérifier a travers le regard (E) le bon allumage de la
flamme;

- attendre que la pression d'exercice indiquée sur le
manometre atteigne la valeur de travail de 1-1,2 bar

6.5.3 (Chauffage électrique + au gaz

(si l'installation au gaz est présente)
«  Procéder comme indiqué au paragraphe précédent;

« apres avoir vérifié l'allumage de la flamme, tourner
le commutateur (A) sur la position 2. La résistance
de la chaudiére sera ainsi alimentée et la pression
d'exercice sera atteinte trés rapidement;

« attendre que la pression d'exercice indiquée sur le
manometre atteigne la valeur de fonctionnement
de 1-1,2 bar.

i

Au cours dela phase de chauffage de lamachine (20 minutes environ)
lasoupape anti-dépression émettra de la vapeur pendant quelques
secondes jusqu'a sa fermeture.

Ne pas allumer le circuit a gaz si la chaudiére est vide.

6.5.4 Extinction de la machine

Eteindre la machine en utilisant l'interrupteur général
ou le commutateur.
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6.6 Renouvellement de I'eau

Lors de l'installation de la machine, le technicien qua-
lifié doit procéder aux opérations de renouvellement de
I'eau contenue dans les circuits hydrauliques en suivant
la procédure suivante :

« une fois l'installation terminée, activer et mettre la
machine en conditions nominales de fonctionne-
ment, en la laissant pendant 30 minutes en condition
« Prét au fonctionnement »

+ puis éteindre la machine et vider complétement
I'eau ayant été introduite pour la premiére fois dans
le circuit hydraulique afin d'éliminer les éventuelles
impuretés de début de processus;

+ puis, lamachine doit, a nouveau, étre remplie et mise
en conditions nominales de fonctionnement.

« Unefois|'état « Prét au fonctionnement » atteint, faire
fonctionner la machine comme indiqué ci-dessous :

- Pour chaque groupe café, faire une distribution
continue afin d'évacuer au moins 0,5 litre du circuit
du café. En cas de plusieurs points de distribution
associés a un méme échangeur/chaudiere café,
diviser ce volume en fonction du nombre de points
de distribution;

- évacuertoutle volume del'eau chaude a l'intérieur
dela chaudiere (3 litres pour 1GR, 6 litres pour 2GR,
8 litres pour 3GR, 11 litres pour 4GR) en faisant une
distribution continue avec la buse correspondante.
S'il y a plusieurs points de distribution, diviser
ce volume en fonction du nombre de points de
distribution;

- évacuer en continu la vapeur pendant au moins
1 minute pour chaque point de distribution de
vapeur.

¥

Si la machine reste inactive pendant plus d'une semaine,
le technicien qualifié devra obligatoirement procéder au
renouvellement de I'eau contenue dans les circuits hydrauliques
de la machine comme indiqué ci-dessus.

6.7 Prédisposition de la machine

6.7.1 Mouture et dosage du café

Il est important d'avoir a c6té de la machine, un
moulin a café-doseur, afin de moudre le café dont on a
besoin quotidiennement.

Il faut moudre et doser le café comme le fabricant
du moulin a café-doseur l'indique. En outre, il faut se
rappeler des points suivants :

« Pourobtenirun bon café espresso, il est recommandé
de ne pas conserver de grosses réserves de café en
grains. Respecter toujours la date d'échéance indi-
quée par le producteur.

« ne jamais moudre de grosses quantités de café, il
est conseillé de prévoir la quantité a moudre dans
le doseur et de I'utiliser, si possible, dans la journée

« Sipossible, ne jamais acheter de café déja moulu car
il perd son ardbme rapidement. Si nécessaire |'acheter
en petite quantité sous vide.

6.7.2 Préparation du porte-filtre

«  Remplir le filtre avec une dose de café moulu (environ
6-7 g) et le tasser avec le pilon prévu a cet effet

« enclencher le porte-filtre au groupe, sans trop le serrer
pour éviter une usure trop rapide du joint

+ pour la méme raison, il est conseillé de nettoyer le
bord du filtre avant d'enclencher le porte-filtre au
groupe distributeur

« suivre les modalités indiquées par le fabricant du
moulin-doseur.

6.7.3 Allumage lumiére du plan de travail (si installé)

Pour allumer la lumiére du compartiment de la
machine, appuyer sur l'interrupteur situé sous le fronton
commandes.

Pour éteindre la lumiere, sélectionner de nouveau le
méme interrupteur.
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6.8 Distribution du café 6.8.2 Version JUNIOR

PROGRAMMATION

La machine est déja program-
mée en usine. S'il est souhaité
modifier les doses de café, pro-
céder comme suit:

6.8.1 Version AL

« Positionner la tasse sous
le bec verseur

Positionner la tasse sous le
bec verseur

« abaisser complétement
le levier;

PROG

+ presser la touche |/ .| pen-
dant au moins 5 secondes |
jusqu'al'allumage de tous les
voyants des touches dose ;

« attendre un court laps
de temps pour la pré-
infusion du café (3+5 se-
condes);

« appuyer sur la touche dose
souhaitée (exemple

g )l

« pour confirmer la dose choisie,
rappuyer surlatouche ou

« relever le levier jusqu'a
sentir une légére résis-
tance, puis le relacher;

appuyer sur la touche ;

« répéter I'opération pour les

o autres touches de dose ;
« attendrela fin de la distri-

bution du café.

_—
- la fin de la programmation @
survient automatiquement

apres quelques secondes.

Ne jamais effectuer les opérations décrites ci-dessus sans la
présence de café dans le filtre ou sans porte-filtre enclenché au
groupe de distribution : le retour rapide du levier vers le haut
pourrait causer des dommages a I'appareil, aux biens ou aux
personnes.

Le temps de distribution dépend de la mouture et de la quantité

de café introduit dans le porte-filtre.
La programmation de chaque dose doit étre effectuée avec du café
moulu et non pas avec des marcs de café précédemment utilisés.

58 4 160 Manuel de 'UTILISATEUR



DISTRIBUTION CAFE 6.8.4 Version SAE

PROGRAMMATION

La machine est déja program-
mée en usine. S'il est souhaité
modifier les doses de café, pro-
céder comme suit:

FRANCAIS

- Positionner la tasse sous le
bec verseur

« Toujours programmer le cla-
vier droit en premier. De cette
« appuyer sur la touche dose maniere les autres claviers se
souhaitée | o | et attendre programmeront automatique-
que le cafe::;it servi (allu- ment. Ensuite, si nécessaire,
programmer les autres claviers;

mage du voyant)

+ placersur ON lelevier de pro-
grammation X (voir remarque
¥ page suivante) placé sous
le panneau frontal droit de la
carrosserie ;

« pour bloquer a l'avance la
distribution du café, appuyer
a nouveau sur la touche
PROG. q

ou sur la touche .

STOP

« positionner la tasse sous le
bec verseur;

« en cas d'anomalie ou de blo-
cage du clavier, utiliser l'inter-
i X « presser la touche pen-

rupteur manuel (voir version .
dant au moins 5 secondes

AEP). @ . .
jusqu'al'allumage de tous les
w voyants des touches dose ;

« appuyer sur la touche dose
souhaitée (exemple

PROG,

STOP

Durant la distribution du café, ne pas retirer le porte-filtre du

groupe de distribution. o I

===

- pour confirmer la dose, ap-
puyer sur la touche [*7

STOP

6.8.3 Version AEP « répéter I'opération pour les

. Positionner latasse sous le bec autres touches de dose ;
verseur

« appuyer sur l'interrupteur de
distribution souhaité: le café
commencera a couler et dés
que sera atteinte la quantité
de café souhaitée, arréter la
distribution a l'aide du méme

interrupteur. 0

La programmation de chaque dose doit étre effectuée avecdu café
moulu et non pas avec des marcs de café précédemment utilisés.

+ ala fin de la programmation,
replacer le levier de program-
mation X (voir remarque * page
suivante) sur la position OFF
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REMARQUE ( %) 6.9 Fourniture de vapeur

« Dans certains modéles le levier de programmation
X n'est pas présent. Pour entrer dans la programma-

PROG

tion appuyer sur la touche |/ pendant 5 secondes
minimum, tous les leds du clavier s'allument. Pour
confirmer la dose café appuyer soit sur la touche [*

ou sur la touche dose sélectionnée. stop

« Immergerlabuse vapeurdansle
liquide a chauffer

« Surcertains autres modeéles, pour accéder a la program-
mationilfaut tourner l'interrupteur a clé prévu a cet effet.

« Pour sortir du mode programmation, il suffit d'at-
tendre quelques secondes.

« tourner la molette du robinet
dans le sens des aiguilles d'une
montre;

) « le débit de vapeur sera
DISTRIBUTION CAFE proportionnel a l'ouverture du

-, robinet
- Positionner la tasse sous le

bec verseur

« pour bloquer la distribution,
tourner la molette du robinet
dans le sens des aiguilles d'une

« appuyer sycla touche dose
souhaitée | g | et attendre
que le cafesoit servi (allu-

mage du voyant) montre;
« pour bloquer a l'avance la
distribution du café, appuyer X
a ~ L 4
anouveau sur la touche - m
PROG, =
ou sur la touche . F—%

STOP

Utiliser avec prudence la lance vapeur en utilisant la protection
anti-brilure en caoutchouc (3).

Eviter tout contact avec les lances de vapeur, ne jamais exposer
les mains ou autres parties du corps en direction des extrémités
des lances de vapeur.

« en cas d'anomalie ou de blo-
cage du clavier, utiliser l'inter-
rupteur manuel (voir version

Pour obtenir une mousse optimale, il est recom-
mandé de suivre ces quelques regles simples:

AEP).
« chauffer uniquement la quantité de lait a utiliser, une
fois chauffé, le verser complétement sans le réchauf-

fer ultérieurement

Durant la distribution du café, ne pas retirer le porte-filtre du . fajre mousser le lait 3 une température d'environ 4°C.
groupe de distribution.
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i

Pour que les terminaux des distributeurs de vapeur soient toujours
efficaces, il est conseillé d'effectuer une bréve distribution avide a
lafin de chaque utilisation. Nettoyer réguliérement les terminaux
avec un chiffon imbibé d'eau tiede.

L'utilisation de la lance de vapeur doit toujours étre précédée par une
opération devidange dela condensation pendantaumoins 2 secondes.
Laisser labuse de vapeur plongée dans le lait uniquement le temps
nécessaire pour le chauffer.

Ne pas ouvrir le robinet de vapeur lorsque le tuyau de vapeur est
plongé dans le lait et lorsque la machine est éteinte.

« Placer le pot sous la buse d'eau
chaude

« tourner la molette du robinet
dans le sens des aiguilles d'une
montre;

. le débit d'eau chaude sera

. < @
proportionnel a l'ouverture du
robinet

~
\

)

« pour bloquer la distribution, tour- @
ner la molette du robinet dans le
sens des aiguilles d'une montre;

Eviter tout contact avec la lance a eau chaude, ne pas exposer les
mains ou autres parties du corps en direction des embouts de la
lance d'eau chaude.

Oxgtoria

6.11 Distribution automatique d'eau chaude

PROGRAMMATION

La machine est déja pro-
grammeée en usine. S'il est
souhaité modifier les doses,
procéder comme suit:

« placersurON lelevier de pro-
grammation X (voir remarque
*) situé sous le panneau anté-
rieur droit de la carrosserie ;

« placer le pot sous la buse d'eau
chaude;

PROG,

« presser la touche [/ | pendant
au moins 5 secondes jusqu'a
I'allumage de tous les voyants des
touches dose;

« appuyer sur le bouton de sortie
d'eau chaude (Y) ;

« pour confirmerla dose, appuyer
sur la touche ™

STOP

« ala fin de la programmation,
replacer le levier de program-
mation X (voir remarque *) en
position OFF.

REMARQUE ()

+ Sur certains modéles le levier de
programmation X a été supprimé;
pour accéder au mode program-

PROG

mation appuyezsurlatouche(/
pendant au moins 5 secondes,
ce qui active tous les voyants du
clavier. Pour confirmer la dose,

PROG,

appuyez sur la touche

STOP

- Sur certains autres modeles,
pour accéder a la programma-
tionil faut tourner l'interrupteur
a clé prévu a cet effet.

+ Pour sortir du mode program-
mation, il suffit d'attendre
quelques secondes.
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DISTRIBUTION D'EAU CHAUDE

« Placer le pot sous la buse d'eau
chaude

« appuyer sur la touche d'eau (Y) et
attendre la fin de la distribution de
I'eau chaude;

« pour bloquer a I'avance la distri-
bution du café, appuyer de nou-
veau sur la touche de distribution
d'eau chaude (Y) ou appuyer sur

PROG

celle de ;

STOP

s i,
<~ L d

Eviter tout contact avec la lance a eau
chaude, ne pas exposer les mains ou autres
parties du corps en direction des embouts
de lalance d'eau chaude.

6.12 Distribution de cappuccino (en option)

« Introduire le tuyau d'aspiration dans
le lait

« positionner le pot sous le bec du
dispositif a cappuccino

« ouvrir le robinet de vapeur, quand
la quantité souhaitée est atteinte,
fermer le robinet de vapeur

- verser le lait mousseux dans les
tasses remplies de café.

i

Pour obtenir du lait chaud sans mousse, soulever l'ailette du
dispositif a cappuccino vers le haut.

Pour obtenir un meilleur résultat, nous conseillons de ne pas verser
directement le lait dans la tasse de café, mais plutot dans un pot,
puis de verser le lait mousseux sur le café.

Nous recommandons de maintenir le dispositif a cappuccino en
bon état de propreté, en suivant les indications figurant au par.
«7.6 Opérations de nettoyage» a la page 66.

(i ) (igi

6.13 Chauffe-tasses (en option)
Le dispositif chauffe-tasses sert a chauffer les tasses
avant leur emploi.
« Poserlestasses surle plan supérieur (1) de lamachine
acafé;
. activer la résistance électrique avec l'interrupteur (2).

Pour des raisons de sécurité il est conseillé de ne pas poser de
chiffons ni autre sur le plan du chauffe-tasses afin d'éviter que la
machine ne surchauffe.

6.14 Conseils pour obtenir un bon café

Nettoyer les filtres et les porte-filtres tous les jours,
comme indiqué au par. 7.6.3 a la page 67. L'absence
de nettoyage entraine une dégradation de la qualité du
café servi.

Pour obtenir un café de bonne qualité, il estimportant
que le degré de dureté de I'eau utilisée ait une valeur de
6-7 °f (degrés francais). Si la dureté est supérieure a ces
valeurs, il est recommandé d'utiliser un filtre a eau ou un
adoucisseur. Eviter d'utiliser I'adoucisseur si les valeurs
de dureté de |'eau sont inférieures a 4 °f.

Si I'eau utilisée a un goat chloré particulierement
évident, nous conseillons d'installer un filtre spécifique.

[l est conseillé de ne pas conserver d'importants stocks
de café en grains. En cas de changement du type de café,
il est recommandé de consulter un technicien qualifié
par le fabricant pour régler la température de I'eau et la
mouture.

Aprés un arrét relativement prolongé de la machine
(2-3 heures), effectuer quelques distributions a vide.
Effectuer constamment le nettoyage et I'entretien
périodique.
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7. ENTRETIEN ET NETTOYAGE

7.1 Consignes de sécurité

Il est nécessaire de faire attention aux risques rési-
duels durant les opérations d'entretien et de nettoyage
de la machine car ceux-ci ne peuvent pas étre éliminés :

Danger électrique :

Les opérations d'entretien et de nettoyage sont sou-

mises aux regles comportementales de sécurité :

« ne pas effectuer les opérations d'entretien avec la
machine en fonctionnement

« ne pasimmerger la machine dans I'eau

« ne pas verser de liquides sur la machine et ne pas
utiliser de jets d'eau pour la nettoyer

« les opérations d'entretien et de nettoyage ne
doivent pas étre effectuées par des enfants ou
personnes non formées

« ne pas retirer les protections et/ou parties du corps

« ne pas accéder a l'intérieur de la machine

« ne pas effectuer d'opérations d'entretien et de
nettoyage différentes de celles indiquées dans ce
manuel.

Danger haute température :

Garder a l'esprit que certaines parties de la machine

peuvent atteindre des températures élevées durant le

nettoyage :

« @viter tout contact avec le groupe de distribution et
les lances d'eau et de vapeur

+ ne jamais exposer les mains ou autres parties du
corps en direction des terminaux de distribution de
vapeur, d'eau chaude ou de lait.

7.2 Caractéristiques des EPI

Lors de I'entretien et du nettoyage de la machine,
utiliser les EPI suivants :

Gants:
Pour la protection de toutes les parties de la machine
en contact avec les aliments (porte-filtre, filtres, etc.).

Effectuer uniquement les opérations d'entretien et de nettoyage
décrites dans ce manuel.

Toutes les opérations d'entretien et de nettoyage non indiquées
dans le présent document doivent étre effectuées uniquement et
exclusivement par le technicien qualifié du fabricant.

Toutes les opérations d'entretien doivent étre effectuées apres
avoir débranché I'alimentation électrique, coupé I'alimentation
hydraulique, et aprés le refroidissement complet de la machine.

En cas de non-résolution du dysfonctionnement, éteindre la
machine et demander I'assistance d'un technicien qualifié du
fabricant. Ne tenter aucune intervention de réparation.

Les opérations de détartrage de I'appareil doivent étre effectuées
par le technicien qualifié afin d'éviter tout relachement de
matériau nocif pour l'usage alimentaire.

i

Toute altération non autorisée d'une partie quelconque de la
machine fait déchoir la garantie.
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7.3 Entretien périodique

En plus d'effectuer les activités suivantes d'entretien
suivant la fréquence indiquée, demander au Technicien
Qualifié d'effectuer un controle général de la machine
au moins une fois par an.

Composant

Type d'intervention

Hebdomadaire | Mensuelle | Trimestrielle

MANOMETRE

Contrdler constamment la valeur de la pression dans la chaudiére qui doit
étre comprise entre 0,8 et 1,4 bar.

MANOMETRE

Vérifier périodiquement la pression de I'eau pendant la distribution du
café : contrdler la pression indiquée par le manométre qui doit étre com-
prise entre 8 et 9 bars.

FILTRES et PORTE-FILTRES

Vérifier l'usure des filtres, vérifier la présence d'éventuels dommages sur
le bord des filtres et vérifier la présence de marc de café dans la tasse et
éventuellement remplacer les filtres et/ou porte-filtres.

MOULIN A CAFE-DOSEUR

Vérifier périodiquement la dose de café moulu (comprise entre 6 et 7 g par
service) et controler le degré de mouture. Les meules doivent toujours étre
bien affilées, leur détérioration est signalée par un exces de poudre dans
la mouture. Nous recommandons l'intervention d'un technicien qualifié
pour remplacer les lames plates tous les 400/500 kg de café ou tous les
800/900 kg de café en cas de lames coniques.

FILTREA EAU
ADOUCISSEUR

Effectuer le remplacement de la cartouche du filtre a eau ou la régénéra-
tion de I'adoucisseur d'eau a la fréquence indiquée par le fabricant.

RESEAU DE GAZ

Controler la présence éventuelle de fuite de gaz dans l'installation en
passant une solution d'eau savonneuse sur les conduites.

CHAUFFE-EAU

Il est recommandé de demander une assistance technique au moins une
fois tous les trois mois pour procéder au renouvellement de I'eau dans le
chauffe-eau.

Tout probléme sur des composants mis en évidence en gris
nécessitent l'extinction de la machine et l'intervention d'un

technicien qualifié.

7.4 Entretien apres une breve période
d'inactivité de la machine
Une « courte période d'inactivité » signifie une

période de temps supérieure a une semaine de travail.

En cas de réactivation de la machine aprés cette
période, il est nécessaire de faire appel a un technicien
qualifié afin de renouveler I'eau contenue dans les circuits
hydrauliques comme indiqué au par. «6.6 Renouvelle-
ment de I'eau» a la page 57.

De plus, il sera nécessaire d'effectuer toutes les opé-
rations d'entretien périodique prévues, voir paragraphe
précédent.
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7.5 Dysfonctionnements et solutions

Probléme

Cause

Action

Oxgteria

LA MACHINE MANQUE DE PUISSANCE

La machine est éteinte.

Allumer la machine.

IL MANQUE DE L'EAU DANS LE CHAUFFE-EAU

Le robinet du réseau d'eau est fermé.

Ouvrir le robinet du réseau d'eau.

TROP D'EAU DANS LE CHAUFFE-EAU

Panne au niveau de I'installation électrique ou du
systeme hydraulique.

Eteindre la machine et demander de I'aide au service
d'assistance technique.

LA LANCE A VAPEUR N'EMET PAS DE
VAPEUR

Le gicleur de la buse est obstrué.
La machine est éteinte.

Nettoyer le gicleur de la buse de vapeur.

« Allumer la machine.

LA LANCE A VAPEUR EMET DE L'EAU
OU DE LA VAPEUR AVEC DE L'EAU

Panne au niveau de 'installation électrique ou du
systeme hydraulique.

Eteindre la machine et demander de I'aide au service
d'assistance technique.

PAS DE DISTRIBUTION

Le robinet du réseau d'eau est fermé.
La mouture du café est trop fine.

« Quuvrir le robinet du réseau d'eau.

Régler la mouture du café.

FUITES D'EAU PROVENANT DE LA
MACHINE

Le bac n'est pas vidangé.

Le tuyau d'évacuation est endommagé ou débranché, | -

ou le flux d'eau est entravé.

- Controler I'évacuation des eaux usées.
Vérifier et rétablir le raccordement du tuyau

d'évacuation sur le bac.

CAFETROP CHAUD OU TROP FROID

Panne au niveau de I'installation électrique ou du
systeme hydraulique.

Eteindre la machine et demander de I'aide au service
d'assistance technique.

PREPARATON DU CAFE TROP RAPIDE

Le café est moulu n'est pas assez fin.

Régler la mouture du café.

PREPARATION DU CAFE TROP LENTE

Le café est moulu trop fin.

Régler la mouture du café.

MARCS DE CAFE MOUILLES

«Groupe de distribution sale.
Le groupe de distribution est trop froid.
Le café est moulu trop fin.
Le café utilisé est trop vieux.

« Nettoyer le groupe avec le filtre aveugle
- Attendre le réchauffement complet du groupe
« Régler la mouture du café.

« Remplacer le café par du café frais

LE MANOMETRE INDIQUE UNE
PRESSION NON CONFORME

Panne sur le circuit hydraulique

Eteindre la machine et demander de I'aide au service
d'assistance technique.

PRESENCE DE MARC DE CAFE DANS
LES TASSES

Le porte-filtre est sale.
Les orifices du filtre sont usés.
La mouture du café n'est pas appropriée.

« Nettoyer le porte-filtre.
« Remplacer le filtre.
« Régler la mouture de maniére adéquate.

LATASSE EST SALIE PAR DES Le café est moulu n'est pas assez fin. « Régler la mouture du café.
ECLABOUSSURES DE CAFE Le bord du filtre est endommagé. + Remplacer le filtre.
LESVOYANTS DETOUS LES CLAVIERS | Aprés quelques minutes, le remplissage automatique de
CLIGNOTENT (version SAE) I'eau se bloque

+ ALLUMAGE DU VOYANT TIME-OUT | -

(version AEP)

Déclenchement du dispositif Time-out.
« Absence d'eau dans le réseau.

« Eteindre la machine et la rallumer.
« Ouvrir le robinet du réseau d'eau.

LA PREPARATION DU CAFE N'EST
PAS CONFORME

LA DOSE DE CAFE N'EST PAS
RESPECTEE

LEVOYANT DE LATOUCHE DOSE
CLIGNOTE

Le café est moulu trop fin.

Régler la mouture du café.

DISTRIBUTION DE CAFE UNIQUEMENT

Panne du systeme électronique.

Eteindre la machine et demander de I'aide au service

AVEC LA TOUCHE MANUELLE d'assistance technique.
BLOCAGE DU SYSTEME Panne au niveau de l'installation électrique ou du Eteindre la machine et demander de |'aide au service
ELECTRONIQUE systeme hydraulique. d'assistance technique.
LA POMPE PERD DE LEAU Vel e Eteindre la machine et demander de |'aide au service

d'assistance technique.
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Probléeme Cause

Action

LE MOTEUR S'ARRETE BRUSQUEMENT
OU LE PROTECTEUR THERMIQUE
INTERVIENT POUR UNE SURCHARGE

Panne de la pompe

Eteindre la machine et demander de I'aide au service
d'assistance technique.

LA POMPE FONCTIONNE EN DESSOUS

DU DEBIT NOMINAL IS EITE

Eteindre la machine et demander de |'aide au service
d'assistance technique.

LA POMPE EST BRUYANTE Panne de la pompe

Eteindre la machine et demander de |'aide au service
d'assistance technique.

i

Les problémes mis en évidence en gris nécessitent I'extinction de la
machine et l'intervention d'un technicien qualifié par le fabricant.

7.6 Opérations de nettoyage

7.6.1 Instructions générales

Il faut effectuer quelques simples opérations de net-
toyage pour garantir I'nygiéne et l'efficacité optimale
de l'appareil. Les instructions indiquées ne sont valables
que si la machine a café est utilisée normalement. En
cas d'utilisation intensive, les opérations de nettoyage
devront étre effectuées plus fréquemment.

i

Ne jamais utiliser de détergents alcalins, de solvants, d'alcool ou
des substances agressives. Les produits/détergents utilisés doivent
étre adaptés a cette utilisation et ne doivent pas endommager les
matériaux des circuits hydrauliques.

Ne pas utiliser de nettoyants abrasifs susceptibles de rayer la
machine.

Toujours utiliser des chiffons parfaitement propres et désinfectés.
Pour le lavage des filtres, des porte-filtres et de tous les
composants de la machine, utiliser les détergents fournis par le
fabricant ou des produits spécifiques de nettoyage de machines
a café professionnelles.

Nettoyage

Quotidien
Hebdomadaire

Dispositif pour cappuccinos :

Nettoyer le dispositif au moins une fois par jour ou plu-
sieurs fois en cas d'utilisation continue en suivant les
instructions du par. 7.6.2 a la page 67.

>

Carrosserie et grilles :

Nettoyer les panneaux de la carrosserie avec un chiffon
imbibé d'eau tiede. X
Retirer le bac d'égouttage et la grille de support de tasses
et les laver a I'eau chaude.

Filtres et porte-filtres :
Effectuer le lavage sur une base quotidienne ou hebdoma- | X | X
daire comme indiqué au par. 7.6.3 a la page 67.

Buse de vapeur:

Maintenir toujours propre la buse de vapeur en utilisant un
chiffon imbibé d'eau tiede.

Contrdler et nettoyer les terminaux de la buse de vapeuren| X | X
libérant les orifices de sortie de la vapeur avec une aiguille.
Procéder au lavage comme indiqué au par. 7.6.6 a la page
68.

Groupe de distribution :

Nettoyer le groupe de distribution en suivant les indications
du par.7.6.4 ala page 67. X | X
Une fois pour semaine procéder au lavage interne comme
indiqué au par. 7.6.5 ala page 67.

Moulin-doseur et trémie :
Avec un chiffon et de I'eau tiede, nettoyer la trémie et le X
doseur a l'intérieur et a I'extérieur.
Puis sécher soigneusement.
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7.6.2 Nettoyage du dispositif a cappuccino

Nous recommandons de préter un soin particulier
pour le nettoyage du dispositif pour cappuccino, en
suivant les modalités reportées ci-dessous :

. effectuer un premier nettoyage en plongeant le tuyau
d'aspiration dans I'eau et effectuer une distribution
pendant quelques secondes

« tourner le corps rotatif (X) de 90° en position B (fer-
meture du conduit de sortie du lait)

« en tenant le tuyau d'aspiration de lait vers le haut,
faire sortir de la vapeur (fonctionnement a vide du
dispositif pour cappuccino)

« patienter environ 20 secondes de facon a permettre
le nettoyage et la stérilisation interne du dispositif
pour cappuccino

« fermerlavapeur etreplacer le corps rotatif en position A

« en cas d'obstruction de l'orifice de prélevement de
I'air (Y), le déboucher délicatement avec une épingle.

Position B

Pour nettoyer le dispositif a cappuccino aprés une utilisation
continue et au moins une fois par jour.

7.6.3 Nettoyage filtres et porte-filtres

Tous les jours:
« Immerger le filtre et le porte-filtre dans I'eau chaude
toute la nuit afin de permettre aux dépots de graisse

de café de se dissoudre @

« rincerletoutal'eaufroide.

Une fois par semaine :

« Retirer le filtre du porte-
filtre a l'aide d'un tour-
nevis.

« immerger le filtre et le
porte-filtre pendant 10 minutes dans de I'eau chaude
mélangée a un produit nettoyage adapté

« rincer le tout a I'eau froide.

Attention : immerger uniquement la conteneur du porte-filtre et
éviter d'immerger la poignée.

Le détergent doit étre dilué dans I'eau froide dans les doses
indiquées sur I'emballage (voir fabricant).

Oxgteria

7.6.4 Lavages group de distribution (sauf version AL)

Effectuer quotidiennement le lavage des groupes de
distribution selon les indications ci-dessous :

« Enlever le filtre du porte-filtre et placer un filtre
aveugle (voir pieces de rechanges) ;

« verser le détergent ap-
proprié (voir pieces de
rechanges) dans le porte-
filtre aveugle et lI'enclen-
cher au groupe de distri-
bution;

. effectuer quelques dis-
tributions jusqu'a ce que
I'eau sorte propre ;

« retirer le porte-filtre du
groupe et effectuer au
moins une distribution de
maniére a éliminer les résidus de détergent.

« Enlever le filtre aveugle du porte-filtre en le rempla-
cant par le filtre original.

(N}
L2 L d

Ne pas effectuer le lavage du groupe en cas de version AL.

7.6.5 Nettoyage douchette et porte-douchette

Une fois par semaine, nettoyer la douchette et le
porte-douchette comme
indiqué ci-dessous :

« Avec un tournevis, des-
serrer la vis (1)

- retirer la douchette (2)
et le porte-douchette (3)

« laver les deux compo-
sants a I'eau chaude

« replacer la douchette
et le porte-douchette a
leur place et serrer la vis.
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7.6.6 Nettoyage de lalance a vapeur

Une fois par semaine, nettoyer la lance a vapeur
comme indiqué ci-aprés :

« Immerger la buse dans un pot contenant de I'eau et
un détergent spécifique conformément aux instruc-
tions du fabricant

« chauffer la solution avec la vapeur
de la buse

« laisser refroidir la lance en la main-
tenantimmergée dans la solution
pendant au moins 5 minutes de
facon a permettre au détergent de
remonter a l'intérieur de la buse
par effet du refroidissement
« répéter l'opération 2 ou 3 fois jusqu'a ce que les dis-
tributions successives ne contiennent plus de résidus
de lait.

8. PIECES DE RECHANGE

Le remplacement des composants et/ou parties de la
machine doit étre effectué que par un technicien qualifié
agréé par le fabricant.

A

Lutilisateur n'est en aucun cas autorisé a effectuer des substitutions
de composants et/ou parties de la machine.

9. MISE HORS SERVICE

Pour mettre la machine hors service, il est nécessaire
de faire appel a un technicien qualifié agréé par le fabri-
cant car la machine doit étre débranchée du circuit d'ali-
mentation hydraulique et électrique, et tous les circuits
contenant de I'eau doivent étre vidés.

La remise en service de la machine apres cette période
peut étre effectuée uniquement par un technicien qua-
lifié agréé par le fabricant.

A

Lutilisateur n'est en aucun cas autorisé a procéder a la mise en
service pour de longues périodes, ni sa remise en service.

10. DEMANTELEMENT

Le démantélement de la machine doit étre effectué
par un technicien qualifié agréé par le fabricant.

11. ELIMINATION

11.1 Informations sur I'élimination

Pour I'Union européenne et I'Espace économique
européen uniquement.

Ce symbole indique que le produit ne peut pas étre
jeté avec les ordures ménageres conformément a la
directive DEEE (2012/19/CE), a la directive sur les Batte-
ries (2006/66/CE) et/ou aux lois nationales transposant
ces directives.

Le produit doit étre remis a un point de collecte, par
exemple, au revendeur en cas d'achat d'un nouveau
produit similaire ou a un site de collecte agréé pour le
recyclage des déchets d'équipements électriques et
électroniques (DEEE), de batteries et accumulateurs.
Une mauvaise manipulation de ce type de déchets peut
avoir des conséquences négatives sur l'environnement
et la santé humaine en raison de substances potentiel-
lement dangereuses généralement associées a ce type
de déchets.

La collaboration de I'utilisateur dans le cadre de la
mise au rebut de ce produit contribuera a I'utilisation
efficace des ressources naturelles et permettra d'éviter
d'encourir les sanctions administratives prévues par la loi.
Pour plus d'informations sur le recyclage de ce produit,
contacter les autorités locales, I'organisme responsable
de la collecte des déchets, un revendeur agréé ou votre
service d'élimination des déchets ménagers.

i

Pour I'élimination de la machine, il est recommandé de faire appel
a technicien qualifié agréé par le fabricant.

11.2 Informations environnementales

La machine contient une pile bouton au lithium
nécessaire pour l'enregistrement des données de la
machine et située dans la carte électronique.

Jeter la pile conformément aux réglementations en
vigueur dans le pays.
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12. GLOSSAIRE

Ce chapitre dresse la liste des termes non communs
ou dans tous les cas ayant un sens différent de I'ordinaire.

Les abréviations utilisées sont indiquées ci-dessous,
ainsi que la signification des pictogrammes indiquant le
niveau de qualification de I'opérateur et I'état de la ma-
chine. Leur utilisation permet de fournir rapidement et
de maniére univoque les informations nécessaires pour
une bonne utilisation de la machine en toute sécurité.

Danger
Une source potentielle de blessures ou de dommages
alasanté.

Zone dangereuse

Toute zone a proximité d'une machine dans laquelle
la présence d'une personne constitue un risque pour la
sécurité et la santé de cette personne.

Utilisateur

La ou les personnes chargées de I'exploitation, de
I'entretien et du nettoyage de la machine indiquée(s)
dans ce manuel.

Risque

Combinaison de la probabilité et de la gravité d'une
blessure ou de dommages a la santé susceptibles de
survenir dans une situation dangereuse.

Carter
Elément de la machine spécifiquement utilisé pour
garantir la protection au moyen d'une barriére physique.

Equipement de protection individuelle (EPI)
Equipement porté ou gardé par la personne pour la
protection de la santé ou de la sécurité

Usage prévu
L'utilisation de la machine en fonction des informa-
tions fournies dans la notice d'utilisation.

Technicien agréé par le fabricant

Personne spécialisée spécialement formée et habili-
tée a procéder a la connexion, I'installation et le montage
de la machine, a utiliser un équipement spécial (palans,
chariots élévateurs, etc.), a effectuer I'entretien ordinaire
et extraordinaire particulierement complexe ou poten-
tiellement dangereux ne pouvant pas étre effectué par
l'utilisateur.

Qualification de l'utilisateur
Niveau minimum des compétences qu'un opérateur
doit avoir pour mener a bien 'opération décrite.

Etat de la machine
L'état de la machine comprend le mode de fonction-
nement et I'état des dispositifs de sécurité de la machine.

Risque résiduel

Risques subsistant en dépit des mesures de protection
conceptuelles adoptées et en dépit des protections et
des mesures de protection complémentaires adoptées.

Composant de sécurité :
« destiné a remplir une fonction de sécurité

- dontla défaillance et/ou le mauvais fonctionnement
met en danger la sécurité des personnes.
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ESPRESSOMASCHINE

Bedienungs- und Wartungsanleitung Anweisungen fiir den Benutzer

Deutsch
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1. EINLEITUNG

Zur Optimierung der Maschinenleistungen und fiir einen
absolut sicheren Betrieb vor dem Gebrauch des Gerats dieses
Handbuch in allen seinen Teilen lesen.

Sie haben eine nach innovativen Methoden und Techno-
logien konzipierte und hergestellte Espresso-Kaffeemaschine
gekauft, die lhnen langfristige Qualitat und Zuverlassigkeit
garantieren.

Dieses Bedienungshandbuch ermdglicht es Ihnen, mehr
tber die Vorteile zu erfahren, die lhnen durch die Wahl unserer
Marke geboten werden. Sie finden hier alle Hinweise zur op-
timalen Nutzung des Potentials der Maschine, zur Erhaltung
ihrer Leistungsfahigkeit und dazu, was im Fall von Problemen
zu tun ist.

Bewahren Sie dieses Bedienungshandbuch sorgfltig an
einem geschlitzten Ort auf. Sollte es verloren gehen, fordern
Sie bitte beim Hersteller ein Ersatzexemplar an.

Vor dem Gebrauch der Maschine aufmerksam die in dieser
Broschiire enthaltenen Anweisungen befolgen und alle Hinweise
genau heachten. Bewahren Sie dieses Handbuch und seine
Anlagen an einem leicht zuganglichen und geschiitzten Ort auf.
In diesem Dokument wird vorausgesetzt, dass in den Systemen, in
denen die Maschine installiert wird, die geltenden Sicherheits- und
Hygienevorschriften am Arbeitsplatz eingehalten werden.

Diein diesem Handbuch enthaltenen Anweisungen, Zeich-
nungen und Unterlagen sind vertraulicher technischer Art und
alleiniges Eigentum des Herstellers und diirfen in keiner Weise,
werden ganz noch auszugsweise, vervielfaltigt werden.

Der Hersteller behdlt sich das Recht auf Produktverbes-
serungen bzw. -dnderungen vor. Wir garantieren, dass dieses
Handbuch den aktuellen Stand der Technik zum Zeitpunkt der
Vermarktung der Maschine wiedergibt.

Bei dieser Gelegenheit bitten wir die geschétzten Kunden,
uns eventuelle Verbesserungsvorschlage zum Produkt oder
dieser Bedienungsanleitung mitzuteilen.

1.1 Leitfaden zur Auslegung des Handbuchs

Dieses Handbuch wurde in unabhangige Kapitel unterteilt. Die Reihenfolge
der Kapitel entspricht der zeitlichen Logik wéahrend der Lebensdauer der Maschine.

Um ein umgehendes Textverstandnis zu erleichtern, werden bestimmte Begriffe,
Abkiirzungen und Piktogramme verwendet.

Das Handbuch umfasst ein Deckblatt, ein Inhaltsverzeichnis und eine Reihe von
Kapiteln. Jedes Kapitel ist fortlaufend nummeriert. In der FuBRzeile der Seite ist die
Seitennummer angegeben.

Auf der ersten Seite sind die Kenndaten der Maschine und auf der letzten das
Datum und die Uberarbeitung des Bedienungshandbuchs angegeben.

ABKURZUNGEN
Abschn. = Abschnitt
Kap. = Kapitel
Abs. = Absatz
S. = Seite
Abb. = Abbildung
Tab. = Tabelle

MASSEINHEITEN
Die angegebenen MaReinheiten entsprechen denen des Internationalen Sys-
tems (IS).

PIKTOGRAMME
Die Beschreibungen, denen diese Symbole vorausgehen, enthalten sehr wich-
tige Informationen bzw. Vorschriften, insbesondere in Bezug auf die Sicherheit. Die
mangelnde Beachtung Folgendes nach sich ziehen:
« Gefahr fiir die Unversehrtheit des Bedieners;
+ Verletzungen, auch erheblichen AusmaRes, des Maschinenbedieners (in einigen
Féllen sogar mit Todesfolge);
Erléschen der vertraglichen Garantie;
Haftungsausschluss des Herstellers.

Symbol GEFAHR, das im Fall der Gefahr von schweren Verletzungen
verwendet wird, die einen Krankenhausaufenthalt erfordern und
Erwerbsunfahigkeit und in extremen Fallen den Tod verursachen konnen.

s
-~ .

Symbol ACHTUNG, das im Fall der Gefahr von nicht schweren Verletzungen
verwendetwird, diejedoch die rztlich Behandlung durch Fachleute erfordern.

Symbol VORSICHT, das im Fall der Gefahr von nicht schweren Verletzungen
verwendetwird, die durch Erste Hilfe oderahnlicheshehandeltwerdenkonnen.

Symbol HINWEIS, das zur Erteilung wichtiger Informationen zum
behandelten Thema verwendet wird.

1.2 Aufbewahrung des Handbuchs

Das Bedienungshandbuch ist sorgfaltig aufzubewahren und muss die Maschine
beiallen eventuellen Eigentumstibertragungen wéhrend der Lebensdauer derselben
begleiten.

Seine Unversehrtheit muss durch sorgsame Handhabung mit sauberen Handen
und Vermeidung des Ablegens auf verschmutzten Flachen gewahrleistet werden. Es
diirfen keinerlei Teile entfernt, zerrissen oder willkirlich gedndert werden.

Das Handbuch muss vor Feuchtigkeit und Wérme geschilitzt in der Nahe der
Maschine, zu der es gehort, aufbewahrt werden.

Der Hersteller kann auf Anfrage des Bedieners weitere Exemplare des Bedienungs-
handbuchs der Maschine zur Verfiigung stellen.

1.3 Methode der Aktualisierung des Bedie-
nungshandbuchs

Der Hersteller behlt sich das Recht auf Anderungen und Verbesserungen der
Maschine ohne Vorankiindigung und ohne Aktualisierung des dem Benutzer bereits
Ubergebenen Handbuchs vor.

Im Ubrigen sorgt der Hersteller im Fall von umfassenden Anderungen an der
bereits installierten Maschine, die die Neufassung eines oder mehrerer Kapitel des
Bedienungshandbuchs mit sich bringen, dafiir, den jeweiligen Benutzern die von der
Anderung betroffenen Kapitel oder die Uberarbeitung des gesamten Handbuchs
zukommen zu lassen.

Es liegt in der Verantwortung des Bedieners, die alten Unterlagen durch die neu
Uberarbeitete Fassung zu ersetzen.

Der Hersteller haftet fiir die in italienischer Sprache aufgefiihrten Beschreibungen.
Eventuelle Ubersetzungen kdnnen nicht in vollem Umfang tiberpriift werden, daher
ist bei Unstimmigkeiten auf die italienische Sprache Bezug zu nehmen und eventuell
der Hersteller heranzuziehen, der fiir die angebrachte Anderung Sorge trigt.
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Sollte das Handbuch unleserlich werden oder schwer zu konsultieren sein,
ist der Bediener verpflichtet, vor dem Ausfiihren jeglicher Eingriffe auf der
Maschine beim Hersteller ein neues Exemplar anzufordern.

Es ist strengstens untersagt, Teile des Handbuchs zu entfernen oder
umzuschreiben.

Die in diesem Handbuch enthaltenen Anweisungen, Zeichnungen
und Unterlagen sind vertraulicher Art und alleiniges Eigentum des
Herstellers und diirfen ohne vorherige Genehmigung durch diesen in
keiner Weise, werden ganz noch auszugsweise, vervielfaltigt werden.
Der Benutzer ist zur korrekten Einhaltung der in diesem Handbuch
enthaltenen Angaben gehalten.

Der Hersteller haftet in keinem Fall fiir Probleme, die im Anschluss an eine
nicht korrekte Umsetzung dieser Empfehlungen auftreten.

1.4 Anwen es sich richtet

Dieses Handbuch richtet sich an den Benutzer der Maschi-
ne, d. h., die mit ihrem Betrieb und der Ausfiihrung der War-
tung und der Reinigung der Maschine geméll den Angaben
in diesem Dokument betraute Person.

QUALIFIKATION DER MIT DER MASCHINE BETRAUTEN PERSONEN

Die Maschine ist fiir einen professionellen und nicht
allgemeinen Einsatz bestimmt, daher muss ihre Bedienung
qualifizierten Personen anvertraut werden, die insbesondere:
+ volljahrig sind;

« physisch und psychisch in der Lage sind, die Maschine zu
bedienen;

« inderlagesind, das Bedienungshandbuch und die Sicher-
heitsvorschriften zu verstehen und anzuwenden;

« die Sicherheitsvorgange und ihre Ausfiihrung kennen;

« die Fahigkeit zur Benutzung der Maschine mitbringen;

« die vom Maschinenhersteller festgelegten Vorgehenswei-
sen zur Bedienung der Maschine verstanden haben.

A

Die Maschine ist nicht fiir den Gebrauch durch Kinder oder Personen
geeignet, die iiber eingeschrankte korperliche, sensorische oder mentale
Fahigkeiten oder iiber mangelnde Erfahrung oder Kenntnisse verfiigen, es
sei denn, der Gebrauch der Maschine durch diese wird durch eine Person,
die fiir ihre Sicherheit verantwortlich ist, entsprechend beaufsichtigt
oder angeleitet.

1.5 Glossar und Piktogramme

In diesem Absatz werden die nicht allgemeinen bzw. Begrif-
fe mit einer von ihrer allgemeinen abweichenden Bedeutung
aufgefiihrt.

Im Anschluss werden die verwendeten Abkiirzungen und
die Bedeutung der die Qualifikation des Bedieners oder den
Maschinenstatus betreffenden Piktogramme erklart. lhre Ver-
wendung gestattet eine korrekte Verwendung der Maschine
unter sicheren Bedingungen.

1.5.1  GLOSSAR

Benutzer

Eine oder mehrere Personen, die mit dem Betrieb, der War-
tung und der Reinigung betraut sind, die in diesem Handbuch
beschrieben werden.

Vom Hersteller qualifizierter Techniker

Fachkraft mit entsprechender Ausbildung und Zulassung
fir die Durchflihrung von Vorgangen zum Anschlie3en, zur
Installation und Montage der Maschine; die Verwendung
spezieller Ausriistungen (Hebezeuge, Gabelstapler, usw.); die
Ausflihrung von besonders komplizierten oder gefahrlichen
Eingriffen der plan- und auBerplanmaBigen Wartung, die da-
her nicht vom Bediener ausgefiihrt werden kénnen und die
bestimmten Sicherheits- und Hygienevorschriften unterliegen.

i

Alle anderen Begriffe des Glossars finden Sie unter Kap."12. GLOSSAR"
auf Seite 91.

1.5.2  PIKTOGRAMME

PIKTOGRAMM BESCHREIBUNG

Elektrische Gefahr

Gefahr durch hohe Temperatur

Tragen von Schutzhandschuhen obligatorisch

Lesen der Dokumentation obligatorisch

=g

1.6 Garantie

Die Maschine verfiigt Giber eine Garantie mit einer Laufzeit
von 12 Monaten auf alle Bauteile mit Ausnahme der elektrischen
und elektronischen sowie der Verschleil unterworfenen Teile.

Benutzerhandbuch
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1.7 Kundendienst
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CMA MACCHINE PER CAFFES.r..
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2. MASCHINENIDENTIFIKATION

2.1 Marke und Bezeichnung des Modells

Die Identifikation der Maschine und des Modells sind auf
dem TYPENSCHILD der Maschine und in der EG-KONFORMI-
TATSERKLARUNG angegeben, die der Maschine beiliegt.

Hier unten werden einige Kenndaten der Maschine ange-
geben.

2.2 Allgemeine Beschreibung

Das in diesem Handbuch beschriebene Gerdt besteht aus
mechanischen, elektrischen und elektronischen Bauteilen
und dient dazu, Getranke aus Milch, Kaffee und Wasser zuzu-
bereiten.

Dieses Produkt wird in Einklang mit den in der der Maschine
beiliegenden CE-Konformitatserklarung genannten Richtlinien,
Regelungen und dem Gemeinschaftsrecht hergestellt.

Sie wurde so entwickelt und ausgelegt, dass sie erst nach
dem korrekten Anschluss an eine Wasserversorgung und an das
Stromnetz und nur an einem Ort, an dem sie vor Witterungs-
einfliissen geschiitzt ist, in Betrieb genommen werden kann.

2.3 Verwendungszweck

Die Espresso-Kaffeemaschine wurde fiir die professionelle
Zubereitung von heiflen Getranken wie Tee, Cappuccino, Kaffee
in den unterschiedlichen Zubereitungsarten (verlangert, kurz,
Espresso, usw.) ausgelegt.

Das Gerat ist nicht fiir den Haushaltsgebrauch bestimmt.

Die Maschine kann unter allen in dieser Dokumentation
vorgesehenen, enthaltenen oder beschriebenen Bedingungen
verwendet werden.
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Damit sind Verwendungen gemeint, die unter Beachtung
der in dieser Dokumentation beschriebenen technischen Ei-
genschaften, Vorgdange und Verwendungen keine Gefahr fiir
die Unversehrtheit des Benutzers darstellen und keine Schaden
an der Maschine und in ihrer Umgebung verursachen.

i

Alle nicht spezifisch in diesem Handbuch beschriebenen Verwendungen
sind nicht gestattet und miissen vom Hersteller ausdriicklich genehmigt
werden.

VORGESEHENE VERWENDUNGEN

Die Maschine ist ausschlieBlich fiir den professionellen
Einsatz ausgelegt.

Die Verwendung von anderen als den vom Hersteller an-
gegebenen Produkten bzw. Materialien, die Schaden an der
Maschine verursachen oder zu Gefahrensituationen fiir den
Bediener bzw. Personen in der Nahe der Maschine fiihren
konnen, wird als unkorrekt und unsachgema@ betrachtet.

SACHWIDRIGE VERWENDUNGEN
Die Maschine darf wie folgt nicht eingesetzt werden:
firandere als die unter Abs. 2.3 beschriebene Verwendun-
gen, fiir von diesem Handbuch abweichende oder in diesem
nicht erwahnte Verwendungen;

+ unter Verwendung von anderen als den in diesem Hand-
buch angegebenen Materialien;

+ bei ausgeschlossenen oder nicht funktionstiichtigen Si-
cherheitsvorrichtungen.
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FEHLERHAFTE VERWENDUNG DER MASCHINE

Die Verwendungsart und die Leistungen, fiir die diese Maschine ausgelegt wurde,
schreiben eine Reihe von Vorgangen und Verfahren vor, die ohne vorherige Verein-
barung mit dem Hersteller nicht geéndert werden dirfen. Alle gestatteten Praktiken
sind in dieser Dokumentation enthalten und jegliche nicht darin aufgefiihrten und
beschriebenen Vorgange sind als nicht moglich und daher geféhrlich zu betrachten.

NICHT VORGESEHENE VERWENDUNGEN

Alle zuldssigen Verwendungen sind im Handbuch beschrieben, jegliche anderen
Verwendung sind als nicht méglich und daher gefahrlich zu betrachten.

ALLGEMEINE SICHERHEITSVORRICHTUNGEN

Der Benutzer muss iiber die Unfallgefahren, die fiir die Sicherheit vorgesehenen
Vorrichtungen und die allgemeinen, von den gemeinschaftlichen Richtlinien und
den Rechtsvorschriften des Lands, in dem die Maschine installiert ist, vorgesehenen
Unfallverhiitungsbestimmungen informiert sein.

Der Benutzer muss mit der Funktionsweise aller Vorrichtungen der Maschine
vertraut sein.

AuBerdem muss er dieses Handbuch vollstéandig gelesen haben.

Die Wartungseingriffe miissen nach der entsprechenden Einrichtung der Maschi-
ne durch Fachtechniker erfolgen.

Die Beschadigung oder das nicht autorisierte Ersetzen eines oder mehrerer Teile
der Maschine, die Verwendung von Zubehr, die ihren Gebrauch verandern und der
Einsatz von anderen als den in diesem Handbuch empfohlenen Materialien konnen
zu Unfallgefahren fiihren.

Modell AL

@ © @
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2.4 Erlauterung der Maschine

Abstellfliche Tassenwarmer
Hebelgruppen

Schauglas Kesselwasserstand (**)
Manometer

Drehknopf Dampf
Verbrennungsschutz
Dampfdiise

Filterhalter 2 Tassen.

9.  Einstellbarer Ful3

10.  Strahlrohr HeiBwasser

11.  Sichtfenster Gasbrenner (¥)
12. Filterhalter 1 Tasse.

13.  Gassicherheit (*)

14. Taste Gasziindung (¥)

15. Tassenabstellgitter

16. Betriebsschalter

17. Betriebsanzeige Maschine
18.  Drehknopf Warmwasser

19. Schalter manuelle Abgabe
20. Druckknopftafel

© N LA WN =

(¥) Optionale Vorrichtung
(**) Beieinigen Modellen ersetzt eine griine Leuchtanzeige die Niveauanzeige.

Modell AEP - SAE

m O ® O 0o O
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2.5 Daten und CE-Zeichen

Die technischen Daten der Maschine sind in der folgenden

Tabelle enthalten:

TABELLETECHNISCHE DATEN | JUN 1GR KOMPAKT 2GR 3GR 4GR

120 120 120 120
Spannung (V) 20400 | 20400 | 230400 | 230400 | B0 | B0

240 240 240 240
Frequenz (Hz) 50/60 50/60 50/60 50/60 50/60 50/60
Max. Leistung (kW) 24KW | 2473133 31 31/39/42 | 5,6/6,0 6,6/7,1
Kessel (1) 5 6/8 7 10,5/14 17/ 23
Einstellung
Sicherheitsventil 19 Bar
Kesselbetriebsdruck 0,8-1,4bar
Wasserversorgungsdruck. MAX. 1,5 - 5 bar
Kaffeeabgabedruck 8- 9 bar

Das CE-Typenschild der
Arbeitsumgebungstemperatur 5-40°C  95°U.R. MAX. Maschine ist am Unterteil des
Rahmens unter der Ablaufschale

Schalldruckpegel <70dB angebracht.

GemaR der Richtlinie 2006/42/EG ist die Maschine mit
dem Kiirzel CE versehen, mit dem der Hersteller unter seiner
Verantwortung erklart, dass die Maschine flir Personen und
Sachgegenstande sicher ist.

Das CE-Schild ist am Unterbau des Gehauses unter der
Auffangschale angebracht und enthalt die Gerdtedaten. Hier
unten ein Beispiel eines Typenschilds:

CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.l.
Via C. Bardini,l SUSEGANA (TV) - ITALY

s

Tel. +39.0438.6615 Fax +39.0438.60657 —
| SIN: I Mod. | Y |
v I |

MADE IN ITALY

Fiir eventuelle Mitteilungen an den Hersteller, stets die
folgenden Daten angeben:
S/N - Seriennummer der Maschine;

Mod. - Maschinenmodell
« Y -Herstellungsdatum;

Die Maschinendaten sind auch auf dem Etikett auf der
Verpackung der Maschine enthalten.

i

Es ist untersagt, das Typenschild zu entfernen oder zu beschadigen.
Bei Bedarf ist es umgehend und ausschlieBlich durch den Hersteller zu
ersetzen.

3. EINLAGERUNG

Die Einlagerung der Maschine erfolgt durch den Hersteller
oder den Handler.

4. INSTALLATION

Die Installation der Maschine darf ausschlieBlich von einem
vom Hersteller qualifizierten Fachtechniker ausgefiihrt werden.

¥

Wahrend der Installation der Maschine muss der Techniker
Erneuerung Operationen des Wassers in die hydraulische
Schaltungen enthalten.

s

La base di appoggio della macchina deve essere perfettamente in
bolla e senza irregolarita.

A

Die Stromanlage muss mit einem ausreichend bemessenen
Differentialschalter (Leitungsschutzschalter) ausgeriistet sein
30 mA.
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5. INBETRIEBNAHME

Die Inbetriebnahme der Maschine darf ausschlieBlich von
einem vom Hersteller qualifizierten Fachtechniker ausgefiihrt
werden.

6. FUNKTIONSWEISE

6.1 SicherheitsmafBnahmen

Auch wenn auf der Maschine alle zur Beseitigung eventueller
Risiken beim Gebrauch durch den Benutzer vorgesehenen Sicher-
heitsvorkehrungen getroffen wurden, bleiben einige Restrisiken.

Diese so genannten Restrisiken beziehen sich auf Maschi-
nenteile, die eine Gefahr fiir den Bediener darstellen konnen,
wenn dieser sie nicht korrekt einsetzt oder durch eine falsche
Beurteilung oder Deaktivierung die in diesem Handbuch be-
schriebenen Vorschriften umgeht.

Die Maschine ist auBerdem mit entsprechenden Signali-
sierungen auf den Bereichen mit Restrisiko ausgestattet, die
streng beachtet werden miissen.

Auf die folgenden wahrend des Betriebs und der Bedienung
der Maschine bestehenden Restrisiken, die nicht beseitigt
werden kdnnen, ist zu achten:

Elektrische Gefahr:

Die Benutzung eines Elektrogerats muss unter Befolgung der

Sicherheitsverhaltensregeln erfolgen:

«das Gerat nicht mit nassen oder feuchten Handen oder
FiiBen beriihren;

« das Gerdt nicht barful benutzen;

« ineinem als Bad oder Dusche verwendeten Raum diirfen
keine Verlangerungskabel verwendet werden;

« Um das Netzkabel von der Steckdose zu trennen, ziehen
Sie stets am Netzstecker, nie am Kabel.

« Das Stromkabel darf nicht durch den Benutzer ausge-
tauscht werden. Im Falle einer Beschadigung des Strom-
kabels das Gerat abschalten und sich ausschlieBlich an den
Fachtechniker wenden.

«das Gerdt keinen Witterungseinfliissen aussetzen (Regen,
Sonne usw.);

« das Gerdt nicht offnen;

« keine Fliissigkeiten auf das Gerdt gieRen;

« achten Sie darauf, dass das Gerat nicht von Kinder oder
unfdhigen Personen benutzt wird.

/N

Gefahr durch hohe Temperaturen:

Einige Maschinenteile kannen hohe Temperaturen erreichen:

«den Kontakt mit der Ausgabegruppe, dem Filterhalterer-
warmer und den Wasser-, Dampf- und Autosteamerdiisen
vermeiden;

«die Hande oder andere Kdrperteile nie unter die Auslass-
offnungen von Dampf, Wasser oder Milch halten.

VAN

6.2 Vom Benutzer verlangter Kenntnis - und
Informationsstand

Die mit der Bedienung der Maschine betrauten Personen
mussen hinsichtlich der Funktionsweise und der wahrend des
Betriebs bestehenden Restrisiken angemessen eingewiesen
und informiert werden.

Der Benutzer muss in der Lage sein, alle bewahrten Vorge-
hensweise unter Beachtung der Grundsatze der Lebensmittel-
hygiene anzuwenden.

A

Kinder sind zu beaufsichtigen, um sicher zu gehen, dass sie nicht mit der
Maschine spielen.

i

Unbefugte Eingriffe an jeglichen Maschinenteilen fiihrt zum Erléschen
samtlicher Garantien.

6.3 Sicherheitsfunktionen

A

Der Kunde ist verpflichtet, den Hersteller umgehend zu informieren,
sollte er Defekte bzw. Funktionsstorungen der Maschine oder der
Unfallverhiitungssysteme sowie jegliche Gefahrensituationen feststellen.
Bei Storungen der Gasanlage (wenn vorhanden) den Einsatz des
Fachtechnikers anfordern.

Die Gasanlage muss (wenn vorhanden) bei langer Nichthenutzung der
Maschine (nachts oder bei Lokalschluss) deaktiviert werden.
Esiststrengstens untersagt, jegliche Anderungen gleich welchen Umfangs
an der Maschine und ihren Funktionen sowie an diesem Dokument
vorzunehmen.

s i,
« L 4

Lassen Sie regelmaBig die Wartung und die Kontrolle aller
Sicherheitsvorrichtungen von einem Fachtechniker durchfiihren.

6.4 Emissionen

SCHWINGUNGEN

Bei korrektem bestimmungsgeméaBem Gebrauch gemal3
diesem Handbuch entwickeln sich keine Schwingungen, die
zu Gefahrensituationen fiihren kénnen.

SCHALLEMISSIONEN

Der Schallpegel der Maschine liegt im Durchschnitt unter
70 dB. Daher besteht keinerlei Verpflichtung zum Tragen per-
sonlicher Schutzausristung fiir das Gehor.

Sollte die Maschine nicht normale Gerdusche verursachen,
ist der Hersteller zu verstandigen.
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Cxstoria
ELEKTROMAGNETISCHE UMGEBUNGSBEDINGUNGEN

Die Maschine ist darauf ausgelegt, in elektromagnetischen
Umgebungen industrieller Art korrekt zu funktionieren, da sie
die von den geltenden Normen vorgeschriebenen Grenzwerte
hinsichtlich Emissionen und Immunitat erfullt.

6.5 Ein- und Ausschalten

6.5.1  Elektrische Aufheizung

Vor Einschaltung der Maschine priifen, ob der Wasserstand
im Heizkessel tiber dem Minimum des Schauglases (1) liegt.

Bei einigen Modellen ersetzt eine griine Leuchtanzeige (3)
die Niveauanzeige: die eingeschaltete Leuchtanzeige weist auf
den reguldren Wasserstand im Kessel hin, das langsame Blinken
der Leuchtanzeige bedeutet, dass Wasser einlduft.

Falls Wasser fehlt (Erstinstallation oder nach der Kessel-
wartung), muss als erstes der Kessel gefiillt werden, damit der
Heizwiderstand nicht tiberhitzt wird.

Wie folgt vorgehen:

SCHALTER
« Den Wasserleitungshahn 6ffnen;

mit dem manuellen Einlauf (2) Wasser in den
Kessel laufen lassen, bis der optimale Fiill-
stand wieder hergestellt ist;

| |
+ den Schalter in die Stellung “1” drehen und

das vollstandige Aufheizen der Maschine
abwarten.

UMSCHALTER
«  Den Wasserleitungshahn 6ffnen;

Den Schalter in die Stellung “1” (Stromversorgung der
Pumpe fiir die automatische Heizkesselfiillung und die Be-
triebsablaufe der Maschine) drehen und den automatischen
Wassereinlauf in den Heizkessel abwarten.

« Den Schalter in die Stellung “2" (volle Strom-
versorgung einschlieB8lich des Heizkessel-
widerstandes) drehen und die vollstandige
Aufheizung der Maschine abwarten.

6.5.2  Aufheizen mit Gas (bei vorhandener Gasanlage)
+ Den Umschalter (A) in Stellung 1 drehen;
+ den Gashahn (B) der Leitung aufdrehen;

+ dieTaste (C) gedriickt halten und gleichzeitig die Einschalt-
taste (D) drlicken. Sobald die Flamme brennt, fiir einige
Sekunden den Drehknopf (C) driicken, damit das Thermo-
element korrekt aktiviert wird;

anschlieend tber das Sichtfenster (E) die erfolgte Ziin-
dung prifen;

warten, bis der auf dem Manometer angegebene Wert des
Betriebsdrucks den Arbeitswert von 1-1,2 bar erreicht hat;

6.5.3  Elektrische + Gasaufheizung

(falls Gasanlage vorhanden)
wie im vorherigen Abschnitt vorgehen;

nachdem die Ziindung der Flamme gepriift wurde, den
Umschalter (A) in Stellung 2 bringen. Auf diese Weise
werden der Heizkesselwiderstand und der Betriebsdruck
in kiirzerer Zeit erreicht;

« abwarten, bis der Betriebsdruck auf dem Manometer den
Arbeitswert von 1-1,2 bar erreicht hat.

i

Wahrend der Aufheizphase der Maschine (ca. 20 Minuten) lasst das
Niederdrucksicherheitsventil fiir einige Sekunden Dampf ab, bis es sich
wieder schlieft.

Die Gasanlage nicht bei leerem Kessel in Betrieb setzen.

6.5.4  Ausschalten der Maschine

Die Maschine durch Betdtigen des Hauptschalters oder
Hauptumschalters ausschalten.

78 von 160

Benutzerhandbuch



6.6 Wassererneuerung

Wahrend der Installation der Maschine muss der Fachtech-
niker das Wasser in den Wasserkreislaufen erneuern und dabei
wie folgt vorgehen:

+ nach der Installation muss die Maschine eingeschaltet, auf
Nennbetriebsbedingungen gebracht und 30 Minuten lang
"betriebsbereit" gehalten werden;

anschlieBend muss die Maschine ausgeschaltet und das
erste eingelaufene Wasser aus dem gesamten Wasserkreis-
lauf vollkommen abgelassen werden, damit eventuelle
anfangliche Verschmutzungen beseitigt werden;

« danach wird die Maschine wieder gefiillt und auf Nennbe-
triebsbedingungen gebracht;

nach Erreichen des Status “betriebsbereit ” sind folgende
Ausgaben durchzufihren:

- An jeder Kaffeegruppe eine fortlaufende Abgabe vor-
nehmen, damit mindestens 0,5 Liter des Kaffeekreislaufs
ablaufen. Sind mehrere Abgabepunkte mit dem glei-
chen Warmetauscher/Kaffeewasserkessel verbunden,
die genannte Menge auf die einzelnen Abgabepunkte
verteilen.

- Miteiner Dauerausgabe der jeweiligen Diise die gesam-
te HeiBwassermenge aus dem Kessel ablaufen lassen
(3 Liter fuir 1GR, 6 Liter fiir 2GR, 8 Liter flir 3GR, 11 Liter
flir 4GR). Falls mehrere Ausgaben vorhanden sind, die
betreffende Menge nach der Anzahl der Ausgabegrup-
pen aufteilen.

- den Dampf mindestens 1 Minute pro Dampfabgabe
ausstromen lassen.

¥

Sollte das Gerat langer als eine Woche unbenutzt bleiben, muss das
gesamte in den Wasserkreislaufen der Maschine vorhandene Wasser wie
oben beschrieben vom Fachtechniker ausgetauscht werden.

6.7 Vorbereitung der Maschine

6.7.1  Mahlen und Dosieren des Kaffees

Esist wichtig, dass Sie neben Ihrer Maschine tiber ein Mahl-/
Dosiergerat verfligen, mit dem Sie den tdglich verwendeten
Kaffee mahlen.

Das Mahlen und Dosieren des Kaffees ist entsprechend
den Herstellerangaben der Mahl-/Dosiergerate durchzufiihren.
Dariiber hinaus sind folgende Punkte zu beachten:

« Fir einen guten Espresso ist es empfehlenswert, keinen
grolBen Kaffeebohnenvorrat anzulegen. Es ist auf jeden
Fall stets das vom Hersteller angegebene Ablaufdatum zu
beachten.

Nie zu gro3e Kaffeemengen mahlen. Es sollte nur die im
Dosiergerat enthaltene Menge vorbereitet und im Laufe
des Tages verbraucht werden;

keinen bereits gemahlenen Kaffee kaufen, da dieser sehr
schnell an Aroma verliert. Falls nétig, kleine Vakuumpa-
ckungen kaufen.

6.7.2  Filterhaltervorbereitung

« Den Filter mit einer Portion gemahlenem Kaffee (ca. 6-7 g)
fiillen und mit der Presse festdrlicken.

Den Filterhalter an der Einheit einhdangen und nicht zu stark
anziehen, damit die Dichtung nicht zu schnell abgenutzt
wird.

Aus dem gleichen Grund sollte der Filterrand gereinigt
werden, bevor der Filterhalter an der Ausgabeeinheit ein-
gehangt wird.

+ Den Anweisungen des Herstellers des Mahl-/Dosiergerats
folgen.

6.7.3  Einschalten der Arbeitsflachenbeleuchtung (wenn
vorhanden)

Zum Einschalten der Innenbeleuchtung der Maschine den
Schalter unter der Bedienblende betatigen.

Zum Ausschalten der Beleuchtung erneut denselben
Schalter betatigen.
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6.8 Kaffeeausgabe

6.8.1  Modell AL

« DieTasse unter die Ausgabe-
dise stellen;

+ den Hebel bis zum Anschlag
nach unten ziehen;

« eine kurze Vorbrihzeit des
Kaffees abwarten (3+5 Se-
kunden);

« denHebel nach obenziehen,
bis ein gewisser Widerstand
zu splren ist und loslassen;

. die Beendigung der Kaffee-
abgabe abwarten.

Diese Vorgange diirfen nie ohne Kaffee im Filter oder ohne an der
Abgabegruppe eingehdngten Filterhalter ausgefiihrt werden: der
schnelle Riickschlag des Hebels nach oben kann Schaden am Gerdt und
an Gegenstanden hervorrufen oder Personen verletzen.

Die Abgabedauer hangt von der Mahlung und der Kaffeemenge im

Filterhalter ab.

6.8.2  Modell JUNIOR

PROGRAMMIERUNG

Die Maschine ist bereits werksei-
tig programmiert. Falls die Kaffee-
mengen geadndert werden sollen,
gehen Sie wie folgt vor:

« DieTasse unter die Ausgabediise

stellen;

die Taste

kundenlaﬁg

./ mindestens 5 Se-
betdtigen, bis alle

Led-Anzeigen der Mengentasten
eingeschaltet sind;

+ die gewlinschte Men
betatigen, zum Beispiel

entaste

=

===

r

zur Bestatigen der Menge erneut

die Mengentaste

PROG,

Taste

ST

oP

=

betatigen;

oder die

« den Vorgang fiir die anderen
Mengentasten wiederholen;

das Ende der Programmierung
erfolgtautomatisch nach einigen

Sekunden.

Die Programmierung jeder Menge muss mit gemahlenem Kaffee und nicht
mit bereits benutztem Kaffeesatz durchgefiihrt werden.
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KAFFEEAUSGABE

DieTasse unter die Ausgabediise /

stellen;

die Taste der gewiinschten Men-
ge betatigen, zum Beispiel| @ |
und die Kaffeeausgabe abwarten
(Einschalten der Led);

Zur vorzeitigen Unterbrechung
der Kaffeeausgabe erneut die

Taste [ _"| oder die Taste PR

betétigen;

STOP

Bei Stérungen oder Blockierung
der Tastatur den manuellen
Schalter benutzen (siehe Modell
AEP).

¥

Wahrend der Kaffeeausgabe denFilterhalter nicht von der Ausgabegruppe
entfernen.

6.8.3  Modell AEP

Die Tasse unter die Ausgabediise
stellen;

Driicken Sie nun den gewl{insch-
ten Abgabeschalter: es erfolgt die
Kaffeeabgabe, die in jedem belie-
bigem Moment Uber denselben
Schalter, der fiir die gewlinschte
Kaffeemenge in der Tasse sorgt,
blockiert werden kann.

6.8.4  Modell SAE

PROGRAMMIERUNG

Die Maschine ist bereits werksei-
tig programmiert. Falls die Kaffee-
mengen gedndert werden sollen,
gehen Sie wie folgt vor:

Stets zuerst die rechte Tastatur
programmieren. Auf diese Weise
werden automatisch alle Tastatu-
ren programmiert. Die anderen
wenn erforderlich anschlieBend
programmieren;

den Programmierhebel X (siehe
Hinweis * auf der nachsten Seite) !
unter dem rechten Frontpaneel
des Gehaduses auf ON stellen;

dieTasse unter die Ausgabeddise
stellen;

PROG,

« dieTaste| /.| mindestens 5 Se-
kunden lang betatigen, bis alle
Led-Anzeigen der Mengentasten
eingeschaltet sind;

« die gewlinschte Mengentaste
betatigen, zum Beispiel

q ;

« zum Bestatigen der Menge er-
neut die Taste [*/| betéatigen;

SToP

den Vorgang fiir die anderen
Mengentasten wiederholen;

+ nach Abschluss der Programmie-
rung den Programmierhebel X
(siehe Hinweis * auf der ndchsten ¢
Seite) auf OFF stellen.

i

Die Programmierung jeder Menge muss mit gemahlenem Kaffee und nicht
mit bereits benutztem Kaffeesatz durchgefiihrt werden.
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HINWEIS (%)

Auf einigen Modellen ist der Programmierhebel X nicht vor-
handen. Um in die Programmierung zu gelangen, die Taste

PROG
/.| mindestens 5 Sekunden lang unter Einschalten aller
Led-Anzeigen der Tastatur betatigen. Zum Bestatigen der
Menge kann entweder die Taste[ | oder aber die gewahlte
Mengentaste betatigt werden.

Bei anderen Modellen muss fiir die Programmierung der
entsprechende Schalter mit Schllissel betatigt werden.

Zum Verlassen der Programmierung gendigt es einige Se-
kunden zu warten.

KAFFEEAUSGABE

DieTasse unter die Ausgabediise
stellen;

die Taste der gewiinschten Men-
ge betatigen, zum Beispiel| & |,

und die Kaffeeausgabe abwarten
(Einschalten der Led);

Zur vorzeitigen Unterbrechung
der Kaffeeausgabe erneut die
Taste oder die Taste [

=

betétigen;

SToP

Bei Stérungen oder Blockierung
der Tastatur den manuellen
Schalter benutzen (siehe Modell
AEP).

¥

Wahrend der Kaffeeausgabe denFilterhalter nicht von der Ausgabegruppe
entfernen.

6.9 Dampfausgabe

Die Dampfdise in die zu
erwdrmende FlUssigkeit tauchen;

den Drehknopf des Wasserhahns
gegen den Uhrzeigersinn drehen;

die Dampfabgabe erfolgt
proportional zum Offnen des Hahns;

zum Unterbrechen der Ausgabe den
Regler des Hahns im Uhrzeigersinn
drehen;

Die Dampfdiise mit ihrem Verbrennungsschutzgummi (6) vorsichtig
handhaben.

Den Kontakt mit der Dampfdiise vermeiden und weder die Hande noch
andere Korperteile in Richtung der Dampfdiisenenden bringen.

Fur ein optimales Aufschaumen die folgenden einfachen

Regeln befolgen:

nur die zu verwendende Milchmenge erwarmen. Diese
darf, nachdem sie einmal erwdrmt wurde, nicht mehr er-
warmt werden und muss vollstandig aus dem Kannchen
ausgegossen werden;

die Milch ist ausgehend von einer Temperatur von ca. 4°C
aufzuschaumen;
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6.11 Automatische HeiBwasserausgabe =

wl

PROGRAMMIERUNG (=

Um stets die perfekte Einsatzbereitschaft der Dampfdiisenenden zu

erhalten, wird eine kurze Leerabgabe am Ende einer jeden Benutzung Die Maschine ist bereits werk-
empfohlen. Die Enden stets mit einem mit lauwarmem Wasser  seitig programmiert. Sollen die
angefeuchteten Tuch sauberhalten. Mengen gedndert werden, wie

DerBenutzung der Dampfausgabe (Dampfdiise) mussstetsein mindestens  f5|gt vorgehen:

2 Sekunden langes Ausspiilen des Kondensats vorausgehen.

Die Dampfdiise nur wahrend der notwendigen Erwarmungszeitinder . Den Programmierhebel (X)
Milch lassen. (siehe Hinweis *) unter dem
Den Dampfhahn nicht mit in die Milch getauchter Dampfdiise und bei rechten Frontpaneel des Ge-
ausgeschalteter Maschine offnen.

héauses auf ON stellen.

« das Kannchen unter die HeiBwasser-
dse stellen.

PROG,

« dieTaste| /. .|mindestens 5 Sekunden

lang betadtigen, bis alle Led-Anzeigen
der Mengentasten eingeschaltet sind;

6.10 Manuelle HeiBwasserausgabe

« die Taste der HeilBwasserausgabe
(Y) betdtigen;
« Das Kénnchen unter die HeiBwasser-

dise stellen.
« zum Bestatigen der Menge erneut

die Taste|™"/ | betatigen;

STOP

« nach Abschluss der Programmie-
+ den Drehknopf des Wasserhahns rung den Programmierhebel X (siche
gegen den Uhrzeigersinn drehen; Hinweis*) auf OFF stellen.

« die HeiBwasserausgabe erfolgt
proportional zum Offnen des
Hahns; HINWEIS (* )

« Bei einigen Modellen ist der Pro-

grammierhebel X nicht vorhanden.

Um in die Programmierung zu ge-
« zum Unterbrechen der Ausgabe den langen, die Taste — mindestens
@ 5 Sekunden unter Einschalten aller

z?é;r:(;:‘.des Hahns im Uhrzeigersinn Led-Anzeigen der Tastatur betatigen.
' Zum Bestatigen der Menge, die Taste

PROG,
betatigen.
. Beranderen Modellen muss fiir die
S, Programmierung der entsprechen-
m de Schalter mit Schlissel betatigt |

F—3 werden.

Den Kontakt mit der HeiBwasserdiise vermeiden und weder die Hande Zum Verlassen der Programmie-

noch andere Korperteile in Richtung der HeiBwasserdiisenenden bringen. rung genlgt es einige Sekunden
Zu warten.

Benutzerhandbuch 83von 160



HEISSWASSERAUSGABE

Das Kannchen unter die Heillwasser-
dise stellen.

Die HeiBwassertaste (Y) betatigen
und die HeiBwasserausgabe abwar-
ten;

zur vorzeitigen Unterbrechung der
Ausgabe erneut die HeilBwassertaste

PROG,,
(Y) oder die Taste

(S}
-~ .

betatigen.

sToP

Den Kontakt mit der HeiBwasserdiise vermeiden
und weder die Hande noch andere Korperteile in
Richtung der HeiBwasserdiisenenden bringen.

6.12 Cappuccino-Ausgabe
(Option)

« Das Saugrohr in die Milch tauchen;

« das Kannchen unter den Auslass des
Cappuccino-Zubereiters stellen;

« den Dampfhahn 6ffnen und beim Errei-
chen der gewtinschten Menge wieder
schlieBen;

die aufgeschaumte Milch in die Tassen

=
S
mit dem Kaffee gieRen.
’ (=
@
Zur Ausgabe warmer Milch ohne Schaum den Hebel des Cappuccino-
Zubereiters nach oben drehen.
Fiir ein noch besseres Ergebnis empfiehlt es sich, die Milch nicht direkt in
derTasse sondern in einem Kannchen aufzuschaumen und anschlieBend
die aufgeschaumte Milch auf den Kaffee zu geben.

Es wird empfohlen, den Cappuccino-Zubereiter stets sauberzuhalten.
Siehe hierzu Absatz "7.6 Operazioni di pulizia" auf Seite 31.

(i ) gg

6.13 Tassenwarmer (Option)
Die Vorrichtung Tassenwarmer hat die Aufgabe, die Tassen
vor ihrem Gebrauch aufzuwarmen.

« die Tassen auf der oberen Flache (1) der Kaffeemaschine
abstellen;

« mit dem Schalter (2) den elektrischen Heizwiderstand
aktivieren.

Aus Sicherheitsgriinden wird empfohlen, keine Tiicher oder andere
Gegenstande auf die Flache des Tassenwéarmers zu legen, um eine
Uberhitzung der Maschine zu vermeiden.

6.14 Empfehlungen fiir die Zubereitung eines
guten Kaffees

Taglich die Filter und die Filterhalter waschen, siehe Abs.
7.6.3 auf Seite 89. Erfolgt diese Reinigung nicht taglich,
verschlechtert sich die Qualitdt des ausgegebenen Kaffees.

Flir einen qualitativ guten Kaffee ist es wichtig, dass das
verwendete Wasser einen Hartegrad von 6-7 °F (franzdsische
Grad) aufweist. Sollte die Wasserharte diese Werte Gibersteigen,
sollte ein Wasserfilter oder ein Entharter verwendet werden. Ein
Entharter sollte nicht verwendet werden, wenn die Hartewerte
des Wassers unter 4 °F liegen.

Sollte das Wassers stark nach Chlor schmecken, ist ein
Spezialfilter zu installieren.

Es wird davon abgeraten, einen grof3en Vorrat an Kaffee-
bohnen anzulegen. Beim Wechsel der Kaffeesorte sollte fiir
die Einstellung der Wassertemperatur und der Mahlung der
Fachtechniker des Herstellers hinzugezogen werden.

Nach einem langeren Stillstand der Maschine (2-3 Stunden)
einige Leerlaufe durchflihren. Die Reinigung und die regelma-
Bige Wartung konstant vornehmen.
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7. WARTUNG UND REINIGUNG

7.1 SicherheitsmafSnahmen

Auf die folgenden wahrend der Wartung und der Reinigung
der Maschine bestehenden Restrisiken, die nicht beseitigt
werden kdnnen, ist zu achten:

Elektrische Gefahr:

Die Wartungs- und Reinigungsvorgange miissen unter

Einhaltung sicherer Verhaltensregeln erfolgen:

« keine Wartungsvorgange bei laufender Maschine aus-
fiihren;

+ die Maschine nicht in Wasser tauchen;

+ keine Fliissigkeiten auf die Maschine gieBen, noch zur
Reinigung Wasserstrahlen verwenden;

« nicht zulassen, dass die Wartungs- und Reinigungsvor-
gange von Kindern oder schutzbediirftigen Personen
ausgefiihrt werden;

+ die Schutzvorrichtungen bzw. Gehduseteile nicht entfer-
nen;

+ das Gerdt nicht dffnen;

+ keine anderen Wartungs- und Reinigungsvorgange als die
in diesem Handbuch genannten ausfiihren.

A\

Gefahr durch hohe Temperaturen:

Wahrend der Reinigungsvorgange auf einige Maschinenteile

achten, die hohe Temperaturen erreichen kdnnen:

«den Kontakt mit der Ausgabegruppe und den Wasser- und
Dampfdiisen vermeiden;

« die Hande oder andere Kdrperteile nie unter die Auslass-
offnungen von Dampf, Wasser oder Milch halten.

VAN

1.2 Eigenschaften der PSA

Wahrend der Wartung und der Reinigung der Maschine
sind die folgenden PSA zu verwenden:

Handschuhe:
Zum Schutz aller Maschinenteile, die mit Lebensmitteln in
Beriihrung kommen (Filterhalter, Filter, usw.).

O

Nur die in diesem Handbuch aufgefiihrten Wartungs- und
Reinigungsvorgange ausfiihren.

Alle nicht n diesem Dokument genannten Wartungs- und
Reinigungsvorgange diirfen ausschlieBlich vom Fachtechniker des
Herstellers ausgefiihrt werden.

Samtliche Wartungsarbeiten miissen nach dem Trennen der Maschine vom
Stromnetz, Absperren der Wasserversorgung und vollstandigen Abkiihlen
der Maschine durchgefiihrt werden.

Falls die Behebung der Betriebsstorung nicht moglich sein sollte, die
Maschine ausschalten und den Kundendienst durch den Fachtechniker
des Herstellers anfordern. Keine Reparaturversuche unternehmen.

Das Entkrusten des Gerats muss durch den Fachtechniker des Herstellers
erfolgen, da bei diesen Vorgangen keine fiir den Lebensmittelgebrauch
schadliche Substanzen freigesetzt werden diirfen.

i

Unbefugte Eingriffe an jeglichen Maschinenteilen fiihrt zum Erloschen
samtlicher Garantien.
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7.3 RegelmaBige Wartung

AuBer dem Ausfiihren der nachstehend genannten War-
tungseingriffe in den angegebenen Abstanden muss mindes-
tens einmal jahrlich der Einsatz des Fachtechnikers fiir eine
allgemeine Kontrolle der Maschine angefordert werden.

Bauteil Art des Eingriffs Wochentlich | Monatlich | Vierteljahrlich
MANOMETER Den Druckwert im Kessel im Auge behalten, der zwischen 0,8 und 1,4 bar liegen X
muss.
MANOMETER Den Wa'sserdruck wahrend Fier Kaffeeabgabe'prufen: den auf dem Manometer X
angezeigten Druck kontrollieren, er muss zwischen 8 und 9 Bar liegen.
Die Abnutzung der Filter und eine mdgliche Kantenbeschadigung der Filter priifen.
FILTER und FILTERHALTER AuBerdem sind eventuelle Kaffeesatzreste in der Tasse zu kontrollieren und even- X
tuell die Filter bzw. Filterhalter zu ersetzen.
Die gemahlene Kaffeemenge (zwischen 6 und 7 g pro Vorgang) und den Feinheits-
grad der Mahlung priifen. Die Mahlmesser miissen immer sehr scharf sein, ihre
Abnutzung erkennt man, wenn zu viel Pulver im Mahlgut vorhanden ist. Es wird
UEHLEIRELED empfohlen, den Eingriff des Fachtechnikers anzufordern, um die flachen Mahlwer- .
ke nach jeweils 400/500 kg Kaffee oder konische Mahlwerke nach jeweils 800/900
kg Kaffee austauschen zu lassen.
WASSERFILTER Das Auswechseln des Wasserfiltereinsatzes oder das Regenerieren des Enthérters X
ENTHARTER sollte in den vom Hersteller angegebenen Absténden erfolgen.
GASANLAGE Eventu‘t.all vorhandene Gaslecks durch Auftragen einer Seifenlauge auf die Leitun- X
gen priifen.
Es wird empfohlen, mindestens alle drei Monate den Technischen Kundendienst
KESSEL . . X
mit der Erneuerung des Wassers im Kessel zu beauftragen.
.m,
F—1
Das Auftreten von Problemen an den Bauteilen auf grauem Grund macht
das Ausschalten der Maschine und einen Eingriff des Fachtechnikers
erforderlich.
7.4 Wartung nach kurzzeitigen Maschinen-
standzeiten
Unter "kurzer Maschinenstandzeit" wird ein Zeitraum von
mehr als einer Arbeitswoche verstanden.
Im Fall der erneuten Aktivierung der Maschine nach diesem
Zeitraum muss vom Fachtechniker das Ersetzen des gesamten
in den Wasserkreislaufen enthaltenen Wassers durchgefiihrt
werden. Siehe hierzu Abs. "6.6 Wassererneuerung" auf Seite
79.
AuBerdem sind alle bei der regelmaBigen Wartung vorge-
sehenen Vorgdnge auszufiihren. Siehe hierzu den vorange-
gangenen Absatz.
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7.5 Funktionsstorungen und ihre Behebung

Problem

Ursache

DEUTSCH

Vorgehen

SCHWACHE MASCHINENLEISTUNG

Die Maschine ist ausgeschaltet.

Die Maschine einschalten.

IM KESSEL FEHLT WASSER

Der Hahn der Wasserleitung ist geschlossen.

Den Wasserleitungshahn 6ffnen.

ZUVIEL WASSER IM KESSEL

Storung in der elektrischen oder hydraulischen Anlage.

Die Maschine ausschalten und den Eingriff des Technischen
Kundendiensts anfordern.

AUS DEN DAMPFDUSEN TRITT KEIN
DAMPF AUS

Die Spriihvorrichtung der Diise ist verstopft.
Die Maschine ist ausgeschaltet.

Die Spriihvorrichtung der Dampfdilse reinigen.
Die Maschine einschalten.

AUS DEN DAMPFDUSEN TRITT MIT
WASSER VERMISCHTER DAMPF AUS

Storung in der elektrischen oder hydraulischen Anlage.

Die Maschine ausschalten und den Eingriff des Technischen
Kundendiensts anfordern.

KEINE ABGABE

Der Hahn der Wasserleitung ist geschlossen.
Der Kaffee wird zu fein gemahlen.

Den Wasserleitungshahn offnen.
Die Mahlung des Kaffees einstellen.

WASSERAUSTRITT AN DER MASCHINE

Die Auffangschale leitet nicht ab.

Das Abflussrohr ist beschadigt oder abgeldst oder der |

Wasserabfluss ist behindert.

Die Abflussleitung kontrollieren.
Den Anschluss des Ablaufrohrs an die Auffangschale
priifen und wieder herstellen.

ZU HEISSER ODER ZU KALTER KAFFEE

Storung in der elektrischen oder hydraulischen Anlage.

Die Maschine ausschalten und den Eingriff des Technischen
Kundendiensts anfordern.

ZU SCHNELLE KAFFEEAUSGABE

Der Kaffee ist zu grob gemahlen.

Die Mahlung des Kaffees einstellen.

ZU LANGSAME KAFFEEAUSGABE

Der Kaffee ist zu fein gemahlen.

Die Mahlung des Kaffees einstellen.

« Abgabegruppe verschmutzt
Die Abgabegruppe ist zu kalt.

Die Spilung der Gruppe mit dem geschlossenen Filter
vormnehmen.

NASSER KAFFEESATZ ) ) Die vollsténdige Aufheizung der Gruppe abwarten.
Der Kaffee ist zu fein gemahlen. . .
: Die Mahlung des Kaffees einstellen.
Der benutzte Kaffee ist zu alt. .
Den Kaffee durch frischen ersetzen
DER MANOMETER ZEIGT EINEN Stiruna in der hvdraulischen Anlage Die Maschine ausschalten und den Eingriff des Technischen
UNGEEIGNETEN DRUCK ginderty g Kundendiensts anforder,

KAFFEESATZ IN DER TASSE

Der Filterhalter ist verschmutzt.
Die Filterdffnungen sind abgenutzt.
Die Mahlung des Kaffees stimmt nicht.

Den Filterhalter reinigen.
Den Filter austauschen.
Den Mahlvorgang entsprechend einstellen.

DIETASSEIST DURCH KAFFEESPRITZER
VERSCHMUTZT

Der Kaffee ist zu grob gemahlen.
Der Filterrand ist beschadigt.

Die Mahlung des Kaffees einstellen.
Den Filter austauschen.

DIE LEDLEUCHTEN ALLER TASTATUREN
BLINKEN (Modell SAE)

EINSCHALTEN DER TIMEOUT-LED |-

(Modell AEP)

Die automatische Wasserzufuhr blockiert sich nach wenigen
Minuten

Eingriff der Vorrichtung Time-out.

In der Leitung ist kein Wasser.

Die Maschine aus- und wieder einschalten.
Den Wasserleitungshahn dffnen.

DIE KAFFEEAUSGABE ERFOLGT NICHT
WIE GEWUNSCHT

DIE KAFFEEMENGE WIRD NICHT
EINGEHALTEN

DIE LED DER MENGENTASTE BLINKT

Der Kaffee ist zu fein gemahlen.

Die Mahlung des Kaffees einstellen.

KAFFEEAUSGABE NUR UBER MANUELLE
TASTE

Storung der elektronischen Anlage

Die Maschine ausschalten und den Eingriff des Technischen
Kundendiensts anforder.

BLOCKIERUNG DES ELEKTRONISCHEN
SYSTEMS

Storung in der elektrischen oder hydraulischen Anlage.

Die Maschine ausschalten und den Eingriff des Technischen
Kundendiensts anfordern.
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Problem Ursache Vorgehen

DIE PUMPE VERLIERT WASSER L Die Maschlne ausschalten und den Eingriff des Technischen
Kundendiensts anfordern.

DER MOTOR BLEIBT PLOTZLICH STEHEN

ODER DIE THERMOSCHUTZVORRICHTUNG Pumpe beschidiat Die Maschine ausschalten und den Eingriff des Technischen

SPRICHT AUFGRUND EINER P g Kundendiensts anfordern.

UBERLASTUNG AN

DIE PUMPE ARBEITET UNTER IHRER pumpe beschidiat Die Maschine ausschalten und den Eingriff des Technischen

NENNLEISTUNG P g Kundendiensts anfordern.

DIE PUMPE IST SEHR GERAUSCHVOLL e Die Maschlne ausschalten und den Eingriff des Technischen
Kundendiensts anfordern.

i

Die auf grauem Grund beschriebenen Probleme machen das Ausschalten
der Maschine und den Eingriff des Fachtechnikers des Herstellers
erforderlich.

5| E
Reinigung = §
==
7.6 Reiniqunasvorainae Cappuccino-Zubereiter:
. gung gang Die Reinigung mindestens ein Mal pro Tag, bei kontinuierlicher X
7.6.1  Allgemeine Anweisungen Verwendung auch mehrmals pro Tag vornehmen, siehe Abs. 7.6.2
auf Seite 89.
Fur eine perfekte Hygiene und Effizienz des Gerdtes sind
einige einfache Reinigungsarbeiten erforderlich. Die hierange- | Gehause und Gitter:
flhrten Anweisungen gelten fiir einen normalen Gebrauch der | Die Gehduseplatten mit einem mit lauwarmem Wasser ange-
Kaffeemaschine. Der standige Finsatz der Maschine erfordert | feuchteten Tuch reinigen. X
auch haufigere Reinigungen. Die Schale und das Tassenaufsatzgitter entnehmen und mit
warmem Wasser waschen.
0 Filter und Filterhalter: X X
Taglich und wéchentlich waschen, siehe Abs. 7.6.3 auf Seite 89.
Niemals alkalische Reiniger, Losungsmittel, Alkohol oder aggressive
Substanzen verwenden. Die verwendeten Produkte/Reiniger miissen | Dampfdiise:
fiir denZweck tauglich sein und diirfen das Material der Wasserkreislaufe | Mit einem mit lauwarmem Wasser befeuchteten Tuch die Enden
nicht angreifen. des Rohrs regelméRig séubern. X | X
Keine scheuernden Reinigungsmittel verwenden, die zu Kratzernaufder | Die Enden der Diisen kontrollieren und reinigen und die Austritts-
Gehauseoberflache fiihren kénnten. offnungen mit einer kleinen Nadel aufstechen.
Stets perfekt saubere und entkeimte Tiicher verwenden. Wachentlich spiilen, siehe Abs. 7.6.6 auf Seite 90.
Zum Waschen des Filters, der Filterhalter und aller Maschinenteile die
vom Hersteller gelieferten Reinigungsmittel oder spezifische Produkte | Abgabegruppe:
zum Reinigen von professionellen Kaffeemaschinen verwenden. Das Spiilen der Ausgabegruppe entsprechend Abs. vornehmen
7.6.4 auf Seite 89. X | X
Wachentlich die innere Reinigung vornehmen, siehe Abs. 7.6.5
auf Seite 89.
Mahl-/Dosiereinheit und Trichter:
Mit einem mit lauwarmem Wasser angefeuchteten Tuch die
innere und dufere Reinigung des Trichters und der Dosiereinheit X
vornehmen.
Am Ende alles sorgfaltig abtrocknen.
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7.6.2  Waschen des Cappuccino-Zubereiters

Der Cappuccino-Zubereiter sollte, wie nachstehend be-
schrieben, mit besonderer Sorgfalt gereinigt werden:

eine erste Spulung vornehmen, indem das Ansaugrohr in

Wasser getaucht und einige Sekunden lang eine Ausgabe

durchgefiihrt wird;

den Drehkorper (X) um 90°in Pos. B bringen (Schlieen des
Rohrs fiir den Milchaustritt);

- dabei das Rohr der Milchansaugung in die Luft halten und
eine Dampfabgabe vornehmen (Leerlauf des Cappuccino-
Zubereiters);

+ etwa 20 Sekunden fiir die Reinigung und interne Sterilisa-
tion des Cappuccino-Zubereiters abwarten;

« den Dampf schlieBen und den Drehkdrper wieder in Stel-
lung A bringen;

. falls die Offnung des Luftansaugers (Y) verstopft ist, mit
einer Nadel vorsichtig 6ffnen.

Position B

Den Cappuccino-Zubereiter nach jedem kontinuierlichen Einsatz reinigen
und in jedem Fall einmal taglich.

7.6.3

Taglich:

« Den Filter und den Filterhalter die ganze Nacht Gber in
warmes Wasser tauchen, so dass sich die fetthaltigen

Kaffeeablagerungen lésen @

Reinigung der Filter und Filterhalter

konnen;

« anschlieBend alle Teile mit
lauwarmemWasser abspdlen.

Wochentlich:

« Mit Hilfe eines Schrauben-
ziehers den Filter vom Fil-
terhalter 16sen;

den Filter und den Filterhalter 10 Minuten lang in warmes
Wasser mit Spezialreiniger tauchen;

anschlieBend alle Teile mit lauwarmem Wasser abspiilen.

i

Achtung: Nur die Schale des Filterhalters eintauchen, das Eintauchen des
Griffs in Wasser vermeiden.

Das Reinigungsmittel muss in den auf der Packung angegebenen
Dosierungen mit kaltem Wasser verdiinnt werden (siehe Hersteller).

7.6.4  Spiilen der Ausgabegruppe (ausgenommen Modell AL)

Taglich das Sptilen der Ausgabegruppen wie nachfolgend
beschrieben vornehmen:

Den Filter vom Filterhalter entfernen und einen Blindfilter
montieren (siehe Ersatzteile);

=

« das entsprechende Reini-
gungsmittel (siehe Ersatz-
teile) in den Filterhalter mit
dem Blindfilter gieen und
diesenin die Ausgabegruppe
einhangen;

einige Ausgaben ausfiihren,
bis aus dem Auslauf sauberes
Wasser austritt;

« denFilterhalter von der Grup-
pe [6sen und mindestens
eine Ausgabe durchfiihren, um die Spulmittelreste zu
beseitigen.

Den Blindfilter aus dem Filterhalter entfernen und wieder

den normalen Filter einsetzen.

s i,
« L 4

Im Fall des Modells AL kein Spiilen der Gruppe vornehmen.

7.6.5 Reinigen der Brause und der Brausenhalterung

Einmal in der Woche die Brause und die Brausenhalterung
reinigen und dazu wie folgt
vorgehen:

« mit einem Schraubendre-
her die Schraube (1) l6sen;

die Brause (2) und die Brau-
senhalterung (3) auswechseln;

« die beiden Teile mit war-
mem Wasser spiilen;

« die Brause und die Brausen-
halterung wieder in ihrer
urspriinglichen Position an-
bringen und alles mit der
Schraube festziehen.
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Qxstoria
7.6.6  Reinigung der Dampfdiise

Einmalin derWoche die Dampfdiise reinigen und dazu wie
folgt vorgehen:

die Dise entsprechend den Herstellerangaben in ein Kann-
chen mit Wasser und Spezialreiniger tauchen;

die Losung mit dem Dampf aus der Diise erwarmen;

+ die Dise mindestens 5 Minuten lang
in der Losung lassen, damit der Reini-
ger durch die Abkiihlung im Inneren
der Dise nach oben steigen und
wirken kann;

« denVorgang 2- oder 3-mal wiederho-
len bis bei den nachfolgenden Ausga-
ben keine Milchreste mehr austreten.

8. ERSATZTEILE

Das Ersetzen von Bauteilen bzw. Teilen der Maschine darf
ausschlieBlich von einem vom Hersteller qualifizierten Techni-
ker ausgeflihrt werden.

A

Der Benutzer ist aus keinerlei Griinden befugt, die Vorgange zum Ersetzen
von Bauteilen bzw. Teilen der Maschine auszufiihren.

9. AUSSERBETRIEBSETZUNG

Zum AulBerbetriebsetzen der Maschine ist der Einsatz des
Fachtechnikers des Herstellers zu verlangen, da das Gerat von
der Strom- und Wasserversorgung getrennt werden muss und
alle Kreislaufe in seinem Inneren geleert werden missen.

Die Wiederinbetriebnahme der Maschine nach diesem
Zeitraum darf nur durch einen Fachtechniker des Herstellers
erfolgen.

A

Der Benutzer ist aus keinerlei Griinden befugt, die Vorgéange zum
AuBerbetriebsetzen und der Wiederinbetriebnahme der Maschine
auszufiihren.

10.ZERLEGUNG

Es wird empfohlen, das Zerlegen der Maschine vom Fach-
techniker des Herstellers durchfiihren zu lassen.

11.ENTSORGUNG

11.1 Informationen zur Entsorgung

Nur flr die Europadische Union und den Europdischen
Wirtschaftsraum.

Dieses Symbol gibt an, dass das Produkt gemaf Richtlinie
WEEE (2012/19/EG), der Batterienrichtlinie (2006/66/EG) bzw.
den jeweiligen nationalen Gesetzen zur Umsetzung dieser
Richtlinien nicht als Hausmiill entsorgt werden darf.

Das Produkt muss bei einer entsprechenden Sammelstelle
abgegeben werden, zum Beispiel beim Héandler beim Kauf
eines neuen, dhnlichen Produkts oder bei einer autorisierten
Sammelstelle zum Recycling von Elektro- und Elektronikge-
rate-Abfall (WEEE) sowie Batterien und Akkumulatoren. Eine
unsachgemaBe Entsorgung dieser Abfalle kann sich durch die
normalerweise in diesen Abféllen enthaltenen potentiell schad-
lichen Substanzen negativ auf die Umwelt und die Gesundheit
des Menschen auswirken.

Die Mitarbeit des Benutzers bei der korrekten Entsorgung
dieses Produkts tragt zu einer effizienten Nutzung der natur-
lichen Ressourcen bei und vermeidet die Auferlegung der
von den geltenden Bestimmungen vorgesehenen Verwal-
tungsstrafen. Fur weitere Informationen zum Recyceln dieses
Produkts wenden Sie sich bitte an die Behdrden vor Ort, die
fr die Abfallsammlung zustéandige Stelle, einen autorisierten
Handler oder die Miillabfuhr.

i

Zum Entsorgen der Maschine beziehen Sie sich bitte auf den Fachtechniker
des Herstellers.

11.2 Umweltinformationen

Im Inneren der Maschine befindet sich eine Lithium-
Knopfzelle zur Speicherung der Maschinendaten, die sich in
der Platine befindet.

Diese Zelle entsprechend denim jeweiligen Land geltenden
Vorschriften entsorgen.
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12.GLOSSAR

In diesem Kapitel werden die nicht allgemeinen bzw. Begrif-
fe mit einer von ihrer allgemeinen abweichenden Bedeutung
aufgefiihrt.

Im Anschluss werden die verwendeten Abkiirzungen und
die Bedeutung der die Qualifikation des Bedieners oder den
Maschinenstatus betreffenden Piktogramme erklart. lhre Ver-
wendung gestattet eine korrekte Verwendung der Maschine
unter sicheren Bedingungen.

Gefahr
Eine potentielle Quelle von Verletzungen oder gesundheit-
lichen Schaden.

Gefahrenbereich

Jeder Bereich in der Nahe einer Maschine, in dem die An-
wesenheit einer Person eine Gefahr fiir die Sicherheit und die
Gesundheit dieser Person darstellt.

Benutzer

Eine oder mehrere Personen, die mit dem Betrieb, der War-
tung und der Reinigung betraut sind, die in diesem Handbuch
beschrieben werden.

Risiko

Kombination der Wahrscheinlichkeit und der Schwere einer
Verletzung oder eines gesundheitlichen Schadens, die in einer
Gefahrensituation eintreten kdnnen.

Schutzvorrichtung
Eigens dazu verwendetes Maschinenelement, den Schutz
durch eine materielle Barriere zu garantieren.

Personliche Schutzausriistung (PSA)
Von der Person zum Schutz der Gesundheit oder zur Sicher-
heit getragene oder verwendete Ausriistung.

Verwendungszweck
Die Verwendung der Maschine im Einklang mit den in der
Bedienungsanleitung erteilten Informationen.

Vom Hersteller qualifizierter Techniker

Fachkraft mit entsprechender Ausbildung und Zulassung
fir die Durchflihrung von Vorgangen zum Anschlie3en, zur
Installation und Montage der Maschine; die Verwendung
spezieller Ausrlistungen (Hebezeuge, Gabelstapler, usw.);
die Ausflihrung von besonders komplizierten oder potentiell
gefahrlichen Eingriffen der plan- und auBerplanmaBigen War-
tung, die nicht vom Benutzer erledigt werden dirfen.

Qualifikation des Benutzers
Mindestkenntnisstand des Bedieners zum Ausfiihren des
beschriebenen Vorgangs.

Geratezustand
Der Geratezustand umfasst die Betriebsart und den Zustand
der auf der Maschine vorhandenen Sicherheitsvorrichtungen.

Restrisiko

Risiken, die weiterhin bestehen, obwohl die bei der Planung
der Maschine vorgesehenen SchutzmafBnahmen ergriffen
wurden und obwohl die Schutzvorrichtungen und Schutzmaf-
nahmen in vollem Umfang eingesetzt werden.

Sicherheitshauteil:
zur Ausiibung einer Sicherheitsfunktion bestimmt;

im Fall von Defekten bzw. Stérungen wird die Sicherheit
von Personen geféhrdet.
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1. INTRODUCCION

Lea detenidamente todas las partes de este Manual,
antes de utilizar el aparato, para optimizar las prestaciones
delamaquinay actuar de manera absolutamente segura.

La maquina para café expreso que ha adquirido ha sido
disefiada y fabricada con métodos y tecnologias innova-
doras que aseguran una calidad y fiabilidad duraderas.

Este Manual es la guia que le permitird conocer las
ventajas que brinda nuestra marca. Aqui encontrara
informacion atil para sacar el maximo provecho de la
maquina, mantenerla en perfectas condiciones y hacer
frente a posibles problemas.

Conserve con cuidado este Manual en un lugar pro-
tegido. En caso de extravio, puede solicitar otro ejemplar
sustitutivo al Fabricante.

Antes de utilizar lamaquina, lea detenidamente las instrucciones
que se encuentran en este manual y cumpla con todas las
indicaciones aqui presentes. Conserve este manual y, todos
los documento adjuntos, en un lugar accesible y protegido.
Este documento supone que en las instalaciones, en las que se
haya instalado la maquina, se observen las normas de seguridad
y en materia de higiene laboral vigentes.

Las instrucciones, los disefos y la documentacion
que se encuentran en este Manual son de naturaleza
técnica reservada, de estricta propiedad del Fabricantey
no pueden reproducirse de ninguna manera, ni integral
ni parcialmente.

El Fabricante sereserva el derecho de realizar mejoras
y modificaciones del producto. Se garantiza que este
Manual refleja a la perfeccion el estado de la técnica en
el momento de la comercializacién de la maquina.

Aprovechamos la ocasion para invitar a nuestros esti-
mados clientes a comunicarnos posibles propuestas de
mejora, tanto del producto como del Manual.

1.1 Lineas guia para leer el Manual

El Manual consta de capitulos auténomos. La secuencia de los capitulos
responde a una légica temporal relativa a la vida de la maquina.

Para que el texto sea facil y rapido de entender, se utilizan términos,
abreviaturas y pictogramas.

El Manual también consta de una portada, un indice y una serie de ca-
pitulos. Cada capitulo cuenta con una numeracién progresiva. En el area del
pie de pagina se encuentra el nimero de la pagina.

En la primera pagina se encuentran los datos identificativo de la maqui-
na, en la Ultima pagina se encuentran la fecha y la revision del Manual de
Instrucciones.

UNIDAD DE MEDIDA
Las unidades de medida presentes son las previstas por el Sistema
Internacional (SI).

PICTOGRAMAS
Las descripciones adelantadas por estos simbolos contienen informa-
ciones/indicaciones muy importantes, sobre todo por lo que concierne la
seguridad. Un posible incumplimiento puede provocar:
« peligros para la seguridad del usuario;
« lesiones, incluso graves, al usuario de la maquina (en algunos casos
incluso su fallecimiento);
« pérdida de la garantia contractual;
« denegacion de las responsabilidades del Fabricante.

Simbolo de PELIGRO utilizado en caso de peligro de lesion grave
permanente, que necesita de hospitalizacion, en casos extremos
provoca muerte.

s
-~ .

Simbolo de ATENCION utilizado en caso de peligro de lesion no
grave pero que necesita de atencion médica por profesionales.

Simbolo de ADVERTENCIA utilizado en caso de peligro de lesion no
grave que puede resolverse con medidas adecuadas de primeros
auxilios o parecidas.

Simbolo de NOTA utilizado para proporcionar informaciones
importantes relativas al tema tratado.

1.2 Conservar el Manual

El Manual de Instrucciones debe guardarse con atencién ademas de tener
que acompanar la maquina durante posibles cambios de propiedad que la
misma podria experimentar durante su vida.

La conservacion se facilita si se maneja con atencién, intentando tener siem-
pre las manos limpias y no dejandolo en superficies sucias. Es necesario evitar que
se quiten paginas, se rompan o que las partes las modifiquen arbitrariamente.

El Manual debe archivarse en un ambiente protegido de la humedad, del
calory, cerca de la maquina a la que se refiere.

El Fabricante, bajo solicitud del usuario, puede proporcionar otros ejem-
plares del Manual de Instrucciones de la maquina.

1.3 Metodologia de actualizacion de la
Manual de Instrucciones

El Fabricante se reserva el derecho de modificar o realizar mejoras a la
maquina sin comunicarlo y sin actualizar el Manual ya entregado al usuario.

Ademas, en caso de modificaciones sustanciales a la maquina ya insta-
lada que conlleven la modificacién de uno o mas capitulos del Manual de
Instrucciones, sera tarea del Fabricante enviar a los usuarios interesados los
capitulos modificados o la revision de todo el Manual.

Es responsabilidad del usuario, sustituir la documentacion antigua por
la de nueva revision.

El Fabricante se considera responsable de las descripciones realizadas
en italiano; posibles traducciones no pueden comprobarse completamente,
por lo tanto, en caso se detecten posibles incongruencias es necesario prestar
atencion al italiano y, después, ponerse en contacto con el Fabricante, que se
encargara de efectuar la modificacion mas adecuada.

ABREVIATURAS
Secc. = Seccion
Cap. = Capitulo
Pdr. = Parrafo
Pdg. = Péagina
Fig. = Figura
Cuad. = Cuadro
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Si el Manual se convirtiera enilegible o, de todas formas, de dificil
consulta, el usuario esta obligado a solicitar un nuevo ejemplar al
Fabricante antes de efectuar cualquier tipo de intervencion en la
maquina.

Esta, absolutamente, prohibido romper o volver a escribir partes
del Manual.

Las instrucciones, los disefios y la documentacion que se
encuentran en este manual son de naturaleza técnica reservada

y de estricta propiedad del Fabricante y no pueden reproducirse
de ninguna manera, ni integral ni parcialmente sin previa
autorizacion de éste.

El Usuario debe cumplir con las indicaciones que se encuentran
en este Manual.

En caso de cualquier tipo de inconveniente que se presente tras un
uso incorrecto de dichas recomendaciones, el Fabricante rehiisa
todo tipo de responsabilidad.

1.4 Destinatarios

Dicho Manual se dirige al Usuario de la maquina, es
decir la persona encargada de su funcionamiento, man-
tenimiento y de la limpieza de la maquina indicados en
este documento.

CUALIFICACION DE LOS DESTINATARIOS DE LA MAQUINA

La maquina esta pensada para un uso profesional y
no generalizado, por lo tanto, su uso puede ser enco-
mendado a personas cualificadas y, en particular, que:
« Sean mayores de edad;

- Sean fisica y mentalmente aptas para utilizar esta
maquina;
« Sean capaces de entender e interpretar el Manual de

Instrucciones y las indicaciones de seguridad;

« Conozcan los procedimientos de seguridad y su ac-
tuacion;

« Cuenten con la capacidad de uso de la maquina;

« Hayan entendido los procedimientos de uso definidos
por el Fabricante de la maquina.

A

El aparato no esta destinado a ser usado por nifios, ni personas
cuyas capacidades fisicas, sensoriales o mentales se hallen
disminuido o que carezcan de la experiencia o los conocimientos
necesarios, amenos que una persona responsable de su seguridad
se encargue de supervisarlas o instruirlas en el uso del aparato

1.5 Glosario y Pictogramas

En este parrafo se listan términos no frecuentes o,
de todas formas, con significado diferente de lo comun.

A continuacion, se explican las abreviaturas utilizadas
y el significado de los pictogramas para indicar la cuali-
ficacién operador y el estado de la maquina, su empleo
permite proporcionar rapidamente y, de manera univoca,
las informaciones necesarias para un uso correcto de la
maquina en condiciones de seguridad.

1.5.1 GLOSARIO

Usuario
La o las personas encargadas del funcionamiento, del
mantenimiento y de la limpieza indicadas en este manual.

Técnico Cualificado por el Fabricante

Persona especializada, adecuadamente formada y
habilitada para llevar a cabo operaciones de conexién,
instalacion y montaje de la maquina; utilizar equipos
especiales (elevadores, carretillas, etc.); llevar a cabo
intervenciones de mantenimiento ordinarias o extraor-
dinarias muy complicadas o posiblemente peligrosas
para el usuario y con mucha atencién de los aspectos
relacionados con la seguridad y la higiene.

i

Todas las demas voces se encuentran en el Cap. "12. GLOSARIO" a
la pagina 113.

1.5.2 PICTOGRAMAS

PICTOGRAMA DESCRIPCION

Peligro eléctrico

Peligro temperatura elevada

Obligacién de utilizar guantes de proteccion

Obligacién de leer la documentacion

=g

1.6 Garantia

La mdaquina tiene una garantia de 12 meses para
todos los componentes, excluidos los componentes
eléctricos y electrénicos, asi como las piezas sujetas a
normal desgaste.
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1.7 Atencion al cliente

b3

CMA MACCHINE PER CAFFES.r.l.

Via Condotti Bardini, 1- 31058 SUSEGANA (TV) - ITALY
Teléf. +39.0438.6615 - Fax +39.0438.60657

E-mail: info@astoria.com - Pdgina web: www.astoria.com i
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2. IDENTIFICACION DE LA MAQUINA

2.1 Marcay designacion del modelo

Laidentificacion de lamaquinay del modelo se encuen-
tran en la PLACA DE DATOS de la maquina y en la DECLA-
RACION DE CONFORMIDAD CE que acompana la maquina.

A continuacién, se encuentran unos cuantos datos
de identificacién de la maquina.

2.2 Descripcion general

Lamaquina, que se trata en este Manual, estd formada
por componentes mecanicos, eléctricos y electrénicos
cuya accién conjunta permite realizar bebidas a base
de leche, café y agua.

Este producto se fabricé de manera conforme a las
Directivas, a los Reglamentos y a las Normas Comunita-
rias indicadas en la DECLARACION DE CONFORMIDAD
CE que acompana la maquina.

La maquina se ided y fabricé para funcionar sélo tras
haberse conectado correctamente a la red hidraulica y
eléctrica y, haberse colocado en lugar reparado de los
agentes atmosféricos.

2.3 Uso previsto

La maquina para café expreso esta destinada a la pre-
paracién profesional de bebidas calientes como tés, ca-
puchinosy café en sus variantes largo, corto, expreso, etc.

El aparato no esta destinado para un uso particular.

La maquina puede utilizarse en todas las condiciones
previstas, incluidas o descritas en este documento; debe
considerarse peligrosa cualquier otra condicion.
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Son todos los que respetan las caracteristicas técnicas;
las operaciones y los usos descritos en este documento
no ponen en peligro la seguridad del Usuario ni provocan
danos a la maquina o al ambiente de los alrededores.

i

Todos los usos no especificamente indicados en este Manual
estan prohibidos y deben ser autorizados expresamente por el
Fabricante.

USOS PREVISTOS

La maquina se ided exclusivamente para el uso profe-
sional.

El uso de productos/materiales diferentes de los espe-
cificados por el Fabricante, que pueden provocar dafos a
la maquinay situaciones de peligro para el operadory/o
las personas que se encuentran alrededor de la Maquina,
se considera incorrecto o no adecuado.

CONTRAINDICACIONES
La maquina no debe utilizarse:

- En caso de usos diferentes respecto a los listados en
el par. 2.3, de usos diferentes o no mencionados en
este Manual;

- Utilizando materiales diferentes respecto a los que se
indican en este Manual;

« Con dispositivos de seguridad excluidos o no fun-
cionantes.
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USO EQUIVOCADO DE LA MAQUINA 2.4 Descripcién de Ia ma’quina

La tipologia de uso y las prestaciones respecto a las que se realizé esta

maquinaimponen una serie de operacionesy procedimiento que no pueden 1. Superﬁcie calienta-tazas.
cambiarse si no previamente consensuadas con el Fabricante. Todas las prac-
ticas permitidas se encuentran en este documento, cualquier otra operacion 2, Grupos con palanca'
no listada y descrita en este documento debe considerarse no posibley,por 3. Nivel Optico agua caldera (*¥).
lo tanto, peligrosa. 4. Manémetro.
USOS NO PREVISTOS 5.  Mando de vapor.
Los Unicos usos permitidos se describen en el Manual, cualquier otro uso Iy .
debe considerarse no posible y, por lo tanto, peligroso. 6. Proteccion anthuemaduras'
7. Lanzadel vapor.
PRECAUCIONES GENERALES 8. Portafiltro 2 tazas
El usuario debe estar informado acerca de los riesgos de accidente, de los ' :
dispositivos pensados para la seguridad y de las reglas generales en materia 9. Pata regulable.
de prevencion de accidentes previstas por las directivas de la comunidad y .
la legislacion del pais en el que se instalé el equipo. 10. Lanzade agua caliente.
El usuario debe estar informado acerca del funcionamiento de todoslos 11, Ventana quemador gas (*).
dispositivos de la maquina.
Ademas, debe haber leido este Manual integralmente. 12. Portafiltro 1 taza.
Las intervenciones de mantenimiento deben llevarse a cabo por técnicos 13. Seguridad gas (*).
cualificados tras haber preparado la maquina de manera adecuada. , . %
La alteracion o la sustitucion no autorizada de una o mas partes de la 14. Boton de encendido gas (*).
maquina, el uso de accesorios que modifican su funcionamiento y el utilizo de 15. Rejilla apoya tazas.
materiales diferentes respecto a los recomendados en este Manual, pueden 1 | did
ser motivos de riesgos de accidentes. 6. nterruptor encenaido.
17. Piloto de encendido de la maquina.
18. Mando del agua caliente.
iy 19. Interruptor de suministro manual.
Version AL
20. Botonera

@ © @

N\

(*) Dispositivo opcional.

(**) En algunas versiones el nivel 6ptico es sustituido por un piloto
verde.

Version AEP - SAE

® © ® ©® O 0 6 O
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2.5 Datosy marcado CE

Los datos técnicos de la maquina se encuentran en
este cuadro:

CUADRO DATOSTECNICOS |~ JUN 1GR | COMPATTA 26r 3Gr 4Gr
120 120 120 120
Voltaje (V) 230400 | 230400 | 230400 | 230400 | B0 23010
240 240 240 240
Frecuencia (Hz) 50/60 50/60 50/60 50/60 50/60 50/60
Potencia max (kW) 24KW 12,4/31/33 3,1 3,1/39/42| 5,6/6,0 6,6/7,1
(aldera (1) 5 6/8 7 10,5/14 17/21 23
(alibracién vélvula
seguridad 1.9 bar
Presion ejercicio
caldera 0,8-1,4bar
Presion del agua de i
alimentacién 1,5 -5 bar MAX
Presién de suministro
del café 8-9bar Lo blaca CE est fiada al
aplaca CE estd fijada a la
;fnnl]ari):r:?éudrg trabaio 5-40°C  95°U.R.MAX base del armazén bajo la
) bandeja de desagtie
Nivel presion acistica <70dB

De acuerdo con la directiva 2006/42/CE la maquina
estd marcada por la sigla CE a través de la que el fabri-
cante declara, bajo su propia responsabilidad, que la
maquina es segura respecto a personas y cosas.

La placa CE colocada en la base del armazén debajo
de la bandeja de descarga en la que se encuentran los
datos de identificaciéon. A continuacion, se muestra un
ejemplo de placa de datos:

CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.l.
Via C. Bardini,1 SUSEGANA (TV) - ITALY

Tel. +39.0438.6615 Fax +39.0438.60657 —

|SIN: IlModA " Y |
v I |

MADE IN ITALY

En caso de posibles comunicaciones con el Fabricante,
comunique siempre estos datos:
+ S/N - nimero matricula maquina;

« Mod. - modelo de la maquina
« Y -fecha de fabricacién;

Los datos del equipo pueden consultarse también en
la etiqueta aplicada al embalaje de la maquina.

i

Se prohibe quitar o estropear la placa de datos. Si es necesario,
sustituirla con la maxima urgencia contactando siempre y sélo
el Fabricante.

3. ALMACENAMIENTO

El almacenamiento de la maquina es tarea del Fabri-
cante o del Distribuidor.

4. INSTALACION

La instalacion de la maquina debe realizarse exclu-
sivamente por un Técnico Cualificado por el Fabricante.

¥

Durante la instalacion de la maquina, el Técnico Cualificado
necesita operaciones de renovacion del agua contenida en los
circuitos hidraulicos.

s

~ 1 d

Labase de apoyo de lamaquina debe estar nivelada perfectamente
ysinirregularidades.

A

Es necesario incorporar en la instalacion eléctrica un interruptor
diferencial adecuado (cortacircuitos) de 30 mA.
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5. PUESTA EN MARCHA

La puesta en marcha de la maquina debe realizarse
exclusivamente por un Técnico Cualificado por el Fabri-
cante.

6. FUNCIONAMIENTO

6.1 Precauciones de sequridad

Aunque se hayan adoptado, en la maquina, todos los
dispositivos de prevencién de accidentes para eliminar
los posibles riesgos relacionados con el uso por parte del
usuario, ésta presenta unos cuantos riesgos residuales.

Dichos riesgos residuales, asi denominados, se refie-
ren a partes de la maquina que pueden representar un
peligro para el Usuario si utilizadas de manera incorrecta
o, en el caso en que, haga un error de evaluacién o des-
activacién sorteando las indicaciones que se encuentran
en este Manual.

Ademas, la maquina dispone de relativas indicacio-
nes colocadas en las zonas a riesgo residual que deben
cumplirse escrupulosamente.

Es necesario prestar atencion a estos riesgos residua-
les durante el funcionamiento y el uso de la maquina,
puesto que no pueden eliminarse:

Peligro eléctrico:

Los aparatos eléctricos deben utilizarse seguin las normas de

conducta de sequridad:

- notoque el aparato con las manos o los pies mojados o
himedos;

- nouse el aparato con los pies descalzos;

- nouse prolongadores en locales destinados a ducha o
bafo;

- notirar del cable de alimentacion para desenchufar el
aparato;

- el usuario no debe sustituir el cable de alimentacién del
aparato. Si se estropea el cable, apague la mdquinay
pdngase en contacto solo con el Técnico Cualificado.

« nodeje el aparato expuesto a los agentes atmosféricos
(lluvia, sol, etc.);

« noencienda dentro de lamdquina;

+ novierta liquidos encima de la mdquina;

+ N0 permita que nifos o personas discapacitadas utilicen
el aparato.

Peligro temperatura elevada:

Algunas de las partes de la méquina pueden alcanzar

temperaturas elevadas:

- evite el contacto con el grupo de suministro, el calentador
portafiltro y las lanzas del agua, vapor y autosteamer;

«noexponga nunca las manos u otras partes del cuerpo
en la direccion de los terminales de suministro de vapor,
agua caliente o leche.

6.2 Nivel de formacion e informacion
solicitado por el Usuario

Los encargados, que deben utilizar la maquina, deben
estar debidamente formados e informados, acerca del
funcionamiento y de los riesgos residuales presentes
durante el funcionamiento.

El Usuario debe ser capaz de aplicar todas las buenas
practicas respecto a los principios de higiene alimentaria.

A

Es necesario vigilar a los niilos para asegurarse de que no jueguen
con el aparato.

i

La modificacion ilicita y no autorizada de cualquier parte de la
maquina invalida cualquier garantia.

6.3 Funciones de sequridad

A

El Usuario esta obligado a informar inmediatamente el Fabricante
en el caso en que detecte defectos y/o mal funcionamientos de
la maquina, de los sistemas de proteccion ideados para prevenir
accidentesy de cualquier situacion de peligro que llegara a conocer.
En caso de anomalias de la instalacion de gas (si existe) solicitar
la intervencion del Técnico Cualificado.

La instalacion de gas (si existe) debe desactivarse durante los
largos plazos de inactividad de la maquina (noche o cierre de la
instalacion).

Estan prohibidas todo tipo de modificaciones respecto ala maquina
y sus funciones, ademas de cambios de este documento.

s,
<« L 4

Periddicamente, hacer de manera que el Técnico Cualificado
efectiie el mantenimiento periédico y controle todos los
dispositivos de seguridad.

6.4 Emisiones

VIBRACIONES

En condiciones de uso conforme a las indicaciones
de uso correcto, presentadas en este manual, posibles
vibraciones detectadas no son tales como para provocar
posibles situaciones peligrosas.

EMISIONES SONORAS

El nivel de ruido emitido por la maquina es, en prome-
dio, inferior a 70 dB; con lo cual no es obligatorio utilizar
equipos de proteccion individual para el aparato auditivo.
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Si la maquina emitiera ruidos anémalos es necesario in-
formar al fabricante.

ENTORNO ELECTROMAGNETICO

La maquina se ided para actuar correctamente en un
entorno electromagnético de tipo industrial, colocando-
se en los limites de Emisién e Inmunidad previstos por
las Normas vigentes.

6.5 Encendidoyapagado

6.5.1 Calentamiento Eléctrico

Antes de encender la maquina, asegurese de que el
nivel de agua de la caldera sea superior al minimo indi-
cado por el nivel 6ptico (1).

En algunas versiones el nivel 6ptico es sustituido por
un piloto verde (3): el piloto encendido indica que el nivel
de agua en la caldera es correcto; el parpadeo lento del
piloto indica la fase de llenado del agua.

En caso de que falte agua (primera instalacién o
después de realizar las operaciones de mantenimiento
dela caldera) es necesario llenar previamente la caldera,
a fin de evitar el sobrecalentamiento de la resistencia.

Siga estas instrucciones:

INTERRUPTOR
« Abra el grifo del agua de la red hidraulica;

« accionando el llenado manual (2), cargue agua en la

caldera hasta restablecer el nivel ideal; 0
1

II-I ”

+ gire el interruptor hasta la posicién
y espere a que la maquina se caliente
completamente.

CONMUTADOR
« Abra el grifo del agua de la red hidraulica;

« gire el interruptor hasta la posicién“1” (alimentacion
eléctrica de la bomba para el llenado automatico de
la calderay para las funciones de la maquina) y espe-
re a que se llene automaticamente de agua la calde-
ra;

« gire el interruptor hasta la posicion “2”
(alimentacién eléctrica total, incluida la
resistencia en la caldera) y espere a que
la maquina se caliente completamente.

6.5.2 (alentamiento de gas (si existe la instalacién de gas)

+ Gire el conmutador (A) hasta la posicion 1;

« abralallave del gas (B) situada en la red;

+ siga presionando el botén (C) y, simultdneamente,
pulse el mando de encendido (D). Una vez encendida
la llama, mantenga pulsado durante algunos segun-

dos el mando (C) para permitir que el termopar actte
correctamente;

« después, controlar a través de la ventanilla (E) que la
llama esté encendida;

« espere aque la presion de gjercicio indicada en el ma-
németro alcance el valor de funcionamiento: 1-1,2 bar;

6.5.3 Calentamiento eléctrico + gas
(si existe la instalacion de gas)

+ Siga las instrucciones del apartado anterior;

+ tras comprobar el encendido de la llama, gire el con-
mutador (A) hasta la posicién 2. De este modo se co-
necta la alimentacion de la resistencia de la calderay
la presion de ejercicio se alcanzara en menos tiempo;

« espere aque la presion de ejercicio indicada en el ma-
nometro alcance el valor de funcionamiento: 1-1,2 bar.

i

En la fase de calentamiento de la maquina (unos 20 minutos), la
valvula anti-depresion soltara vapor durante algunos sequndos
hasta el cierre de la valvula misma.

No ponga en funcionamiento lainstalacion de gas conla caldera vacia.

6.5.4 Apagado de la maquina

Apagar lamaquina actuando en el interruptor general
o en el conmutador general.
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6.6 Cambio del agua

Durante lainstalacion de la maquina, el Técnico Cuali-
ficado tiene que llevar a cabo las operaciones de cambio
del agua que se encuentra en los circuitos hidraulicos
cumpliendo con este procedimiento:

. alconcluirlainstalacion, el equipo debe seractivado y
puesto en condiciones nominales de funcionamiento,
dejandolo 30 minutos en el estado de “listo para el
funcionamiento”;

- después debe apagarse el equipo y vaciar completa-
mente el agua introducida en todo el circuito hidrau-
lico, para eliminar las posibles impurezas iniciales;

« acontinuacién es necesario volver a cargar el equipo
y ponerlo en condiciones nominales de funciona-
miento;

+ unavezalcanzado el estado de“listo para el funciona-
miento” deben realizarse los siguientes suministros:

- realice un suministro continuo con cada grupo de
café, para descargar al menos 0,5 litros del circuito
de café. Si hay varios puntos de suministro asig-
nados al mismo intercambiador/caldera de café,
divida este volumen en funcién de su ndmero;

- vacietodo el volumen de agua caliente contenido
en la caldera (3 litros para 1GR, 6 litros para 2GR, 8
litros para 3GR, 11 litros para 4GR) realizando un
suministro continuo mediante la lanza prevista.
Si hay varios puntos de suministro, divida este
volumen en funcién de su nimero;

- Descargue vapor continuamente durante al me-
nos 1 minuto por cada punto de suministro de
vapor.

¥

Si se producen pausas superiores a 1 semana, es necesario que
el Técnico Cualificado cambie el 100% del agua contenida en los
circuitos hidraulicos de la maquina, como se acaba de indicar.

6.7 Predisposicion de la maquina

6.7.1 Moleduray dosificacion del café

Esimportante disponer de un molinillo cerca de la ma-
quina con el que moler el café para utilizar diariamente.

La moledura y dosificacion del café deben ser reali-
zadas segun lo indicado por el fabricante del molinillo
dosificador; no obstante, hay que tener en cuenta los
siguientes puntos:

« para obtener un buen café expreso se aconseja no
conservar grandes reservas de café en grano. Res-
pete siempre la fecha de caducidad indicada por el
productor.

« nomuelanuncagrandes cantidades de café; se reco-
mienda preparar solo la cantidad de café contenida en
el dosificadory utilizarla, a ser posible, ese mismo dia.

- No compire, si es posible, café ya molido, puesto que
caduca rapidamente. Si es necesario, adquiéralo en
pequefos paquetes envasados al vacio.

6.7.2 Preparacion del portafiltro

« Llene el filtro con una dosis de café molido (unos 6-7
gramos) y comprimalo con el prensador;

« enganche el portafiltro al grupo sin cerrarlo demasia-
do para evitar que la junta se desgaste con rapidez;

« por la misma razén es aconsejable limpiar el borde
del filtro antes de enganchar el portafiltro al grupo
de suministro;

- siga las indicaciones facilitadas por el fabricante del
molinillo dosificador.

6.7.3  Encendido luz de la superficie de trabajo (si existe)

Para activar la luz del compartimiento de la maqui-
na, presione el interruptor que se encuentra debajo del
frontal mandos.

Para apagar la luz, volver a seleccionar el mismo
interruptor.
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6.8 Suministro de café

6.8.1 Version AL

+ Coloque lataza debajo del

pitén de suministro;

. tire de la palanca hacia
abajo a fondo;

« espere un breve plazo de
tiempo para la preinfusion
del café (3+5 segundos);

« levante la palanca hasta
encontrar cierta resisten-
ciay luego suéltela;

« espere a que concluya el
suministro del café.

No realice nunca las operaciones descritas sin que haya café en
el filtro o sin el portafiltro enganchado al grupo de suministro: el
retorno rapido de la palanca hacia arriba puede ocasionar daios
al equipo, a personas o a cosas.

El tiempo de suministro depende del grado de moledura y de la

cantidad de café en el portafiltro.

6.8.2 Version JUNIOR

PROGRAMACION

La maquina ya salié configu-
rada de la fabrica. Si se desean
modificar las dosis de café, seguir
como indicado a continuacion:

« Coloque la taza debajo del
pitéon de suministro;

PROG.

« pulse el botén | /.| durante
por lo menos 5 segundos has-
ta que se enciendan todos los
leds de los botones de dosis;

« pulse el botdon de dosis desea-
do, por ejemplo

= F

« para confirmar la dosis pulse
de nuevo el botén o el
PROG, :Eé.

boton ;

STOP

« Repita la operacién para los
otros botones de dosis;

« la programacién finaliza au-
tomaticamente pasados al-
gunos segundos.

La programacion de cada dosis debe ser realizada con café molido
y no con posos de café utilizados anteriormente.
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SUMINISTRO DE CAFE 6.8.4 Version SAE

PROGRAMACION

La maquina ya salié configu-
rada de la fabrica. Si se desean
modificar las dosis de café, sequir
como indicado a continuacion:

Coloque la taza debajo del
pitén de suministro;

=
\

L3

W

+ Antes, configurar siempre la
botonerade la derecha. De esta
pulse el botdn de dosis desea- manera, se configuran automa-
do, porejemplo| & |yespere ticamente todas las botoneras.
a que se realice e:I:sTuministro Sies necesario, a continuacion,
configurar las demas;

de café (se enciende el led);

coloqueen ON la palancade pro-
gramacion X (véase nota* pagina !
siguiente) situada bajo el panel

* para detener con antelacién frontal derecho de la carcasa;

el suministro de café, pulse

de nuevo el botdén o |° el

PROG, =

botén :

STOP

« Coloque la taza debajo del
pitén de suministro;

PROG,

en caso de anomalias o de
bloqueo del panel de man-
dos, usar el interruptor ma-
nual (véase version AEP).

+ pulse el botén | /.| durante
porlo menos 5 seqgundos has-
ta que se enciendan todos los
leds de los botones de dosis;

w + pulse el botén de dosis desea-

Durante el suministro de café, no quite el portafiltro del grupo do, por ejemplo =

de suministro.

+ para confirmar la dosis, pulse

PROG

el botdon ;

STOP

« Repita la operacién para los
otros botones de dosis;

6.8.3 Version AEP

Coloque la taza debajo del

piton de suministro; )
+ una vez haya terminado la

programacioén, vuelva a mo- |
ver la palanca de programa-
cion X (véase nota * pagina
siguiente) en OFF.

« pulse el interruptor de sumi-
nistro deseado: se realizara el
suministro de café, que podra
ser bloqueado mediante su
interruptor correspondiente

cuando se alcance la cantidad

de café deseada en la taza.
La programacion de cada dosis debe ser realizada con café molido
y no con posos de café utilizados anteriormente.

Manual para el USUARIO 103 de 160



NOTA ()

En algunos modelos la palanca de programacién X, no
existe. Para acceder a la programacion, pulse el boton

PROG

/.| durante minimo 5 segundos con encendidos
todos los led de la botonera. Para confirmar la dosis,
pulse sin diferencia alguna el botén (™7 o el mismo
botén dosis seleccionado.

En otros modelos, para acceder a la programacién es
necesario accionar un interruptor de llave especifico.
Para salir de la programacién solo habra que esperar
algunos segundos.

SUMINISTRO DE CAFE

¥

pitén de suministro;

pulse el boton de dosis desea-
do, porejemplo| @ |yespere

a que se realice el suministro
de café (se enciende el led);

para detener con antelacién
el suministro de café, pulse
de nuevo el botén o el

PROG,

botén :

STOP

'

=

en caso de anomalias o de
bloqueo del panel de man-
dos, usar el interruptor ma-
nual (véase version AEP)

P
S
By

Durante el suministro de café, no quite el portafiltro del grupo
de suministro.

6.9 Suministro vapor

Sumerija la lanza de vapor en el
liguido que desea calentar;

gire en sentido contrario al de
las agujas del reloj el mando del
grifo;

la salida de vapor sera
proporcional a la apertura del
grifo;

para acabar con el suministro,
gire en el sentido de las agujas
del reloj el mando del grifo;

Maneje con cuidado la lanza de vapor mediante la goma
antiquemaduras prevista (6).

Evite el contacto con las lanzas de vapor, no exponer manos u otras
partes del cuerpo en direccion de los terminales de las lanzas de
vapor.

Para lograr un espumado perfecto, se recomienda

seguir estas sencillas reglas:

caliente solo la cantidad de leche que pretende uti-
lizar; una vez calentada, debera verterse completa-
mente con la jarra y no calentarse de nuevo;

espume la leche empezando por una temperatura
de unos 4°C.
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Para mantener siempre la perfecta eficiencia de los terminales de
las lanzas de vapor, se recomienda efectuar un breve suministro en
vacio al final de cada uso. Mantenga siempre limpios los terminales
del autosteamer mediante un paio humedecido con agua templada.
El uso del punto de suministro de vapor (lanza de vapor) debe
ir precedido siempre de la operacion de purga del condensado,
durante al menos 2 sequndos.

Deje la lanza de vapor sumergida en la leche sélo el tiempo
necesario para calentarla.

No abra el grifo de vapor con la lanza de vapor introducida en la
leche yla maquina apagada.

6.10 Suministro de agua caliente manual

Coloque la jarra bajo la lanza de
agua caliente;

gire en sentido contrario al de las
agujas del reloj el mando del
grifo;

@
la salida de agua caliente sera Q

proporcional a la apertura del .~

grifo; \

)

para acabar con el suministro, gire @

en el sentido de las agujas del reloj % ii

el mando del grifo;
Evite el contacto con lalanza del agua caliente, no exponer manos
uotras partes del cuerpo en direccion de los terminales de la lanza
del agua caliente.

6.11 Suministro de agua caliente automatico

PROGRAMACION

La maquina ya salié confi-
gurada de la fabrica. Si se de-
sean modificar las dosis, seguir
como indicado a continuacién:

« ColoqueenONlapalancade
programacion X (véase nota
*) situada bajo el panel fron-
tal derecho de la carcasa;

« coloque la jarra bajo la lanza de
agua caliente;

PROG,

+ pulse el botén |/ | durante por
lo menos 5 segundos hasta que
se enciendan todos los leds de los
botones de dosis;

« pulseelbotén de suministro de
agua caliente (Y);

« para confirmar la dosis, pulse el

PROG,

boton "

STOP

+ una vez haya terminado la
programacion, vuelva a mover
la palanca de programacion X
(véase nota *) en OFF.

NOTA (%)

+ En algunos modelos, la palanca
de programacién X no existe,
para entrar en programacion

PROG,

pulse elbotén|,/  |durante porlo
menos 5 segundos con encendi-
dos todos los led de la botonera.
Para confirmar la dosis, pulse el

PROG,

botén

STOP

« Enotrosmodelos, paraacceder
a la programacion es necesario
accionar uninterruptor de llave

especifico.

Para salir de la programacién
solo habra que esperaralgunos
segundos.
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SUMINISTRO DE AGUA CALIENTE

« Coloque la jarra bajo la lanza de
agua caliente;

« Pulse el botén de agua caliente
(Y) y espere a que se efectue el
suministro de agua caliente;

« parainterrumpirantes de tiempo
el suministro, pulse de nuevo
el botén de suministro de agua

PROG,

caliente (Y) o pulse el botéon

STOP

(N}
-~ .

Evite el contacto con la lanza del agua
caliente, no exponer manos u otras partes
del cuerpo endireccion de los terminales de
lalanza del agua caliente.

6.12 Suministro capuchino (opcional)

« Introduzca el tubo de aspiracién en
la leche;

« coloque la jarra bajo el pitén del
capuchinador;

- abra la llave del vapor; al alcanzar
la cantidad deseada cierre la llave
del vapor;

« vierta la leche con espuma en las
tazas con café.

i

Para obtener un suministro de leche caliente sin espuma, levante
la aleta del capuchinador hacia arriba.

Para obtener un mejor resultado, se aconseja no efectuar el
suministro directamente en la taza de café, sino en unajarra, y a
continuacion verter la leche con espuma en el café.
Serecomienda mantener siempre limpio el capuchinador, segin lo
descrito en el par. "7.6 Operaciones de limpieza" a la pagina 110.

(i ) (igi

6.13 Calienta tazas (opcional)
El dispositivo calienta tazas tiene la funcion de calen-
tar las tazas antes de éstas sean usadas.

. coloque las tazas en la superficie superior (1) de la
maquina de café;

« active laresistencia eléctrica mediante el interruptor (2).

Por razones de seguridad, se recomienda no poner paios u
otros objetos sobre la superficie del calienta-tazas para evitar el
recalentamiento de la maquina.

6.14 Consejos para obtener un buen café

Lavar diariamente los filtros y los portafiltros como
seindica en el Par."7.6.3 Limpieza filtros y portafiltros" a
la pagina 111. La falta de limpieza habitual conlleva la
disminucion de la calidad del café suministrado.

Para obtener un café con una calidad valida, es im-
portante que el grado de dureza del agua usada tenga
un valor de 6-7 °f (grados franceses). Si la dureza supera
estos valores, se recomienda usar el filtro del agua o
un suavizador. Evite emplear el suavizador en casos de
dureza de agua por debajo de los 4 °f.

Si el sabor a cloro en el agua resulta demasiado evi-
dente, se recomienda instalar un filtro especifico.

Se recomienda no conservar grandes reservas de café
en grano. En caso de cambio del tipo de café, se reco-
mienda ponerse en contacto con el Técnico Cualificado
por el Fabricante para la regulacién de la temperatura del
aguay de la moledura.

Tras un periodo relativamente largo de inactividad de
lamaquina (de 2 a 3 horas), efectie algunos suministros
en vacio. Efectie siempre la limpieza y el mantenimiento
periddico.
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7. MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

7.1 Precauciones de sequridad

Es necesario prestar atencion a estos riesgos residua-
les presentes durante el mantenimientoy la limpieza de
la maquina, puesto que no pueden eliminarse:

Peligro eléctrico:

Las operaciones de mantenimiento y limpieza deben

cumplir con las normas de conducta de sequridad:

« no lleve a cabo posibles operaciones de manteni-
miento con la maquina en funcion;

+ nosumerja la maquina en agua;

« no vierta liquidos en la méquina ni utilice chorros de
agua para la limpieza;

« no permita que las operaciones de mantenimiento y
de limpieza sean llevadas a cabo por nifios o disca-
pacitados;

+ no quite las protecciones y/o partes de la carcasa;

« no entre dentro de la maquina;

« no efectlie operaciones de mantenimiento y de
limpieza diferentes de lo indicado en este Manual.

Peligro temperatura elevada:

Durante las operaciones de limpieza, tenga cuidado con

las partes de la maquina que estan recalentadas:

- evite el contacto con el grupo de suministro y las
lanzas de agua y vapor;

+ N0 exponga nunca las manos u otras partes del
cuerpo en la direccién de los terminales de suminis-
tro de vapor, agua caliente o leche.

7.2 (Caracteristicas de los EPP

En las fases de mantenimiento y limpieza de la ma-
quina es necesario utilizar estos EPP:

Guantes:
Para proteger todas las partes en contacto con los
alimentos (portafiltros, filtros, etc.).

Efectuar sélo las operaciones de mantenimiento y limpieza que se
describen en este manual.

Todas las operaciones de mantenimiento y limpieza no tratadas
en este documento deben actuarse sélo y exclusivamente por el
Técnico Cualificado por el Fabricante.

Todas las operaciones de mantenimiento deben llevarse a
cabo previa desconexion de la corriente eléctrica, cierre de la
alimentacion hidraulica y enfriamiento completo de la maquina.
En caso de que no se encuentre una solucion para un posible mal
funcionamiento, apague la maquina y solicite la intervencion
del Técnico Cualificado. No intente efectuar ninguna reparacion.
Las desincrustaciones del equipo deben ser realizadas por el
Técnico Cualificado por el Fabricante para que dichas operaciones
no provoquen la liberacion de materiales nocivos para el uso
alimentario.

i

La modificacion ilicita y no autorizada de cualquier parte de la
maquina invalida cualquier garantia.
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7.3 Mantenimiento periddico

Ademas de efectuar estas actividades de manteni-
miento de acuerdo con la frecuencia indicada, solicitar
al Técnico Cualificado un control general de la maquina,
por lo menos 1 vez al afo.

Componente Tipologia de intervencion Semanal Mensual | Trimestral
MANGMETRO Mantenga.cont.rolado el valor de la presion en la caldera, que debe estar X

comprendida siempre entre 0,8 y 1,4 bar.

Compruebe la presion del agua durante el suministro de café: consulte la
MANOMETRO presion indicada en el manémetro, que debe estar comprendida siempre X

entre 8y 9 bar.

Compruebe el estado de desgaste de los filtros, vea si el borde de los filtros
FILTROS y PORTAFILTROS | presenta dafios y compruebe si hay posos de café en la taza y, posiblemen- X
te, sustituya filtros y/o portafiltros.

Compruebe la dosis de café molido (comprendida entre 6y 7 g por do-
sificacion) y compruebe el grado de moledura. Las muelas deben tener
los filos siempre bien afilados; su deterioro se aprecia por la presencia de

MOLINILLO DOSIFICADOR : . ; O L X
demasiado polvo en la molienda. Se recomienda solicitar la intervencion
del Técnico Cualificado para hace sustituir las muelas planas cada 400/500
kg de café o cada 800/900 kg de café en el caso de muelas conicas.

FILTRO AGUA Sustituir el cartucho del filtro del agua o la regeneracién del suavizador X

SUAVIZADOR con la frecuencia indicada por el fabricante.

INSTALACION DE GAS Comp(uepe si hay posibles pérdidas de gas en la instalacion aplicando una X
solucion jabonosa a los conductos.
Se recomienda solicitar la intervencion de la Asistencia Técnica, por lo

CALDERA : X
menos, cada 3 meses para cambiar el agua de la caldera.

r—1%

Sise evidencian los problemas de los componentes evidenciados en
gris significa que hay que apagar la maquina y se precisa solicitar
la intervencion del Técnico Cualificado.

7.4 Mantenimiento tras un breve periodo
de inactividad de la maquina

Por "breve periodo de inactividad" se entiende un
plazo de tiempo superior a una semana laboral.

En caso de reactivaciéon de la maquina después de
este plazo de tiempo, es necesario que el Técnico Cualifi-
cado efectte el cambio de toda el agua que se encuentra
en los circuitos hidraulicos como se indica en el par. "6.6
Cambio del agua" a la pagina 101.

Ademas, es necesario llevar a cabo todas las opera-
ciones previstas por el mantenimiento periodico, vea el
punto anterior.
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7.5 Mal funcionamiento y remedios correspondientes

Problema Causa Accion

LA MAQUINA NO RECIBE La mdquina estd apagada Encienda la maquina
ALIMENTACION ELECTRICA ; pagaa. quina.

FALTA AGUA EN LA CALDERA El grifo de la red hidrdulica esta cerrado. Abra la llave de la red hidrdulica.

DEMASIADA AGUA EN LA CALDERA

Averia en la instalacion eléctrica o en la instalacion
hidraulica.

Apague la mdquina y solicite la intervencién de la
Asistencia Técnica.

DE LAS LANZAS DE VAPOR NO SALE
VAPOR

El pulverizador de la lanza esté obstruido.
La mdquina estd apagada.

Limpie el pulverizador de la lanza de vapor.
Encienda la mdquina.

DE LAS LANZAS DE VAPOR SALE AGUA
0 VAPOR MEZCLADO CON AGUA

Averia en la instalacion eléctrica o en la instalacion
hidraulica.

Apague la mdquina y solicite la intervencién de la
Asistencia Técnica.

NO SE PRODUCE EL SUMINISTRO

El grifo de la red hidrdulica estd cerrado.
La moledura del café es demasiado fina.

« Abralallave de la red hidrdulica.
« Ajuste el grado de moledura del café.

PERDIDAS DE AGUA EN LA MAQUINA

La pileta no se desagua.

El'tubo de desagiie estd roto o desconectado, o presenta | «

obstdculos para el flujo del agua.

- Controle el desagiie al sistema colector.
Compruebe y restablezca la conexion del tubo de
desagiie a la pileta.

CAFE DEMASIADO CALIENTE O
DEMASIADO FRi0

Averia en la instalacion eléctrica o en la instalacion
hidraulica.

Apague la mdquina y solicite la intervencion de la
Asistencia Técnica.

SUMINISTRO DEL CAFE DEMASIADO
RAPIDO

El café se ha molido demasiado grueso.

Ajuste el grado de moledura del café.

SUMINISTRO DEL CAFE DEMASIADO
LENTO

El café se ha molido demasiado fino.

Ajuste el grado de moledura del café.

POS0S DE CAFE MOJADOS

« Grupo suministro sucio.
El grupo de suministro esta demasiado frio.
El café se ha molido demasiado fino.
El café utilizado es demasiado viejo.

«Lave el grupo con el filtro ciego.

- Espere a que el grupo se caliente completamente.
« Ajuste el grado de moledura del café.

« Sustituya el café por el fresco.

EL MANOMETRO INDICA UNA
PRESION NO ADECUADA

Averia en la instalacion hidraulica.

Apague la mdquina y solicite la intervencion de la
Asistencia Técnica.

PRESENCIA DE POSOS EN LATAZA

El porta-filtro estd sucio.
Los orificios del filtro estan desgastados.
El grado de moledura del café no es adecuado.

« Limpie el porta-filtro.
« Sustituya el filtro.
« Ajuste el grado de moledura adecuadamente.

LATAZA ESTA MANCHADA DE El café se ha molido demasiado grueso. « Ajuste el grado de moledura del café.
SALPICADURAS DE CAFE El borde del filtro estd daado. « Sustituya el filtro.

LOSLEDSDETODAS LASBOTONERAS | Después de pocos minutos el llenado automatico del

PARPADEAN (version SAE) agua se bloquea.

ENCENDIDO DEL LED TIME-OUT |-

(version AEP)

Ha intervenido el dispositivo Time-out.
Falta agua en la red.

«Apaguey vuelva a encender la maquina.
« Abrala llave de la red hidraulica.

EL SUMINISTRO DE CAFE NO ES
(ONFORME

NO SE RESPETA LA DOSIS DEL
CAFE

EL LED DEL BOTON DE DOSIS
PARPADEA

El café se ha molido demasiado fino.

Ajuste el grado de moledura del café.

SUMINISTRO DE CAFE SOLO CON EL
BOTON MANUAL

Averia en la instalacion electronica.

Apague la mdquina y solicite la intervencion de la
Asistencia Técnica.

BLOQUEO DEL SISTEMA ELECTRONICO

Averia en la instalacion eléctrica o en la instalacion
hidraulica.

Apague la mdquina y solicite la intervencion de la
Asistencia Técnica.

LA BOMBA PIERDE ACQUA

Averia de la bomba.

Apague la mdquina y solicite la intervencion de la
Asistencia Técnica.
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Problema Causa Accion
ELITOHIO SIS BRUSICRS e Apague la maquina y solicite la intervencion de la
0 LA PROTECCION TERMICA SE Averia de la bomba. pag quinay

DISPARA POR UNA SOBRECARGA

Asistencia Técnica.

LA BOMBA FUNCIONA POR DEBAJO Averia de 2 bomba.

Apague la mdquina y solicite la intervencién de la

DEL CAUDAL NOMINAL Asistencia Técnica.
LA BOMBA HACE RUIDO Averia de la bomba Apague la mdquina y solicite la intervencién de la
’ Asistencia Técnica.
Los problemas evidenciados en gris requieren el apagado de la
maquina y la intervencion del Técnico Cualificado por parte del
Fabricante.
L] L] L] E
7.6 Operaciones de limpieza Limpieza § 5
-7
7.6.1 Instrucciones generales -
Para lograr una higiene perfectay obtener la maxima C;pqchinador: S
eficiencia del equipo es necesario llevar a cabo algunas | Limpiar, porlo menos una vez al dia o mas vecesen caso |y
simples operaciones de limpieza. Las indicaciones pre- Qe uso continuativo del capuchmador, cumpliendo con las
sentadas a continuacién deben considerarse validas indicaciones del par. 7.6.2ala pagina T11.
para un uso normal (lie I.a maquina de. café. En caso de Carcasa y Rejillas:
uso continuodela maquina, las operaciones de limpieza | Efectiie la limpieza de los paneles de la carcasa con un
deben ser efectuadas mas a menudo. pafio humedecido con agua templada. X

i

No utilice nunca detergentes alcalinos, disolventes, alcohol o
sustancias agresivas. Los productos/detergentes utilizados deben
ser aptos para tal fin y no deben atacar los materiales de los
circuitos hidraulicos.

No use detergentes abrasivos que podrian arafar la superficie de
la carcasa.

Se recomienda siempre el uso de pafios perfectamente limpios y
desinfectados.

Para lavar los filtros, los portafiltros y todos los componentes de
la maquina utilice detergentes proporcionados por el Fabricante
o productos especificos aptos para limpiar las maquinas de café
profesionales.

Quite la bandeja y la rejilla calienta tazas y lavelas con
agua caliente.

Filtros y Porta-filtros:
Ldvelos, diariamente y una vez por semana, como seindica | X | X
en el par.7.6.3alapdgina 111.

Lanza de vapor:

Mantenga siempre limpia la lanza usando un pafo hume-
decido con agua templada.

Compruebe y limpie los terminales de la lanza liberando X | X
los orificios de salida de vapor con una pequefia aguja.
Limpiar cada semana, como se indica en el par. 7.6.6 a la
pdgina 112.

Grupo de suministro:

Efectde el lavado del grupo de suministro segun las indica-
ciones del pdr. 7.6.4 a la pagina 111. X | X
Limpiar por dentro, cada semana, como se indica en el par.
7.6.5alapagina111.

Molinillo dosificador y Tolva:

Através de un pafio con agua templada, efectuar la limpie-
zadentro y fuera de la tolva y del dosificador.

Después, secar todo detenidamente.
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7.6.2 Lavado del capuchinador

Se debe tener especial cuidado al limpiar el capuchi-
nador, siguiendo los procedimientos que se citan aqui:
« realice un primer lavado sumergiendo el tubo de as-

piracion en aguay efectuando un suministro durante

unos segundos;
« gire 90° el cuerpo giratorio (X) hasta la posicién B

(cierre del conducto de salida de leche);

+ manteniendo el tubo de aspiracién de leche levanta-
do, realice un suministro de vapor (funcionamiento
en vacio del capuchinador);

« espere aproximadamente 20 segundos para permitir
la limpieza y esterilizacién interna del capuchinador;

- cierre el vapor y devuelva el cuerpo giratorio a la
posicion A;

« en caso de obstrucciéon del orificio de toma de aire
(Y), libérelo delicadamente con una aguja.

Posicion B

Limpiar el capuchinador tras cada uso continuativo y, de todas
formas, por lo menos una vez al dia.

7.6.3 Limpieza filtros y portafiltros

Cada dia:

« Sumerjaelfiltroy el portafiltro en agua caliente durante
toda la noche, de manera que se disuelvan los depdsi-
tos grasos del café; @

« aclare todo con agua
fria.

Cada semana:

« Con laayuda de un des-
tornillador, separe el
filtro del portafiltro;

« sumerja el filtro y el portafiltro durante 10 minutos
en agua caliente y detergente adecuado;

« aclare todo con agua fria.

i

Atencion: sumergir sélo la tapa del portafiltro, evitando sumergir
la empuiadura también.

El detergente tiene que diluirse en agua fria d acuerdo conlas dosis
indicadas en el envase (véase fabricante).

7.6.4 Lavado grupo suministro (excluida version AL)

Efectue, a diario, el lavado de los grupos de suministro
de la manera que se indica a continuacion:

- Del portafiltro, quitar el filtro y colocar un filtro ciego
(véase recambios);

« vierta el detergente ade-
cuado (véase recambios)
en el portafiltro con el
filtro ciego y enganche el
grupo de suministro;

« efectde una serie de su-
ministros hasta que por el
desaglie salga agua limpia;

« quiteel porta-filtro del gru-
po y efectie al menos un
suministro para eliminar
los residuos de detergente.

« quitar el filtro ciego del portafiltro sustituyéndolo

con el original.

s 0,
« L 4

No efectue el lavado del grupo en caso de version AL.

7.6.5 Limpieza duchay porta ducha

Una vez a la semana, efectue la limpieza de la ducha
y del portaducha, actuando
de esta manera:

« Afloje el tornillo con un
destornillador (1);

+ quitar la ducha (2) y el
porta ducha (3);

« lavarlos dos componen-
tes con agua caliente;

« volver a colocar duchay
porta ducha en la posi-
cién original bloquean-
do todo el conjunto con
el tornillo.
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7.6.6 Limpieza de la lanza de vapor

Una vez a la semana, efectue la limpieza de la lanza
de vapor actuando de esta manera:

« Sumergir la lanza en una jarra con agua y un deter-
gente especifico de acuerdo con las instrucciones
del fabricante;

« calentar la solucion con el vapor
delalanza;

« dejar que se enfrie en la misma
soluciéon durante por lo menos
5 minutos de manera que el
detergente pueda ir hacia arriba
dentro de la lanza por efecto del
enfriamiento;

« volverarepetirla operaciéon 2 o 3 veces para eliminar
los restos de leche de los suministros siguientes.

8. PARTES DE RECAMBIO

La sustitucion de componentes y/o partes de la ma-
quina debe realizarse exclusivamente por un Técnico
Cualificado por el Fabricante.

A

Por ningun motivo el Usuario esta autorizado a realizar las
operaciones de sustituciones de componentes y/o partes de la
maquina.

9. DESACTIVACION

Es necesario desactivar la maquina solicitando la
intervencion del Técnico Cualificado por el Fabricante
puesto que es necesario desconectar la red eléctrica e
hidraulica y vaciar del agua todos los circuitos internos.

La siguiente puesta en marcha tras este periodo
puede realizarse sélo por Técnico Cualificado por el
Fabricante.

A

Por ningiin motivo el Usuario esta autorizado a realizar las
operaciones de desactivacion por largos plazos de tiempo y la
siguiente puesta en servicio de la maquina.

10. DESMANTELAMIENTO

Se recomienda hacer actuar el desmantelamiento
de la maquina al Técnico Cualificado por el Fabricante.

11. ELIMINACION

11.1 Informaciones para la eliminacion

Sélo para la Unién Europea y el Espacio Econémico
Europeo.

Este simbolo indica que el producto no puede eli-
minarse con los residuos domésticos, de acuerdo con
la Directiva RAEE (2012/19/CE), la Directiva sobre Pilas
(2006/66/CE) y/o las leyes nacionales que actua dichas
Directivas.

El producto debe entregarse a un punto de recogida
designado, por ejemplo el revendedor si se compra un
producto nuevo y parecido o a un centro de recogida
autorizado para reciclar posibles residuos de aparatos
eléctricos y electronicos (RAEE) ademas de pilas y acu-
muladores. Un tratamiento incorrecto de dichos residuos
puede conllevar consecuencias negativas sobre el me-
dio ambiente y la salud del hombre puesto que estos
residuos contienen sustancias potencialmente nocivas.

La colaboracion del usuario para una eliminacién
correcta de este producto, contribuirda a un uso eficaz
de los recursos naturales y evitara posibles sanciones
administrativas previstas por las leyes vigentes. Para
mas informacién sobre como reciclar este producto,
contacte las autoridades locales, el ente responsable de
la recogida de residuos, un revendedor autorizado o el
servicio de recogida de residuos domésticos.

i

Para eliminar la maquina, se recomienda consultar el Técnico
Cualificado por el Fabricante.

11.2 Informaciones medio ambientales

Dentro de la maquina hay una pila de botén de litio
necesaria para memorizar los datos de la maquina que
se colocd en la ficha electrénica.

Eliminar la pila de acuerdo con las normas vigentes
en el pais.
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12. GLOSARIO

En este capitulo se listan términos no frecuentes o,
de todas formas, con significado diferente de lo comun.

A continuacion, se explican las abreviaturas utilizadas
y el significado de los pictogramas para indicar la cuali-
ficacién operador y el estado de la maquina, su empleo
permite proporcionar rapidamente y, de manera univoca,
las informaciones necesarias para un uso correcto de la
maquina en condiciones de seguridad.

Peligro
Posible lesion o perjuicio para la salud.

Zona peligrosa

Cualquier zona en los alrededores de una maquina, en
la que la presencia de una persona constituya un riesgo
para la seguridad y la salud de dicha persona.

Usuario

La o las personas encargadas del funcionamiento,
del mantenimiento y de la limpieza indicadas en este
manual.

Riesgo

Combinacién entre la probabilidad y la gravedad de
una lesiéon o de un perjuicio para la salud que puede
surgir de una situacion peligrosa.

Proteccion

Elemento de la maquina utilizado especificamente
para asegurar la proteccion a través de una barrera
material.

Equipo de proteccion individual (EPP)
Equipo llevado o guardado por la persona para pro-
teger su salud o su seguridad.

Uso previsto
El uso de la maquina de acuerdo con las informa-
ciones proporcionadas en las instrucciones para el uso.

Técnico Cualificado por el Fabricante

Persona especializada, adecuadamente formada y
habilitada para llevar a cabo operaciones de conexién,
instalacion y montaje de la maquina; utilizar equipos
especiales (elevadores, carretillas, etc.); llevar a cabo
intervenciones de mantenimiento ordinarias o extraor-
dinarias muy complicadas o posiblemente peligrosas
para el usuario.

Cualificacion del Usuario
Nivel minimo de competencias que tiene que poseer
el operador para desempenar la operacién descrita.

~

ESPANOL

Estado de la maquina

El estado de la maquina incluye la modalidad de
funcionamiento y el estado de las protecciones que se
encuentran en la maquina.

Riesgo residual

Riesgos que siguen existiendo, no obstante se hayan
adoptado las medidas de proteccién integradas en los
proyectos de lamdquinay, no obstante, las protecciones
y las medidas de proteccién adicionales adoptadas.

Componente de seguridad:

« destinado a desempenar una funcién de seguridad;

+ su averia y/o mal funcionamiento pone en riesgo la
seguridad de las personas.
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Oxgtoria -
1. INTRODUCAO

Leia este Manual na integra e com muita atencao antes
de utilizar o aparelho, a fim de melhorar o desempenho da
maquina e operar em condicdes de seguranca absoluta.

A maquina de café expresso adquirida foi projetada
e realizada com métodos e tecnologias inovadoras que
asseguram qualidade e confiabilidade no decorrer do
tempo.

Este Manual é um guia que lhe permitird conhecer
as vantagens obtidas por ter escolhido a nossa marca.
Aqui se encontram as informacdes de como utilizar da
melhor forma possivel as potencialidades da maquina,
de como manter a mesma em condicdes de eficiéncia,
e ainda de como se comportar no caso de dificuldades.

Conserve cuidadosamente este Manual em um lugar
seguro. Em caso de extravio deste, é possivel solicitar
uma cépia ao Fabricante.

Antes de utilizar a maquina leia com muita atencao as
instrucdes incluidas neste documento e siga as indicacoes
descritas. Conserve este manual e todos os documentos
fornecidos em um local acessivel e protegido.
Este documento presume que nos estabelecimentos, onde a
maquina esta instalada, todas as normas de seguranca e higiene
no trabalho em vigor sao cumpridas.

As instrucdes, os desenhos e a documentacao inclu-
ida neste Manual sao de natureza técnica reservada, de
propriedade do Fabricante e ndo podem ser reproduzidas
de forma alguma, no todo ou em parte.

O Fabricante reserva-se o direito de efetuar quaisquer
melhorias e/ou alteracdes no produto. Garantimos que
este Manual reflete o estado técnico da maquina no
momento da comercializacdo da mesma.

Aproveitamos esta oportunidade para solicitar aos
nossos clientes quaisquer sugestdes com relacdo ao
melhoramento tanto do produto como do Manual.

1.1 Orientag¢oes para a leitura do Manual

O Manual foi subdividido em capitulos independentes. A sequéncia dos
capitulos corresponde a l6gica temporal da vida util da maquina.

Para facilitar a compreensao imediata do texto sdo empregados termos,
abreviacdes e pictogramas.

Este manual é formado por uma capa, um indice e uma série de capitulos.
Cada capitulo apresenta uma numeracgao progressiva. No rodapé consta o
ndmero da pagina.

Na pagina inicial séo exibidos os dados de identificacdo da maquina e na
ultima pégina a data e a revisdo do Manual de Instrucdes.

ABREVIACOES
Se¢. = Secdes
Cap. = Capitulo
Par. = Paragrafo
Pdg. = Péagina
Fig. = Figura
Tab. = Tabela

UNIDADE DE MEDIDA
As unidades de medida presentes sdo aquelas previstas pelo Sistema
Internacional (SI).

PICTOGRAMAS
As descrigbes precedidas por estes simbolos incluem informagoes/ pre-

caucdes muito importantes, especialmente com relagdo a seguranca. O seu
descumprimento pode causar:

- riscos para a seguranca do utilizador;

- ferimentos graves ao utilizador da maquina (em alguns casos até mesmo

a morte);
- extingdo do contrato de garantia;
« isencao das responsabilidades do Fabricante.

Simbolo de PERIGO utilizado no caso de risco de lesdo grave
permanente que necessite de hospitalizacao e, em casos extremos
causa de morte.

s
-~ .

Simbolo de ATENCAO utilizado no caso de risco de lesao nio grave,
mas que necessita de cuidados médicos.

Simbolo de ADVERTENCIA utilizado no caso de risco de lesdo nao
grave que pode ser tratado com medidas de pronto socorro ou
similares.

Simbolo de NOTA utilizado para fornecer informagées importantes
referentes ao argumento tratado.

1.2 Conservacao do Manual

O Manual de Instrugdes deve ser conservado com cuidado e deve acom-
panhar a maquina em todas as mudancas de propriedade que a mesma
podera ter na sua vida util.

Para melhor conserva-lo recomendamos manusear com cuidado, com as
maéos limpas e ndo depositar sobre superficies sujas. Nao devem ser removidas,
arrancadas ou arbitrariamente modificadas nenhuma de suas partes.

O Manual deve ser arquivado em um ambiente protegido da umidade e
calor e nas proximidades da respectiva maquina.

O Fabricante, sob pedido do utilizador, pode fornecer outras cépias do
Manual de Instrugées da maquina.

1.3 Metodologia de atualizacao do Manu-
al de Instrugoes

O Fabricante reserva-se o direito de modificar e realizar melhorias na
maquina sem notificacdo e sem atualizar o Manual ja entregue ao utilizador.

Além disso, no caso de alteracdes substanciais na maquina ja instalada
que requeiram a alteracdo de um ou mais capitulos do Manual de Instrugdes,
ficara aos cuidados do Fabricante enviar aos usudrios os capitulos envolvidos
na alteracdo ou a revisdo do Manual inteiro.

E de responsabilidade do utilizador substituir a documentacio antiga
com a nova.

O Fabricante é responsavel pelas descri¢gdes em lingua italiana. As tradu-
¢6es nao podem ser verificadas totalmente, portanto, se for verificada alguma
incongruéncia é preciso seguir a descricdo em italiano e, eventualmente,
contatar o Fabricante, o qual ird providenciar as alteracdes que considerar
oportunas.

116de 160

Manual do USUARIO



i

Se o Manual se tornar ilegivel ou apresentar qualquer outro
problema dificultando a consulta, é obrigatdrio que o usuario
solicite uma copia nova ao Fabricante antes de realizar qualquer
outra operac¢ao na maquina.

E absolutamente proibido remover ou reescrever partes do
Manual.

As instrucdes, os desenhos e a documentacao incluida neste
manual sao de natureza reservada, de propriedade do Fabricante

e nao podem ser reproduzidas de forma alguma, no todo ou em
parte, sem a autoriza¢ao do mesmo.

0 Usuario tem a obrigacao de seguir todas as instrugdes existentes
neste Manual.

Para quaisquer inconvenientes que possam surgir devido ao uso
incorreto de tais recomendagées, o Fabricante declina toda e
qualquer responsabilidade.

1.4 Destinatarios

O Manual em questdo é destinado ao Usuario da
maquina, isto &, a pessoa encarregada de coloca-la em
funcionamento, realizar a manutencao e a limpeza con-
forme descrito neste documento.

QUALIFICACAO DOS DESTINATARIOS DA MAQUINA

A maquina é destinada ao uso profissional e ndo ge-
neralizado, logo, pode ser utilizada apenas por pessoas
qualificadas, em especial que:

+ Atingiram a maioridade;

« Fisicamente e mentalmente sdo aptas ao uso da
maquina;

« Capazes de entender e interpretar o Manual de Ins-
trucoes e as precaucdes de seguranca;

« Conhecam os procedimentos de seguranca e respec-
tivo funcionamento;

« Possuam capacidade para utilizar a maquina:

« Tenham compreendido os procedimentos de uso
definidos pelo Fabricante da maquina.

A

0 aparelho ndo é destinado a utilizacao por criancas ou pessoas
portadoras de deficiéncias fisicas, sensoriais ou mentais, ou
ainda que nao tenham experiéncia ou conhecimento, exceto se
auxiliadas por uma pessoa responsavel pela seguranca da mesma,
sob supervisao ou com instrucdes sobre o uso do aparelho

1.5 Glossario e Pictogramas

Neste paradgrafo sao exibidos os termos menos co-
muns ou com significado diferente do comum.

Veja a sequir a explicacdo das abreviacdes utilizadas
e o significado dos pictogramas para indicar a qualifica-
cao do operador e o estado da maquina, o seu emprego
permite fornecer rapidamente e de forma univoca as
informagdes necessarias para utilizar amaquina de forma
correta em condicdes de seguranca.

1.5.1 GLOSSARIO
Usudrio

As pessoas ou a pessoa encarregada de colocar em
funcionamento, realizar a manutencao e a limpeza da
maquina conforme descrito neste manual.

Técnico Qualificado do Fabricante

Pessoa qualificada, adequadamente treinada e ha-
bilitada para realizar operacdes de ligacao, instalacao e
montagem da maquina; utilizar equipamentos especiais
(como guindastes, empilhadeiras, etc.); realizar opera-
¢6es de manutencao ordindria ou extraordinaria, particu-
larmente complicadas ou potencialmente perigosas para
serem executadas pelo usudrio e sempre considerando
os aspectos de seguranca e higiene.

i

Para as demais op¢des do glossario consulte o Cap."12. GLOSSARIO"
na pagina 135.

1.5.2 PICTOGRAMAS

PICTOGRAMA DESCRICAO

Perigo elétrico

Perigo de temperatura alta

Uso obrigatdrio de luvas de protecdo

Obrigatério ler a documentacédo

=g

1.6 Garantia

A maquina é coberta por uma garantia de 12 meses
para todos os componentes exceto aqueles elétricos e
eletrénicos e as pecas sujeitas ao desgaste.
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1.7 Assisténcia clientes

b3

CMA MACCHINE PER CAFFE S.c.l.

Via Condotti Bardini, 1- 31058 SUSEGANA (TV) - ITALY
Tel. +39.0438.6615 - Fax +39.0438.60657

E-mail: info@astoria.com - Web-site: www.astoria.com
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2. IDENTIFICACAO DA MAQUINA

2.1 Marca e modelo

Os dados de identificacdo e o respectivo modelo
estdo descritos na PLACA DADOS DE INDENTIFICACAO
e na DECLARACAO DE CONFORMIDADE CE que acom-
panha a maquina.

Veja a seguir alguns dados de identificacdo damaquina.

2.2 Descri¢ao geral

A maquina assunto deste Manual é constituida por
componentes mecanicos, elétricos e eletrénicos cuja
acao combinada permite preparar bebidas a base de
leite, café e agua.

Este produto foi fabricado de acordo com as Direti-
vas, e com os Regulamentos e as Normas Comunitarias
indicadas na DECLARACAO DE CONFORMIDADE CE que
acompanha a maquina.

Esta maquina foi projetada e fabricada para funcionar
somente ap0os ter sido ligada de forma correta em uma
rede hidrica e elétrica e posicionada em um local prote-
gido da acdo dos agentes atmosféricos.

2.3 Destinacao de uso

Esta maquina de café expresso foi projetada para a
preparacao profissional de bebidas quentes tais como
chd, cappuccino, café nas variantes longo, curto, ex-
presso, etc.

Este aparelho ndo é destinado ao uso doméstico.
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A maquina pode ser utilizada em todas as condi¢oes
previstas, incluidas ou descritas nesta documentacao; por-
tanto, qualquer outra condi¢ao é considerada perigosa.

USOS PERMITIDOS

Sdo todos aqueles que respeitando as caracteristicas
técnicas, as operacdes e 0os empregos descritos nesta
documentacao ndao colocam em perigo a seguranca
do Usuario ou causam danos a maquina ou ao meio
ambiente.

i

Todos os usos nao especificadamente indicados neste Manual sao
proibidos e devem ser expressamente autorizados pelo Fabricante.

USOS PREVISTOS

A maquina foi projetada exclusivamente para uso
profissional.

O uso de produtos/materiais diferentes dos espe-
cificados pelo Fabricante, que possam criar danos a
maquina e situagdes de perigo para o operador e/ou
para as pessoas proximas da Maquina, é considerado
incorreto ou indevido.

CONTRAINDICACOES DE USO
A maquina ndo pode ser utilizada:

« Para fins diferentes dos expostos no par. 2.3, e tam-
bém diversos ou ndo mencionados neste Manual;

« Com material diferente em relacdao ao indicado neste
Manual;

- Sem o equipamento de seguranca ou ndo funcionante.
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USO INCORRETO DA MAQUINA 2.4 llustracao da maquina

O tipo de uso e desempenho para o qual esta maquina foi realizada

requer uma série de operagdes e procedimentos que ndo podem ser altera- 1. Superfl'cie aquecedor de xicaras.
das se ndo previamente concordadas com o Fabricante. Todas as operagdes
permitidas estdo incluidas nesta documentacao, qualquer outra operacéo 2, Grupo ¢/ alavanca.
ndo mencionada e descrita nesta documentagao é considerada impossivel 3. Nivel Optico da agua na caldeira (**).
e, portanto, perigosa. 4 Manémetro
USOS NAO PREVISTOS 5. Manipulo vapor.
Os Unicos tipos de usos permitidos estao descritos no Manual, qualquer = .
outro tipo de uso é considerado impossivel e, portanto, perigoso. 6. Protegao contra quelmaduras'
SEGURANCA GERAL 7.  Bico Vaporizador.
O utilizador deve estar ciente sobre os riscos de acidentes, sobre o equi- 8. Porta-filtro para 2 xicaras.
pamento projetado para a seguranca e sobre as regras gerais em tema de 9. pé regulével.
prevencao de acidentes, conforme previsto pelas diretivas comunitérias e .
pela legislagdo no pais onde a linha estd instalada. 10. Tubo agua quente.
0 utilizador deve ter pleno conhecimento do funcionamento de todos 11, Janela queimador de gas (*).
os dispositivos da maquina. p
Além disso, ele também deve ter lido inteiramente este Manual. 12. Porta-filtro para 1 xicara.
As operagoes de manutengao devem ser realizadas por técnicos qualifi- 13. Seguranga gés (*).
cados ap0s preparar a maquina adequadamente. ~ . L%
A adulteracédo ou a substituicdo ndo autorizada de uma ou mais partes 14. Botao acendimento gas (*).
da maquina, o uso de acessorios que modificam o seu uso e o empregode 15,  Grade para apoiar as xicaras.
materiais diferentes dos recomendados neste Manual, podem ser a causa de 1 | deli ~
riscos de acidentes. 6. Interruptor de 1gacao.
17. Indicador luminoso acendimento maquina.
18. Manipulo de dgua quente.
. ruptor emissao manual.
Modelo AL 19 Int'er P
20. Painel de comandos

@ © @

(*) Dispositivo opcional.
(**) Em alguns modelos o nivel dptico é substituido por uma luz verde.

(7

Modelo AEP - SAE

® © ® ©® O 0 6 O
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2.5 Dados e marcacgao CE
Os dados técnicos da maquina sao exibidos na se-

guinte tabela:

TABELADADOSTECNICOS |~ JUN 1g COMPACTA 2 3g 4g

120 120 120 120
Voltagem (V) 230400 | 230400 | 230400 | 230-400 | B100 | 23910

240 240 240 240
Frequéncia (Hz) 50/60 50/60 50/60 50/60 50/60 50/60
Poténcia méx (kW) 24kW 12431133 31 3,1/3,9/42| 5,6/6,0 6,6/7,1
(aldeira (1) 5 6/8 7 10,5/14 17/ 23
(alibracdo vélvula de
seguranga 1.9 bar
Pressao de
funcionamento caldeira 0,8-1,4 bar
Pressao dgua de i
alimentacdo 1,5 -5 bar MAX
Pressdo de
fornecimento do café 8-9bar A blaca CE estd ixada sob

. - placa CE estd fixada sobre
geer?&%rslt#ga ambiente 5-40°C  95°U.R.MAX a base da estrutura embaixo
Niveld - do recipiente de descarga.
ivel de pressao

sonora <70dB

Conforme a diretiva 2006/42/CE a maquina é marcada
com a sigla CE onde o fabricante declara, sob a prépria
responsabilidade, que a maquina é segura para as pes-
sOas e ou coisas.

A marcacao CE esta fixada sobre a base da estrutura
embaixo do recipiente de descarga e sobre a mesma
estdo descritos os dados de identificacdo da maquina.
Veja logo abaixo um exemplo da placa com os dados de
identificacdo:

CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.l.
Via C. Bardini,l SUSEGANA (TV) - ITALY

Tel. +39.0438.6615 Fax +39.0438.60657 —

SIN: Mod. Y
v v |
MADE IN ITALY

Para qualquer comunicagao com o Fabricante, assi-
nale sempre 0s seguintes dados:
« S/N-numero de série da maquina;

+  Mod. - modelo da maquina
« Y -data de fabricacao;

Os dados do aparelho também sao visiveis na etiqueta
na embalagem da maquina.

i

E proibido remover ou deteriorar a placa dos dados de identificacéo.
Se necessario, substitua com a maxima urgéncia solicitando
diretamente ao Fabricante.

3. ARMAZENAMENTO

O armazenamento da maquina é efetuado pelo Fa-
bricante ou pelo Distribuidor.

4. INSTALACAO

Aiinstalacdo da maquina deve ser realizada exclusiva-
mente pelo Técnico Qualificado do Fabricante.

¥

Durante a instalacao da maquina, o Técnico Qualificado precisa
para operacdes de renovacao da agua contida nos circuitos
hidraulicos.

st

~ L d

A base de apoio da maquina deve estar perfeitamente nivelada e
sem irregularidades.

A

0 sistema elétrico deve dispor de um interruptor diferencial
apropriado (disjuntor salva-vidas) de 30 mA.
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5. COLOCAR EM SERVICO

A maquina pode ser colocada em funcionamento
exclusivamente pelo Técnico Qualificado do Fabricante.

6. FUNCIONAMENTO

6.1 Precaucoes de seguranca

Mesmo com todos os dispositivos de seguranca aplica-
dos para prevenir acidentes a fim de eliminar os possiveis
riscos ao utilizador durante o uso, esta ainda apresenta
alguns riscos residuais.

Estes riscos residuais assim denominados, estao relaciona-
dos comalgumas partes da maquina que podem representar
um perigo para o Usudrio se este usar a mesma de forma
incorreta ou cometer um erro de avaliagdo ou de desativagao
Caso nao sequir as precaucdes contidas neste Manual.

A maquina também possui alguns avisos colocados nas
areas de risco residual que devem ser escrupulosamente
respeitados.

E necessario prestar muita atencéo aos seguintes riscos
residuais presentes durante o funcionamento e uso da ma-
quina, os quais nao podem ser eliminados:

Perigo elétrico:

0 uso de um aparelho elétrico estd sujeito a algumas normas

comportamentais de sequranca:

- ndo toque o aparelho se as maos ou pés estiverem
molhados ou imidos;

«nado use o aparelho com os pés descalcos;

- nao use extensoes em dependéncias com chuveiro ou no
banheiro;

+ ndo puxe 0 cabo de alimentagdo para desligar o aparelho;

+ 0 cabo de alimentacao do aparelho ndo pode ser
substituido pelo usudrio. Se o cabo estiver danificado,
desligue a maquina e contate exclusivamente um Técnico
Qualificado.

«ndo deixe 0 aparelho exposto aos agentes atmosféricos
(chuva, sol, etc...);

+ Ndo permita 0 acesso ao interior da maquina;

« nao derrame nenhum tipo de liquido sobre a maquina;

+ Ndo permita que criangas ou pessoas com deficiéncias
usem o aparelho.

Perigo temperatura alta:

Algumas partes da maquina podem atingir temperaturas

altas:

« portanto, evite 0 contato com o grupo de distribuicao, o
aquecedor porta-filtro e os bicos de emissao dgua, vapor
e autosteamer;

+ nunca exponha as maos ou outros membros do corpo na
direcao dos terminais que emitem vapor, dgua quente
ouleite.

6.2 Nivel de formacao e informacao soli-
citado ao Usuario

Todas as pessoas que utilizam a maquina devem ser de-
vidamente treinadas e informadas sobre o funcionamento
e os riscos residuais presentes durante o funcionamento.

O Usuario deve ser capaz de aplicar todas as boas praticas
em conformidade com os principios de higiene alimentar.

A

As criancas devem ser vigiadas para garantir que nao brinquem
com o aparelho.

i

A adulteracao nao autorizada de qualquer parte da maquina faz
decair qualquer garantia.

6.3 Funcoes de seguranca

A

0 Usuario tem a obrigacao de informarimediatamente o Fabricante
se detetar defeitos e/ou irregularidades durante o funcionamento
da maquina, dos sistemas de protecdo contra acidentes, assim
como qualquer situacao de perigo que tenha conhecimento.

Em caso de anomalias no sistema de gas (se presente) chame um
Técnico Qualificado.

0 sistema de gas (se presente) deve ser desativado durante os
longos periodos de inatividade da maquina (de noite ou botequim
fechado).

E estritamente proibido realizar alteragdes de qualquer natureza
ou extensao na maquina e respectivo funcionamento, e também
neste documento.

s
<« L 4

E preciso que periodicamente, o Técnico Qualificado realize uma
manutencao periddica e controle todos os equipamentos de
seguranca.

6.4 Emissoes

VIBRACOES

Em condicées de emprego em conformidade com
as indicacdes de uso correto, fornecidas neste manual,
as possiveis vibragoes detectadas nao sao tais a gerar
situacdes perigosas.

EMISSOES SONORAS

O nivel de ruido emitido pela maquina é, em média,
inferior a 70 dB; portanto, nao ha obrigacao de usar equi-
pamento de protecao individual para o sistema auditivo.
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Se a maquina emite ruidos estranhos é necessario
comunicar o fabricante.

AMBIENTE ELETROMAGNETICO

A maquina foi projetada para funcionar corretamente
em um ambiente eletromagnético de tipo industrial,
dentro dos limites de Emissao e de Imunidade em con-
formidade com as Normas em vigor.

6.5 Ligar e desligar

6.5.1 Aquecimento elétrico

Antes de ligar a maquina, assegure-se que o nivel da
agua na caldeira ultrapassa o limite minimo indicado
pelo nivel 6ptico (1).

Em alguns modelos, o nivel 6ptico é substituido por
uma luz verde (3): aluzacesaindica nivel normal de agua
na caldeira, a intermiténcia lenta da luz indica a fase de
enchimento de agua.

No caso de falta de dgua (primeira instalagdo ou apés
amanutencao da caldeira) é necessario encher a caldeira,
para evitar o superaquecimento da resisténcia.

Proceda da seguinte forma:

INTERRUPTOR
« Abra a torneira da dgua da rede hidrica;

« atuando no enchimento manual (2) abasteca a cal-
deira de agua até o restabelecimento do nivel ideal;
0

Y

« gire o interruptor para a posicao “1” (alimentacao
elétrica da bomba para o enchimento automatico da
caldeira e dos componentes da maquina) e aguarde
0 abastecimento automatico da agua na caldeira;

« gire o interruptor para a posicao “2”
(alimentacdo elétrica total incluindo a
resisténcia na caldeira) e aguarde o aque-
cimento completo da maquina.

« gire o interruptor para a posicao "1" e
aguarde o aquecimento completo da
maquina.

(OMUTADOR
« Abra atorneira da dgua da rede hidrica;

6.5.2 Aquecimento a gas (se presente sistema de gas)
« Gire o comutador (A) para a posicao 1;

« abraatorneira do gas (B) da rede; mantenha o botao
(C) pressionado e, simultaneamente, pressione o
botdo de ligacdo (D). Assim que a chama se acender,
mantenha o botao (C) pressionado por alguns segun-
dos, isto para permitir que o termopar entre em acao;

« logo, verifique através da janelinha (E) se a chama
se acendeu;

- aguarde que a pressao de funcionamento indicada
no mandmetro alcance o valorde 1a 1,2 bar.

6.5.3 Aquecimento elétrico + gas
(se presente sistema de gas)

« Proceda conforme indicado no paragrafo anterior;

- depois de verificar o acendimento da chama, gire o
comutador (A) para a posicao 2. Assim se alimenta a
resisténcia da caldeira e a pressdao de exercicio sera
obtida em um tempo mais curto;

+ aguarde que a pressao de exercicio indicada no mané-
metro alcance o valor de funcionamento de 1-12 bar.

i

Durante a fase de aquecimento da maquina (cerca de 20 minutos),
a valvula anti depressao solta vapor durante alguns segundos até
a propria valvula fechar.

Nao ligue o sistema de gas com a caldeira vazia.

6.5.4 Desligamento da maquina

Para desligar a maquina pressione o interruptor ou
o comutador geral.
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6.6 Renovacao daagua

No curso da instalagao da maquina, o Técnico Quali-
ficado deve realizar as operacbes de renovacdo da dgua
contida nos circuitos hidricos sequindo o procedimento
a seguir:

« quando a instalacdo se conclui, o aparelho deve ser
ativado e colocado na condi¢cao nominal de funcio-
namento deixando-o por 30 minutos na condicdo de
"pronto para funcionar”;

+ logo depois, desligue o aparelho e remova comple-
tamente a primeira dgua colocada no circuito hidrico
para eliminar as impurezas iniciais;

« em seguida, carregue o aparelho novamente e co-
loque-o0 nas condi¢des nominais de funcionamento;

« quando chegar ao estado de "pronto para o funcio-
namento" se devem efetuar as seguintes emissoes:

- por cada grupo de café fazer uma emissao conti-
nua de forma a descarregar pelo menos 0,5 litros
do circuito de café. Em caso de mais pontos de
emissdo combinados ao mesmo permutador/
caldeira de café, divida essa quantidade em funcéao
do nimero de pontos de emissao;

- descarregue toda a quantidade de agua quente no
interior da caldeira (3 litros por 1g, 6 litros por 2g,
8 litros por 3g, 11 litros por 4g) com uma emissao
continua do respetivo bico. Em caso de mais pon-
tos de emissao, divida essa quantidade em funcédo
do numero de pontos de emissao;

- descarregue continuamente o vapor pelo menos
por 1 minuto por cada ponto de emissao do vapor.

¥

Se a maquina permanecer inativa por mais de 1 semana, é
necessario solicitar ao Técnico Qualificado a troca de 100% da
agua contida nos circuitos hidricos da maquina conforme indicado
acima.

6.7 Preparacao da maquina

6.7.1 Moagem e dosagem do café

E importante dispor de um moedor ao lado da ma-
quina, com o qual moer a quantidade de café utilizada
diariamente.

A moagem e a dosagem do café devem ser efetua-
das conforme as instrucées do Fabricante do moedor-
-dosador; além disso, também é necessario considerar
0s seguintes itens:

« para obter um bom expresso recomendamos nao
armazenar grandes quantidades de café em grao.
Respeitar sempre a data de vencimento indicada
pelo produtor;

« evite moer grandes quantidades de café, recomen-
damos a preparacao da quantidade para o dosador
e utiliza-la no mesmo dia;

« nao use café ja moido, porque este se deteriora ra-
pidamente. Se necessario compre-o em pequenas
embalagens a vacuo.

6.7.2 Preparacao do porta-filtro

« Encha o filtro com uma dose de café moido (cerca de
6-7 gramas) e aperte com um calcador apropriado;

+ encaixe o porta-filtro no grupo, sem apertar muito,
para evitar um desgaste muito rapido da guarnicao.

« pelo mesmo motivo, é recomendavel limpar as bor-
das dofiltro antes de encaixar o porta-filtro no grupo
distribuidor;

« sigaasinstrucdes do fabricante do moedor-doseador.

6.7.3 Ligacao da luz da superficie de trabalho (se
presente)

Para ativar a luz do compartimento da maquina,
pressione o interruptor localizado na parte frontal logo
abaixo dos comandos.

Para desligar a luz selecione de novo o mesmo in-
terruptor.
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6.8 Emissao do café

6.8.1 VersaoAL

« Posicione a xicara embai-
xo do bico de fornecimen-
to do café;

+ puxe aalavanca para bai-
X0 até ao fim;

« aguardeum instante para
a pré-infusao do café (3+5
segundos);

. levante a alavanca até
encontrar uma certa re-
sisténcia e em seguida
largue;

« aguarde a emissao do
café terminar.

Nunca efetue as operacoes acima descritas sem café no filtro ou
sem o porta-filtros encaixado no grupo de distribuicao: o rapido
retorno da alavanca para cima pode causar danos ao aparelho, a
coisas e pessoas.

0 tempo de distribuicao depende da moagem e da quantidade de

café no porta-filtro.

6.8.2 VersaoJUNIOR

PROGRAMACAOQ

A méquina ja foi programada
na fabrica. Porém, se desejar mo-
dificar as doses do café, proceda
conforme segue:

- Posicione a xicara embaixo do
bico de fornecimento do café;

PROG

« pressione o botao

acendam todos os leds dos
botdes dose;

« aperte o botdo dose deseja-
do, por exemplo ;

- I

« para confirmar a dose aperte

novamente o botao o |ou

PROG =

o botao ;

STOP

« repita a operagcao para os
outros botdes dose;

« o fim da programacao é efe-
tuada automaticamente apds
alguns segundos.

porao |,
menos 5 segundos, até que se

A programacao de cada dose deve ser efetuada com café moido e
nao com horras de café utilizada anteriormente.

1244160
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DISTRIBUICAO DO CAFE 6.8.4 Versao SAE

PROGRAMACAO

A maquina ja foi programada
na fabrica. Porém, se desejar mo-
dificar as doses do café, proceda
conforme segue:

Posicione a xicara embaixo do
bico de preparacao do café;

+  Programe sempre antes o pai-

nel de comandos da direita.
pressione o botao da E assim que se programam
desejada, por exemplo automaticamente todos os

e aguarde a preparagéo do comandos. Se I:IeCQSSZ:H’IO,
café (acendimento led); programe a seguir os outros;

+ coloque a alavanca de pro-
gramacdao X em ON (ver nota !
* pagina seguinte) situada no
painel frontal direito embaixo
da carcaga;

« parainterromperadose aper-
te novamente o botao
PROG., e

ou o botao :

STOP

« posicione axicaraembaixo do
bico de fornecimento do café;

em caso de falhas ou interrup-
¢ao do painel de comandos,

use o interruptor manual (ver . pressione obotio /_|porao

modelo AEP). menos 5 segundos, até que se
acendam todos os leds dos
botdes dose;

Durante a preparacao do café, nao retire o porta-filtro do grupo
de distribuicao.

PROG

« aperte o botdo dose deseja-
do, por exemplo ;

- |

+ para confirmar a dose aperte

PROG,

o botado ;

STOP

6.8.3 Versao AEP

- repita a operagao para os
outros botdes dose;

Posicione a xicara embaixo do
bico de fornecimento do café;

« pressione o interruptor do
bico desejado: logo em segui-
dainiciaadistribuicao do café,
que pode ser interrompida
usando o mesmo interruptor,
assim que atingir a quantida-

de de café desejada na xicara. 0

A programacao de cada dose deve ser efetuada com café moido e
nao com horras de café utilizada anteriormente.

« quando terminar a programa-
caodesloquedenovoaalavan-
cade programacao X (ver nota
* pagina seguinte) em OFF.
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NOTA ()

Em alguns modelos a alavanca de programacao X,
nao existe. Para entrar na programacao aperte o botao

PROG

/.| por 5 segundos minimo para acender todos os
eds do painel de comandos. Para confirmar a dose
aperte indistintamente o botéo || ou 0 mesmo
botdo dose selecionado. stop

Para acessar a programacao em outros modelos é
necessario atuar no respetivo interruptor com chave.
Para sair da programacao é suficiente aguardar alguns
segundos.

DISTRIBUICAO DO CAFE

Posicione a xicara embaixo do
bico de preparacao do café;

0S

pressione o botdo da
desejada, por exemplo | g
e aguarde a preparagao do
café (acendimento led);

parainterromper a dose anteci-
padamente, aperte novamente
o botdo ou o botao|™}

=

STOP

em caso de falhas ou interrup-
cdo do painel de comandos,
use o interruptor manual (ver
modelo AEP).

¥

Durante a preparacao do café, nao retire o porta-filtro do grupo
de distribuicao.

6.9 Emissao vapor

Mergulhe o bico vaporizador no
liquido que se pretende aquecer;

gire em sentido antihorario o
manipulo da torneira;

asaidadovaporsera proporcional
a abertura da torneira;

para terminar a emissao gire em
sentido horario o manipulo da
torneira;

Manuseie com cuidado o bico do vapor através da respetiva
borracha de protecao contra queimaduras (6).

Evite o contato com os bicos do vapor, nao expor as maos ou
outros membros do corpo na direcao dos terminais dos bicos
vaporizadores.

Para obter uma 6tima formacao de espuma, siga estas

simples regras:

aqueca apenas a quantidade de leite necessaria, uma
vez aquecido, este devera ser despejado integralmen-
te da leiteira e ndo deve ser aquecido novamente;

espumar o leite partindo de uma temperatura de
cerca 4°C.
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6.11 Emissao agua quente automatica

i

Para manter sempre em perfeita eficiéncia os bicos do vapor,

PROGRAMACAO

recomenda-se deixar o vapor sair rapidamente sem nenhum
produto no final de cada utilizacao. Mantenha as pontas dos bicos
sempre limpos, utilize um pano umedecido em agua morna.

A maquina ja foi programa-
danafabrica. Porém, se desejar
modificar as doses, proceda

0 uso do ponto de emissao do vapor (tubo vapor) deve ser
precedido da operacao de expurgo da condensacao pelo menos
por 2 seqgundos. .
Deixe o bico de vapor mergulhado no leite apenas durante o tempo
necessario para o aquecimento.

Nao abra a torneira do vapor com o bico de vapor mergulhado no
leite e com a maquina desligada.

conforme segue:

Coloque a alavanca de pro-
gramacao Xem ON (ver nota
¥) situada no painel frontal
direito embaixo da carcaca;

« coloque um bule embaixo do bico
de dgua quente;

PROG,
+ pressione o botao| /. .| por ao me-
nos 5 segundos, até que se acen-
dam todos os leds dos botdes dose;

6.10 Emissao manual de dgua quente . pressione o botdo para fornecer

agua quente (Y);

Cologue um bule embaixo do bico

de dgua quente; « para confirmar a dose aperte o

PROG,

botdo "

STOP

« quando terminar a programa-
¢ao, desloque de novo aalavanca
de programacao X (ver nota *)

« gire em sentido antihorario o

manipulo da torneira; em OFF.
« a saida de agua quente sera

proporcional a abertura da

torneira; NOTA ()

« Aalavancade programacao Xem
alguns modelos nao existe, para
entrar na programacao aperte o

PROG

botao

por 5 segundos mini-

« para terminar a emissao, gire em Sl
. - g mo para acender todos os leds do
sentido horario o manipulo da X
. painel de comandos. Para confir-
torneira; o
mar a dose aperte o botao .
STOP
- Paraacessaraprogramacaoem
outros modelos, é necessario
S, atuar no respetivo interruptor
m com chave. i
F—1% .

Para sair da programacéo é
suficiente aguardar alguns se-

Evite o contato com o bico de agua quente, nao expor as maos
gundos.

ou outros membros do corpo na dire¢ao dos terminais do bico de
dgua quente.
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EMISSAO DE AGUA QUENTE

« Coloque um bule embaixo do bico
de dgua quente;

« pressione o botdo de agua (Y) e
aguarde o fornecimento da agua
quente;

« para interromper a dose anteci-
padamente, aperte novamente o
botdo emissao de agua quente (Y)

PROG

ou pressione o botédo

STOP

Evite o contato com o bico de agua quente,
nao expor as maos ou outros membros do
corpo na direcao dos terminais do bico de
dgua quente.

6.12 Preparacao cappuccino (opcional)

+ Introduza o tubo de aspiracao (1)
no leite;

« posicione a leiteira embaixo do bico
do cappuccinatore (2);

« abra avalvula do vapor, assim que
atingir a quantidade desejada fe-
che a valvula do vapor; )

« sirva o leite espumado nas xicaras
com o café.

i

Para obter o leite quente sem espuma, eleve a aleta do
cappuccinatore para cima.

Para obter um melhor resultado, recomendamos nao preparar a
espuma diretamente naxicara de café, mas em uma leiteira e, em
seguida, servir o leite espumado no café.

Recomendamos manter constantemente limpo o cappuccinatore,
conforme especificado no paragrafo "7.6 Operagées de limpeza"

na pagina 132.
=
=

i
1

=

udlb )

6.13 Aquecedor de xicaras (opcional)
O dispositivo aquecedor de xicaras tem a funcdo de
aquecer as xicaras antes de serem utilizadas.

« coloque as xicaras na superficie em cima (1) da ma-
quina de café;

. ative a resisténcia elétrica através do interruptor (2).

Por razoes de seguran¢a recomendamos nao colocar panos ou
outros objetos sobre a superficie do aquecedor de xicaras para
evitar o superaquecimento da maquina.

6.14 Conselhos para obter um bom café

Lave quotidianamente os filtros e porta-filtros con-
forme descrito no Par. 7.6.3 na pagina 133. A falta de
limpeza diaria reduz a qualidade do café preparado.

Para poder obter um café qualitativamente vdlido é
importante que o grau de dureza da dgua utilizada te-
nha um valor de 6-5 °F (graus franceses). Caso tal dureza
supere estes valores recomendamos utilize um filtro de
agua ou um abrandador. Evite utilizar o abrandador se
o valor de dureza da dgua for inferior a 4 °F.

Se o sabor de cloro na 4gua for particularmente
evidente, recomendamos instalar um filtro especifico.

Recomendamos ndo armazenar grandes quantidades
de café em grao. Se desejar mudar o tipo de café, reco-
mendamos contatar o Técnico Qualificado do Fabricante
para ajustar a temperatura da dgua e da moagem.

Apds um periodo relativamente longo de inatividade
da maquina (2-3 horas) deixe-a funcionar sem nenhum
produto. Efetue constantemente a limpeza e a manu-
tencao periddica.
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7. MANUTENCAO E LIMPEZA

7.1 Precaucoes de seguranca

E necessario prestar muita atencao aos seguintes ris-
cos residuais presentes durante a manutencao e limpeza
da maquina, os quais ndao podem ser eliminados:

Perigo elétrico:

As operacdes de manutencdo e limpeza estdo sujeitas

as normas comportamentais de segurana:

+ nao realize as opera¢des de manutencao com a
maéquina funcionando;

+ nao mergulhe a maquina na dgua;

« ndo derrame nenhum tipo de liquido sobre a maqui-
na e ndo utilize jatos de dgua para a limpeza;

+ Nndo permita que criancas ou pessoas portadoras de
deficiéncias realizem as operagdes de manutencao
e limpeza;

+ ndo remova as protecdes e/ou partes da carcaca;

+ Nndo permita o acesso ao interior da mdquina;

+ ndo realize opera¢des de manutencdo e limpeza
diferentes do que consta neste Manual.

Perigo temperatura alta:

Durante as operacdes de limpeza tome muito cuidado,

pois algumas partes da maquina podem alcancar

temperaturas elevadas:

« portanto, evite o contato com o grupo de distribui-
¢do e os bicos de emissao de dgua e vapor;

+ nunca exponha as maos ou outros membros do
corpo na direcdo dos terminais que emitem vapor,
dgua quente ou leite.

7.2 (aracteristicas EPI

Nas fases de manutencao e limpeza da maquina é
necessario utilizar os seguentes EPI:

Luvas:

Para a protecao de todas as partes da maquina que
estao em contato com os alimentos (porta-filtros,
filtros, etc.).

Realize apenas as opera¢ées de manutencdo e limpeza indicadas
neste manual.

Todas as opera¢des de manutencao e limpeza nao indicadas neste
documento devem ser realizadas tinica e exclusivamente pelo
Técnico Qualificado do Fabricante.

Todas as operacdes de manutencao devem ser efetuadas com a
alimentacao elétrica e hidrica desligadas e apds o arrefecimento
completo da maquina.

No caso de nao resolucdo do funcionamento irregular, desligue
a maquina e solicite a assisténcia do Técnico Qualificado do
Fabricante. Nao tente realizar algum tipo de reparacao.

As operagoes de desincrustacoes do aparelho devem ser realizadas
pelo Técnico Qualificado do Fabricante de forma que tais operaces
nao soltem materiais nocivos para o uso alimentar.

i

A adulteracao nao autorizada de qualquer parte da maquina faz
decair qualquer garantia.
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7.3 Manutencao periddica

Além de efetuar as seguintes atividades de manuten-
cao conforme a frequéncia indicada, chame o Técnico
Qualificado para um controle geral da maquina 1 vez
por ano, pelo menos.

Componente Tipo de operacao Semanal Mensal Trimestral
MANOMETRO Mantenha sob controle o valor da pressao da caldeira que deve estar entre X
0,8e1,4bar.
MANOMETRO Contr?le'a pressao da aguaﬁdurante o fornecimento do café: verifique a X
pressao indicada pelo manometro que deve estar entre 8 e 9 bar.
Verifique o estado de desgaste dos filtros, controle se a borda dos filtros
FILTROS E PORTA-FILTROS | esté danificada e a presenca de quaisquer residuos de borras de café na X
xicara e, se necessario substitua os filtros e os porta-filtros.
Controle a dose de café moido (entre 6 e 7 g por batida) e realizar o con-
trole do grau de moagem. Os moedores devem ter [aminas sempre bem
MOEDORDOSEADOR afiadas, a deterioragdo é mdmgdq pela presenca de muito pd na moagem. X
Recomendamos chamar um Técnico Qualificado para substituir os moedo-
res planos a cada 400/500 kg de café ou a cada 800/900 kg de café no caso
de moedores conicos.
FILTRO AGUA Substitua o cartucho do filtro da dgua ou a regeneracdo do abrandador X
ABRANDADOR com a frequéncia indicada pelo produtor.
SISTEMA DE GAS Controle a presenca qe quaisqygr pgrdas de gds no sistema passando nas X
tubagens uma solugao de sanitizacao.
Recomendamos solicitar a Assisténcia Técnica pelo menos a cada trés
CALDEIRA . s s X X
meses para realizar a renovagao da dgua na caldeira.
F—3

A existéncia de problemas nos componentes destacados de cinza
requerem o desligamento da maquina e a assisténcia de um Técnico
Qualificado.

7.4 Manutenc¢ao apos um breve periodo
deinatividade da maquina

Por "breve periodo de inatividade" entendemos um
periodo de tempo superior a uma semana de trabalho.

No caso de reativagao da maquina apds este periodo,
é necessario solicitar ao Técnico Qualificado a troca de
toda a agua contida nos circuitos hidraulicos da maquina
conforme descrito no par. "6.6 Renovacao da agua" na
pagina 123.

Além disso, também é necessario realizar todas as
operagdes previstas para a manutencao periédica veja
paragrafo anterior.
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7.5 Problemas e respectivas solucoes

Problema Causa Solucao

MAQUINA SEM ALIMENTACAO A méquina estd desligada. Ligue a maquina.

FALTA AGUA NA CALDEIRA A torneira da rede hidrica estd fechada. Abra a torneira da rede hidrica.

EXCESSO DE AGUA NA CALDEIRA

Falha no circuito elétrico ou no circuito hidrico.

Desligue a maquina e chame a Assisténcia Técnica.

NAO SAIVAPOR DO BICO VAPOR

« 0 pulverizador do bico estd obstruido.
« Amdquina estd desligada.

Limpe o pulverizador do bico vapor.
Ligue a mdquina.

SAI AGUA OU VAPOR COM AGUA DO
BICO VAPOR

Falha no circuito elétrico ou no circuito hidrico.

Desligue a maquina e chame a Assisténcia Técnica.

« Atorneira da rede hidrica esta fechada.

« Abra atorneira da rede hidrica.

DISTRIBUICAO AUSENTE - Amoagem do café é muito fina. Regule a moagem do café.
- Orecipiente ndo descarrega. « Controle a descarga dos esgotos.
A MAQUINA PERDE AGUA « Tubo de descarga quebrado ou desprendido ou com |- Verifique e restabelecaaligacao do tubo de descarga

problemas no escoamento da dgua.

para o recipiente.

CAFE MUITO QUENTE OU MUITO FRIO

Falha no circuito elétrico ou no circuito hidrico.

Desligue a maquina e chame a Assisténcia Técnica.

0 CAFE SAI MUITO RAPIDO

0 café moido é muito grosso.

Regule a moagem do café.

0 CAFE SAI MUITO DEVAGAR

0 café é moido muito fino.

Regule a moagem do café.

BORRAS DE CAFE MOLHADAS

«  Grupo distribuidor sujo.

- 0grupo de distribuicdo esta muito frio.
- 0 café moido é muito fino.

« 0 café utilizado é muito velho.

« Lave o grupo com o filtro cego.

« Aguarde o completo aquecimento do grupo.
+ Regule a moagem do café.

« Substitua o café com café fresco .

0 MANOMETRO INDICA UMA
PRESSAO IRREGULAR

Falha no circuito hidrico.

Desligue a maquina e chame a Assisténcia Técnica.

PRESENCA DE BORRAS NA XICARA

- 0 porta-filtro estd sujo.
« 0s furos do filtro estao desgastados.
« Amoagem do café ndo é adequada.

« Limpe o porta-filtro.
«Substitua o filtro.
« Regule amoagem de forma adequada.

A XICARAZINHA ESTA SUJA DE
PINGOS DE CAFE

« 0 café moido é muito grosso.
«Aborda do filtro esta danificada.

« Regule amoagem do café.
« Substitua o filtro.

«0S LEDS DE TODOS 0S PAINEIS DE
COMANDOS ESTAQ INTERMITENTES
(modelo SAE)

+ ACENDIMENTO DO LED TIME-OUT

(modelo AEP)

Apds poucos minutos o abastecimento automatico da
dgua se interrompe.

Atuacdo do dispositivo Time-out.

Falta a d4gua na rede.

+ Desligue a maquina e ligue-a novamente.
- Abra a torneira da rede hidrica.

PREPARACAO CAFE
[RREGULAR.

- ADOSE DE CAFE
NAO FOI RESPEITADA

- OLED DO BOTAQ DOSE ESTA
INTERMITENTE

0 café é moido muito fino.

Regule a moagem do café.

FORNECIMENTO DE CAFE SO ATRAVES
DO BOTAO MANUAL

Falha no circuito eletronico.

Desligue a maquina e chame a Assisténcia Técnica.

BLOQUEIO DO SISTEMA ELETRONICO

Falha no circuito elétrico ou no circuito hidrico.

Desligue a maquina e chame a Assisténcia Técnica.
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Problema Causa

Solugao

A BOMBA VAZA AGUA Falha na bomba.

Desligue a maquina e chame a Assisténcia Técnica.

0 MOTOR PARA REPENTINAMENTE OU

0 PROTETOR TERMICO EACIONADO | Falha na bomba.

Desligue a maquina e chame a Assisténcia Técnica.

DEVIDO A UMA SOBRECARGA

A BOMBA FUNCIONA ABAIX0 DA . o o
CAPACIDADE NOMINAL Falha na bomba. Desligue a maquina e chame a Assisténcia Técnica.
A BOMBA E RUMOROSA Falha na bomba. Desligue a maquina e chame a Assisténcia Técnica.

i

0s problemas destacados de cinza requerem o desligamento da
maquina e a assisténcia de um Técnico Qualificado do Fabricante.

7.6 Operagoes de limpeza

7.6.1 Instrucoes gerais

Para uma perfeita higiene e eficiéncia do aparelho sao
necessarias algumas simples operacdes de limpeza. As
indicacbes aqui presentes devem ser consideradas vali-
das para o uso normal da maquina de café, nos casos de
utilizacdo intensiva da maquina, as operacdes de limpeza
devem ser efetuadas com maior frequéncia.

i

Nao utilize detergentes alcalinos, solventes, alcool ou substancias
agressivas. Os produtos/detergentes utilizados devem ser
apropriados para tal finalidade e nao devem corroer os materiais
dos circuitos hidricos.

Nao use detergentes abrasivos que poderiam riscar a superficie
externa da maquina.

Utilize sempre panos perfeitamente limpos e higienizados.

Para lavar os filtros, os porta-filtros e todos os componentes
da maquina utilize os detergentes fornecidos pelo Fabricante
ou entao produtos especificos para limpar maquinas de café
profissionais.

= E
Lim s | =2
peza S| £
v
Cappuccinatore:
Limpe pelo menos uma vez por dia ou mais vezes no caso X
de uso continuo do cappuccinatore sequindo as indicacdes
do par. 7.6.2 na pdgina 133.
Carcaca e Grelhas:
Limpe os painéis externos da carcaca com um pano ume-
decido em dgua morna. X

Retire o recipiente e a grelha para apoiar as xicaras e lave
com dgua quente.

Filtros e porta-filtros:
Lave diariamente e semanalmente conforme descrito no X | X
par. 7.6.3 na pagina 133.

Bico de vapor:

Mantenha os bicos sempre limpos, utilize um pano umede-
cido em dgua morna.

Controle e limpe a ponta do bico desobstruindo os furosde | X | X
saida do vapor com uma agulha.

Lave semanalmente conforme descrito no par. 7.6.6 na
pdgina 134.

Grupos de distribuicao:

Lave o grupo de distribuicdo conforme descrito nos par.
7.6.4 na pagina 133. X | X
Faca a limpeza interna semanalmente conforme descrito no
par.7.6.5 na pagina 133.

Moedordosador e Tremonha:

Limpe a parte interna e externa da tremonha e do dosador
com pano umedecido em dgua morna.

Ao terminar, seque tudo cuidadosamente.
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7.6.2 Lavagem do cappuccinatore

Limpe cuidadosamente o cappuccinatore, seguindo
as instrugoes abaixo:

faca uma primeira lavagem mergulhando o tubo de

aspiracao na agua e deixe-a fluir por alguns segundos;

« gire o corpo rotativo (X) 90° para a posicao B (para
fechar o conduto de saida do leite);

« mantendo o tubo de aspira¢do do leite no ar, deixe o
vapor fluir (funcionamento do cappuccinatore sem
produto);

+ aguarde cerca de 20 segundos para permitir alimpeza
e esterilizagdo interna do cappuccinatore;

« feche o vapor e recoloque o corpo rotativo na posi-
cao A;

« no caso de obstrucao do furo de aspiracao do ar (Y),
limpe-o delicadamente com um alfinete.

Posicdo B

Limpe o cappuccinatore apos cada uso continuado e, pelo menos
uma vez por dia.

7.6.3 Limpeza filtros e porta-filtros

Quotidianamente:
« Mergulhe o filtro e o porta-filtro na dgua quente por
uma noite inteira para dissolver a gordura do café;

. enxaguetudocomagua @

fria.

Semanalmente:

« Com a ajuda de uma
chave de fenda remova
o filtro do porta-filtro;

Mergulhe o filtro e o
porta-filtro por 10 minutos em dgua quente e deter-
gente apropriado;

enxague tudo com &gua fria.

i

Atencdao: mergulhe apenas a copa do porta-filtro, evite mergulhar
o cabo na agua.

0 detergente deve ser diluido em dgua fria nas doses indicadas na
embalagem (ver produtor).

QOxgtoria
7.6.4 Lavagem grupo de distribuicao (exceto modelo AL)

Efetue quotidianamente a lavagem dos grupos de
distribuicdo, como indicado aqui a seguir:

«  Remova o filtro do porta-filtro, e coloque um filtro
cego (ver pecas de reposicao);

=

« coloque o respetivo de-
tergente (ver pecas de
reposi¢ao) no porta-filtro
com filtro cego e encaixe
no grupo de distribuicdo;

« efetue algumas operagoes
defornecimento até queda
descarga saia dgua limpa;

« remova o porta-filtro do
grupo e efetue ao menos
uma operacao de forneci-
mento para poder eliminar os residuos de detergente.

« remova o filtro cego do porta-filtro substituindo-o

pelo original.
s by,

<]

F—3%

Nao efetue a lavagem do grupo no caso do modelo AL.

7.6.5 Limpeza filtro de agua e porta-filtro de agua

Limpe semanalmente o filtro de dgua e o porta-filtro
de dgua da seguinte forma:

«  Comumachavedefenda
afrouxe o parafuso (1);

« retire o filtro (2) e o por-
ta-filtro de 4gua (3);

« lave os dois componen-
tes com agua quente;

« recoloque o filtro de
agua e o porta-filtro de
dgua na posic¢ao original
bloqueando tudocomo
parafuso.
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7.6.6 Limpeza do bico de vapor

Limpe semanalmente o bico de vapor da seguinte
forma:

« Mergulhe o bico vaporizador em um bule com dgua
e detergente especifico conforme as instru¢des do
fabricante;

« aqueca a solucdo com o vapor
do bico;

« deixe o bico vaporizador esfriar
mantendo-o dentro da solucdo
pelo menos por 5 minutos para
permitir que o detergente entre
no bico devido ao efeito do arre-
fecimento;

« repita a operacdo 2 ou 3 vezes de seguida, até que
nao solte mais residuos de leite.

8. PECAS DE REPOSICAO

A substituicdo dos componentes e/ou partes da ma-
quina deve ser realizada exclusivamente pelo Técnico
Quialificado do Fabricante.

A

Por motivo algum o Usudrio esta autorizado a efetuar operacoes
de substitui¢des dos componentes e/ou partes da maquina.

9. COLOCAR FORA DE SERVICO

Para colocar a maquina fora de servico é necessario
chamar umTécnico Qualificado do Fabricante, pois é pre-
ciso desligar o equipamento darede de energia elétricae
hidrica, e remover a dgua de todos os circuitos internos.

Depois deste periodo, apenas o Técnico Qualificado
do Fabricante pode recolocar a maquina em servico.

A

Por motivo algum o Usudrio esta autorizado a efetuar opera¢oes
de desativacao por longos periodos e depois recolocar a maquina
em servico.

10. DESMANTELAMENTO

Recomendamos que o desmantelamento da maquina
venha realizado pelo Técnico Qualificado do Fabricante.

11. ELIMINACAO

11.1 Informagoes para a eliminacao

Apenas para a Uniao Europeia e o Espaco Econémico
Europeu.

Este simbolo indica que o produto nao podera ser
eliminado junto com o lixo doméstico, conforme os ter-
mos da Diretiva RAEE (2012/19/CE), da Diretiva sobre as
Baterias (2006/66/CE) e/ou das leis nacionais que atuam
tais Diretivas.

O produto deve ser levado ao ponto de coleta desig-
nado, por exemplo, o revendedor no caso de aquisicao de
um novo produto semelhante, ou entao para um centro
de coleta autorizado para a reciclagem de equipamen-
tos elétricos e eletronicos (REEE) e também de pilhas e
acumuladores. O tratamento inadequado deste tipo de
lixo pode trazer consequéncias negativas para 0 meio
ambiente e para a saude dos seres humanos por causa
das substancias potencialmente nocivas normalmente
contidas em tais tipos de residuos.

A colaborag¢do do usuario para o tratamento correto
deste produto contribuird para a utilizacdo eficaz dos
recursos naturais e evitara incorrer em sang¢oes admi-
nistrativas previstas pelas normas em vigor. Para mais
informagdes sobre a reciclagem deste produto, contate
as autoridades locais, o érgao responsavel pela coleta
dos residuos, um revendedor autorizado ou o servico
de coleta de lixo doméstico.

i

Para a eliminacao da maquina recomendamos que consulte o
Técnico Qualificado do Fabricante.

11.2 Informag¢des ambientais

Dentro da maquina existe uma pilha de litio, a qual é
necessdria para a memorizacao dos dados da maquina
e estd colocada na placa eletronica.

Elimine a pilha de acordo com as regulamentacdes
em vigor no pais.
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12. GLOSSARIO

Neste capitulo sao exibidos os termos menos comuns
ou com significado diferente do comum.

Veja a seguir a explicacao das abreviagdes utilizadas
e o significado dos pictogramas para indicar a qualifica-
cao do operador e o estado da maquina, o seu emprego
permite fornecer rapidamente e de forma univoca as
informacdes necessarias para utilizar a maquina de forma
correta em condicdes de seguranca.

Perigo
Uma potencial fonte de lesdes ou danos para a saude.

Area perigosa

Qualquer area na proximidade de uma maquina,
cuja presenca de uma pessoa constitui um risco para a
seguranca e a saude dessa pessoa.

Usuario

As pessoas ou a pessoa encarregada de colocar em
funcionamento, realizar a manutencao e a limpeza da
maquina conforme descrito neste manual.

Risco

Combinacao da probabilidade e da gravidade de uma
lesdo ou de um dano para a saude que podem surgir
numa situacao perigosa.

Protecao
Elemento da maquina utilizado especificamente para
garantir a protecao por meio de uma barreira material.

Equipamento de protecao individual (EPI)
Equipamento vestido ou que a pessoa tem para pro-
tecao da saude e da seguranca.

Uso previsto
O uso da maquina de acordo com as informacgodes
fornecidas nas instrucées de uso.

Técnico Qualificado do Fabricante

Pessoa qualificada, adequadamente treinada e ha-
bilitada para realizar operacdes de ligacao, instalagao e
montagem da maquina; utilizar equipamentos especiais
(como guindastes, empilhadeiras, etc.); realizar opera-
¢6es de manutencao ordindria ou extraordinaria, parti-
cularmente complicadas ou potencialmente perigosas
para serem executadas pelo usuario.

Qualificacao do Usuario
Nivel minimo das competéncias que o operador deve
possuir para realizar a operacao descrita.

Estado da maquina

O estado da maquina compreende o modo de fun-
cionamento e as condi¢bes de seguranca presentes na
maquina.

Risco residual

Riscos que permanecem apesar de terem sido toma-
das todas as medidas de protecao integradas no projeto
damaquina e apesar das prote¢des e medidas de prote-
¢do complementares adotadas.

Componente de seguranca:

+ serve para garantir uma funcao de seguranca;

« cujo defeito e/ou irregularidade coloque em perigo
a seguranca das pessoas.
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13. INDICE ALFABETICO DOS

TEMAS

Agua quente automatica
Agua quente manual
Aquecedor de xicaras
Armazenam. maquina
Assisténcia clientes

Bateria interna

Café - fornecimento
Cappuccinatore

Colocar em servico

Colocar maquina fora de servico
Conselhos

Dados técnicos

Desligar maquina
Desmantelamento maquina
Destinacdo de uso
Dichiarazione di Conformita CE

Eliminacdo maquina

Emissoes

Emissdes eletromagnéticas

Emissdes sonoras

EPI - Equipamentos de protecao individual

Filtro cego

Filtro de 4gua

Formacao usudrio
Funcionamento maquina
Funcdes de seguranga

Garantia

Gas - aquecimento
Glossario

Glossario e pictogramas
Grupo AL

Identificacdo da maquina
Identificacdo maquina
Informagdes ambientais
Instalacao

127
127
128
120
118

134

124
128
121
134
128

120
122
134
118
113

134
121
122
121
129

133
133
121
121
121

117
122
135
117
124

118
120
134
120

Lavagem bico vapor
Lavagem cappuccinatore

134
133

Lavagem filtro de dgua e porta-filtro de 4gua 133

Lavagem filtros e porta-filtros 133
Lavagem grupo distribuicao 133
Ligacao da maquina 122
Limpeza cappuccinatore 133
Limpeza maquina 132
Manual de Instrugdes - Atualizacao 116
Manutencao e limpeza 129
Manutencao periddica 130
Marca - CE 120
Marca/Modelo maquina 120
Moagem café 123
Modelo AEP 119
Modelo AL 119
Modelo JUNIOR 124
Modelo SAE 119
Pecas de reposicao 134
Pictogramas 117
Placa de identificacao CE 120
Porta-filtro de agua 133
Poténcia absorvida 120
Precaucdes de seguranca 121
Problemas e solucdes 131
Solucoes 131
Vapor 126
Vibracoes 121
Voltagem 120
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1. BBEJEHMUE

Mepern Hayanom 1CNoNb30BaHMA KOGeMalLHbI BHUMATENbHO
03HaKOMbTECH C AaHHbIM PyKOBOACTBOM MO 3KCMyaTaLuy; 310
MO3BOMMUT ONTUMM3MPOBATL PabOTy MalLMHBI U obecreynT 6es-
onacHocTb Balwert pabotbl.

MatwwHa gna npurotoBneHnsa Kode-3cnpecco, Kotopyto Bbl
npvobpenu, 6bina paspaboTaHa 1 cobpaHa B COOTBETCTBUN C
MHHOBALMOHHbIMY TEXHONOTUAMM, KOTOPbIE NOC/YXKAT rapaHTei
KauyecTsa MaLUVHbI 1 HAAEXHOCTY ee paboTbl.

B naHHOM PykoBogcTBe Mo 3KCnayaTaLmn npeacTaBnerbl Bce
npeumyLLecTBa, Kotopble Bbl MoXeTe nonyuutb, Bbibpas Hally
TOProBylo MapKy. 3gecb Bbl HailjeTe yka3aHus, Kak Hanbonee
ONTUManbHO UCMONb30BaTh MALLMHY W Kak BeCTU cebs B Cyyae
BO3HWKHOBEHUA HEMONMagoK.

XpaHuTe faHHoe PyKoBOACTBO MO SKCMyaTaLMm B HALEXHOM
mecte. B cnyyae notepu faHHoro PykoBogcTaa no sKkcniyaTtauum
Bbl MoxeTe 3anpocuTb Y M3rotoBUTENA €10 Konuto.

Mepes Ha4anom UCMob30BaHMA KOYEMALLMHBI BHIUMATENbHO 03HAKOMBTECH C
COpePaLLYMACA B JAHHOM U3BAHU MHCTPYKUMAMI Y CNeAyitTe NPeaCTaBeHHbIM
yKa3aHuAM. XpaHuTe JaHHoe PyKoBOACTBO NO SKCTAyaTaLyy U NpUnoeHHble
TeXHUYeckie IOKYMEHTI B OCTYNHOM U HAieHOM MecTe. [laHHblil JOKyMeHT
Npeanonaraer, 4To B MecTe, e OyfieTycTaHoBNeHa KodemaluuHa, cobniopatoTca
BCe fieiiCTBYIOLLLYe NPaBUNa TEXHMKY 6E30NaCHOCTY 1 TUrvieHbl TpyAa.

Copepxalumecs B JaHHOM PykoBoAcTBe No 3Kcnayatauum
VIHCTPYKLMW, PUCYHKN 1 [OKYMEHTALMA NPeacTaBnsalT coboi
KOHOUAEHLMANBHYI0 TEXHYECKYI UHGOPMALLI0, COOCTBEHHUKOM
KoTOpoil ABNAeTCA KoMnaHWA-n3roToBNUTENb, 1 HE MOTYT ObITb
BOCMPOW3BE[EHbI HA B MOJIHOM, HU B YaCTUYHOM 06beMe.

N3roToBuTenb OCTaBAAET 3a OO0 NPaBO HA YCOBEPLUIEHCTBO-
BaHue n/unn mognduKaLmio NpopyKTa. M3rotoBuTenb rapaHTHpyer,
YTO B laHHOM PyKOBOJICTBE N0 SKCMITyaTaL|ym OTPaKEeHO TEXHUYECKOoe
COCTOSHIIE MaLLIMHBI Ha MOMEHT e€ BBEIEHVIS B TOProBbIl 060pOT.

KomnaHWs-M3roToBmTe b 00PALLAETCS K CBOVIM KIIMEHTaM C MPOCh-
60 nprcbinaTh NPEAIOKEHA O BO3MOXXHOM YCOBEPLUIEHCTBOBAHIN
KaKk NpOofyKTa, Tak 1 PyKOBOACTBA NO €ro 1CMofb30BaHNI.

1.1 Yka3anus no o3Hakomnenuio ¢ Pyko-
BOZCTBOM N0 SKCMAyaTaLum

PyKOBOﬂCTBO no 3KkcnnyaTaunn pasfaeneHo Ha rnasbl. ocnepoBatenbHOCTL rnas
COOTBETCTBYET BPEMEHHOW TOrMKe Cpoka CJ'Iy>K6bI MalUnHbI.

[ina obneryenns HeNnoCpeACTBEHHOMO NOHMMAHNA TEKCTa NCMONb3YIOTCA TEPMUHDI,
COKpalLLeHNA 1N NUKTOrpammbl.

PykoBsoacTeono 3KCnnyaTalyn BKIKYaeT O6J'IO)KKy, copiepxanme 1 pag ma.. Kaxpaan rasa
MMeeT NocneAoBaTe/bHyto HyMmepaLuio. Homep cTpaHuLbl PacrionoXeH B HXHEM KONOHTUTYNE.

Ha nepBoii cTpaHuue PyKOBO,ElCTBa Nno3KcnayaTaunm pacnonoxeHbl VI,quTM(bMKaLlVIOH'
Hble laHHble K0¢eMaLLII/IHbI, Ha nocnefHen CTpaHuLe - ata peAakT1pOBaHUA WNHCTPYKUMK.

EAVHULIbI 3MEPEHIA
EAnHULbI n3MepeHns, NpeaCcTaBNeHHbIe B PyKOBOACTBE MO SKCMTyaTaLym, NpegycMoT-
peHbl MexayHapogaHoi Cuctemoit.

TUKTOrPAMMbI

MpeanucaHna, KOTOPbIM NPeALLECTBYIOT AaHHbIE CUMBOJIbI, COEPXKAT OUeHb BaXHYI0
MHOOPMALMIO, B YaCTHOCTY, B TOM, YTO Kacaetcs 6e30macHOCTV paboThl C annapaToMm.
HecobntoaeHne faHHbIX TpeboBaHUI MOXET NPUBECTU

+ K BO3HVKHOBEHWI0 OMACHOCTY A1 KU3HU NONb30BaTeNs;
+ K TENEeCHbIM NOBPEXAEHUAM NOJIb30BATENS, B TOM UICIE CEPbE3HDBIM, (B HEKOTOPBIX
Cnyyasnx K cmepTi);
+ K MOTepu Npasa Ha rapaHTUiiHOE 06CyXMBaHNe TOBapPa;
K CHATMIO OTBETCTBEHHOCTM C V3roToBUTENS.

Cumson OMACHO yka3biBaeT Ha Hanuume BO3MOXKHOTO pUCKa NoNyYeHna
TAKKOTO TeNecHoro MoBpexAeHns, KOTopoe MOXeT NPUBeCTH K
rocnuTanu3aLuK, a B KaitHNX CIyyasnx K cMepTi.,

sy
-~ .

(umson BHUMAHMUE yka3biBaet Ha Hanuume BO3MOKHOTO pUCKa NoNyYeHna
TeNeCHOro NoBpeXAeHNA CpefHel TAKECTH, KoTopoe noTpebyer
npodeccuoHanbHoil MeAULIMHCKON oMOLLY,

Cumson NPEAYNPEMAEHUE yka3biBaeT Ha Hanuyme BO3MOXHOIO pucka
NoNyYeHua Nerkoro TeNecHoro NoBpexaeHuna, kotopoe norpebyer
BMeLaTenbcTBa CyMObI CKOpoil nomoLLy 1 T.N.

Cumon MHOOPMALIUA yka3biBaeT Ha BarkHYI0 MH(OPMALIVIO OTHOCUTENBHO
TOro WIK UHOTO aprymeHTa.

1.2 Xpanexue PykoBopcTBa No SKcnnyaTauum

PyKOBOACTBO M0 3KCMTyaTaLim SOSIKHO 6EPEXHO XPaHUTBCA 1 epeaaBaThbes B Cyyae
BO3MOXHOrO Nepexoda CoBCTBEHHOCTY KOGEMALUMHbI.

Yto6bl COXpaHUTB LIENOCTHOCTb PyKOBOACTBA MO 3KCMNyaTaLun pekomeHzayem be-
PEXHO C HUM 0BpALLATLCA, MbITb PYKM NEPe UCMOb30BaHNEM 11 HE KNACTb Ha rpsi3HYio
NOBEPXHOCTb. He pekomeHayeTca yaanath, BbIpbiBaTb CTPAHMLbl WK 6e30CHOBATENbHO
BHOCUTb 3MEHEHNA B PYKOBOACTBO MO 3KCMyaTaLm.

PYKOBOACTBO MO 3KCMNYaTaLN SOMKHO XPAaHUTHCA B 3aLMLYEHHOM OT Barul U OrHs
MECTe, PSAOM C KOdEeMaLLNHOWM.

Mo 3anpocy nonb3oBatens KomnaHnA-13roToBUTENb MOXeT NPeAoCTaBUTb KOMN
PYKOBOACTBA MO KCMTyaTaLmm KodpemallnHbl.

1.3 PepakTupoBaHue TeKcta PykoBopCTBa N0
KCnyaTaLun

KomnaHus-1n3rotoBuTeNb 0CTaBseT 3a co6oii NpaBo Ha MOANGUKALMIO U YCOBEPLIEH-
CTBOBaHME MOAENM KodemalunHbl 63 npesBapuTeNbHOTO yBeOMAEHNS; PYKOBOACTBO No
3KCMNYaTaLmi, HaXOAALEECA Y NOsb30BaTeNs, 0GHOBEHNIO HE MOANEXNT.

B criyyae cyLiecTBeHHOM MOANGUKALIAN YXKe YCTAHOBNEHHOM MOAENM KODeMaLLMH,
BefylUeil K nonpaske ogHol 6o 6onee rmas PykoBOACTBa MO SKCnyaTaLun Komnawu-
A-M3rOTOBUTESb OTNPABUT 3aMHTEPECOBAHHbIM MOJb30BATENAM N3MEHEHHbIE [MaBbl 1160
MOMHOCTbIO OTPEAAKTUPOBAHHOE PYKOBOACTBO MO IKCMATyaTaLum.

OTBETCTBEHHOCTb 32 3aMeHy CTapo AOKYMEHTALUY Ha OTPeAaKTUPOBAHHYIO MOHO-
CTbi0 IEKNT Ha NO/b30BaTeNe.

KomMnaHms-n3roToBuMTeNb HECET OTBETCTBEHHOCTb 3a OMMCAHNA, MPEACTABAEHHbIE Ha
UTanbAHCKOM si3blke, COOTBETCTBME BO3MOXHBIX EPEBOAOB Ha APYriAe A3bIKN HE MOXET ObiTb
MONHOCTBIO MPOBEPEHO. B CBA3M C 3T1M, B Cyuae BbIABNEHMS HECOOTBETCTBII HEOBXOANMO
C/1e[10BaTb UHCTPYKLIAM, HaMMCAHHbIM Ha UTAnbAHCKOM A3bIKE, 1, M0 BO3MOXHOCTY, CBA3ATLCA
C VI3roToBuTesNIEM, KOTOPbII BHECET U3MEHEHIAS, EC/IN MOCUMTAET WX LIENECO06Pa3HBIMIA.

COKPALLIEHWA
Pasp. = Pasgen
M. = [naBa
Map. = Taparpad
Crp. = CrpaHuua
Puc. = PucyHok
Ta6n. = Tabnuua
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B cnyuae nopun PyKoBoACTBa No 3KcnnyaTauuu (HEBO3MONHO NPOYNTATh
HanucaHHoe U T.N.) NoNb30BaTeb 0643aH 3aNPOCUTb €10 HOBYIO KOMMIO
y KomnaHuu-u3rotoButens 4o ocywecTBnenus Kakux-nu6o pa6or no
06CNYKUBAHUIO MALUMHDI.

3anpeweHo yaanatb nM60 nepenncbiBaTb 4acTH PyKoBOACTBA NoO
KennyaraLum.

Copepraluyecs B JaHHOM PyKoBOACTBe Mo SKCNNyaTaLuu UHCTPYKLMH,
PUCYHKM U OKYMEHTaLUA NpeacTaBnaioT co60ii KOHOUACHLUMANbHYIO
nHGopmauuo, co6CTBeHHUKOM KoTopoii aBnaetca Komnauus-
W3rOTOBMUTENb, M He MOTYT GbITb BOCNPOM3BEAEHbI HU B NMONHOM, HU B
YyacTuyHoM o6beme 6e3 ee npeABapUTENbHOTO pa3peLLeHus.
Monb3oBatenb 0653aH CnefoBaTh ykasaHUAM, NpeACTaBNEHHbIM B
HactoAuieM PyKoBOACTBE N0 JKCNYaTaLuH,

Komnanua-usrotoBuTenb He HeCeT HUKAKON OTBETCTBEHHOCTH 3a
HencnpaBHoOCTb Npu6opa, BbI3BaHHYIO HENPaBUNbHbIM UCMONb30BAHHEM
NpeACTaBNeHHbIX peKoMeHaaLuil,

14 LleneBas ayguropus

[laHHoe PykoBO[CTBO MO 3KCMAyaTaLuy NpeaHa3HaueHo ans
Monb3oBaTeneil KoGeMallMHOM, @ UMEHHO, ANA ML, OTBETCTBEH-
HbIX 33 €€ HAaCTPOIKY, TEXHNYECKOE OBCNYKMBAHME U YNCTKY.

KATETOPYM NONb30BATENEN KOOEMALIMHON

KodemalimHa npegHaszHayeHa Ana npodecCroHanbHoro
MCMONb30BaHNA; B CBA3M C 3TUM PaboTaTh C Hell MOTyT TONbKO
KBanMdUUMPOBaHHbIE NLA, KOTOPbIE, B YaCTHOCTU:

« [ocTurnu coBepLUEHHONETHETO BO3PaCTa;
« On3nyeckn N NCUXMYECKN CNocobHbI paboTaThb € annapaTom;
+ CnocobHbl MOHATL U UCTONKOBATb PyKOBOACTBO MO JKCMAYya-

TaLWW 1 NpaBua TEXHUKN 6e3onacHoCTy;

« 3HaloT npaBuna TeXHUKN 6e30MacHOCTI U MOTYT MU MOSb-
30BaThCH;

+ CnocobHbl paboTaTh ¢ KodpemallnHOIL;

+ 3HatoT onpegeneHHble M3rotosuTenem npasuia sKCnnyaTaLmn

KodemalLMHbI.

Annapat He npegHa3HaveH AnA UCNONb30BaHUA AeTbMU NGO MNLAMK
C OrpaHMYeHHbIMU GU3NYECKUMU, CEHCOPHBIMU U YMCTBEHHBIMU
CNoCo6HOCTAMM, @ TAKIKe HEOMbITHBIMU NMLLAMM U IMLIAMM CHEL0CTATOYHBIMM
3HaHMAMM, 32 UCKNIOYEHUEM CNTyYaeB, KOTAA NOCNeAHMe OCYLIeCTBAAKT
paboty nop HabniopeHMem 60 pyKOBOACTBOM TPETLUX NIULL, OTBETCTBEHHBIX
3a ux 6e3onacHocTb

1.5 (nosapb TePMUHOB U NUKTOrPpaMMbl

B naHHOM naparpade nepeuncneHbl 0cobble TepmmHbI NGO
TEPMIHBI CO 3HAYEHMEM, OT/INYHBIM OT 0ObIYHOTO.

Huke 06bACHeHbI 1Cnonb3yemble B PyKOBOACTBE MO 3KCMy-
aTaLyn COKPALLEHMS, a TaKXKe 3HAUEHNs MNKTOTPaMM, YKa3blBato-
LMX Ha KBanMdMKaLMio onepaTopa Nbo COCTOsHME MaLLMHbI. Mx
CMONb30BaHME NO3BOMIAET ObICTPO 1 OfHO3HAYHO NPEACTaBUTH
nHdopmaLmio, HeO6XOAMMYI0 ANA NPABUIbHON SKCNNyaTaLmm
KodemalumHbl B 6€30MacHbIX YCNOBUSX.

15.1  C(JI0BAPb TEPMUHOB

Monb3oBarenb

YnomsaHyTble B PykoBoAcTBe No 3KcnnyaTaumy anLo nmbo
N1La, OTBETCTBEHHbIE 33 HACTPOIKY, TEXHINYECKOe 06CNYXMBaHNe
11 YACTKY KOdeMaLLMHbI.

TexHuK, KBanudunumpoBaHHbIi M3rotoButenem

Nuuo, cneymanbHO 06yYeHHOE 1 UMEIOLLEE NMPABO OCyLe-
CTBNATH OMePaLMm MO MOAKMIOYEHNIO, YCTAHOBKE 1 COOpKe Kode-
MaLLVH; MCMOMb30BaTh CrieLnanbHoe 060pynoBaHyie (MoLbeMHble
MEXaHW3Mbl, MOrPY34MKL U T.4.); OCYLLECTBAATb MAAHOBOE VNN
BHEM/IAHOBOE TEXHUYECKOe 00C/yX1BaHMe (0060 COXHOE 1
NOTEHLWANbHO OMacHOE, YTOObI ObITb BbINOHEHHBIM 0ObIYHbIM
MoNb30BaTeNeM) C 0COObIM BHIMAHMEM K MpaBUiam 6e30MacHOCTH
U TUTVEHBI.

OcTanbHble TepMuHbI cloBaps npepcTasnenbl B [, "12. IOBAPb TEPMUHOB"
Ha cTpanuuy 157.

152  NUKTOrPAMMDbI

MAKTOrPAMMA OMUCAHUE

)’rpo3a NOPAXEHNA INEKTPUYECKIM TOKOM

BHumatue! Bbicokad Temneparypa

06s13aTeNbHOE UCMONb30BaHME 3ALLUTHBIX NepyaTok

0643aTeN1bHO 03HAKOMBTECh C MHCTPYKLMel]

=g

1.6 lapantua

KodemalLuHa nMeeT AeiCTBUTENbHYI0 B TeueHme 12 mecaues
rapaHTUIo Ha BCE A€TaNN, 3a UCKMIOYEHNEM SNEKTPUYECKIX U IeK-
TPOHHDBIX S11EMEHTOB, @ TaKXKeE N3HOLLIEHHbIX eTanel.

PyKO BOACTBO AJ1A NOJib30BaTenAa
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1.7 NocnenpopaxHoe 06cnyxuBaHMe
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CMA MACCHINE PER CAFFE S.r..

Via Condotti Bardini, 1- 31058 SUSEGANA (TV) - UTATUA
Ten. +39.0438.6615 - Qakc +39.0438.60657

In.nouta: info@astoria.com - Gaitt: www.astoria.com
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2. WAEHTUOUKALMOHHBIN HOMEP
KOOEMALLWHDI

2.1 MapKa v Mojienb MaLMHbI

N neHTMOUKALIMOHHDI HOMep 1 MOAENb KodemalLMHBI YKa3aHbl
8 [MACMOPTHbIX JAHHbIX annapata n Ha npunaraeMom K Hemy
CEPTUOWKATE COOTBETCTBWA HOPMAM EC.

Hue npeacTaBneHbl HeKoTopble MAEHTUOUKALIMOHHbIE aH-
Hble KodeMaLLMHbI.

2.2 06uiee onncanne

KodemawmHa, npepcTaBneHHas B AaHHOM PykoBoacTBe no
3KCnnyaTaLym, COCTOMT N3 MeXaHUYECKMX, SNeKTPUYECKUX U dNeK-
TPOHHbIX 3N1EMEHTOB. /X coBMeCTHaA paboTa no3sBonsaeT co3aaBatb
HaMWUTKW Ha OCHOBE MOJOKa, Kode 1 Bofbl.

[JlaHHbi annapat Npon3BeaeH B COOTBETCTBIV C [IupeKTrBamy,
Mpasunamu n Hopmamu Eeponeiickoro Coto3a, ykasaHHbIMI Ha
npunaraemom K Hemy CEPTUOWKATE COOTBETCTBWA HOPMAMEC.

KodemalumHa cnpoeKkTMpoBaHa 1 Npon3sefeHa Takum 06-
pa3oM, YTo ee PYHKLMOHMPOBAHME BO3MOXHO TONbKO Nocie
NPaBWIbHOrO NOAKMIOYEHNA K FUAPABANYECKON 1 SNeKTPUYeCKON
CETAM 11 NPU YCNOBUW €e PaCrONOXeHNA B MeCTe, 3alMLLEHHOM
OT aTMOCPEpPHbIX OCAAKOB.

2.3 lleneBoe Ha3HaueHue

KodemalumHa npefHa3HauyeHa ana npurotoBneHusa npodec-
CMOHANbHbIX FOPAYNX HAMMUTKOB, TAKMX Kak Yali, KanmyyurHo, Kode B
Pa3nnyHbIX ero BapuaHTax (HeKpenKuii, KpenKkui, 3CNpecco n T.4.).

Annapart He NpefHa3HayeH 418 UCNOMb30BaHNA B JOMALLHUX
YCNoBUSX.
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KodemalumHa MOXeT ObITb MCMONb30BaHa B YCIOBUSAX, NPea-
MUCAHHbIX, YKa3aHHbIX 1 OMMCAHHbIX B AaHHOM PyKoBOACTBE
Mo 3Kcnnyataynm; noboe apyroe ycnoBue sKCnnyataumm byaet
CYNTaTbCA MOTEHLMANIBHO OMACHBIM.

PA3PELLEHHBIE YCNOBIA SKCTNYATALIAN

Bce, KoTOpble COOTBETCTBYIOT TEXHUYECKIM XapaKTepuCcTy-
KaM KopemalluHbl, onepaLnam 1 cnocobam ee NpuMeHeHNs,
OMWCaHHbIM B JAHHON AOKYMEHTaLM, @ TakXe He CTaBAT MOA
yrposy 6e3onacHocTb Monb3oBatens, He CNOCO6HbI NPUBECTY K
NOBPEXAEHII0 MaLLVHBI UM HAaHECTM YlLepb OKpyXatoLLel cpefie.

Bce npoune ycnosua ucnonb3oBaHna annapara, cneyyuanbHo He yKasaHHble
B aHHOM PyKoBOACTBe N0 IKCNAIyaTaLyuy 3anpeLyeHbl U JOMKHbI ObiTb
aBTopu30BaHbl Komnanueli-u3rotoButenem.

HASHAYEHWE KOOEMALLMHDI

KodemalurHa npon3seeHa MCKNounTeNbHO Ans npodecco-
HaNIbHOTO NOJIb30BaHNS.

Wcnonb3oBaHWe NpoayKToB/MaTepranoB, OTANYHbBIX OT YKa-
3aHHbIX KOMMaHWen-3roToBuTeNem, CUMTAeTCA HENpPaBUbHbIM
1 HEHAZNeXaLM, TaK KakK MOXET NPUBECTU K NOBPEXAeHMI0
MaLLVHbI 1 K CO3aHII0 CUTYaLIMIA, ONACHBIX 1S onepaTopa u/uin
NL, HAXOAALNXCA BOMN3I Hero.

MPOTUBOMOKA3AHWA K ACMONb30BAHNIO
KodemalumHa He fomkHa ObITb CMO/b30BaHa

«  Buensx, oTNNYHbIX OT yKa3aHHBIX B Map. 2.3, B IPOUNX LENAX 1
Liensix, He yKa3aHHbIX B JaHHOM PykoBOLCTBe MO SKCnnyaTaumu;

« C NPUMeHEeHNEM MaTEPNANOB, OTNINYHDIX OT YKa3aHHbIX B laH-
HOM PyKOBOﬂCTBe Mo 3KCnyaTaunu;
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«  be3yctpoiicTs 6e3onacHOCTV NGO C HEPABOTAKOLLMMM YCTPOI-
CTBaMu 6e30MacHOCTW.

HEMPABWbHOE ACMONMb30BAHUE KOOEMALLINHbI

Cnocob ncnonb3oBaHns 1 061acTb NPUMEHEHNS, NS KOTOPbIX Oblna Npon3BefeHa
HacToAwan kodeMaluyHa NpeanonaraloT PAg onepayuil n NPoLeAyp, KOTopble He MoryT
6bITb N3MEHeHbI 63 NpefBapPUTENBHOIO COrNacoBaHns ¢ Komnanueii-usrotosutenem. Bece
pa3peLueHHble CNocobbl NCMONb30BaHMUA KodeMaLUMHbI YKa3aHbl B JaHHON AOKYMeHTaLu;
niobas onepaums, HeyKasaHHasA 160 HeONMUCaHHaA B JaHHOM [JOKYMEHTe, CYNTaeTCA
HEBO3MOXHOI 11 OMACHON.

HEMPEAYCMOTPEHHDIE COCOBBI SKCMNYATALIMN KOOEMALLIHbI

Bce paspeLueHHble yCnoBus IKCMyaTaLui annapata onm1caHbl B PyKoBOfCTBE MO 3KCMTy-
aTauwu; Mo6oi Apyroil Cnocob 3KCMyaTaLln CYNTAETCA HEBO3MOXKHbIM, @ 3HAUWT, ONACHBIM.

0BLLIE YCNIOBHA BE3OMACHOCTH

Monb3oBaTenb [OMKEH 3HATb O PUCKE BO3HMKHOBEHWA HECYACTHBIX C/yyaes, 06
YCTPOICTBAX, NPeAHA3HaUeHHbIX A7 0becneyeHns 6e30MacHoCTy, a Takxke obLyye npa-
BMNa TEXHWKI 6e30MacHoCT, npeaycmoTpeHHble lnpektsamu EC v 3akoHogatenbCTeoM
CTpaHbl, Te ByAeT yCTaHOB/EH annapar.

Monb30oBaTesnb AOMKEH 3HaTb MPUHLMM PaboTbl BCeX YCTPOMCTB KoGeMalLMHbI.

OH 06913aH NOMHOCTbIO 03HAKOMMUTLCA € JaHHbIM PYKOBOACTBOM MO SKCrNyaTaLi.

TexHuuYeckoe 06CNyXVBaHMe annapaTa JOMKHO OCYLLECTBAATLCA KBaNMGULMPOBaH-
HbIMY TEXHUKaMU 11 TOIbKO NOC/e MOArOTOBKM MaLLMHbI HaNeXalLMm o6pasom.

HapyLueHne LenocTHoCTM annapara, HeCaHKLMOHMPOBaHHasA 3aMeHa OAHON 6o
HECKOMbKIIX AeTaneil MaLLHbI, MCMONb30BaHIe akCecCyapoB, U3MEHSIOLLMX Cocob IKCMyaTa-
L1 MaLLIMHbI, @ TAKXKe CTIONb30BaHIe MaTepPUanoB, OTAINYHBIX OT PEKOMEHAO0BAHHDIX aHHbIM
PyKOBOACTBOM MO 3KCMTyaTaL{ym, MOTYT CTaTb PUUMHON BO3HWKHOBEHIA HECUACTHBIX CyYaeB.

Mopgenb AL

g © @
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2.4 InemeHTbI KOHCTPYKLMK KodeMaLIMHbI

3alnTHaA HacaJKa.

Hacapgka ona Bbinycka napa.
OunbTpopepxaTenb Ha 2 nopuumn Kode.

9. Perynupyemas nanka.

10.  BbinyckHas TpybKa ropayueil BOAbI.

11.  MNpoem rasoBoii ropenku (¥).

12.  QunbTpopepxaTtens Ha 1 nopuuio kode.

13. Ta30Bblii NpegoxpaHuTens (¥).

14,  KHorKa BKOYeHNsA ra30Bol ropenku (¥).

15.  Peluetka-noacTtaBKa Ans yallek.

16.  Bbikntovatens.

17. CurHanbHas namnouKa BKIKYEHUA MaLLHDI.
18.  Perynatop ropsuer Bofbl.

19.  PyuHoin npepbiBaTtenb NpUrotoBneHna kode.
20.  KHOMOuHbIN NynbT

1. TloBepXHOCTb AN1A HarpeBaHKA YallekK.

2. PasgatouHas rpynna c pbluaxHbIM ypaBneHem.
3. OnTuyeckmin aTunk ypoBHA BOAbI B bonnepe (*¥).
4. MaHomeTp.

5. Pyuka napa.

6.

7.

8.

(*) LononHuTenbHoe ycTpoiicTo.

(**) B HekoTopbIX MOAENAX KodeMalLnH ONTUYECKMIA JATunK YPOBHA BObI B
Goiinepe 3aMeHeH Ha CUTHaNbHYK NaMNOoUKy 3eNeHoro LgeTa.

Mopenb AEP - SAE
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2.5 TexHuyeckue aaHHble n metka CE
TexHnueckune OaHHble MallHbl NpeacTaB/ieHbl B Cﬂe,quOLLlEI;I

Tabnuue:
TISTACTEMECUMAHG | JUNIOR e FOMARE 1o 3P 4P
120 120 120 120
Hanpsokeve (B) 3040 | 20400 | 30400 | 20400 | P90 BEI00
240 240 240 240
Yactora (fu) SO0 | S0/60 | S0/60 | S0/60 | S0/60 | 50/60
Makc. moLuHocTb (kBT) 24KBT | 24131733 3,1 3,139/42 | 56/6,0 6,6/1,1
boiinep (1) 5 6/8 7 10,5/14 177 23
KaﬂMﬁpOBKa 3aLlKuTHOrO
KnanaHa ]'9 6ap
[lasnenue B boiinepe 0,8-146ap
J1aBneHue nogagaemoit )
m 1,5-5 6ap MAKC
[laBnenvte npu Bbinycke 3-962p
Koge
Teline a7vna pabove Tabnuyka ¢ mapkuposkoii CE
e blp ypap 5-40°C  95° MaKc. OTHOCUTENbHASA BRAXHOCTD PacrosnoXeHa y 0CHOBAHMA Kop-
yp p‘ I'cha noa KanﬂeyﬂOBVlTeﬂeM
POBEHb 3BYKOBOI0
[laBneHuns <70 AB

B cootBetcTBuMm ¢ [lekpetom 2006/42/CE annapat MapkupoBaH
3Hakom CE, cornacHo KoTopomy Npon3BOANUTENb NOJ COOCTBEHHYIO
OTBETCTBEHHOCTb 3aAABJIAET, YTO MALLMHA ABNIAETCA 6e30MacHON Ans
Monb30BaTeNel 1 OKPYKaloLein cpefpl.

Tabnmyka c mapkupoBkoi CE pacnonoxeHa y 0CHOBaHUA KOp-
nyca, Nog NoAJA0OHOM [is cbopa Kanenb (KanneynoBuTenem); Ha
Hell yKa3aHbl NacnopTHble JaHHbIe annapaTa. Huxe npepcTasneH
MPUMeP NACNOPTHBIX JaHHbIX KOYEMALUMHDI:

CMA MACCHINE PER CAFFE S.r.l.
Via C. Bardini,1 SUSEGANA (TV) - ITALY

Tel. +39.0438.6615 Fax +39.0438.60657 —

MADE IN ITALY

Mpu nto6om obpaLyeHnm K /3roToBrTeNto HeO6X0AMMO yKa3aTb

cnegytoLime faHHble:
+S/N - cepuitHbIit HOMep KodemalLUHbI;

«  Mop. - Mmogenb MaLHbI
« Y- pata u3rotoBneHus;

JlaHHble npnbopa yKasaHbl TakKe Ha TUKETKE, PaCMONOXeH-
HOW Ha YNaKkoBKe MaLLMHbI.

i

3anpewyeHo yaanatb nn NoBpexpaTh TabnUYKy ¢ 3aBOACKON MapKoil.
B cnyuae Heob6xogumoctu ee 3amenbl, Monb3oBatenn 06s3aH cpoyHo
o6patutbca k H3rotoBuTenio KogemalumHbl. 3ameHa TabNMYKN NPOM3BOAUTCA
UCKNounTENbHO N3rotoBUTENEM.

3. XPAHEHME KOOEMALUWHDI

Cknaackoe xpaHeHre KopeMalHbl OCyLLeCTBAAETCA 160
KomnaHveit-n3rotoButenem, nmbo [uctpuobioTopom.

4, YCTAHOBKA

YcTaHOBKa KO(I)eMaLIJI/IH bl JOMKHA OCYLLECTBNATbCA NCKNOYNTESb-

Er T HO CMeLManiCToM, KBanMQULMPOBaHHbIM KOMMaHel-3rotoBuTenem.
v I |2 |

¥

Bo Bpems yCTaHOBKM MalUMHbI TEXHUKOB AN BO306HOBNEHUA
onepaumii Bogibl, cofepaluueca B ruapaBnnyeckoii uenu.

[ ]
L 2 y ’ L d

Ko¢emaumua AOMKHa ObITb yCTaHOBJ1€Ha Ha COBEPLLEHHO FOPU30HTa/IbHYIO
NOBEPXHOCTb; AOIKHbI 6bITb UCKNIOYeHbI Nio6ble HepoBHOCTH Ha 310l
N0BEPXHOCTH.

A

InekTpoo6opyaoBaHue AONKHO ObiTb CHabMKeHO
COOTBETCTBYIOWMM BbIK/OYaTenem (yCTpoMcTBO 3aLUTHOIO
BbIKNoueHus) 30 mA.
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5. BBOJI B IKCMNYATALUKO

Beog B 3kcnnyaTaumio KopeMallMHbl JOMKEH OCYLLECTBAATLCA
NCKNIOUNTENBHO TEXHUKOM, KBanMGULMPOBaHHbIM KomnaHuei
-/3rOTOBUTENEM.

6. OYHKLUOHUPOBAHUE

6.1 Mepbl no o6ecneyennto 6e3onacHoCTH

HecmoTps Ha To, UTo KodeMallMHa OCHALLEHA BCEMI BO3MOX-
HbIMI 3ALLMTHBIMI MEXaHV3MamI, NPefHa3HaYeHHbIMI A4S 0bec-
neyeHns 6e30macHoOCTV paboTbl Monb3oBaTens, He UCKIIOYEHDI
OCTaTOYHbIE PUCKU.

TaK Ha3blBaeMble OCTaTOYHbIE PUCKM CBA3aHDBI C S1EMEHTAMM
KOHCTPYKLMY MALLMHbI, KOTOPbIE MOTYT NPEACTABAATb OMACHOCTb
Ans Monb3oBaTens B Clyyae X HEMPABUIbHOM JKCMNyaTaLui,
NPy OWNOKe OLIEHKN X OMACHOCTU UMK MPU UX Ae3aKTUBaLuK,
NPy YKNOHEHNN OT NPEeANUCAHNIA, COREPXKALLMXCA B JaHHOM Py-
KOBOZCTBE MO KCMTyaTaLuu,

Ha malwmHe, 0CTaTouHbIE 30HbI PrICKa MOMEYeHb! CreLanb-
HbIMW NPeynpPesUTENbHBIMM 3HaKamK, KOTopbiM Monb3oBaTenb
LOJIKEH TLaTeNbHO CIefoBaTh.

Heobxoanmo 06paTiTb BHIMaHVE Ha CiefyIoLLME OCTaTOYHbIE
PUCKM, MPUCYTCTBYIOLME BO BPeMs PaboTbl 1 SKCMyaTaLun Ko-
GemaLLnHbI, KOTOPbIE He MOTYT BbITb UCKIHOUEHDI:

Yrpo3a nopaxeHus IMeKTPUYECKUM TOKOM:

JKCnnyaTaLyA NeKTPUYeckoro 060pyA0BaHIA ROMKHA OCyLLe-

CTBNATHCA B COOTBETCTBYM C NPaBINAMIA TEXHUKM Ge30MacHoCTI;

* He MpUKacaTbCA K annapary MOKPbIMY WY BaXHbIMM pyKami
WNI Horamu,

+ He paboraTb Cannapatom 6e3 obysy;

* He UCnob308aTh YIWWMHUTENN, PEAHa3HaYeHHbIe 14 AyLua uin
BaHHOI;

« TIP OTCORAMHEHIV anNapaTa He TAHYTb 3 LLUHYP NATaHNS,;

+ 3aMeHa LUHypa NUTaHIA annapata He MOXeT 6bITb Npov3BesieHa
nonb30BaTeneM. B Cyuae noBpeieHue LWHypa, BbIKMOYNTD
MaLLIMHY 1 BbI3BaTb KBAMMQULIPOBAHHONO TEXHHKA.

* He 0CTaBNATb anMnapaT Noj BO3AEICTBIIEM aTMOCOEPHBIX 0CaIKOB
(nox b, conHue ump.);

+ He BCKPbIBATb KOPMYC MaLLIMHbI;

*He pa3nBaTh IAKOCTI Ha MalLIHy;

+He JIonyckatb k Nob30BaHYI0 YCTPOIACTBOM ATedt U Heflee-
(MOCOOHbIX NI,

Octopo:xHo! Bbicokas Temneparypa:

HexoTopbie eTan MalLuHbl MOTYT HarpeBaTbca 10 BbICOKIX

Temneparyp:

+ 130eraTb KOHTaKTa € 3aBap0YHbIM O1I0KOM, HarpeBaTenem
(unbTpOAepaTena M Hacafkamu ANA BbIycka BoAbI, napa, a
TakiKe C 11apoBbIM aBTOMATOM;

+ HeMoZCTaBNATH PyKv U ApyIvie YaCTvi Tenla B HanpasneHuy
BbINYCKHbIX OTBEPCTIAI HACRZ0K ANA BbiMyCka Napa, ropayeii
BOZb! 11 MOIOKA.

6.2 YpoBeHb NOArOTOBKM M MHGOPMUPOBAHMS,
KOTOpbIM J0MeH o6napath lonb3oBatenb

Ninua, paboTatowye ¢ KodemaluHON JOMKHbI ObITb 0BYUEHbI
HanexaLyym 06pa3om 1 MHGOPMUPOBaHbI O NPUHLMMAX GYHKLIM-
OHVPOBaHIIA annapata 1 06 0CTAaTOUHbIX PUCKAX, MPUCYTCTBYIOLMX
BO BPEMS ero 3KCrlyaTtalum.

Monb3oBaTeNb [OMKEH YMETb NPUMEHATL BCE MPOLEaYpbI,
HeobXxoAMMbIE Npu PaboTe C NULLEBBIMI NPOZYKTaMMU.

(nepwte 3a Tem, 4To6bl AeTu He Urpanu ¢ npuéopom.

HecaHKL1OHMpOBaHHOE BCKPbITUE NI06OI1 YaCTH MALLMHBI BNeYeT 3a Co60ii
aHHYNALMIO FAPaHTHITHOTO CPOKa 06CNYKUBAHNS.

6.3 [leilcTBUA no 6esonacHocT paboTbl

Monb3oBatenb foMmkeH HemeneHHO NpokHpopmupoBaTh U3rotoBuTensa
B CNyyae 06Hapyxenua fedextoB u/unu nepebos B pabote KopemalumHbl
1 quCcTeMbl 06ecneyeHmns 6e3onacHoCTH, a Take 0 N000il BO3HMKaloLeil
NoTeHLMaNbHO OMacHOi cUTyaLum.

B cnyyae c6os B cucteme rasocHabennsa (ecim ycraHoBneHa) Heobxopumo
o6patutbca K KBanuduuupoBaHHOMY TeXHMKY.

(uctema rasocHa6eHua (ecnu ycTaHoBAeHa) A0MKHA ObiTb OTKNIOYEHa B
nepuoAbl AANTENbHOT0 6e3aeiicTBUA 060pyA0BaHNA (HOUbIO NMGO B Cyyae
3aKpbITHA 3aBefieHus).

Crporo 3anpetweHo BHOCUTD No6ble M3MeHeHUs B YCTPOIACTBO MaLUMHDI 1
€noco6 ee GYHKLMOHMPOBAHMSA, A TAKHE B AaHHDIN JOKYMEHT.

s i,
~ L 4

Mepnoanyeckn KBaNUGUUUPOBAHHDII TEXHUK JOMKEH 0CYLeCTBAATD
TeXHUYecKoe 06CnyKNBaHE MALIVHBI M KOHTPONb 32 GYHKLMOHNPOBaHNeEM
BCeX YCTPOIACTB Ge30macHoCTH.

6.4 W3nyvenus

BUBPALIN

Mpy ncnonb3oBaHNy annapata B COOTBETCTBUM C YKa3aHUAMM
NpaBUNbHOM 3KCMyaTaLuy, NpefCcTaBAeHHbIMUA B JaHHOM PyKo-
BOACTBE MO IKCMyaTaLi, BO3MOXHble 0bHapyXeHHble BUbpaLmm
He ABNAITCA CUrHANOM K BO3HUKHOBEHIIO NMOTEHLMANbHO ONAaCHbIX
cuTYyaumi.

W3MYYEHWE LIYMA

YpoBeHb LWYMOM3NyYeHNA MalluHbl B CPefHeM COCTaBaAeT
MeHee 70 ab; 5To 03HauaeT, YTo HET HEOOXOAUMOCTM B UCMONb30-
BaHWV MHAWBULYaNbHbIX CPEACTB 3al1Tbl CYXOBOrO annapara.

PyKO BOACTBO AJ1A NOJib30BaTenAa
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Ecnn mMalwmHa HayHeT U3AaBaTb OTKMIOHSIOLWMNECS OT HOPMbI
LWymbl, HeOOGXOAMMO CO0BWNTL 06 3TOM M3roToBuTENIO.

NEKTPOMATHUTHAA OBCTAHOBKA

KodemalunHa nponsseseHa ans paboTbl LOMKHBIM 06pa3om
B 3N1EKTPOMArH1THOI 06CTaHOBKE NPOMBILLSIEHHOTO THMA U COOT-
BETCTBYET AENCTBYIOLMM CTaHAAPTaM B TOM, UTO KacaeTcs anek-
TPOMArHUTHO COBMECTUMOCTM 1 MOMEXOYCTORYMBOCTH.

6.5 BKnioyeHue u BbiKNOYeHNE

6.5.1  JnekTpuyeckoe HarpeBaHue

Mepen BKMOYEHNEM MALLNHBI YOEANTECH, UTO YPOBEHD BOADI
B 6olnepe NpeBbILAET MUHUMANbHBIN YPOBEHb, 0603HaUEHHbII
ONTUYECKMM AaTUNKOM YPOBHA Bogbl (1).

B HeKoTOpbIX MOAENsAX KodemaluH ONTUYECKMIA JaTuMK ypOB-
HA BOfbI B 60IiNepe 3aMeHeH Ha CUrHaNbHYI0 TamMMoYKy 3e/1eHOro
LBeTa (3): BKNIOYEHHAA NamMMNoYKa yKa3biBaeT Ha HOPMabHbIiA
ypoBeHb Bofibl B 6olnepe, MeasieHHOEe HenpepbiBHOE CBEpKaHIe
NAMMOYKM O3HAYAET, YTO OCYLLECTBAAETCA NPOLIECC NOfAYN BOAbI
B 6oiinep.

B cnyuae oTcyTCTBUA BOAbI B Hoinepe (nepeq ycTaHOBKOW Ko-
demalLVHbI 11 NOCe OCYLLECTBIEHIA TEX0OCTYKMBaHIA 6olinepa)
Heo0X0AMMO NPefBapPUTENbHO HAMOMHITL 6oVNep BOAOIA, UTOObI
136exaTb NeperpeBa 3NeKTpoHarpeBaTess.

Heobxoanmo BbINOHMTL CreaytoLe feNCTBIS:

BbIKMOYATENb
+ OTKpbITb KpaH NOfaum BOAb MAPABNNYECKOI CeTY;

*  HaXaTb KHOMKY nofaun BoAbl B 6oinep (2), uTo6bl HaNOAHUTL
€ro 0 ONTVMAJIbHOTO YPOBHS; 0

111 " 1

e TOBEPHYTb BbIK/OYATENb B MO3MLNIO n ao-
KOATbCA NOJTHOIO HarpeBaHuA KO(I)EMaLIJVIHbI.

MEPEKTOYATENb
+ OTKpbITb KpaH NOfaum BOAb MAPaBNNYECKOI CETY;

+  TOBEPHYTb NepeKnioyaTenb B nNo3uuuio “1” (anekTponutaHue
Hacoca [19 aBTOMATYECKOro HanosiHeHWa 6olnepa u ob-
CYXUBaHNA KoGeMaluMHbI) U NOAOXKLATb aBTOMATUYECKOrO
HanosnHeHus 6onnepa BOAOW; 0

+  TMOBEPHYTb NepeKoYaTenb B no3uumio “2" (non-
HOE JNeKTPONMUTaHNE KOPEMALLMHBI, BKMOYas
3MeKTpOoHarpeBatenb 6oinepa) U AoXAaTbCA
MOJIHOO HarpeBaHNA KodpemallnHbI.

6.5.2
«  [loBepHyTb Nepekntoyatens (A) B nouumio 1;

[a30B0e HarpeBaHKe (ecnn ycTaHoBneHa cHCTeMa rasocHabkeHns)

+  OTKpbITb ra30Bblil KpaH (B) B ceTy;

*  YAEPXMBaTb B HAXATOM COCTOAHMM KHOMKY (C) 1 ofHOBpeEMEH-
HO HaaTb KHOMKy BKntoueHua (D). Koraa 3axeTca oroHb,
YAEPXMNBaTb B HAXKATOM COCTOAHI HA NPOTAXKEHN HECKONb-
KUX cekyHa KHonKy (C), utobbl AaTb BOIMOXKHOCTb TEpMOnape
HayaTb NPaBUIbHO GYHKLMOHMPOBATb;

«  3aTem NpoBepuTb Yepe3 otBepcTye (E), Npon30owwno nm 3axu-
raHue nnameHu;

+  MOJOX[aTb, MOKa paboyee faBNEHNE, yKa3aHHOE Ha MAHOMET-
pe, BOCTUTHET paboyero 3HadyeHus B 1-1,2 bap;

6.5.3  IneKTpuyeckoe HarpeBaHue + ra3oBoe HarpeBaHue

(ecnu ycTaHoBNeHa cucTema rasocHabmeHns)

«  OcywwecTBNTb AENCTBUA, YKa3aHHble B NPeAblayLWwemM napa-
rpage;

+ MOC/IE NPOBEPKI 3aXMraHIis OrHA MOBEPHIUTE NepeKoYaTeb
(A) B nonoxeHue 2. Takum 0bpa3om GYAET BKIOYEH Harpe-
BaTeNb boiinepa n AOCTUIHYTO paboyee AaBneHwe 3a bonee
KOPOTKWii NepUOL BPEMEHN;

*  MOAOX[ATb, NOKa paboyee aBneHme, ykazaHHOe Ha MaHOMET-
pe, BocTurHeT paboyero 3HayeHus B 1-1,2 6ap.

Bo Bpems HarpeBaHue KoemawnHbl (npubausutenbHo 20 MUHYT) KnanaH,
NpenATCTBYIOW NI NOHWKEHNI0 AaBneHua, OyAeT BbInyckaTb nap Ha
NPOTAXEHUN HECKONbKNX CEKYHR A0 CBOET0 NOMHOTO 3aKPbITHA.

He BKkniovaTb razoBoe 06opysoBaHue npu nycrom 6oiinepe.

6.5.4  BblKnioyeHue maLivHbI

Kod)emaulea BbIKNIOYAETCA NYTEM HaXdTWA Ha KHOTKY BbIKJHO-
yaTens nnbo Ha KHOMKY IMaBHOrO BbIKNOYaTeNA.
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6.6 3ameHa Bofbl

Bo BpemaA ycTaHOBKM KopemalnHbl KBannduunpoBaHHbii
TEXHVK AOIMKEH BbIMOMHUTL OnepaLyv No 3aMeHe Bodbl, cofepa-
LLeliCA B r1ApaBNMNYeCKON Lienu, NpOoM3BOAA CiefyioLLme feiCTBUS:

B KOHLe YCTaHOBKM annapat AOMKeH ObiTb BKKOUEH 1 [OBe-
[€H A0 HOMMHA/IbHOrO Paboyero COCTOAHMA NOCPEACTBOM
nojLepMaHua ero B COCTOAHUM "rOTOBHOCTM K SKCrnyaTayum”
B TeueHve 30 MUHYT;

* 3aTeEM annapaT AOJIKeH ObITb BbIK/IOYEH; HaXoAAlWaAcCA B
rmnpaenmquKoM uenn Bofa AOJKHa ObITb C/IUTA C TEM, UTOObI
NCKNIOUNTD toboe NCXOA4HOE 3arpA3HEHNE;

« 3aTeM annapat 3aHOBO 3arpyXaeTcs U NPUBOJUTCA B HOMU-
HanbHOe COCTOAHME GYHKLMOHNPOBAHNS;

«  noche JOCTUMXKeHUA KODEMALUMHOW COCTOAHNA "roToBa K
3KCnyaTauumn" HeobXoaMMo NPUrOTOBUTL KOdeE CreayoWwm
obpasom:

- Bkaxzom 3aBapoyHoM 6110Ke NprUroToBUTH KOde HECKONb-
KO pa3 noapaz Takum 06pa3om, 4tobbl ObI10 NPUFrOTOBEHO
Kak MUHUMYM 0,5 nuTpa Kode. B cnyyae ecnn Heckonbko
3aBapOYHbIX OIOKOB COEANHEHDI C OAHVM TenI000MeH-
HVKom/6olnepom Kode, HeobX0AMMO pacnpeaenmTb 3TOT
06beM B 3aBUCUMOCTI OT KONMYECTBA 3aBaPOYHbIX ONIOKOB;

- MOMHOCTBIO CIUTb HAXOAALLYIOCA BHYTPM Goiinepa ropauyio
Boay (3 1mMTpa ans 13aBapouHOro 6110Ka, 6 TUTPOB A 2 3a-
BAPOYHbIX 6/I0KOB, 8 IMTPOB /1A 3 3aBapOUHbIX 6/10K0B, 11
NTPOB 19 4 3aBapPOYHBbIX H/I0KOB), OCYLLECTBNAA MOCTOSAH-
HbII BbIMYCK BOfbI 113 COOTBETCTBYIOLLEN HaCaiKu. B cyuae
HaNNYKA HECKONbKIIX 3aBapOUHbIX O/I0KOB pacnpeaenuTb
3TOT 06bEM B 3aBUCYMOCTM OT YNC/A 3aBaPOYHbIX G/IOKOB;

- OCYLeCTBUTb HENPePbIBHbIN BbIMYCK Napa B TeYeHue Kak
MUHUMYM 1 MUHYTbI U3 KaXA0M HacaaKV A BbiMycKa napa.

Ecnu MauuKa octaeTcs B Hepa6ouem cocTosHMUM B TeyeHue Gonee 1 Hepeny,
Heo6xoAuMo, uTo6bl KBanuuumupoBaHHbIii TEXHUK NPoU3Ben NOMHyH
3ameHy Bogbl (100%), copepiaueiica B ruapaBAMYecKoil Lienu MawmHbl,
NCNoNb3yA BbileyKa3aHHbIil MeTop,

6.7 MoproToBKa KodemalunHbl K IKcnnyaTaLmum

6.7.1  Momon n po3upoBKa Kodpe

[lo3aTop Jo/mKkeH ObiTb MOMELLEH PAAOM C KODEMOJIKO, 1C-
NoMb3yemMon MOBCeLHEBHO.

Momon 1 [03MpoBKa Kode JOMKHbI NPOBOAUTLCA B COOT-
BETCTBUM C YKa3aHUAMW NPOW3BOAUTENSA [O3aTOPa; KPOME TOro,
HeOoOXOAMMO NPUAEPKIBATLCA ClIEAYIOLLMX NPABWIT:

«  [ONATOro, YTobbI MONYYMTH OTAIMYHBINA KOdE ICNPECCo, He peKo-
MEHZYETCA XPaHUTb 3epHa Kode Ha MPOTAXKEH WY ANUTENBHOTO
neprioga. Heobxogumo cobrioaatb npeaenbHbIi CPOK XpaHe-
HWs, yKa3aHHbI NPON3BOANTENEM;

* HepeKoMeHAYeTCA MONOTb 6onbLuvie 06bembl KO(I)e; xenatenb-
HO NOAroTOBNTb €ro B KONNYECTBE, COAepXallemca B 03aTope,
N NCNONb30BaTb MO BO3MOXHOCTW B TEYEHWE OHA;

*  He MoKymnaiiTe MONOTbIN Kode, MOCKONbKY OH BbICTPO TepsAeT
CBOM BKyCOBble KauecTsa. Ecnn Heobxoarmo, nokynaiTe ero
B HEGOMbLLMX BaKyyMHbIX YMaKOBKaXx.

6.7.2  loprotoBka dunbTponepkarens

« 3anonHute GUNbLTP OAHON Nopuweit MonoToro kode (npu-
MepHO 6-7 rp.) 1 NpyAaBMTe €ro Npu NOMOLM CreLanbHOro
npecca;

+  BCTaBbTe QUNbTPOZEPKaTeNb B 3aBaPOYHbIN 6MOK, Npy 3TOM
He 3aKpblBas €ro CIILIKOM CUNbHO, YTo6bI 136exaTb bbICTPOro
13HOCa YNAoTHUTENEN;

+ 10 3TOW e NPUUMHE PEKOMEHAYETCA OUNLLATb KPas GubTpa,
nepesl TemM Kak BCTaBUTb GpUNBTPOAEPKATENb B 3aBAaPOYHbIA
6710K;

. HeO6XOﬂV|MO cnefosatb npasuiam, YKa3aHHbIM nponssogu-
Tenem Jo3aropa.

6.7.3  Bkniouenue oceeweHna paboyeii nnowaau (ecnu
npeAycMoTpeHo MoeNbio KogemallnHbl)

[lns BKNIOUEHMS OCBELLEHNA NONOCTM KoGeMaLLnHbl He0bXo-
AMMO HaXaTb KHOMKY BK/IOUYEHS/BbIKNIOUEHIS, PAaCMONOXKEHHYIO
nog 6710KOM ynpaBneHus Ha INLEBOI CTOPOHE MALLHBI.

Yto0bl BBIKMIOYMTb OCBELLEHNE, HEOOXOAMMO CHOBA HaXaTb
LAHHYIO0 KHOMKY.
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6.8 MpurotoBnexue kode 682  Monens JUNIOR

HACTPOIKA

MawwmHa yxe 3anporpammmpoBa-
Ha M3rotoButenem. Ecnm Bol xotute
M3MEHUTb MOpLUK KOde, BbINOSHUTE
cnepytowme fencTBrA:

6.8.1  Mopenb AL

+ [loctaBbTe YalKy nog HOCKK
BbIMYCKHOIO OTBEPCTUA 3aBa-

PouHOrO 6n0K2; +  [NocTaBbTe YaLLKy MOJ HOCUK BbIMyCK-

HOTO OTBEPCTISA 3aBaPOYHOTO 610K,

. NOTAHUTE pblYyar BHX3 0 KOH-
ua;

. yﬂep)KVlBaVITE‘ B HaXaToM COCTOA-

PROG

HWAN KHOMKY |/ .| B TeYeHne Kak
MUHWUMYM 5 CeKyHf, 4Tobbl BKHO-
YMINCb BCE CBETOAMNOAHBIE MHAN-

KaTopbl KHOMOK nopuuii kode;

*  TIOLOMAMUTE HECKOMBbKO CEKYHA
ONA OCYLWeCTBNeHUA npea-
BapuTeNbHOM MHY3UM Kode

+  HaXMWUTE Ha KHOMKY Xeaaemon
(3+5 cekyHg);

nopuun kode, Hanpumep

w I

«  ANS NOATBEPXAEHNA BbIOPAHHOM
nopunm Kodpe HaXXMUTE CHOBA

PROG,
KHOMKY WM KHOMKY i’

«  MNOAHUMaNTe pblyar, NoOKa He
NnovyyBCTBYETE OnpeneneH-
HOro COnpoTnBNEHNA, 3aTeEM
OoTnycTnTE €ro;

=

+  MOBTOPWTE OMepaLio AnA 0CTanb-
HbIX MPOrpamm LO3MPOBaHUS;

¢« TOAOXAUTE 3aBEPLUEHUS MO-
paun Kode.

+  3aBepLLeHne NPorpaMMNPOBaHIs
NpOoM30MLeT aBTOMATUYECKN Yepe3
HECKOMbKO CEKYHA.

He ocywiecTBnATb BbiLLIEONCAHHbIE OMEpaLIUK, €NV B GUALTPE OTCYTCTBYET
kode nubo ecnn punbTpopepkaTenb He NOJCOCAUHEH K 3aBapOYHOMY
6noKy: GbICTpbIi BO3BPAT pblyara B MONONKEHUE BBEPX MOKET NPUBECTH
K NOBPEXAEHMI0 YCTPOiICTBA, NPeAAMETOB 1160 HAHECTU BPef 300POBbI0
pa6oTaiowux ¢ MaLLMHOI Ntopeli.

Bpems npurotoBneHna Kode 3aBUCUT OT CTeNeH! ero NoMona i KONMYECTBa
Kode B GUALTpOREpKaTene. MporpammupoBaHue Kaw ol NOPLMM NPOU3BOAUTCA MONOTBIM Kode, a He

paHee 1Cnonb30BaHHOI KOQelHoi ryLueil.
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MPUTOTOBIEHUE KOOE

MocTaBbTe YalKy MOA HOCKK
BbIMYCKHOMO OTBEPCTUSA 3aBapOuy-
HOro ON10Ka;

HaXMUTE KHOMKY HeobXonumoli
nopuuu kode, Hanpumep, | =
1 OXunpaaiiTe NpuroToBneHns Kope
(BKNIOYMTCA CBETOLMOAHDBIA UHLN-
KaTop);

yTOObI 3apaHee OTMEeHUTb npn-
roToBJIEHNE KO(I)E, HeO6XOE|,I/IMO
MOBTOPHO HaXaTb KHOMKY -

PROG, =_—

nnn A

STOP

B Clyyae 601 B pabote 1nm 6510Ku-
POBKM KHOMKM UCronb3yiiTe pyuy-
HOV MpepbiBaTeNb NPUrOTOBNEHNA
kode (cm. mogenb AEP).

He cHumaitte punbrpopepmarens c3aBapouHoro 6noka o Bpema nopaum kode.

6.8.3  Mopenb AEP

MocTaBbTe YalKy Noj HOCKK
BbIMYCKHOTO OTBEPCTHA 3aBapoy-
HOro 0510Ka;

HaXMuTe KHOMKY Heobxogumon
nopunn Kode; HauHeTCA npoLecc
NPUTOTOBNIEHNA KOE, KOTOPbIN
MOXET OblTb OCTAHOBNIEH MyTeEM
MOBTOPHOTO HaXXaTWA KHOMKNM Npu

OOCTUXEHWN XKenaeMoro KonnyecTtsa KO(I)e B Yallike.

6.8.4  Mopenb SAE

HACTPOIIKA

MawwmHa yxe 3anporpammmpoBa-
Ha M3rotoButenem. Ecnn Bbl xotute
U3MEHUTb MOpLMK Kode, BbINOSHUTE
Cnepytolve fencTBraA:

+  CHavana Heo6X0AMMO HacTPOUTb
MpPaBbill KHOMOYHbIN NYNbT. TaknM
o6pasom GyayT aBTOMaTUYECKM
HACTPOEHbI BCE KHOMOYHbIE MyNbTbl.
Ecnu 3atem Heobxoaumo bypet
HaCTPOMTb OCTanbHble KHOMOYHbIE
nymbTbl,

«  npuBeguTe B nonoxexme BKJI
pblyar HaCTPOWKM NPOrPaMMMPO-
BaHnA X (cM. npumeyaHne * Ha
cnepylowein CTpaHuue), pacnono-
XKEHHbIN Ccnpasa Nojg nepeaHen
naHenbto KodemallyHbl;

* MOCTaBbTE YaLLKy Mo HOCKK BbIMyCK-
HOTO OTBEPCTISA 3aBaPOYHOTO 610K,

*  YAEPXN aiiTe B HAXKaTOM COCTOSHIAN

PROG,

KHOMKY | /.._.| B TeUEHMe KaK MUHN-
MyM 5 CeKyHA, 4To6bl BKIIOUNINCH

E&My

BCE CBETOAMOMHbIE VIHAMKATOPbI KHOMOK MOopLmii Kode;

«  HaXMWTE Ha KHOMKY enaemoin
nopuuu Kode, Hanpumep

q ;

+ YT0Obl MOATBEPANTD XeENaemyr
MOPLMI0 HaMUTKa, HeOOX0ANMO
PROG.

Bbl6paTb KOMaHAY "

STOP

* [OBTOPUTE Onepaunto Ana octab-
HbIX MPOrpamMmm OO3npoBaHNnA;

* 10 OKOHYaHWV HACTPOWKM MOPLAI
kode HeobXofMMO BEPHYTb pbluar
nporpammuposaHus X (cm. npume-
YaHme * Ha cnepyoLyei cTpaHuLe)
B nonoxexue BbIKJ1.

NporpammupoBaHue Kax/oil nopLyun NPOU3BOAUTCA MONOTBIM Kode, a He

paHee 1CNonb30BaHHOI KoQeliHol ryLueii.

PyKO BOACTBO AJ1A NOJib30BaTenAa
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MPUMEYAHME (* )

B HeKkoTOpPbIX MOAENAX KOdeMALLMHbI pblyar MPOrpaMMM1poBa-
HuA X oTcyTCTBYET. YT06bI OCYLLECTBUTD HACTPOIKY NOPLNIA
Kode HeoOXOLVMO YAEPXKIMBATD B HAXKATOM COCTOAHUMN KHOMKY

PROG

/.| B TeueHne Kak MUHUMYM 5 CeKyHp, UTOObI BKIIOUNINCH
BCe CBETOAMOAHbIE MHAMKATOPbI KHOMOK nopuuii Kode. [na
MOATBEPXAEHMA MOPLMI HEOBXOANMO HaxaTb KHOMKY [

nbOo KHOMKY C BbIbGpaHHOM nopuuen Kode. sTop

B Apyrux mogensx Ans BXOfa B MEHIO NPOrpamMMUpOBaHUA
Heo6X0AMMO MOBEPHYTb CMELMAbHbIN KoY BXOA B PEXIM
MPOrpPaMMPOBaHKS.

[na Bbixopa u3 pexnma nporpaMmmmpoBaHna OCTaTOYHO
nofoXAaaTb HECKOJIbKO CEKYHA.

MPUTOTOBITEHE KOOE

MocTaBbTe YaLLIKy NOJ HOCUK BbINYCK-
HOrO OTBEPCTIA 3aBaPOYHOTO 610K

HaXMUTE KHOMKY He0O) ol nop-
Ui Kode, Harpumep, | w | 1 oxu-
JaiTe NpPUroToBNeHUA KOPe (BKNHO-
UMTCA CBETOAMOAHDIN UHAKKATOP);

yTObbI 3apaHee OTMEHNTb Mpu-
roToBfieHNe Kode, HeobXognMMo
MOBTOPHO HaXaTb KHOMKY
PROG,,

nnm :

=)

=

B CNyyae 60 B paboTe 1ni 6110KK-
POBKW KHOMKI UCTONb3YiiTe pyy-
HOW NpepbIBaTENb MPUTOTOBNEHMS
Kode (cm. mogenb AEP).

He cuumaiite dunbTpogepmatenb ¢ 3aBapouHoro 6noka Bo Bpemsa nogaun Kode.

6.9 [opavanapa

Morpy3uTe HacaaKy AN Bbinycka napa
B KUAKOCTb ANA HarpeBaHus;

MOBEPHYTb NPOTHB YaCOBOI CTPENKM
PYuKyY KpaHa;

BbIXOZ, Napa byaeT nponopyyoHaneH
OTKPBITUIO KPaHa;

ANA 3aBepLUEHNA Nodaun napa no-
BEPHUTE PYUKy KpaHa Mo YacoBom
CTPenkKe;

Manunynupyiite ocropoxHo ¢ BbinyckHoii Tpy6Koii napa; npu pabote gepxute
ee 33 CneLuanbHyH peuHoBYH0 Hacapky (6).

W36eraiiTe KOHTaKTa CHacajKkamu AnA BbINycka napa; He NoACTaBAAiTe pyku
WUnK Apyrue YacTy Tena nog BbinyckHOe 0TBEPCTHE HAacafioK ANA Bbinycka
napa.

[Ins onTManbHOro NeHo00pa3oBaHNA ClieayiTe ClefyoLm

npasunam:

HaFPEBaVITe BCeraa T0JIbKO TO KONINYeCTBO MOJIOKa, KOTOpOoEe
HaMepeBaeTeCb UCNO/Ib30BaTh, NOC/E HarpeBaHUA MOJTIOKO
NOJIXKHO ObITb MONHOCTBIO BbIUTO 13 KyBLUMHa; 3anpeLleHo
HarpeBaTb MOJIOKO 3aHOBO;

BCMeHMBaHMe MONIOKa A0MKHO HaUMHATLCA NP TemnepaType
npumepHo 4°C.
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o 6.11 ABromaTiyeckas nopava ropayen Bopbl 8
) >

HACTPOVIKA o

[Ina nogpepanua B OTANYHOM COCTOAHUN BbINYCKHbIX OTBEPCTHIl HACAZO0K

ANnA BbiNYCKa Napa peKoMeHAYyeTca Npon3BoANTL HeNpoAOMKUTENbHYI0 MatunHa yxe 3anporpammmnpoBa-
nojayy napa BX0MOCTYI0 NOCAe Kax/A0ro X UCNONb30BaHuA. [Ina uuctkn  Ha VsrotoButenem. Ecnu Bbl xotute
O0TBepPCTUI HacaloK ANA BbINYCKa Napa UCNONb3YiTe TPANKY, CMOYEHHYI  113MeHNTDb MOPLMI, BbINOMHUTE Cre-
B Tennoil Bope. [yloLLVe feiCTBIA:

Nepen ncnonb3oBaHuem Hacapku AN Bbinycka napa Heobxopumo

NPoM3BECTH AeIACTBUA N0 CINTUIO KOHAeHCaTa (AN 3Toro HeoOXoAUMbI KAk «  MpmBeauTe B NonoxeHue BK/ pbi-
MUHUMYM 2 CEKYHAbI). yar HaCTPOWKY NPOrpamMmmm1poBa-
Hacapka pna Bbinycka napa fOMKHA HAXOAUTBCA NOTPYKEHHON B MONIOKO Hua X (cM. nprmeyane *), pacro-
TONbKO Ha Bpems, Heo0XoauMoe AnA ero HarpeBaHuA. FIOXEHHbI CPaBa Nog MepeaHel
He oTkpbIBaiiTe KpaH Napa, eCnu HacagKka AnA BbiNycka Napa NorpyxeHa B
MOJI0KO, @ MaLLMHA BbIKNIOYeHa.

MaHenblo KodpeMaLLnHbI;

«  TIOMECTVTE KYBLUMH MO BbIMyCKHYHO TPYO-
Ky ropAauei Bogbl;

* YOepXwu BaliTe B HaXaTOM COCTOAHWM

PROG,

KHOMKY | //...| B TeYeHMe Kak MUHUMYM 5
CEKyHE, YTOObI BKIOUMINCH BCE CBETO-
[VOHbIE VHAMKATOPbI KHOMOK MOpLuiA;

6.10 MMopaua ropaueil Boabl BPyUHYI0 L ey floRa ropAyen
Boapl! (Y);

« YTObbI MOATBEPANTDb XENMAaeMy0 Nop-
Lnio, H606XOAVIMO BbI6paTb KOMaHay

PROG, /|,

+ lomecTuTe KyBLUMH MOJ BbIMYCKHYIO
Tpy6KY ropayen Bodbl;

STOP

« 10 OKOHYAHWM HAaCTPOKN HeobXoaNMO
BEPHYTb pbluar nporpammmposaHms X

+  MOBEPHYTb MPOTIB YAaCOBOW CTPESIKM (cm. nprimeyaHue *) B nonoxeHue BbIK1.
PYUKY KpaHa;

« BbIXOA ropavyei BoAbl bypet
MPOMNOPLIMOHANEH OTKPLITUIO KPaHa;

MPUMEYAHNE (*)
« B HeKoTOpbIX Mofiensix KopemalunHbl
pblyar nporpammupoBaHis X oTcyTCTByeT;

YTOObI OCYLLECTBUTb HACTPOIIKY NOPLMIA
HEOOXOANMO YAEPXMBATb B HAXATOM

PROG.
+  ANA 3aBeplUeHNA NoAaum ropayveil COCTOAHMN KHOMKY | /5, | B TEUEHNE KaK
BO/bl MIOBEPHITE PyuKy KpaHa 1o 4aco- MUHIMYM 5 CEKYHZ, UTObbI BKMIOUNNMC
BOIA CTpENKe; @ BCE CBETOANOAHbIE MHANKATOPbI KHOMOK.

YTOObI MOATBEPANTL XENAeMyto MOpLMIO,

PROG,

HeobXofMMO BbIGPaTb KOMaHAy .
STOP
B Apyrux mogensx ons Bxoga B MEHIO
MPOrpaMM1pPOBaHIs HEOOXOANMO Mo- 1
S, BEPHYTb CMeLMabHBI KNOY BXOAA B |
m PEX1M NPOrPaMMMPOBaHIA.

d— +  [inA BbIXOAA U3 PEXMMa NPOrpaMMIpo-
I36eraiiTe KoHTaKTa ¢ BbIMYCKHOI TPYOKOIl FopAYeil BOAbI; He NOACTaBNAITe BaHMA AOCTATOYHO NOA0XKAATb HECKO/b-
PYKV Ak Apyrue YacTy Tena noj BbINYCKHoe 0TBePCTe ropaYeii BOAbI. KO CEKYHA.

PyKOBOACTBO [/11 NO/Ib30BaTeNSA 1493160



MOAAYA TOPAYEN BOADI

+[lomecTuTe KyBWWH NOA BbINYCKHYIO
TPpy6Ky ropsiueii Bogb;

+  Haxmute KHomKky ropadert Bogabl (Y) v
OXWupanTe Nogaum ropayel Bogbl;

e ONA OTMEHbI nofa4vun FOpﬂl—IEVI BOAbl
HaXMWUTE€ NOBTOPHO KHOMKY nofayn

PROG,

ropavert Bogpl (Y) nam KHomky

STOP

(N}
-~ .

W36eraiiTe KOHTaKTa ¢ BbINYCKHOI TPY6KOIi ropAyeii
BOAibl; He NOACTABNANTE PYKK UMK Apyrue YacTu
Tena nop BbinyckHoe 0TBepCTIE FopAYei BoAbl.

6.12 MpurotoBnenne kanyyyu-
Ho ($paKynbTaTUBHO)

«  BcTaBbTe BcachlBatoLLLyto TPYOKY B MOMOKO;

«  pacnonoxute KyBLWWH MO BbIMYyCKHOe
OTBEPCTUE KanyuynHaToOpPa;

«  OTKpOWTe KpaH Napa; no AOCTUMXEHUN
KENaemMoro KonmyecTBa 3aKpoiiTe KpaH
napa;

*  BbiNeliTe BCMEHEHHOE MOJIOKO B YaLLKM
c kode.

=
«olgv
>
U
Qina nonyy4yeHusa nyyiuero pesynbrata pekomeHayeTcs nogaBarb MO0KO U3
KanyynHaTopa He HenocpeACTBEHHO B YallKy C K0¢e, d B KYBLUKH, 1 3aTeM
AOGaBﬂﬂTb BCMeHeHHOoe MO/IOKO B K0¢e.

PekomeHayeTca copepikatb KanyuuHaTop B YUCTOTE COFMAcHO NpaBunam,
npeAcTaBneHHbIM B naparpade. "7.6 Yuctka kodpemawmHbl" Ha cTpaHmLy

Y1061 NPUroToBUTH ropAYyee mMonoko 6e3 nebl,
npunogHumunTe nonacTb Kany4uHatopa BBepx.

154.

6.13 Moporpesatenb A Yaliek (GaKynbTaTUBHO)
yCTpOVICTBO npegHa3Ha4yeHO AnA HarpeBaHUA Yallek nepeq
NX NCNOJIb30BaHNEM.

+  YCTaHOBWTE YaLLKWM Ha BEPXHIOI0 MOBEPXHOCTD (1) MaLLmMHbI Ang
MPUroToBNEHNA KOPE;

«  BKJKOUNTE MIEKTPOHArPeBaTeNb NPy MOMOLLW pyounbHUKa (2).

B yensax 6eonacHocT He pekoMeH/YeTCA KnacTb TPANKY U Apyrue 06beKTbl
Ha NOBEPXHOCTb ANA HarpeBaHusA yallek, uto6bl u36exarb neperpesa
KodematLuHbl.

6.14 CoBeTbl ANA MONYYEHNA OTAUYHOIO KOde

ExxejHEBHO NPOMBbIBaiiTe GUILTPBI N PUABTPOAEPKATENM, KaK
3TOYKa3aHo B nap. "7.6.3 YncTka unbTpos n dunbtpopepxatenei’”
Ha CTpaHuy 155. HeBbINONHEHVE TaKOW OUNCTKN NPUBEAET K
YXYALEHMIO KauecTBa CBapeHHOro Kode.

[lns nonyyeHns KaueCTBEHHOTO Kode peKoMeHAYeTCs, uTobbl
CTeneHb XeCTKOCTW NCMOJb3yeMOi BOAbI Haxogunach B npege-
nax 6-7 °f (ppaHuy3ckas mepa U3MePEHUA XeCTKOCTI Bogbl). B
C/lyyae ecim XecTKOCTb BOAbl MPEBbILIAET JaHHOE 3HAYEHUE,
PEKOMEHZYETCA UCMONb30BaTh GUILTP ANA OYNUCTKM BOAbI MO0
ymaryuTenb Bogpl. /36eraiite ncnonb3oBaHue ymMArdnuTeNs BOAbI,
€CNIN XeCTKOCTb Boabl Huxe 4 °f.

B cnyyae ecnm BKyC xnopa B BOfE YyBCTBYETCA 0COBEHHO,
PEKOMEHZYETCA MCMOMb30BaTb CreLManbHbIi GUbTp.

He pekomeHayeTca XpaHNTb 3epHa Kode Ha NPOTAXEHUM Anu-
TeNbHOrO neproga. B cnyyae 3ameHbl Baa Kode pekomeHayetcs
0bpaTuTbea K KeanuduumposaHHomy KomnaHeli-13rotoBrtenem
TEXHUKY JN PerynnpoBKY TeMnepaTypbl BOAbI 1 CTENeHU MoMona
3epeH.

Mocne oTHOCKTENbHO ANIMHHOMO NEPUOAA HEaKTUBHOTO CO-
CTOAHUA MaLLMHBI (2-3 Yaca) peKOMeHAYeTCA CBapUTb HECKONBKO
yaLuek kode BXONOCTYH0. PekomeHayeTcA MOCTOAHHO NPOM3BOAMTL
YNCTKY annapata v NepuoaNYECKUIA PEMOHT.

1503160
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7. TEKYWMI PEMOHT M YNCTKA
KOOEMALLUHDI

1.1 Mepbl no o6ecneyennio 6esonacHocTu

Heobxoanmo o0bpatiTb BHIMaHVe Ha CliefytoLLe OCTaToYHble
PUCKI, NPUCYTCTBYIOLLME BO BPEMA TEKYLLErO PEMOHTA U1 YNACTKM
KOGeMaLLMHbI, KOTOPbIE HE MOTYT ObITb UCKNIOUEHDI:

Yrpo3a nopaenua NEKTPUYECKIM TOKOM:

PaboTbl Mo TeKyLLeMy PEMOHTY U YMCTKe annapaTa JOMKHbl

0CYLLeCTBNATBCA B COOTBETCTBINN € PaBUMAMM TEXHUKY 6e3-

0MacHOCTH:

* He 0CYLLeCTBNATD PaboTbl Mo TeKyLLEMy PeMOHTY npy
BKJIH0YEHHOI MaLLUHE;

« He NOrpyXaTb MaLLKHY B BOAY;

* He pa3nuBaTb XMAKOCTM Ha MALLIVHY; HE NOMNBATb MaLLMHY
13 LLNaHra Npu YUCTKe;

* He onycKkaTb K NPOBEAEHI0 ONepaLyii no TekyLiemy
PEMOHTY WAN YICTKe AeTeil 1 HefeecnocoBHbIX N,

* He CHUMaTb 3aLLWTHbIE LUWTKIA /Ui fieTanu Kopnyca
MaLLVHbI;

* He BCKPbIBATb KOPMYC MaLUMHbI;

* He BbINOMHATD PaboTbl N0 TeKyLLEeMy PEMOHTY U UHCTKe
annaparta, Henpe/ycMoTpeHHble AaHHbIM PykoBOACTBOM NO
KCnAyaTaLum,

OctopoxHo! Bbicokas Temneparypa:

Bo Bpem# npoBezeHIA UMCTKY MaLLMHbI CedyeT 0bpaTuTh

BHIIMaHvle Ha T0, UT0 HeKOTOpbIE ee eTalt MOTYT HarpeBaTb(A

/0 BbICOK/IX TeMneparyp:

+ y36eraTb KOHTAKTa C 3aBaPOYHbIM OAOKOM 1 Hacafkamu And
BbIMyCKa BOAbI 1 Mapa;

* He NoACTaBAATb YK U Zpyrile YacTv Tena B HanpaseHu
BbIMYCKHbIX OTBEPCTHIIE HACAAOK ZLNA BbIMyCKa Napa, ropaveii
BOZbI UM MONIOKA.

7.2 Xapaktepuctuka CPEACTB
WHANBUAYANbHOU 3ALLIUTBI

Bo Bpems TeKyLyero pemoHTa 1 YNCTKI KopeMaLlnHbl Heob-
XOAMMO UCNONb30BaTh Cleaylowre CPpeacTBa UHANBKLYaNbHOI
3alLMTbI:

Nepuatkm:

[Inq 3amTbl Beex feTaneil MaLlMHbI, KOTOPble UMEIOT Hero-
(Pe/CTBEHHBIl KOHTAKT C MMLLEBbIMY NPOAYKTaMit (GUIbTPO-
Jepxatenu, unbTpbl U np.).

BbinonHsiite Tonbko AeiicTBUA NO YX0AY 32 KopeMalLNHOl, ykazaHHble B
[aHHOM PyKOBOACTBE N0 IKCNNyaTaLuu.

Bce onepavuuu no TexHuueckomy 06CnyKUBaHUIO U YUCTKE, HEYKA3aHHble
B JAHHOM JOKYMEHTe, AONNKHbI BbIMONHATHCA UCKNIOYUTENbHO
Kanu¢uumupoBanHbim TexHukom Komnaxum-usrotoButens.

Bce peitctBua no yxopy 3a 06opyAoBaHMeM JOMMHDI BbINONHATLCA Nocne
OTKNI0YeH!A annapata oT NEeKTPUUECKOI CeTH, 3aKPbITUA TUAPABANYECKON
Lieny 1 nocne NoHOT0 OXNa/JeHNA KodemallHbl.

Ecnu He ypanocb yperynupoatb c6oit B pabote annapata, Heobxogumo
BbIKNIOYNTb MaLUMHY U BbI3BaTb KBanuguumuposaxHoro TexHuka Komnanum-
U3roToBUTENA. 3anpelweHo camocToATeNbHO NPOU3BOAUTL PEMOHTHbIE
pabotbl.

Ynanenne Hakunu Ha annapate JOJMKHO OCYWeCTBAATbLCA
KBanuuuuposanHbim TexHukom Komnanuu-usrotoButens.3ro nossonut
UCKNIOUNTb NOCTYNNEHIE B NLLY BPeAHbIX BELLIECTB, HCMONb3yeMbiX B X0fie
JaHHoIi onepauym.

HecaHKumoHupoBaHHoe BCKpbITUe Nl06O0il YacTy MaLmMHbI Bieyet 3a co60ii
aHHYNALYIO rapaHTUITHOTO CPOKa 0BCNYHMBaHMA.

PyKO BOACTBO AJ1A NOJib30BaTenAa
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7.3 llepuopuyeckuit pemoHT

Kpome ocyliecTBneHns cnegytowmx onepaynii No peMOoHTY
KodeMalLLHbI COTacHO YKa3aHHOM NepUOANYHOCTH, HEO6X0AMMO
[LOMOHNTENbHO BbI3bIBaTb KBaNNGULMPOBAHHOTO TEXHIKA A
06LLero 0cMoTpa annapata no KpaHen Mepe OfKH pas B rog.

Jletanb Bup onepauum ExenepenbHo | Exemecauno | Kawgbiepumecaua
epXaTb Nf KOKTPONIEM YpOBeHb AaBeHI B 60iinepe, KOTOPbId JOMKEH HaxoANTb-

MAHOMETP [lepXaTb nog KOHTPOREM YpoBeHb A Pe, KoTopbiit I X
cs B npepenax ot 0,8 1o 1,4 6ap.
poBepATb AaBAeHMe BOAbI BO BPeMA NPUTOTOBNEHs Koe; AepxaTb MO KOHTPONEM

MAHOMETP YPOBEHb AABMEHNS, YKa3aHHbI/ HA MaHOMETPE, KOTOPbIii SOMKeH HaXOBUTbCA B X
npezenax ot 8 0 9 6ap.

OWTTPb! 1 OWTBTPONEPKA- poBepATb yPoBeHb U3HOCA (I)VIHprOB,V BO3MOKHbIe NIOBPeXeHiA kpaes (dunsrpos,

TEM aTakiKe Hanuume B HUX 0CTaTKoB KodeitHoiA rywum. lpi Heo6X0UMOCTH 3aMeHNTb X
dunbTpb! /wam dunsTpogepxkarent.
poBepATb NopLMM MoNoToro kode (MPUMEpHO 6 -7 rp. Ha 0ZHY NOpLItto) U BbINOA-
HATb KOHTPOMTb CTeneHy nomona 3epeH. AepHoBa KOOEMONKI BOMKHbI ObITb OCTPbIMM

103AT0P MOTOTOTO KOO 11 XOPOLLO 3aTOYEHHBIMY; UX U3HOC (BUAETENbCTBYET 0 HaNUMM CIMLLKOM 60MbLLIOTO X
KonuyecTBa Mbnv B MONOTOM Kode. PekomeHzyeTcA Bbi3biBaTb KBanuQuumupoBaHHo-
0 TeXHIKa NA 3aMeHbl XepHoBOB Kodemonkin Kax able 400/500 kr monoToro kode
1160 kaxable 800/900 Kr MonoToro Kode (e ycTaHOBMEHbI KOHMUECKME KEPHOBa).

OUNLTP ANA BOZDI OcywuecTBRATS 3aMeHy kapTpUXa GuabTpa AnA BOAbI MO0 pereHepaLytio ymaryuTe- X

YMATYUTEND BOZDI 1161 COTNACHO UHCTPYKLUAM U3roTOBUTENS,

CUCTEMA TASOCHABKEHMS ﬂepmouwtlecxw NPOBEPATH Hanyme yTeuKil ra3a B CUCTEME, HAHOCA Ha Fa30MPOBOS X
MblTbHbII PacTBOp.

EOMTEP Pekomen1yeTca Bbi3biBaTb KBanuQULIPOBAHHONO TEXHIK, Kak MUHMYM, OH pa3 X
B 3 MecALa And 3ameHbl BOAbI B Ooiinepe.

s i,
]
r—3

Mpy Bo3HMKHOBEHMM NPo6GNEM ¢ KOMNOHEHTaMy annapara, BbifeneHHbIMU
CepbIM LBETOM, He06X0AMMO BbIKNKYMTD KOGEMaLLMHY U BbI3BaTb
KsanuguuupoBaHHoro TexHuka.

7.4 TexHuyeckoe 06cnyuBaHue Nocne KpaTKo-
CpoyHoro nepuoga 6e3neitctana obopyao-
BaHUA

Mog "KpaTKOCPOUHbIM Neproom 6e3aencTBrA 06opyaoBaHNa"
MOHMMAETCA CPOK BbIBOAA €70 13 IKCMNyaTaLni, NPeBbILIAIoLNiA
ofiHy pabouyto Hepenio.

B cnyuae Bo306HOBNEHMA paboTbl MaLLMHBI OCIE 3TOro Nepi-
ofia, HeobxoaMMo, UTo6bI KBanMdULMPOBAHHDIN TEXHWK NPO3BEN
3ameHy BCel BOAbl, COfepaLleinca B rugpaBanyeckon Lenm, Kak
3TO YKa3aHo B nap. "6.6 3ameHa Bogbl" Ha CTpaHuLy 145.

Kpome Toro, Heob6Xo[MMO OCYLLECTBUTL BCe onepauum no
neproanyeckomy TEXHUYECKOMY PEMOHTY MaLLMHBI (CM. npefbl-

Aywmit naparpad).
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1.5 HEI/ICI'IpaBHOCTM B pa60Te K0¢EMaI.|]VIHbI n CI'IOC06b| ux YCTpaHEHMﬂ 8

>
HeucnpaBHocTb MpuunHa (noco6 yctpaHenma a.
HEJOCTATOYHO MOLLIHOCTI B MALLVHE MaLunHa BbIKTH0YeHa. BrniounTb MaLLmHy.

OTCYTCTBYET BOZIA B BOVINEPE

KpaH H/IﬂpaBJ'IVIHECKOVI CETIA 3aKPbIT.

(TKPbITb KpaH rWaPaBAVEKoit ceTw,

(IMLLKOM MHOTO BOIbI B BOVIEPE

ﬂospemneumeanempmuecmﬂ YN TEPaBANYECKOI YCTaHOBKM.

BbikintounTb KoQpemaLLIvHy 1 (BA3aTHCA Co GO0/ TEXHUYECKON
06CnyKVBaHMA.

HE BbIXOAWT AP U3 HACATIOK 1A
BbIrTYCKA MAPA

Pa(l'lprCKI/IBaTEJ'Ib HaCalki 3acopeH.
MalwvHa BblKNtoueHa.

”pOVBBe(T I YNCTKY PACMpbICKUBATENA HaCafKu Napa.
Brntouuts MalllnHy.

W3 HACALIOK U1 BbIMYCKA MAPA BbIXOMUT

Hospex(neume BJ'IEKTpWJGCKOFI i mnpasnmqeckoﬂ YCTaHOBKM.

BbikntounTb K0¢EMaI.IJI/IHy 11 (BA3aTbCA (O (J'IY)K60I7I TEXHUYECKoro

BOMA B0 MAP C BOAOM 06CTyKVBaHNA.
OTCYTCTBHME NOJAYI KOOE 113 KpaH ruapaBnmuyeckoii CeTv 3aKpbiT. OTKpbITb KpaH rPaBNNYECKON CeTH,
3ABAPOYHOTO BOKA + (wwwKom MestKuii IoMon KOQeiiHbIX 3epeH. (perynupoBarb ypoBeHb Nomona Kode.

YTEYKA BOAI 13 KOOEMALLIMHbI

epenonHeH nofyioH 4nd cBopa kanenb (kanneynoBuTeNb).

+ (7MBHOIA LLNAHr COMaH, oTolLen 6o 3dKyMopeH, YTo NPENnATCTBYET

C/IUBY BOAbI.

MpOBEPUTH CIIUB BObI B KaHaM3aLo.
TpOBEHT 1 MOACORMMHITL CTMBHOIA LUAGHT K KarneynoBUTENHO.

KOOE CTMLLIKOM TOPAYIAV B0 CTIMLIKOM
XONOAHbIIA

ﬂoape»meﬁme BJ'IEKTque(KOﬁ i mnpaanmqecmﬂ YCTaHOBKM.

BikniouuTb KogemaLLIHy U CBA3ATBCA CO CyO0ii TexHIueckoro
06CnyKVBaHNA.,

KOOE 3 3ABAPOYHOIO bIIOKA MOJAETCA
ULLKOM BbICTPO

Momon Kode CuLLIKOM rpyOblid.

OTperynMpoBaTb ypoBeHb noMona Kode.

KOOE 13 3ABAPOYHOIO BIIOKA MOJAETCA

Momon Kode CuLLIKOM rpyOblid.

OTperynMpoBaTb ypoBeHb noMona Kode.

(NILKOM MELNEHHO
. OcyLecTBUTH MPOMBIBKY 33BAPOYHOrO 6110Ka Mput MOMOLLK
« 3arpA3HeH 3aBapouHbIii MK,
y + 3aBapOYHbIii ONOK CIMLLIKOM XONOAHbIiE 070 gurbrpa

BNTAXHAA KOOEMHAA TYLLA . ' « [lopaTbCA MOAHOO HArpeBaHKA 3aBapOUHOIo bioka.

lomon Kode cruLLKoM MenKMiA.

. . (TperynupoBaTb ypoBeb Nomona Kode.
Jnonb30BaHHbIii KOE CIMLLIKOM CTapblIi.
+ 3aMeHuTb KO CBEXIM.

MAHOMETP YKA3bIBAET BbikniouuTb KodemaLLIHy 1 (BA3ATbCA CO Y00/ TeXHIYECKOro

HECOOTBETCTBYHOLLIEE IABMTEHIE

oBpexzeHune vApaBANYecKoi YCTaHOBKY.

06CnyKMBaHIA.

HATTM4VE KOEHOV TYLLIV B YALLIKE

+ QunbTposepxatenb 3arpA3HeH.
« (TBepcTiA QuALTPA UZHOCC.
HecooTgeTcTaytoLuyii nomon kode.

ouncTuTb GUnbTPOLEpKaTeNd.

* 3ameHuTb QuibTp.
(tperynupoBaTb ypoBeHb Momona Ko COOTBETCTBYHOLIMM
06pasom.

KOOE MOJAETCA BPbI3TAMM

Momon kode CruLLIKoM rpyObiid.
MoBpexzieH kpail unbTpa.

(rperynvpoBarb ypoBeHb nomora Kode.
+ 3ameHuTb QuibTp.

MUTAKOT CBETOLOMbI BCEX KHOMOYHBIX
MYNbTOB (mogenb SAE)

BK/HOYEHNE CBETOAMOMA "TIME-OUT "
(mopenb AEP)

Yepe3 HecKoMbKO MYHYT TIPEKPTTCA aBTOMaTUYeCkas Mofaya Bogbl.
« (pabamblBaHue ycTpoiictBa "Time-out".
« OTcyTCTBUE BObI B LIEMH.

BbIKksiouMTb U CHOBA BKOUMTL MaLLIUHY.
+ (TKPbITb KpaH rWEIPaBAMYECKO CeTH.

MPUTOTOBMEHHOE KOOE HE
(OOTBETCTBYET HOPMAM

HE COBMONAOTCA MOPLIUI KOOE
MUTAET CBETOZMOZ KHOMKW TIOPLIVN

Momon Kode CuLLKoM rpy6blil.

(TperynupoBaTh YpoBEHb NloMona Kode.

MPUTOTOBTEHIE KOE UCKHOYUTENBHO
BPYYHYIO

Monomka B MEKTPOHHOM CeTi.

BoikntounTb KodemaLLInHy 1 BA3aTHCA CO YO0 TEXHIYECKOrO
06CnyuBaHuA.

B/IOK/POBKA JNIEKTPOHHOM CUCTEMbI

HOBPEM(AGHMQBHEKTDMHGCKOﬂ n mnpaanmqecmﬂ YCTaHOBKM.

BoikntounTb KodemaLLImHY 1 (BA3aTHCA CO YO0l TeXHIYECKOro
06CyKVBaHUA.,

PyKO BOACTBO AJ1A NOJib30BaTenAa
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HeucnpasHoctb Npuunxa

(nocob ycTpaHeHus

MOTEPA BOAbI 13 HACOCA [oBpexaeHye HacoGa.

BbikniounTb KodemalLIiHy 1 (BA3aTbCA CO YO0 TeXHUYECKOro
06cnyiuBaHIA.

MOTOP PE3KO OCTAHABITMBAETCA MW
TENIOBOW BbIKMHOYATE/b CPABATBIBAET 110 | MoBpexexue Hacoca.
TTPUYIAHE MEPErPY3KMA

Bbikniouwb KogemaLLIHy 1 CBA3aTHCA Co Cy00i TEXHIMYECKOT
06cnyiBaHUA.

1POW3BOAUTENBHOCTD PABOTBI HACOCA

BbiknounTb Ko<|>emau1vmy M (BAA3aTbCA (O (J'Iy)KﬁOI?I TEXHN4eCKoro

. [oBpeXaeHue Haoa.
HIAKE HOMMHATIHOI pokd OGCTKBaHA
BbikntounTb KodyemalLIiHy 1 (BA3aTbCA CO YO0 TeXHMYECKOro
LLIYM TP} PABOTE HACOCA MoBpexzeHie Hacoca. ¢ Y a
06CyKVBaHMA.
Mpu BO3HMKHOBEHUM HEUCNPABHOCTEl, BbIENEHHBIX CepbIM LBETOM,
Heo6X0AUMO BbIKNIOYUTb KodemaluuHy U Bbi3BaTb KBanuduuupoBanHoro
KomnaHueii-u3rotoButenem Texuuka.
= 5
OumcTKa g 3
= | =
e
7.6  Unctka Kopematumubl
Kanyuunarop:
7.6.1  06wme ykasanua OcywuecTBRATS NPOMBIBKY KanyuHaTopa no KpaiiHeil Mepe ofuH X
11 WReanbHOM FUTeHbl 1 3&EKTUBHOCTIN dyHKLUOHUPO Pa3 B CYTKM, a B CTyuae ero NOCTOAHHOTO UCNONIb30BAHIA HECKOMbKO
A yHEL P pa3 B CyTKM, CNIeyA yKaaHuam nap. 7.6.2 Ha cTpanuy 155.
BaHUA 0bopynoBaHUA HeoOXOAMMO NPOU3BOAUTL CredyloLyne
npocTbie onepauun no ounctke. Heobxoanmo NPUAEPXKNBaTLC | Kopnyc u peweTku:
[laHHbIX YKa3aHWiA, 4T0Obl 06ecrneynTb HopmanbHOE GYHKLIMOHNPO- | OcyllecTBAATL YICTKY NaHeneii Kopryca annapara, UCnonib3ys
BaHVIe MaLUVHbI ANA NPUroTOBNEHNA Kode; B Clyyae ANUTENbHOO | TPAMKY, CMOYEHHYH B Tennoii Boge. X
HenpepbIBHOTO MCMOMb30BaHNA MallHbI OnepaLyit No YncTke | CHATH MOZAOH 1 PELETKY-MOACTABKY ANS YALIEK U NPOMBITb X
CeflyeT NPOBOAUTD yalle. rOPAYEN BOAOU.
OunbTpbl 1 GuabTPORepKaTeNM:
[poMmbIBaTb eXEAHEBHO U eXEHELLNbHO, KaK 3TO YKa3aHO B Nap. X | X

He ucnonb3yitte wenouHbie Motowye CpeacTBa, PACTBOPUTENH, CIMPT AMGO
arpeccuBHble BewwecTa. Mcnonb3yembie npn YUCTKe MPOAYKTbI/MolowLye
CpeficTBa JOMKHbI ObITb NpesHa3HayeHbl ANA AAHHBIX Leneil, 4To0bl He
NOBPEAUTH MaTepUanbl FAPaBANYECKHX Leneil,

He ucnonb3yitte abpasuBHbie YUCTALME CPEACTBA, KOTOPbIE MOTYT
NoBpeANTb NOBEPXHOCTb KOPMYCa MALUMHbI.

Bcerpa ncnonb3yiite TONbKO YUCTbIE U FUTMEHNYHbIE TPANKM,

[na npombIBKK GUALTPOB, GUALTPOAEPIKATENEIl U NPOUMX KOMMOHEHTOB
KoemalMHbl MCONb3yiiTe TONbKO MOMOLLMe CPECTBA, PeKoMeHayeMble
WzrotoButenem, 6o cneuanbHbie PeacTBa AN YUCTKUNPOGECCHOHANbHBIX
MaLUMH A5 NPUFOTOBAEHNA Kode,

7.6.3 Ha cTpanuLly 155.

Hacapka gna Bbinycka napa:

MoCToAHHO NOAAEPXVBATD B UNCTOTE HACAAKY ANA BbINYCKA Napa;
JANA YNCTKI MCMOAb30BATb TPAMKY, CMOYEHHYHO B Tenoii Boze.
MpoBepATb 11 YMCTUTD 0TBEPCTUA BbIXOAA Napa Hacajok npumomo- | X | X
LM HEBONBLLIOI UrTTbl.

ExeHenienbHo NpoBOAMTb NPOMBbIBKY HACAZOK, kak 3T0 YKa3aHO B
nap. 7.6.6 Ha cTpanmuy 156.

3aBapoyHblii 6nok:

OcywuecTBRATS NPOMBIBKY 3aBAPOUHBIX OMOKOB CNeflyA yka3aHUAM
nap. 7.6.4 Ha cTpanmuy 155. X | X
EXeHeZenbHO NPOBOANT MPOMbIBKY 3aBaPOYHbIX 6N10KOB, kak 310
yKa3aHo B nap. 7.6.5 Ha cTpamLy 155.

Jlozatop monotoro kode 1 BOPOHKa Kopemonku:

[py NOMOLLYM TPANKK, CMOYEHHOI B TenAoii BOAE, 0CYLLECTBAATH
YUCTKY BHYTPEHHeIA 1 BHeLLHeii YacTeii BOPOHKM KodeMonkit 1 X
A03aT0pa.

3aTem TLLATeNbHO BbITEPETH WX.
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7.6.2  [pombiBKa KanyyuHaTopa

PekoMeHAYeTCs MbITb Kany4uMHaTOp C 0COO0M TLLATENbHOCTbIO,
BbINOJIHAA CNeayloLne NenCTBUS:
+  BbIMOMHUTb MEPBYI MPOMbIBKY, NOTPY3MB BCACbIBAIOLLYIO
TPy6KY KanyunHaTopa B BOAy 4 NPUBOAA €ro B ENCTBIE Ha
HECKOMbKO CEKYH;

+  MOBepHyTb BpaLyatoLminca mexaHnsm (X) Ha 90° B nonoxeHne
B (3aKkpbiTie NpoToKa Bbixofa MONOKa);

«  [lepKa BcacblBatoLLyto TPYOKy KamyurHaTopa B BO3LyXe, Npoun3-
BOAMTb BbIMYCK Mapa (Mpu X0N0CTOM XOfie KanyyrHaTtopa);

« npoueaypa LOMKHA 3aHUMaTb NpuMepHO 20 CeKyHA; OHa
CnocobCTBYET OUNCTKE 1 CTEPUAM3ALMM BHYTPEHHEI YacTy
KamyyuHaTopa;

+  MpeKpaTMTb NOAaYy Mapa U NOBePHYTb BPaLLALLMIACA MeXa-
HW3M B no3uuuio A;

+  BCJlyyae 3aKynopKu 0TBepCTUA Bbixofa Bo3ayxa (Y), akkypaTHO
0CBOOOANTD €0 NPV MOMOLLM LIMUMbKA.

[onoxeHune B

MonoxeHwne A

lpoBopwTe UNCTKY KanyuuHaTopa Nocne KaxAoro UCnonb3oBanua nubo no
KpaiiHeii mepe pa3 B CyTKN.

7.6.3  Uucrka punbtpoB n GunbTpopepareneit

ExxegHeBHO:
« Tlorpy3utb GunbTp 1 GUNLTPOZEPKATEND B rOPAYYIO BOLY Ha
BCIO HOYb (3TO CMOCOOCTBYET PacTBOPEHNI KODEIHBIX KMUPOB);

+  MPOMbITb XONI04HON BOZOW.

ExxeHepenbHo:

« [lpu nomowmn OTBEPTKM
0TCOeANHUTL GUNBLTP OT
dunbTpoaepxkatens;

¢ NOrpy3uTb GuUNbTP U
dunbTpoaepKaTenb B rops-
uyto Bogy Ha 10 M1HYT, B06aBMB B Hee creLuanbHoe MotoLee
CpeacTso;

+  MPOMbITb XONIOLHOW BOZON.

i

BHumanue: norpyxatb B BOAy TONbKO Yawy GuAbTpoAepKaTens; He
NOrpy»atb B BOAY €ro pyuky.

MotoLLiee cpefiCTBO JOMKHO ObITb PACTBOPEHO B XONIOAHOI BOfie B NPONOPLYHN,
yKa3aHHOIi Ha ynaKoBKe (M. MHCTPYKLMI0 NPOU3BOAUTENS).

7.64  [pombiBKa 3aBapouHoro 6noka (kpome mopenu AL)

EXXeHEeBHO OCYLLECTBAATb MPOMbIBKY 3aBAapOUHbIX 6/10KOB
cnegytowmm obpasom:

«  C dunbTpopepxatens CHATb GUALTP 1 BCTaBUTb CIIEMON
dunbTp (cM. 3anacHble fetanu);

« p[o6aBuUTb B GpunbTpPOAEpKa-
Tenb C FyXUM GUABTPOM COOT-
BETCTBYIOLLEE MOtOLLee cpes-
CTBO (CM. 3anacHble AeTanu) u
NOACOEANHNTDL GUNBTPOAEP-
aTenb K 3aBapoYHOMY BIOKY;

+  MPUBOAWTb B AENCTBIE pa3da-
TOUHY!I0 rpynMy 0 TeX Mop, Noka
113 BbIMyCKHOTO OTBEPCTA He
OyAeT BbIXOAUTb YCTas BOAQ;

«  CHATb dunbTpoaepxaTtenb C
3aBapOYHOTO 6/10Ka 1 MPOM3BECTY MOJAYY BOAbI Kak MUHUMYM
OLIVH a3, YToObl YCTPAHWTbL OCTATKI MOIOLLETO CPELCTBA.

*  CHATb MyX0il GUALTP C GUNLTPOAEPKATENSA 11 3aMEHUTH €r0

Ha 00bIYHbI GUALTP.

s i,
« L 4

He ocywecTBnATb NpoMbIBKY 3aBapoyHoro 6noka ana mogenu AL,

7.6.5  YucTka ceTku 3aBapHOro 6noka v geparens ceTkn

ExxeHenenbHO HeOHX0AMMO OCYLLECTBAAT YNCTKY CETKI 3aBap-
Horo GN0Ka 11 iepaTens CeTKu
cnepytowm 0bpasom:

«  Cnomolibto OTBEPTKM OCNa-
6uTb BUHT (1);

*+  CHATb CETKY (2) 1 pepxaTenb
ceTku (3);

«  MPOMbITb 0be AeTanu rops-
yel BoJOW;

«  BEpHYTb CETKY 1 fiepxaTenb
CeTKM B HayanbHOe nono-
XeHue, 3aKpenus ux npu
MOMOLLY BUHTa.

PyKO BOACTBO AJ1A NOJib30BaTenAa
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7.6.6  Yuctka HacapKu AnA BbiMycka napa

ExxeHeenbHO HEOOXOAVMMO OCYLLECTBAATL YACTKY HACaKM
ANA BbIMyCKa Napa creaytoLium obpasom:

« [omecTnTb HacafiKy B KYBLIMH C BOAOW, NPeABAPUTENbHO
[106aBIB B HETO CreLnanbHOEe MOtLee CPeACTBO (COrNacHo
WHCTPYKLMAM NPON3BOAUTENS);

* Harpetb paCTBOP NapomM 13 HaCafku;

+  [1aTb Hacafike OXNaAnTbCA, OCTaBUB ee
NOrpy»KeHHOI B PacTBOP Kak MAHUMYM
Ha 5 MVUHYT; 33 3T0 Bpems MotoLLee cpeq-
CTBO NOAHVMETCA BHYTPb HaCafKmM 13-3a
sddeKTa oxnaxaeHus;

«  TMOBTOPUTb onepaumio 2 nnbo 3 pasa,
MoKa OCTaTKM MofoKa He 6yayT yaa-
NeHbl.

8. 3AMACHBIE YACTH

3aMeHa KOMMOHEHTOB W/WAK YacTell MaLUVHbI AOMKHa ocyule-
CTBNATbCA NCKNIOYNTENbHO CneLnaincTom, KBaJ'IVI(I)VILI,l/IpOBaHHbIM
KomnaHwuen-n3rotoBUTeNem.

Monb3oBaTenb He MMeeT npaBa (oBepLiaTb pa6on>| N0 3ameHe KOMNOHEHTOB
/N Yacreil MaLMHbI,

9. BbIBOA U3 KCMNYATALIMK

BbiBOA KOdeMalMHbI 13 3KCNNyaTaLnmu JOMKEH OCylle-
CTBNATbCA KBannduumpoBaHHbIM TEXHUKOM M3roToBuTens, Tak
Kak Heobxoaumo GyfeT OTKNKUNTb annapaT OT SNEeKTPUYECKOi
1 TYMAPABINYECKON Lieneid, a Takxe CAUTb BOAY U3 BHYTPEHHeN
Lenn 060pyaoBaHms.

BBegeHue B 3KCnnyaTaumio MalnHbI NOC/e 3TOro neproaa
LOMKHO OCYLLeCTBAATLCA KBanMMLMpPOBaHHbIM TeXHUKOM /3ro-
TOBUTENS.

Nonb3oBatenb He umeeT npaBa coBepLIATL paboTbl N0 BbIBOAY KOGeMaLUMHbI
W3 SKCNyaTaLyun Ha ROATUIA NEpUOA U NO BBEAGHUIO ee B IKCNAYaTaLyIio
nocne 3T0r0 nepuopa.

10. JEMOHTAX 06OPY/I0BAHMA

Mpv femMoHTaxe 060py[OBaHNA PEKOMEHAYETCA NPUBErHYTh
K ycnyram KBanuduumpoBaHHOro TexHuKa Mrotosutens.

11.YTUNU3ALMA

11.1 Wudopmauma 06 yrunusaumun

Tonbko ana ctpaH EBponeiickoro Coto3a u EBponelickoro
5KOHOMUYECKOrO MPOCTPAHCTBA.

[laHHbI CMMBON yKa3biBaeT Ha TO, YTO MPOAYKT Henb3A
BblbpacbiBaTb BMECTe C ObITOBbIMI OTXOfaMK B COOTBETCTBUN C
Hupektnaoii EC 06 oTxofax 3neKTpryeckoro 1 SneKTPoHHOro 06o-
pynosaHua RAEE (2012/19/CE) n Qupektnson EC 06 ytunusaumn
6aTapeek 1 akkymynatopos (2006/66/CE), a Takxe B COOTBETCTBUN
C HaL{MOHaNbHbIMY 3aKOHaMK, NPUBOAALLVMN B 1eACTBIE laHHble
[InpekTunBbl.

Annapat fomkeH 6bITb NepeaaH B cneLyanbHbIii NyHKT cbopa
OTXO[0B, HaNpuMep, Aunepy NPy NoKymnke HOBOrO aHanorMYHOro
060opyaoBaHuA N6O B aBTOPM30BaHHBbINA LIEHTP cOopa, 3aH1Malo-
Wninca nepepaboTKOI OTXOAO0B INEKTPUYECKOTO 11 SNEKTPOHHOTO
obopynoBaHua (RAEE), a Takxe yTunn3saunen 6atapeek v akkymy-
nATopoB. HenpasunbHoe obpalLLeHe C 0TXo[amn NogobHoOro Tuna
MOXET MMeTb HeraTMBHbIE MOCNeACTBIA ANA OKPYKatoLeln Cpefbl
11 300POBbA YenoBeka M3-3a NOTEHLMANbHO OMACHbIX BELEeCTB,
KOTOpble, KaK NPaBuWIo, COAEPKaTCA B AaHHbIX OTXOfAX.

MpaBuabHaA yTUNN3aLMA JaHHOTO NPOAYKTa CO CTOPOHbI MOMb-
30BaTens byaeT cnocobCcTBOBaTh IGEKTUBHOMY NCMONb30BAHNIO
NPUPOZHBIX PECYPCOB V1 NO3BONNT 36eXaTb aAMUHNCTPATUBHbIX
CaHKLMIA, NpefyCMOTPEHHbIX AeCTBYIOLLMMI 3aKoHamK. [1na no-
NyYeHNA ONONHUTENbHO UHGOPMALIN MO YTAM3ALMM AaHHOTO
npoayKTa NpocMm 06palLaTbCA B OpraHbl MECTHON BNacTu 11bo
OpraHbl, OTBETCTBEHHbIE 33 CHOP OTXOA0B, a TaKe K aBBTOPU30BaH-
HbIM Anepam 1 B cyx6y c6opa 6bITOBbIX OTXOA0B.

nl’lﬂ yTUnusauuu K0¢EMaI.IJIIIHbI pekomeHpayetca 05paTMTb(ﬂ K
KBal'IIII¢VII.|M|)OBaHHOMy TeXHUKY KomnaHuu-usrotoutens.

11.2 JKonornyeckas (NpaBKa

BHyTpu KodemalLmHbI pacnonoxeHa nuTieBas batapes KHO-
MOYHOTO TVMA, HEOOXOANMASA A1 XPAHEHMA faHHbIX MaLLMHBI. OHa
rnoMeLLeHa B 3NEKTPOHHYIO Nnarty.

Heobxoammo yTnnusnposatb 6atapeto B COOTBETCTBIN C fieN-
CTBYIOLLMMM 3aKOHAMM CTPaHbI.
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12.C10BAPb TEPMUHOB

B naHHoI yacTv nepeyncneHbl 0cobble TepMUHBI MO0 TepMK-
Hbl CO 3HaYeHMEM, OT/IMYHBIM OT 0ObIYHOTO.

Huxe 06bACHeHbI Mcnonb3yemble B PYKOBOACTBE MO SKCMy-
aTaLum COKPALLEHNA, @ TaKKe 3HaYeHNA NMUKTOrpamm, yKasblBalo-
WX Ha KBanuduKaLmio onepatopa Mo CoCTOAHE MaLLHbI. VX
NCnonb30BaHMe No3BonsAeT 6bICTPO M OAHO3HAYHO NPEACTaBUTb
nHdopMaLMIo, HEOOXOANMYI0 ANA NPaBUIbHOI SKCMayaTaLui
KodeMaLLnHbl B 6e30MacHbIX YCIOBUAX.

OnacHocTb
MoTeHLManbHbIA NCTOYHUK TPABMbI OO yuiepba 350pOBbIo.

OnacHas 30Ha

Nio6as 30Ha B HEMOCPEACTBEHHOW GAM30CTY OT MaLUVHBI,
MPUCYTCTBIE YENOBEKA B KOTOPOII NPEACTABNAET PUCK Ana 6e3-
OMaCHOCTM 1 3[OPOBbA ITOMO YENOBEKa.

Monb3o0Barenb

YnomsaHyTble B PykoBOACTBE MO 3KCMyaTayum anLo nnbo
NML, OTBETCTBEHHbIE 3@ HACTPOIIKY, TEXHNYECKOE 06CTYXIBaHME
W UNCTKY KOdeMaLLMHbI,

Puck

CoyeTaHne BEPOATHOCTY U NOCNEACTBUI HACTYMNEHNA He-
6naronpuaATHbIX cobbITWil (TPaBmbl NbO ywepba 340poBbIO),
KOTOpbIe MOTYT BO3HWKHYTb B OMACHOM CUTYaLuM.

MpepoxpanuTenbHoe yCTpoilcTBo
[Jletanb MaLlnHbI, CreyranbHoO CNonb3yemas Ans Toro, YTobbl
rapaHT1pOBaTh 3alLuTy NOCPeACTBOM MaTepManbHOro 6apbepa.

(pencrea unguBuayanbHoi 3awutbl (CU13)
CneunanbHas 3alMTHas ofexaa 1Mbo cpeacTsa 3allnTbl, UC-
nosib3yemble PabOTHUKOM 1 3aLLMTbI 3A0POBbLA 1 630MacHOCTY.

Wcnonb30BaHKe no HazHaueHMI0
/cnonb3oBaHMe MalvHbl B COOTBETCTBUM C MHGOPMaLMEN,
NPenoCTaBNeHHON B MHCTPYKLMMN K MPUMEHEHMIO.

TexHuk, KBanuduumposanHblil lsrotosurenem

Nulo, cneymanbHO 06YYEHHOE 1 UMEIOLLEE MPABO OCyLe-
CTBAATH OMEPALMM MO MOAKMIOYEHNIO, yCTAHOBKE 11 COOpKe Kode-
MalLUVIH; UCTIONb30BaTh CreLanbHOe 060pyaoBaHme (MogbeMHbIE
MEXaHW3Mbl, MOTPY34YMKI U T.4.); OCYLLECTBAATb MIAHOBOE UMM
BHEMIAHOBOE TEXHUYECKoe 0bCnyxnBaHue (0cobo ClOXHOe 1
MOTEHLIMANbHO OMAaCHOE, YTOObI ObITb BbIMOMHEHHBIM 0ObIUHbBIM
Mosib30BaTeNem).

Keanu¢ukauusa nonb3osarens
MWHMManbHbBIN YPOBEHD 3HaHWIA, KOTOPbIM [OMKEH 061aaTh
onepaTtop, UtoObl BbIMONHATb ONPEAENEHHbIE ONEPaLINN.

CocToAHNe MaLLNHDI
CoCTOSHVE MaLLMHDBI BKMTIOYAET B CeOs pexnm paboTbl 1 ycio-
B1A 6€30MacHOCTN MaLLUHbI.

OcTaTouHbIIl PUCK

Prckm, KOTOpble OCTAIOTCA He CMOTPSA Ha TO, UTO NP NPOEKTU-
POBaHMM MaLLMHbI BbIAN YUTEHbI BCe TPeOOBaHMA 6e30MacHOCTH
11 HE CMOTPA Ha TO, YTO NP PaboTe C Helr ObiNK NPUHATLI BCe
LONOMHUTENbHbIE MepbI MO 3aLLuTe,

KomnoHeHT 6e3onacHocTu:
* KOMMOHEHT, NpefHa3HaYeHHbIii [N BbINOHEHUA NPefoXpa-
HUTENbHbBIX QYHKLMI;

+  KOMIMOHEHT, Ybsl MOSIOMKa U/1nn HeNnCnpPaBHOCTb CTaBAT Mo
yrposy 6e30nacHoCTb (I)I/ISI/NGCKVIX i,

PyKO BOACTBO AJ1A NOJib30BaTenAa
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3 CoseTbl 150
ABTOMaTMuecKas nofgaya ropAaven Bofbl 149 COCoGbl yCTpaHeHNA HencnpaBHOCTel! 153
baTapen BHyTPEHHAR 156 Tabnuuka c mapkuposkown CE 142
Bsoa B skcnnyataumio 143 TekyLwmin PeMOHT 1 YNCTKa 151
Bubpauuu 143 YcTaHOBKa 142
BkntoueHmne mawviHbl 144 YTUAN3ALMA MALINHDI 156
BblBOA MaLLMHbI U3 3KCMNyaTauum 156 DYHKLMOHMPOBaHME MALLMHbI 143
BbikntoyeHne MallyHbI 144 XpaHeHue MalnHa 142
a3 - ra3oBoe HarpeBaHue 144 LleneBoe HasHaueHue 140
FapaHTvm 139 Yuctka kodemallumHbl 154
[nyxoit gpunbTp 155 YncTka Hacagkum Ana Bbinycka napa 156
flaHHbie TexHuyeckne 142 YncTka ceTKM 3aBapoYHoro 6rnoka n cetkm 155
[NencterAa no 6e3onacHOCTY paboThl 143 JKoNorMUeckas CpasKa 156
flemoHTax maumHb! 156 DneKTPOMarHuUTHble U3NyYyeHus 144
[ep»aTtenb ceTKn 3aBapoyHoro 61oKa 155
3anacHble Yactu 156

NoeHTndrKaumoHHbI Homep kKodemalnHbl 140

MN3nyyeHna 143
M3nyyeHnsa wyma 143
KanyunHaTtop 150
Kode - npurotoBneHune 146
Mapka/Mogenb mMallunHbI 142
Mapkunposka CE 142
Mepbl no obecneveHnto 6e3onacHOCTU 143
Mopenb AEP 141
Mopenb AL 141
Mogenb Junior 146
Mopenb SAE 141
HanpsaxeHune 142
HencnpaBHoCTK 1 cnocobbl X ycTpaHeHua 153
O6yueHune nonb3oBatens 143
Map 148
MNeprognuecknin pemoHT 152
MukTorpammbi 139
MNopaua ropayein BoAbl BPYUHYIO 149
MNMoporpeBatenb Ana yawek 150
Momon KodenHbIX 3epeH 145
MNMocnenpopaxHoe obcnyXrBaHue 140
MoTpebnaemasi MOLWHOCTb 142
lNpombiBKa KanyunHaTopa 155
[MpombiBKa pa3gaToyHOM rpynnbl 155

MpombiBKa GpunbTpoB 1 dunsTpoaepatenen 155
PykoBoacTBO Mo skcnnyataumm - Koppektposka 138
CeTka 3aBapHOro 6s10Ka 155
CW3 - Cpeactea nuagusmnayanbHom 3awmtol 151
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